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От составителей

Т.М. Керашев - это удивительный человек, плоть от плоти, кровь от крови своего народа, из всех адыгейских писателей наиболее полно и сосредоточенно выразивший прошлое и настоящее своего народа.

А. Шартанов, 
кабардинский писатель
2012 год объявлен в республике Адыгея годом Тембота Магометовича Керашева.  16 августа 2012 года исполняется 110 лет со дня рождения знаменитого писателя и основоположника адыгской советской литературы. 
Глава Адыгеи на рабочей встрече членов республиканского оргкомитета по празднованию в Адыгее юбилея писателя Аслан Тхакушинов отметил, что республика заинтересована в том, чтобы стодесятилетие со дня рождения основоположника новописьменной адыгейской литературы было отмечено как можно ярче и шире. «Юбилей писателя, выступающего знаковой фигурой для всей многонациональной литературы, - событие для общественности и культуры в целом значительное, которое должно всех нас объединять вокруг интересных идей», - сказал глава Адыгеи.
В фондах ККУНБ им. А.С. Пушкина бережно сохраняются издания сочинений Т. Керашева, научные публикации о его творчестве, периодика, на страницах которой опубликовано немало материалов об адыгейском классике. Читатели получают огромное моральное и нравственное удовлетворение, перечитывая полные философского смысла, нравственной чистоты и красоты исторические произведения писателя — романы, рассказы, повести.

Особой популярностью читателей библиотеки пользуются исторические произведения об адыгах: «Последний выстрел», «Слово девушки», «Абрек», «Месть табунщика», «Дочь шапсугов», «Одинокий всадник», «Абадзехский охотник».

В данном пособии собрана в единое целое вся информация о документах, посвященных Темботу Керашеву, имеющихся в фондах ККУНБ им. А.С. Пушкина.
Пособие открывает краткая биографическая справка о вехах жизни и творчества писателя, составленная по материалам печати и электронных СМИ. 

В библиографический список включена информация о сочинениях Т. Керашева, литературоведческих исследованиях его творчества. В приложении представлена подборка откликов ученых, друзей и коллег по перу, посвященных писателю.

Записи библиографического списка частично снабжены краткими аннотациями и для удобства пользователей сопровождаются шифрами хранения в фондах библиотеки.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-2003 и 7.12-93.

Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина ведутся электронные базы данных, которые оперативно пополняются информацией о новых поступлениях и доступны всем желающим на сайте библиотеки

www: pushkin.kubannet.ru

Тембот Магометович Керашев 

Биографический очерк 

Тембот Магометович Керашев родился в крестьянской семье бывших мелких дворян в 1902 году в ауле Кошехабль. Отец Тембота Магометовича был грамотным человеком и мечтал дать соответствующее образование своему сыну. Путь просвещения писателя начался с частной татарской школы Ибрагима Юманкулова в ауле Хатажукай, после чего он проучился год в учительской семинарии в Уфе, затем в реальном училище и школе второй ступени станицы Абинской, Краснодарском политехническом институте.

В 1929 году окончил Московский промышленно-экономический институт, затем вернулся в Адыгейскую АО, где был редактором областной газеты, потом управляющим Адыгейским национальным издательством. В 1931 году Президиумом Адыгейского областного исполкома Т.М. Керашев был назначен директором Адыгейского научно-исследовательского института краеведения и в этой должности проработал до 1934 года. Был доцентом в Краснодарском институте (1934—1936),  научным сотрудником НИИ краеведения. 
Т. Керашев - член Союза писателей СССР, делегат I съезда писателей СССР. Был членом КПСС с 1928 года, членом Адыгейского обкома КПСС, депутатом областного Совета народных депутатов, делегатом XX съезда КПСС. Умер писатель в 1988 году.

Печататься Тембот Керашев начал в 1925 году, когда был опубликован его первый рассказ «Арк». Т. Керашев является автором множества романов, рассказов, документальных очерков, статей. Он первым из писателей Северного Кавказа стал лауреатом Государственной премии СССР. Т. М. Керашев собирал образцы устного поэтического творчества адыгов, составлял сборники фольклорных произведений и готовил учебники по литературе (в частности, в соавторстве с А.Д. Хатковым создал три первых учебника по адыгейской литературе для средней школы).

Перу писателя принадлежат: историческая повесть «Дочь шапсугов», социально-нравственная повесть «Месть табунщика», рассказ-легенда «Сказание», философское историко-революционное повествование «Абрек», социально-психологическая новелла «Старый абадзехский охотник», романы «Одинокий всадник», «Состязание с мечтой», повесть «Умной матери дочь».

По произведениям Тембота Керашева изучают жизнь, быт, историю, нравы адыгов. По ним написаны диссертации, созданы постановки, которые звучат по московскому, адыгейскому, кабардино-балкарскому радио. Ряд творений писателя переведен не только на русский, украинский, кабардинской, литовский, латышский, но и на чешский, английский, немецкий, французский, испанский, китайский,  болгарский языки. 
В 1948 году писателю вручена Сталинская премия третьей степени за роман «Шамбул» («Дорога к счастью») (1940). 23 мая 1987 года Темботу Магометовичу присвоено звание «Почетный гражданин города Майкопа». 15 августа 1994 года указом президента РА Темботу Керашеву присуждена Государственная премия  РА в области литературы и искусства (посмертно). Он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов и удостоен множества медалей.

2012 год связан ещё с одной примечательной датой жизни и творчества Тембота Магометовича Керашева.  27 сентября 2002 года, к столетию со дня рождения писателя,  был открыт «Литературный музей Тембота Керашева», который является филиалом Национального музея. В  этом году он отмечает свое десятилетие. Музей открылся в доме, где жил писатель. Расположен он в трехкомнатной квартире на первом этаже, над ним же находится квартира самого писателя.  Два композиционных зала и святая святых писателя - личный кабинет, где полностью восстановлена обстановка конца 60-х годов и кажется, будто его хозяин вышел только на минуту. Здесь можно увидеть его пишущую машинку, стол, ручку, личные письма. Даже книги лежат на спинке дивана, как при жизни писателя. Воссоздать наиболее достоверно обстановку кабинета помогали родственники Тембота Керашева и друзья. В экспозиции музея представлены фотографии, подлинные документы из личного архива, личные вещи, подарки, первые издания его творений – все то, что окружало  Тембота Магометовича при жизни. Работниками музея подготовлен  ряд юбилейных мероприятий, посвященных 110-летию со дня рождения писателя: «Фольклор в творчестве Тембота Керашева. Его роль в формировании человека, его духовных и нравственных качеств», «Мужество – неделимая доля» - своеобразный экскурс по произведениям писателя - и многие другие. И конечно же, двери музея ежедневно (кроме понедельника и воскресенья) открыты для всех желающих посмотреть экспозицию, прослушать информацию о жизни и творчестве писателя, подготовленную бессменным работником музея со дня его основания З.М. Юналиевой.
В Майкопе, на стене дома, где жил Керашев (ул. Краснооктябрьская, 9), установлена мемориальная доска. В столице Адыгеи воздвигнут также памятник Темботу Керашеву работы Лазара Гадаева. 

Именем Керашева назван Адыгейский республиканский институт гуманитарных исследований
Составлено на основе данных «Большой биографической энциклопедии» (М., 2009), печатных и электронных СМИ. 
Грани таланта Тембота Керашева
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Аслан Тхакушинов обсудил план мероприятий, приуроченных к году Тембота Керашева в Адыгее - Режим доступа: http://natpress.net/index.php?newsid=8865 – Загл. с экрана

В статье сообщается, что глава Адыгеи провел рабочую встречу с членом республиканского оргкомитета по празднованию в Адыгее юбилея писателя Тембота Керашева Николаем Шиковым. На встрече были обсуждены вопросы проведения мероприятий, приуроченных к году выдающегося литератора.

К 110-летию Тембота Керашева в Адыгее пройдет ряд мероприятий - Режим доступа: http://adygi.ru/index.php?newsid=11350 - – Загл. с экрана
В материалах информационного портала Адыги. RU сообщается, что в этом году исполняется 110 лет со дня рождения знаменитого писателя и основоположника адыгской литературы Тембота Магометовича Керашева. Члены оргкомитета республики Адыгея на заседании под председательством вице-премьера республики Алексея Петрусенко обсудили план мероприятий, посвященных этой дате. В план празднования уже включены книжные выставки в библиотеках, творческие вечера во всех районах республики, публикации в СМИ о жизни и творчестве писателя. Национальный театр Адыгеи планирует гастроли со спектаклем по произведению Тембота Керашева «Дочь Шапсугов», а в Национальном музее будет организована тематическая экспозиция. 16 августа в день рождения писателя в Госфилармонии Адыгеи состоится торжественное собрание с участием литераторов Северного Кавказа. 

Шульц, Я. Писатель. Философ, Гражданин / Я. Шульц // Майкопские новости. – 2012. 27 июня. - Режим доступа: http://maykop-news.ru/kultura/raznoe-kultura/4864-pisatel-filosof-grazhdanin.html. - Загл. с экрана

2012 год объявлен в республике Адыгея годом Тембота Магометовича Керашева. 

Литературное наследие писателя
  Литература требует всей жизни.
Т. Керашев
Керашев, Т.М. Избранные произведения : в 3-х т. / Т.М. Керашев ; вступит. статья С. Дангулова. - Майкоп : Краснодар. кн. изд-во, Адыг. отделение. 

Т. 1 : Дорога и счастье : роман ; Дочь шапсугов, Последний выстрел : повести. - 1981. - 416 с. 

Т. 2 : Состязание с мечтой : роман ; Заключения Нану ; Месть табунщика ; Абрек : повести. - 1982. - 575 с. 

Т. 3 : Куко ; Одинокий всадник : романы. Рассказы. - 1983. - 528 с.

Кр. С / Адыг/ К 36 

Керашев, Т. М. Избранные произведения : в 2-х т. / Т. М. Керашев. - Краснодар. кн. изд-во. 
Т. 1 : Дорога к счастью : роман ; Дочь шапсугов : повесть. - 1964. - 368 с. 

Т. 2. - 1965. - 316 с. 

Кр. С/Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Абадзехский охотник. Новеллы [Текст] / Т. М. Керашев. - Майкоп, 1969. - 116 с.

Кр. 92А: 8 К 36
Керашев, Т. М. Абрек : повести / Т. М. Керашев. - М. : Сов. Россия, 1969. - 222 с. 

Кр. С/ Адыг/ К 36.
Керашев, Т. М. Абрек : рассказы / Т. М. Керашев. - Майкоп : Адыг. кн. изд-во, 1959. - 227 с. - Содерж. : Абрек ; Месть табунщика ; Дочь шапсугов ; Испытание мужества ; Урок жизни ; Сказание. 
Кр. С/Адыг/ К36.
Адыгейские сказки / пер. и лит. обработка П. Максимов, Т. Керашев ; ил. худож. А. Глуховцева. - Майкоп : Адыгнациздат, 1946. - 167 с. – (Адыг. научно-исслед. ин-т).
Кр С/Адыг/ А 329 563625
Адыгейские сказки / пер и лит. обработка П. Максимов, Т. Керашев ; ил. худож. А. Глуховцева. - Майкоп : Адыгнациздат, 1947. - 164 с. – (Адыг. научно-исслед. ин-т).
Кр С/Адыг/ А 529 544607
Адыгейские сказания и сказки / пер. с адыг. и лит. обработка П. Максимова и Т. Керашева ; ил. худож. А. Глуховцева. - Майкоп : Адыгнациздат, 1952. - 352 с. – (Адыг. научно-исслед. ин-т языка, литературы и истории).
Кр СФ А 329 355749

Керашев, Т. М. Дорога к счастью : роман / Т. М. Керашев. - Краснодар : Кн. изд., 1969. - 294 с. 

Кр. С/Адыг/ К36 982012-кх

«Дорога к счастью» - одна из книг, выпущенных с серии «Библиотека кубанской прозы». Это широко известный социально-бытовой роман о жизни адыгейского народа, о преобразованиях, происшедших в Адыгее за первые годы Советской власти. Роман удостоен Государственной премии.

Керашев, Т. М. Дочь шапсугов: по мотивам адыгейского народного сказания / Т. М. Керашев. - Майкоп : Ады. кн. изд.-во, 1954. - 104 с. 
Кр С /Адыг/ К 36 401426-кх
Керашев, Т. М. Куко : роман / Т. М. Керашев ; лит. ред. В.А Попова ; худож. В.Н. Белоногов. - М. : Сов. Россия, 1980. - 192 с. : ил. 

Кр С/Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Лев и комар :  адыгейская народная сказка  / обработка Т. М. Керашева и П.Х. Максимова. - Майкоп. : Адыг. кн. изд-во, 1955. - 16 с. 
Кр С/ Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Месть табунщика : повесть / Т. М. Керашев. - Майкоп : Адыг. кн. изд-во, 1962. - 63 с. 
С/адыг/ К36.
Керашев, Т. М. Одинокий всадник : роман / Т. М. Керашев. - Майкоп : Краснодар. кн. изд-во Адыг. отд-ние, 1977. - 294 с.
Кр С/Адыг/ К36
Керашев, Т. М. Позор Машука : рассказ / Т. М. Керашев. - Краснодар, Адыгнациздат, 1936. - 20 с. 

Кр С/Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Последний выстрел : повести, рассказы / Т. М. Керашев. - Майкоп : Краснодар. кн. изд-во Адыг. отд-ние, 1979. - 115 с. : ил. - Содерж. : Последний выстрел ; Слово девушки ; Молодой басим ; Абадзехский охотник.
Кр С/Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Состязание с мечтой : роман / Т. М. Керашев. - М. : Современник, 1978. - 285 с. : ил. - Содерж. : Дочь шапсугов : повесть ; Состязание с мечтой : роман 
Кр С/Адыг/ К 36.
Керашев, Т. М. Три друга / Т. М. Керашев. - Майкоп : Адыгиздат, 1941. - 55 с. 

Кр С/ Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Умной матери дочь : повесть / Т. М. Керашев. - Майкоп : Адыг. кн. изд-во, 1963. - 178 с. 

Кр  С/Адыг/ К 36
Керашев, Т. М. Шамбуль : роман / Т. М. Керашев. - Краснодар : Адыгнациздат. 

Ч. 1. - 1932. - 63 с. 

С/ Адыг/ К 36 (2143824-кх)
***
Керашев, Т. М. Адыгейская патриотическая лирика / Т. М. Керашев // Кубань. – 1983. - № 11. – С. 89-95.
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Шундик, Н. Путь к возрождению : доклад секретаря Союза писателей РСФСР Н. Шундика на выездном секретариате правления в г. Майкопе, где прошли Дни российской литературы в т.ч. о романе Т. Керашева «Дорога к счастью» / Н. Шундик // Лит. Россия. – 1989. – 9 июня. – С. 8-9.

***
Тембот Магометович  Керашев : основоположник адыгейской советской литературы, лауреат Государственной премии СССР : 1902-1988 : некролог // Сов. Кубань. – 1988. – 9 февр. ; Кубань. – 1988. - № 3. – С. 90-91.
Приложение

Ученые, друзья и коллеги по перу
 о творчестве писателя
Тембот Керашев во всем внимателен к судьбам людей. В любом его произведении общественная проблема не заслоняет главного – человека. Тембот Керашев вводит в свои произведения элементы фольклора. Они и во внешнем облике героев, в их психологическом складе, и в самой интонации повествования, в аромате и свежести языка. Видимо писатель не раз слушал сказки на подобные сюжеты и постарался сохранить тональность рассказчиков. Керашев признанный мастер новеллы в адыгейской литературе. Он большой знаток истории адыгейских племен, и в его изложении атмосфера их жизненного уклада абсолютна подлинна.

Казбек Шаззо // Лит. Россия. – 1969. - № 44. (31 окт.). – С. 16.

***

У каждого народа есть свой певец, в творчестве которого наиболее полно отражены думы и чаяния земляков, их исторический путь. Это родоначальник адыгейской литературы Тембот Магометович Керашев. В написанных по горячим следам статьях и очерках легко угадывается недюжинный художнический дар и общественный темперамент автора. Тембот Керашев не только большой художник, поднимающий в своих произведениях глубинные пласты народной жизни, живо откликающейся на самые жгучие проблемы современности. Это писатель с горячим сердцем интернационалиста. Сила творчества Тембота Керашева в его нерасторжимом единстве с народом. Он всегда на стрежне жизни, в кипении общественных забот. 
К. Жанэ, отв. секретарь Адыгейского отделения Союза писателей РСФСР // Сов. Кубань. – 1982. – 15 авг. – С. 3.

***
Убежден, что Керашев очень большое имя не только для тех, кто считает родным языком адыгейский, а их семья сегодня велика, но и для тех, кто таким языком считает, например, русский, узбекский, грузинский. Керашев утвердил своей жизнью в искусстве истину: чем художник ближе к первоисточникам народа, тем он, художник, могучее. Емкость, столь свойственная адыгейскому языку, как и его меткость, сделавшая язык крылатым, были взяты на вооружение писателем и истинно окрылили его книги. 

С. Дангулов Слово о Темботе Керашеве // Керашев Т.М. Избранные произведения. Т.1. – Майкоп: Отд. кн. изд-во, 1981. - С. 5-6.

***
Образ-горянки, образ женщины-страдалицы и, пожалуй, воительницы, как он возник в книгах Керашева, является украшением всего, что создал писатель. 

Кешоков Алим, кабардинский писатель // Восхождение к вершинам // Адыг. правда. – 1972. – 26 сент. – С. 2.
***

Мудрость гор и седина вершин сочетаются так же великолепно, как талант и годы нашего друга Тембота Керашева. Тембот Керашев -  один из зачинателей литератур народов Северного Кавказа и один из наших первых ученых. Его произведения – художественные образцы, по которым учились и учатся наши писатели мастерству и мудрости своего учителя. Мысленно окидывая взором творческую и общественную деятельность писателя, еще больше проникаешься к нему уважением и благодарностью. Он помогает расти писательским силам, воспитывает молодежь, наставляет, учит большой требовательности к себе.
Дмитрий Костанов, отв. секретарь Адыгейской писательской организации Большой путь //Адыг. правда. – 1972. – 26 сент. – С. 2.
***

Через годы, через расстояния идут книги адыгейского писателя Т. Керашева к русскому, украинскому, латышскому, литовскому, чешскому, китайскому читателю. И сокращаются большие расстояния, когда слышишь мудрое слово большого писателя. 
Э. Апишева, библиограф Адыгейской областной библиотеки имени А.С. Пушкина. Через расстояния… // Адыг. правда. – 1972. – 26 сент. – С. 2.
***

Значительным явлением не только в адыгских, но и в северокавказских литературах является творчество Тембота Керашева. Он завершил более чем пятидесятилетний процесс формирования новой адыгейской литературы и ее языка. В его творчестве адыгейская литература впервые и навсегда обрела свой зрелый, национально определившийся характер и заняла почетное место в кругу других российских литератур. Проза писателя вошла в золотую сокровищницу адыгских литератур. Этим объясняется постоянное внимание к творчеству Тембота Керашева исследователей литературы, плененных притягательностью, глубиной и оригинальностью писательского таланта и возможностью постижения через него ярких сторон человеческого бытия. Многожанровое творчество адыгейского прозаика дает основание охарактеризовать самобытный мир адыгского национального характера, исследовать генетические основы художественного мировидения героев, выявить роль литературных традиций в формировании поэтики и стилистики произведений писателя
Хачемизова, Мира Нуховна, доктор филологических наук http://www.dissercat.com/content/khudozhestvennyi-mir-tembota-kerasheva-v-kontekste-razvitiya-adygskikh-literatur-problemy-is
***

НАД РЕКОЙ БЕЛОЙ
Темботу Керашеву
Сверкала,
пенилась,
бурлила
в снегах рождённая река.
Кавказский лес
Зеленокрыло
укрыл крутые берега.
В улыбках солнца,
в думах теней,
в молчанье мудром,
в звоне птиц
века сложивший из мгновений
лес был сокровищем страниц
от притчей
до легенд и гимнов...
И ты,
задумчивый адыг,
жил горным миром,
то постигнув,
чего другой здесь
не постиг.
Ты,
темноокий,
тонколицый,
в морщинах,
как Чугуш седой,
на влажном камне
мудрой птицей
притих над шумною водой.
Она от Фишта и Оштена
в Кубань-реку
стремит свой бег
сквозь скал нахмуренные стены,
как к свету дружбы человек.
Ты в час адыгского застолья
всегда в своей кунацкой рад
приправить русским хлебом-солью
старинный дедовский обряд.
И песне русской
с адыгейской
чередоваться здесь дано.
Мы в повседневности житейской
и в песнях наших — заодно.
Слияньем дружеского круга
живёт и светится семья.
Светло приветлива подруга.
Светло сердечны сыновья.
Когда Анчока и Аслана
сердца у твоего плеча,
ты вырастаешь в пелуана,
по-русски, значит, —в силача.
Не в них
в одних,
кого вёл с детства,
сегодня молодость твоя,
несут в себе
твоё наследство
земли адыгской сыновья.
Ты,
в мир вступивший над Кубанью,
её, как молнию клинка,
передаёшь для целованья
на верность братству на века.1
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