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От составителей

От того, насколько политически зрелыми мы окажемся в столь исключительно важный период развития государства, зависят судьба страны, будущее каждого из нас. Призываем вас вдумчиво и ответственно подойти к решению, за кого отдать свой голос. Главное - посетить избирательный участок и выразить свою позицию.

А.Н. Ткачев, глава администрации Краснодарского края

Библиотекам всегда отводилась особая роль культурно-просветительских информационных центров среди населения. Эта роль особенно заметна и значима в периоды избирательных кампаний, которые в последние годы в нашей стране стали, по существу, постоянными. Библиотеки в период избирательных кампаний получают дополнительный импульс для усиления работы по гражданско-правовому просвещению населения, воспитанию социально активной личности. 

Во исполнение приказа департамента культуры Краснодарского края от 01.02.2012 г. № 48 «О мероприятиях департамента культуры Краснодарского края по содействию избирательным комиссиям в организации выборов Президента Российской Федерации 4 марта 2012 года» и в целях оказания методической и практической помощи муниципальным библиотекам по информационному обслуживанию избирателей и избирательных участков в день выборов составители в данный бюллетень включили: информационно-методический материал «Библиотеки Кубани в системе организации информационно-разъяснительной работы в период избирательных кампаний», библиографический обзор материалов выставки по фондам ККУНБ им. А.С. Пушкина «Время решать!», памятку для избирателя, являющегося инвалидом (в вопросах и ответах), а также обзор авторитетных сайтов Интернет. 
Отбор информации закончен в феврале 2012 года.

Издание рассчитано на широкий круг читателей, а также на библиотекарей, педагогов и работников культуры.

Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина в электронной картотеке статей регулярно пополняются новой информацией разделы, посвященные всесторонним вопросам избирательного процесса. Информация доступна всем заинтересованным лицам.

Библиотеки Кубани в  системе организации информационно-разъяснительной работы  

в период избирательных кампаний

2012 год – год значимого политического события – выборов Президента Российской Федерации. Традиционно, библиотеки Краснодарского края участвуют в предвыборной подготовке, являясь активными помощниками территориальных избирательных комиссий. Во многих муниципальных библиотеках располагаются избирательные участки, а сами библиотекари являются членами таких комиссий. 

Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина, осуществляя методическое руководство, обеспечивает деятельность библиотек рекомендациями и информацией по гражданско-правовому просвещению населения, воспитанию социально активной личности. ККУНБ им. А.С. Пушкина в течение 2010-2011 гг. были разработаны и направлены в муниципальные библиотеки следующие материалы: 

- методическое письмо «О выполнении плана мероприятий по обеспечению выборов» (от 21.11.2011 г. № 367) с приложением «Рекомендуемого плана основных мероприятий по организационно-техническому и культурному обеспечению выборов 4 декабря 2011 года и 4 марта 2012 года»;

- информационное письмо «О конкурсе на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной думы Федерального собрания РФ шестого созыва и Президента Российской Федерации в 2011/2012 годах» среди муниципальных библиотек Кубани (от 10.11.2011 г. № 349); 

- информационно-методическое издание «Кубань. Библиотека. Выборы: из опыта библиотечной работы в период избирательных кампаний и выборов» (Краснодар, 2010);

- библиографический список литературы «Твой голос нужен России» (Краснодар, 2010).

В целях информирования молодых людей об избирательных правах, повышения уровня их правовой культуры, формирования гражданского самосознания, активной жизненной позиции, понимания ответственности и важности участия в выборах, Краснодарская краевая юношеская библиотека имени И.Ф. Вараввы инициировала проведение краевой информационно-правовой акции «Молодой избиратель! Читай! Думай! Выбирай!» (с 01.02.2012 по 01.03.2012 года). 

16 февраля 2012 года в библиотеках края будет проведен Всекубанский день молодого избирателя «Создай своё будущее - голосуй!» (в соответствии с постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 28 декабря 2007 г. N 83/666-5 "О проведении Дня молодого избирателя" и постановлением избирательной комиссии Краснодарского края от 14 января 2010 года № 102/997 "О проведении Дня молодого избирателя в Краснодарском крае"). 

Библиотеки Кубани накопили уже определенный опыт организации информационно-разъяснительной работы в период избирательных кампаний,  но в связи с проведением президентских выборов хотим ещё раз обозначить задачи и направления библиотечной деятельности, напомнить методы и формы работы с населением.  

Задача библиотек состоит в максимальном использовании информационного потенциала библиотечных фондов для освещения хода предвыборной кампании.

С целью повышение уровня правовой грамотности и избирательной активности населения библиотекам необходимо усилить работу в следующих направлениях:

- создание системы содействия правовому просвещению, повышению гражданской активности и правовой культуры жителей Краснодарского края;

- разработка программ или планов, реализуемых библиотекой в данном направлении;

- выполнение библиотекой функций центра информации по вопросам избирательного права;

- взаимодействие библиотеки с органами местного самоуправления, в т.ч. с избирательной комиссией своего муниципального образования;

- развитие системы справочно-библиографического и информационного обслуживания по вопросам избирательного права;

- информационная поддержка правового воспитания молодого гражданина, способствующая вовлечению молодежи в общественно-политическую жизнь общества и участию в избирательных процессах;

- систематическое изучение информационных потребностей пользователей: методы, результаты;

- освещение работы библиотеки в районных СМИ в период подготовки и проведения избирательных кампаний. 

В своей деятельности библиотеки призваны отражать сложившееся в обществе идеологическое и политическое многообразие в соответствии со ст. 12, п. 2 Федерального закона «О библиотечном деле». Взаимодействуя с органами местного самоуправления, избирательными комиссиями в реализации гарантий избирательных прав граждан, библиотека должна оказывать информационную поддержку читателям, желающим разобраться в избирательном праве страны. 

От чего следует предостеречь библиотечных работников в период предвыборной кампании?

Помните, что в помещении библиотеки, на своем рабочем месте недопустимо: 

· отстаивать сторону той или иной партии или кандидата;

· проявлять свои политические симпатии и антипатии; 

· подменять информацию о кандидате своим пониманием происходящего, опираться на недостаточно проверенную информацию, способную нанести ущерб кандидату или партии, или, наоборот, представлять их в незаслуженно положительном свете; 

· злоупотреблять цитированием мнений отдельных представителей, будь то «за» или «против» определенного кандидата; 

· формировать более позитивный образ одной из сторон, негативно освещая ее оппонента;

· употреблять заведомо положительные или отрицательные ярлыки и оскорбительные эпитеты;

· вторгаться в подробности личной жизни кандидата, не влияющие на его общественные функции; 

· связывать национальность кандидата с его политическими и моральными качествами.

Избиратели вправе рассчитывать на получение в библиотеке полной, достоверной и непредвзятой информации, на основании которой он сделает самостоятельный выбор.

Следуя принципу толерантности ко всем кандидатам, библиотеки обеспечивают широкую демонстрацию разнообразных видов содержательной информации (книги, газеты, журналы, электронные ресурсы, аналитические материалы и т.п.).

В периоды предвыборных кампаний библиотеки практикуют разнообразные формы информационного обеспечения: 

- библиотечное обслуживание членов территориальных участковых избирательных комиссий, представителей избирательных объединений, кандидатов и их доверенных лиц;

- взаимодействие с избирательными комиссиями и оказание им помощи в работе, информационное обеспечение обучающих семинаров для организаторов и участников избирательных мероприятиях;

- повышение правовой культуры избирателей с учетом дифференцированного подхода к различным слоям населения, содействие формированию активного и осознанного выбора претендентов во власть.

Для информирования населения широко используются возможности библиотечных фондов. Проводятся книжные выставки, часы информации, «круглые столы», диспуты, дискуссии, правовые уроки, деловые игры. Организуются уголки избирателей, работают клубы молодого избирателя, проходят встречи с депутатами, представителями избирательных комиссий. 

Важной предпосылкой успешного проведения избирательных кампаний становится профессиональная компетенция библиотечных специалистов. Работа с правовой информацией и обслуживание пользователей требуют от библиотекаря высокой квалификации, так как запросы массового читателя, как правило, носят социально ориентированный характер. Задача библиотекаря - их конкретизировать, структурировать в категории поиска нормативно-правовых актов. В ходе избирательной кампании сотрудники библиотек должны реализовывать профессиональные навыки в использовании современных информационных технологий, специальные знания в работе с информационно-правовыми системами.

Библиотекам важно установить контакты с избирательными комиссиями и сотрудничать с ними. Избирательная комиссия Краснодарского края и территориальные избирательные комиссии готовы обеспечить чистоту предстоящих выборов, а значит, дать людям уверенность в том, что власть подконтрольна и представляет интересы общества.

Центральное место в деятельности библиотек по участию в избирательных кампаниях занимают вопросы гражданского, нравственного и правового воспитания молодежи. Используя разнообразные формы и методы библиотечной работы, информационного обеспечения, библиотекарям необходимо акцентировать внимание молодежной аудитории на разъяснении законов о выборах, правил голосования, основ избирательного права. В оформлении библиотечного пространства обязательны уголки молодого избирателя и информационные стенды о ходе выборов. Приветствуется проведение анкетирования и викторин на знание прав и обязанностей молодых избирателей. В работе с молодежью наиболее эффективны уроки правовых знаний и правовой культуры, часы информации, диспуты, дискуссии, т.е., мероприятия, в которых можно поспорить, активно высказать мнение, отстаивать свои позиции.

Примерными темами заседаний Клуба молодого избирателя могут быть: «Будущее Кубани - в ваших руках», «Воспользуйтесь своим правом», «Выбираем будущее России», «Краснодарский край на пороге выборов», «Дорога, которую мы выбираем», «Как жить дальше, выбираем сами», «Кто есть кто в политике», «Молодежь и выборы», «Молодежь и становление новой России», «Молодое поколение выбирает», «Мы - избиратели 21 века», «Твой голос решающий», «Хочешь изменить свою жизнь – голосуй». 
В целях повышения правовой грамотности сотрудников поселенческих библиотек межпоселенческим библиотекам и другим библиотечным методцентрам необходимо провести семинары и консультации с участием ведущих юристов, представителей избирательных комиссий по таким темам, как: «Роль библиотек в развитии гражданской активности молодых избирателей», «Пути интенсификации использования периодических изданий в работе с избирателями», «Новейшие приемы и методы библиотечной работы, используемые в ходе предвыборных кампаний».

Предлагаем вашему вниманию обзор мероприятий муниципальных библиотек Краснодарского края, приуроченных к выборам Президента Российской Федерации.

Библиотеки Ленинградского района будут работать в рамках библиотечной программы «Организация информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной думы Федерального собрания РФ шестого созыва и Президента Российской Федерации в 2011-2012 годах». Для избирателей библиотекари проведут: обзоры книжных выставок «Твой выбор – твоя жизнь», устные журналы «Функции избирательных комиссий», тренинг-классы «Молодым о выборах», деловые игры «Моя предвыборная программа». Лекцию на тему «Особенности предстоящих выборов Президента Российской Федерации» прочтет преподаватель педколледжа В.В. Шкода. Работники библиотек совместно с избирательной комиссией района намерены провести социологический опрос «Пойдешь ли ты на выборы?» среди жителей муниципального образования и, особенно, учащихся выпускных классов. Для молодежи района будет организован правовой флеш-моб «Я – молодой избиратель!». 

В библиотеках Ленинградского района используются различные формы наглядной пропаганды. На информационном стенде «Президент России – гражданам школьного возраста» размещаются материалы периодических изданий и Интернета, на сайте межпоселенческой библиотеки публикуется отчет о проведенных мероприятиях под рубрикой «Сделать выбор – Ваш долг и Ваше право». В районной газете «Степные зори» библиотеки в заметке «Играем по-взрослому» рассказали о деловой игре «Моя предвыборная программа», организованной  в библиотеках района. Кроме того, по итогам выборов будет оформлена отчетная электронная презентация «Выборы 2011-2012 г. в МКУК «Ленинградская межпоселенческая библиотека» и запланировано проведение встречи населения с председателем территориальной избирательной комиссии «Итоги избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации».

Во многих библиотеках края будут проведены циклы мероприятий, направленные на активное участие  населения в выборах: «Выборы президента России - твой выбор, твое будущее» (Апшеронский район), «Выборы – наш гражданский долг» (Старовеличковская с/б № 1 Калининского района), «Выборы: общество и власть» (Новомихайловская ЦБС Туапсинского района), «России важен голос каждого» (Каневской район), «Время думать – время выбирать», «Выборы в России – взгляд молодых» (Успенский район). 

В библиотеках Мостовского района в цикл мероприятий «Молодой избиратель! Читай! Думай и выбирай!» входят: уроки гражданственности «Навстречу выборам», «Моё право – избирать», «Мы информируем – вы выбираете», «Ваши избирательные права», «Право выбора – ваше конституционное право», «За будущее голосуем вместе», брифинг «Ваш выбор – будущее страны», эстафета мнений «Молодёжь. Власть. Выборы», уроки права «Моё право – избирать», «Твой голос имеет значение», анкетирование «Твой выбор – твоё право». Мероприятия будут сопровождаться электронными книжными выставками и презентациями «Моё государство. Мой выбор», «Я – гражданин России».

Для молодых избирателей библиотеки края запланировали проведение предвыборных акций «Мой голос решит все» (МБУ «Холмская библиотека» Абинского района), «Молодой избиратель! Читай! Думай и выбирай!» (Динская межпоселенческая библиотека).

Анкетирование и тестирование своих читателей и жителей запланировали провести: Федоровская библиотека Апшеронского района («Что ты знаешь о выборах?»), Анапская центральная библиотека («Проверь себя по вопросам избирательного права»), Воронцовская библиотека Динского района («Твое отношение к выборам»), Шаумянская с/б Туапсинского района («Выборы в моей жизни»), библиотеки Староминского сельского поселения Староминского района («О выборах хочу все знать») и др.

Правовые всеобучи, уроки правовых знаний по вопросам избирательного права будут проведены в: филиале № 2 ЦБС г. Анапы («Выборы и я»), Крыловской межпоселенческой библиотеке («Завтрашний день выбираем сами»), Новотитаровской библиотеке им. Горького Динского района («Я голосую впервые»), Андреевской с/б Калининского района («Сегодня школьник – завтра избиратель»), Старовеличковской с/б № 1 Калининского района («Зачем нужны выборы?») и др.

Часы избирателя «Выборы Президента Российской Федерации», «Имя в политике», «Что знаем мы о президенте», «Голосует вся Россия», «Учусь быть гражданином» будут проведены в библиотеках Апшеронского, Динского, Калининского, Курганинского районов. Обсуждение различных аспектов избирательных кампаний за «круглыми столами» будут проходить: в Новониколаевской с/б Калининского района «Молодежь выбирает будущее», в Крыловской межпоселенческой библиотеке «Как жить дальше? Выбираем сами», в Глафировской с/б Щербиновского района «Завтрашний день выбираем сами» и др.  

Библиотеки г. Армавира, Абинского, Апшеронского, Староминского, Успенского, Щербиновского районов проведут пресс-обзоры и политчасы «Я гражданин! Я избиратель!», «Сделай свой выбор», «Кубанцы выбирают не политические лозунги, а реальные дела», «Навстречу выборам», «Права и обязанности избирателей», «Выборы 2012 года», а также подготовят электронные презентации «Россия выбирает Президента», «Выборы в стране – не будь в стороне». 

В библиотеках Тимашевского района будут организованы: час политического портрета «Во главе государства – на службе народа» (Роговская с/б), викторина «Знатоки избирательного права» (Медведовская с/б № 3), конкурс сочинений «Если бы я стал президентом» (Новокорсунская с/б).

Библиотеки МО Туапсинский район проведут: конкурс детского рисунка «Выборы глазами детей» (Ольгинская с/б), видеоурок демократии «Президент России – гражданам школьного возраста» (детские б-ки МБУК «ЦБС» г. Туапсе), встречу с председателем избирательной комиссии «Законы, по которым мы выбираем» (Шепсинская с/б), правовую викторину «Право избирать и быть избранным» (ЦГБ им. А.С. Пушкина г. Туапсе).

Во всех библиотеках края будут оформлены книжные выставки: «Выборы: голос – России», «Вы молодые – вам выбирать», «За кого проголосует Россия?»; «Мое будущее начинается сегодня»; «Выборы Президента России», «Политическая мозаика», «Голосуем за будущее России», «Выбор – за вами», «Россия выбирает», «Голосуя сегодня, мы выбираем завтра».

Для избирателей библиотекари оформят стенды, столы информации, уголки избирателя, информационные витрины «Навстречу выборам», «Выборы Президента России», «Школа будущего избирателя», «Большая страна выбирает», «Знай свои права, избиратель!», «Будущее России в твоих руках», «Голосуй, а то проиграешь!», «Мы выбираем…», «Делай свой выбор», «Твой голос важен», «Избиратель: читай, думай, выбирай», «Выбираем Президента» (гг. Анапа, Армавир, Геленджик, Апшеронский, Динской, Кавказский, Крыловский, Крымский, Павловский, Успенский и мн. др. районы). 

В целях справочно-библиографического информирования по вопросам избирательного законодательства библиотеки издадут библиографическую продукцию (библиографические пособия, списки литературы, закладки, памятки, путеводители по избирательному праву): «Читаем, думаем, выбираем!», «Выборы – вклад  в будущее России»,  «Мы избиратели нового века», «Выборы: термины и понятия» (гг. Армавир, Краснодар, Новороссийск, Тбилисский, Успенский и мн. др. районы).  

В целях правового просвещения и повышения гражданской активности молодого поколения в библиотеках края будет активизирована работа с этой возрастной категорией. Библиотеки организуют для них: День молодого избирателя «Будущее моей страны – мое будущее» (Старовеличковская с/б №1 Калининского района), «Мой голос будущее России», «Я гражданином быть обязан» (Николаевская с/б, Межпоселенческая центральная библиотека Щербиновского района), «У тебя есть право - голосуй!» (все библиотеки Успенского района), «Выборы в будущее России», «Твой выбор – твоё будущее» «Я иду на выборы» (Медведовская  с/б № 3, Роговская с/б - филиал, Новокорсунская с/б Тимашевского района), месячник молодого избирателя «Твой выбор – выбор страны» (библиотеки ЦБС г. Туапсе), клуб молодого избирателя «Мы молодые – нам выбирать!» (Анапская центральная библиотека). 

Библиотеки Староминского района включили в Месячник молодого избирателя такие формы работы, как: акция «Я – гражданин, Я – избиратель!», урок правоведения «Выборы президента: история и современность», урок-игра «О выборах хочу все знать», круглый стол «Главные выборы страны», правовой турнир «Лица будущей власти»,  издание буклета «О выборах» и информационного плаката «Думай. Выбирай.  Голосуй». 

Подрастающему поколению в изучении и понимании избирательного права помогут игровые формы библиотечных мероприятий: правовые, деловые игры «Поиграем в выборы», «Молодежи о выборах», «Познаем избирательное право», «Учись быть гражданином», «Что мы знаем о президенте?», «Диалог с завтрашней властью»,  «Выбираем будущее», «Я будущий избиратель», «Гражданином быть обязан», «Право избирать и быть избранным», «Если бы я был Президентом…», «Я голосую впервые», «Сегодня школьник-завтра избиратель», политКВН «Твое право выбора», брейн-ринги «Мы - будущие избиратели» (библиотеки гг. Анапы, Армавира, Краснодара, Сочи, Абинского, Апшеронского, Динского, Калининского, Крыловского, Курганинского, Новокубанского, Мостовского, Тбилисского, Успенского, Щербиновского и многих других районов).

Памятки молодым избирателям, буклеты, листовки «Азбука молодого избирателя», «Сегодня школьник, завтра  - избиратель», «Что нужно знать избирателю?», «Выборы: завтра начинается сегодня», «Избирателям о кандидатах», «Молодежь на выборы», «Выборы – основа демократии»  будут изданы многими библиотеками края.

Для повышения уровня правового образования и правовой культуры библиотекарей муниципальных библиотек будут проведены различные формы повышения квалификации: семинары на темы: «Участие библиотек в избирательной компании 2012 года» (Калининская межпоселенческая библиотека), «Библиотека в системе избирательного права и правовых отношений в обществе» (Успенская межпоселенческая библиотека), консультации «Выборы Президента и гражданская позиция личности: как разговаривать с читателями о выборах» (Славянская межпоселенческая центральная библиотека). Среди библиотек Щербиновского района будет проведен конкурс на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов Президента Российской Федерации 2012 г «Воспитываем читателя — растим гражданина»: ярмарка профессиональных  идей. 

В помощь работе библиотекарей в избирательной президентской кампании будут изданы методические рекомендации: «Выборам – информационную поддержку библиотек»: о деятельности библиотек в период выборной кампании Президента РФ (Динская межпоселенческая библиотека), «Ты гражданин, а это значит…»: путеводитель по избирательному праву (Курганинская межпоселенческая библиотека).

Отчетная информация о проделанной библиотечной работе будет опубликована на сайтах библиотек края и на сайтах администраций муниципальных образований Краснодарского края.

Время решать!

Библиографический обзор материалов выставки 

по фондам ККУНБ им. А.С. Пушкина

Выборы являются важнейшим государственно-правовым институтом. От выборов во многом зависит, как будут функционировать представительные органы власти и исполнять обязанности должностные лица, избранные на основе волеизъявления граждан.

4 марта 2012 года состоятся всенародные выборы президента Российской Федерации – одно из самых значительных политических событий нашей страны. Президент является гарантом Конституции Российской Федерации, прав и свобод человека и гражданина. Характеризуя конституционный статус президента, необходимо помнить важную особенность его положения как главы федеративного государства. Он выполняет функцию президента всех граждан независимо от того, как проголосовало большинство в том или ином регионе.

Носителем суверенитета и единственным источником власти в РФ, в соответствии с Конституцией РФ, является её многонациональный народ, который осуществляет свою власть непосредственно, а также через органы государственной власти и местного самоуправления. Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы.

Законодательство о выборах Президента Российской Федерации составляют Конституция Российской Федерации, Федеральный закон от 12 июня 2002 года N 67-ФЗ "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации". Важнейшим документом, регламентирующим выборы Президента РФ, является федеральный закон от 10.01.2003 № 19-ФЗ (ред. от 25.07.2011, с изм. от  20.10.2011) «О выборах Президента Российской Федерации». Основные статьи его гласят: «Президент Российской Федерации избирается гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Участие гражданина Российской Федерации в выборах Президента Российской Федерации является свободным и добровольным. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина Российской Федерации с целью принудить его к участию или неучастию в выборах Президента Российской Федерации, а также препятствовать его свободному волеизъявлению». Согласно Федеральному закону «О выборах Президента Российской Федерации», президентом может быть избран любой гражданин России не моложе 35 лет, постоянно проживающий в России не менее 10 лет.

В соответствии с решением Совета Федерации на выборах 4 марта 2012 года впервые президент России будет избираться сроком на 6 лет. 

Федеральный закон «О выборах Президента Российской Федерации» призван обеспечить и в том числе установить процедуру реализации права многонационального народа на выбор главы государства, а по существу на выбор направления развития нашей страны.

В Центре правовой информации ККУНБ им. А.С. Пушкина пользователям предложат электронно-правовые базы «Консультант Плюс» и «Гарант», в которых содержится полное собрание нормативно-правовых актов, регулирующих нормы избирательного права, включающие в себя федеральное и краевое законодательство, документы Центризбиркома РФ, избирательной комиссии Краснодарского края.

В фондах ККУНБ им. А.С. Пушкина к услугам пользователей монографии и учебные пособия, юридические журналы, посвященные вопросам избирательного права. Они помогут изучить теорию избирательного процесса, основополагающие принципы, источники, основы и юридическую природу избирательного права. Центром правовой информации обобщена информация об избирательных процессах и технологиях и издано библиографическое пособие «Твой голос нужен России» (Краснодар, 2011). Это своеобразный путеводитель по фондам библиотеки, включающий в себя полный список статей из журналов «Закон и право», «Современное право», «Право и государство: теория и практика», «Государство и право», «Право и политика», «Закон», «Законность», «Юридический мир», «Журнал российского права», «Российский юридический журнал» и др. Информация систематизирована в таких крупных подразделах как: Формирование избирательного законодательства, Избирательное право и процесс, Защита и ответственность в избирательном праве, Выборы и новые информационные технологии, Выборы в Краснодарском крае: история и современность. Указатель рассчитан на широкий круг читателей, в том числе студентов, магистрантов и аспирантов, научных работников, преподавателей юридических вузов, а также на сотрудников библиотек. 
За последние годы в России произошли коренные перемены во всех сферах общественной жизни. Изменились экономическая система, отношения собственности, социальная сфера. Чтобы понять, что происходит в России с демократией, необходимо оглянуться и проанализировать тот путь, который страна прошла за последние два десятилетия. Заслуживает особого внимания книга А.В. Иванченко и А.Е. Любарева «Российские выборы от перестройки до суверенной демократии» (М., 2007), в которой прослеживаются и анализируются выборы, проходившие в России с 1989 г. до наших дней. Параллельно уделяется внимание развитию избирательного законодательства, становлению политических партий, деятельности парламентских структур и другим политическим процессам, проходившим в описываемые годы. Книга адресована преподавателям, аспирантам, студентам и всем, кого интересуют современная история России, проблемы выборов и демократии.

На выставке в зале периодики ККУНБ им. А.С. Пушкина можно познакомиться с материалами предвыборной подготовки. Информация ежедневно обновляется. 

В статье В. Петрова «Пятеро по алфавиту» (Российская газета. 2012. № 20. С. 2) разъясняется порядок заполнения избирательного бюллетеня для голосования на президентских выборах. 

В статье С. Муравьева «Вызовы, на которые мы должны ответить» (Российская Федерация сегодня. 2012. № 1. С. 10-11) автор дает анализ ключевых моментов развития страны и формулирует задачи будущего президента по созданию стабильного государственного организма для движения вперед – на новой базе и в новом качестве. 

В журнале «Итоги» (2012. № 5. С. 17-19) известные политологи Д. Орлов, М. Ремизов, Б. Макаренко, В. Иноземцев делятся своими прогнозами на ближайшее политическое будущее страны. Утверждается, что «сегодня единственный конституционный механизм сменяемости власти в России – это президентские выборы».  

О том, что заработал новый портал webvybory2012.ru, на котором можно будет оперативно следить за ходом голосования на выборах президента рассказывается в статье Т. Шадриной «Избиратель онлайн» (Рос. газ. 2012. 3 февр. С. 6).

В электронном читальном зале библиотеки опытные библиотекари помогут всем желающим познакомиться с содержанием сайтов в сети Интернет, посвященных выборам Президента Российской Федерации:

- Официальный Интернет-сайт Центральной избирательной комиссии Российской Федерации  http://www.cikrf.ru/
- Российский центр обучения избирательным технологиям при ЦИК России

http://www.rcoit.ru/ 
- Избирательная комиссия Краснодарского края http://ikkk.ru/

http://admkrai.krasnodar.ru/content/section/11/detail/29133/ На этой интернет-страничке можно узнать о том, что в Краснодаре состоялась встреча губернатора Краснодарского края и депутатов Государственной думы от Краснодарского края. В ходе беседы политики обсудили экономические и политические итоги минувшего года, а также наметили план работы на год 2012. Также депутаты обсуждали с губернатором работу власти по обеспечению прозрачности выборов президента РФ. «Провести выборную кампанию максимально открыто и честно – это первоочередная задача, – подчеркнул Александр Ткачев. – Не только наше желание, но и установка, которая поставлена руководством страны. И я вас уверяю, что в этом плане мы сделаем все, от нас зависящее. В том числе и для того, чтобы ни у кого не возникло повода усомниться в результатах голосования». 

16 февраля 2012 г. –  во Всекубанский день молодого избирателя «Создай свое будущее – голосуй» посетителям библиотеки в Центре правовой информации будет вручен библиографический список, посвященный выборам Президента РФ.

Все избиратели и граждане, интересующиеся выборами, найдут в библиотеке много интересной и полезной информации. Документы убедят всех, что необходимо исполнить свой гражданский, конституционный долг - прийти 4 марта  2012 года на избирательные участки, принять участие в выборах президента Российской Федерации, на которых решается судьба нашей страны на ближайшие годы.
Приложение

Памятка для избирателя, 

являющегося инвалидом (в вопросах и ответах)
Введение
Конституция Российской Федерации, федеральное законодательство о выборах гарантируют равенство прав и свобод гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. В соответствии с Конституцией Российской Федерации указанное равенство относится к избирательным правам всех граждан Российской Федерации, в том числе тех, которые в силу своего физического состояния имеют определенные трудности с реализацией своих прав.

В сентябре 2008 года Россия подписала международную Конвенцию ООН о правах инвалидов и в настоящее время готовится к ее ратификации. Согласно положениям статьи 29 указанной Конвенции государства-участники гарантируют инвалидам право и возможность голосовать и быть избранными и обязуются обеспечивать возможность полноценного участия этой категории граждан в избирательном процессе, используя «…процедуры, помещения и материалы для голосования…», которые в достаточной мере являются для них «…подходящими, доступными и легкими для понимания и использования».

Центральная избирательная комиссия Российской Федерации (далее – ЦИК России) уделяет особое внимание обеспечению избирательных прав граждан, являющихся инвалидами. С этой целью создана Рабочая группа по взаимодействию ЦИК России с общероссийскими общественными организациями инвалидов, утвержден и последовательно реализуется План взаимодействия Центральной избирательной комиссии Российской Федерации с общероссийскими общественными организациями инвалидов. 

Аналогичные рабочие группы созданы в избирательных комиссиях субъектов Российской Федерации, приняты планы взаимодействия с региональными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов. 

В указанных планах предусмотрен комплекс первоочередных задач, отражающих основные направления взаимодействия избирательных комиссий с общественными организациями инвалидов и предусматривающих круг совместных мероприятий как в ходе подготовки и проведения выборов, так и в период между выборами.

Одним из результатов деятельности Рабочей группы по взаимодействию ЦИК России с общероссийскими общественными организациями инвалидов является настоящая Памятка, содержащая ответы на вопросы, наиболее часто возникающие у граждан, являющихся инвалидами.

1. Где и как можно узнать о месте и времени голосования на выборах?
О времени и месте голосования территориальные и участковые избирательные комиссии обязаны оповестить избирателей не позднее чем за 20 дней до дня голосования.

Оповещение производится через организации средств массовой информации, путем направления индивидуальных приглашений избирателям.

Кроме этого, с данной информацией избиратель может ознакомиться на сайте избирательной комиссии субъекта, а так же позвонив по телефону в соответствующую территориальную или участковую избирательные комиссии.

Номер телефона избирательной комиссии можно узнать, воспользовавшись «горячей линией» связи, которую, как правило, организуют избирательные комиссии, информацией в местных организациях средств массовой информации и на сайтах избирательных комиссий субъектов Российской Федерации.

2. Какой режим работы избирательного участка?
Помещения для голосования избирательных участков открыты для голосования избирателей с 8.00 до 20.00 часов по местному времени.

3. Где избиратель может узнать, внесен ли он в список избирателей?
Эту информацию можно получить в участковой избирательной комиссии по месту жительства лично. Избиратель, являющийся слепым, может ознакомиться с этой информацией, воспользовавшись помощью другого лица, осуществляющего его сопровождение.

Следует учитывать, что участковая избирательная комиссия начинает свою работу за 30 дней до дня голосования, а ознакомление со списками избирателей производится за 20 дней до дня голосования.

4. Где можно принять участие в голосовании?
Принять участие в голосовании можно на избирательном участке по месту жительства, где Вы включены в список избирателей, на ином избирательном участке при наличии открепительного удостоверения либо вне помещения для голосования в день голосования (т.е. на дому), в том числе воспользовавшись помощью другого лица.

Как правило, помощь другого лица требуется инвалидам по зрению при получении и заполнении избирательного бюллетеня (см. пункт № 11).

5. Как проголосовать на избирательном участке (в помещении для голосования) избирателю, являющемуся инвалидом?
Если избиратель является инвалидом по зрению либо имеет нарушения функций опорно-двигательного аппарата и принял решение проголосовать непосредственно на избирательном участке, но ему требуется для этого помощь, то желательно предварительно до дня голосования уведомить об этом территориальную или участковую избирательные комиссии, получить там необходимую информацию, и при необходимости – сделать заявку на оказание содействия (предоставление социального такси, специального автотранспорта с подъемником и другое).

При голосовании на избирательном участке для получения бюллетеня избиратель должен предъявить паспорт или документ, заменяющий паспорт гражданина, а если избиратель голосует по открепительному удостоверению – предъявить также открепительное удостоверение.

При получении бюллетеня избиратель проставляет в списке избирателей серию и номер своего паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина. С согласия избирателя либо по его просьбе серия и номер предъявляемого им паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, могут быть внесены в список избирателей членом участковой комиссии с правом решающего голоса. Избиратель проверяет правильность произведенной записи и расписывается в соответствующей графе списка избирателей в получении бюллетеня. Избиратель, являющийся слепым, вправе воспользоваться для этого помощью другого лица (см. пункт № 11). 

В случае проведения голосования одновременно по нескольким бюллетеням избиратель расписывается за каждый бюллетень. Член участковой избирательной комиссии, выдавший избирателю бюллетень (бюллетени), также расписывается в соответствующей графе списка избирателей.

Голосование проводится путем нанесения избирателем в бюллетене любого знака в квадрате (квадратах), относящемся (относящихся) к кандидату (кандидатам) или списку кандидатов, в пользу которого (которых) сделан выбор.

Избиратель, являющийся инвалидом по зрению, может воспользоваться при заполнении бюллетеня специальным трафаретом, имеющимся на избирательном участке (см. пункт № 9).

Бюллетень заполняется избирателем в специально оборудованной кабине, ином специально оборудованном месте для тайного голосования, где не допускается присутствие других лиц, за исключением случая, когда избиратель не имеет возможности самостоятельно расписаться в получении бюллетеня или заполнить бюллетень (см. пункт № 11).

Заполненные бюллетени опускаются избирателем в опечатанные (опломбированные) ящики для голосования либо в технические средства подсчета голосов при их использовании.

Если избиратель считает, что при заполнении бюллетеня допустил ошибку, он вправе обратиться к члену комиссии, выдавшему бюллетень, с просьбой выдать ему новый бюллетень взамен испорченного. Член комиссии выдает избирателю новый бюллетень.

Испорченный бюллетень, на котором член комиссии с правом решающего голоса делает соответствующую надпись и заверяет ее своей подписью, заверяется также подписью секретаря участковой избирательной комиссии, после чего такой бюллетень незамедлительно погашается.

6. В каком случае избирательный бюллетень считается недействительным и в каком случае избирательный бюллетень считается неустановленной формы?
Недействительным считается бюллетень, который не содержит никаких отметок в квадратах, расположенных напротив фамилий кандидатов, наименований избирательных объединений или в котором отметки проставлены в большем числе квадратов, чем следует.

Бюллетенем неустановленной формы считается бюллетень, изготовленный неофициально либо в котором отсутствуют подписи двух членов участковой избирательной комиссии, заверенные печатью этой комиссии.

7. Какое специальное оборудование для избирателей с нарушением функций опорно-двигательного аппарата используется при оснащении избирательных участков?
В целях максимальной доступности помещений для голосования для избирателей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалидов-колясочников, избирательным комиссиям рекомендуется использовать на избирательных участках специальное оборудование: специальные кабины для тайного голосования (места для тайного голосования), позволяющие заехать на коляске, пандусы, перила, настилы, рельсы, широкие проемы дверей, лифты. 

Органы социальной защиты оказывают содействие избирательным комиссиям в предоставлении специального автотранспорта для доставки инвалидов-колясочников на избирательный участок.

8. Какое специальное оборудование для инвалидов по зрению используется при оснащении избирательных участков?
Для инвалидов по зрению на избирательных участках, как правило, предоставляются устройства для оптической коррекции (увеличительные средства, лупы, увеличительные стекла), трафареты для заполнения избирательных бюллетеней, в том числе изготовленные с использованием азбуки Брайля, иного рельефно-точечного шрифта.

9. Как воспользоваться трафаретом для заполнения бюллетеня?
Для организации на избирательных участках самостоятельного голосования избирателей, являющихся инвалидами по зрению по решению избирательных комиссий субъектов Российской Федерации изготавливаются специальные папки-трафареты с прорезями по строкам размещения наименований политических партий, зарегистрированных кандидатов и квадратов, находящихся справа, для проставления знака. 

Поместив незаполненный бюллетень в папку-трафарет, избиратель сможет на ощупь, по счету найти наименование политической партии, зарегистрированного кандидата и поставить любой знак в квадрате соответствующей прорези. На трафарете для удобства самостоятельного голосования избирателя может быть также размещен текст избирательного бюллетеня,  изготовленного с использованием азбуки Брайля. 

Заполнив избирательный бюллетень, избиратель достает его из папки-трафарета и опускает в ящик для голосования. 

10. Какие услуги для инвалидов по слуху могут быть предоставлены на избирательных участках?
На избирательные участки, где предполагается участие в голосовании большого числа инвалидов по слуху, при содействии соответствующих организаций инвалидов приглашаются сурдопереводчики. 

11. Можно ли воспользоваться помощью другого лица при получении и заполнении избирательного бюллетеня?
В помещении для голосования на избирательном участке (либо на дому) в день голосования слепой или слабовидящий избиратель либо избиратель, имеющий другие нарушения, не позволяющие ему самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень, вправе воспользоваться для этого помощью другого избирателя. Гражданин, оказывающий помощь, не должен быть членом комиссии, зарегистрированным кандидатом, уполномоченным представителем избирательного объединения, доверенным лицом кандидата, избирательного объединения, наблюдателем.

Избиратель устно извещает избирательную комиссию, а в случае голосования вне помещения для голосования членов участковой избирательной комиссии, проводящих голосование вне помещения для голосования, о своем намерении воспользоваться помощью другого лица. В этом случае в соответствующей графе списка избирателей указываются фамилия, имя и отчество, серия и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, лица, оказывающего помощь избирателю. 

12. В каких случаях в день голосования можно проголосовать на другом избирательном участке (не по месту жительства)?
Если в день голосования (на выборах федерального уровня) избиратель не сможет прибыть на избирательный участок, где он включен в список избирателей по месту жительства, то избиратель вправе на основании личного заявления с указанием причины получить в соответствующей территориальной избирательной комиссии (за 45–20 дней до дня голосования) либо в участковой избирательной комиссии (за 19 и менее дней до дня голосования) открепительное удостоверение и принять участие в голосовании на том избирательном участке, на котором он будет находиться в день голосования.

Такая же процедура получения открепительного удостоверения предусмотрена на выборах в органы государственной власти субъекта Российской Федерации либо в органы местного самоуправления, если соответствующим законом предусмотрено применение открепительных удостоверений. Получив открепительное удостоверение, избиратель также может принять участие в выборах на любом избирательном участке, расположенном на территории данного субъекта Российской Федерации либо муниципального образования.

В случае если избиратель не имеет возможности прибыть самостоятельно на избирательный участок для получения открепительного удостоверения, его может получить представитель избирателя на основании нотариально удостоверенной доверенности либо доверенности, удостоверенной администрацией стационарного лечебно-профилактического учреждения (если избиратель находится в этом учреждении на излечении). 

Органы социальной защиты совместно с избирательными комиссиями и по просьбе избирателя оказывают содействие в получении открепительного удостоверения. С этой целью может предоставляться автотранспорт, так называемое социальное такси.

13. Как проголосовать вне помещения для голосования (на дому)?
Проголосовать вне помещения избирательного участка избиратель может только в день голосования на основании своего письменного заявления или устного обращения (в том числе переданного при содействии других лиц), поданного в участковую избирательную комиссию заблаговременно, но не позднее 16.00 часов в день голосования. Устное обращение при прибытии к избирателю членов участковой комиссии подтверждается его письменным заявлением.

В заявлении (устном обращении) о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования избиратель должен указать уважительную причину, связанную с инвалидностью или болезнью, по которой он не может прибыть на избирательный участок. В заявлении должны содержаться его фамилия, имя и отчество, адрес места жительства. 

При регистрации устного обращения избирателя в специальном реестре указывается время его поступления, фамилия, имя, отчество избирателя, заявившего о своем желании проголосовать вне помещения для голосования, его место жительства, а также ставится подпись члена участковой избирательной комиссии, который принял устное обращение. Если обращение было передано при содействии другого лица, в реестре также указывается фамилия, имя, отчество и место жительства лица, передавшего обращение.

При проведении голосования члены участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса выезжают к избирателю на дом. Они должны иметь при себе опечатанный (опломбированный) переносной ящик для голосования, необходимое количество бюллетеней для голосования, заявление избирателя о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования. По прибытии членов участковой избирательной комиссии к избирателю устное обращение подтверждается письменным заявлением.

На заявлении о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования избиратель проставляет серию и номер своего паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, и своей подписью удостоверяет получение бюллетеня. 

С его согласия или по его просьбе паспортные данные могут быть проставлены членами комиссии. Члены участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса удостоверяют факт выдачи избирательного бюллетеня своими подписями на письменном заявлении избирателя. В случае если бюллетень был испорчен при голосовании, в нем также делается отметка о получении нового избирательного бюллетеня взамен испорченного. В случае если избиратель не может расписаться в получении  избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень самостоятельно, он может воспользоваться помощью другого лица (см. пункт № 11). 

Если избиратель, подав заявление о своем желании проголосовать вне помещения для голосования, прибыл на избирательный участок после выезда к нему членов участковой избирательной комиссии, то он сможет проголосовать только после возвращения членов комиссии  в помещение для голосования.

14. Где можно получить исчерпывающую информацию, касающуюся различных аспектов избирательной кампании?
Информацию, касающуюся различных аспектов избирательной кампании, можно получить из средств массовой информации, в территориальной или участковой избирательных комиссиях, а также воспользовавшись возможностями телефонной «горячей линией» связи, организуемой избирательными комиссиями.

Наиболее полный объем справочных, аналитических, иных материалов о федеральных выборах, а также о выборах в субъектах Российской Федерации в рамках единых дней голосования, включая информацию об избирательных правах граждан, являющихся инвалидами, порядке и процедуре голосования, политических партиях, кандидатах, участвующих в выборах, итогах голосования и результатах выборов, содержится на официальном сайте ЦИК России (www.cikrf.ru), сайтах избирательных комиссий субъектов Российской Федерации. На сайте ЦИК России имеются ссылки на сайты всех избирательных комиссий субъектов Российской Федерации.

Следует учитывать, что для информационного обеспечения глухих и слабослышащих избирателей в период избирательных кампаний, как правило, предусмотрен выход в телевизионный эфир различных тематических передач, информационных выпусков о ходе подготовки и проведения выборов, информационных видеороликов с использованием сурдоперевода или субтитров.

Для слепых и слабовидящих граждан на избирательных участках имеются информационные материалы, тексты которых изготовлены крупным шрифтом, удобным для прочтения, а также с использованием азбуки Брайля или другого рельефно-точечного шрифта. Многие избирательные комиссии изготавливают информационные материалы в аудиоформате.

В целях обеспечения полноценного доступа граждан, имеющих инвалидность по зрению, к информации о выборах на интернет-сайте ЦИК России, сайтах избирательных комиссий субъектов Российской Федерации созданы специально адаптированные информационные ресурсы.

Общественные организации инвалидов в ходе избирательных кампаний практикуют проведение различных мероприятий информационно-разъяснительной направленности (тематические встречи с представителями избирательных комиссий, политических партий, избирательных объединений, лекции, беседы и другое).

Использована информация сайта http://ikkk.ru/ 
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Представляем ресурсы Интернета, рассказывающие о выборах и избирательных правах граждан РФ. 

- Сайт Центральной избирательной комиссии Российской Федерации

http://www.cikrf.ru

Сайт ЦИК России - официальное интернет-представительство Центральной избирательной комиссии Российской Федерации. На нем размещается информация о деятельности Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, состоявшихся и назначенных выборах и кампаниях референдума в Российской Федерации, а также иная информация, размещение которой в сети Интернет предусмотрено федеральным законодательством и иными нормативными правовыми актами. Информационные ресурсы, непосредственно доступные на этом сайте являются государственной собственностью Российской Федерации, если иное не установлено законодательством об информации, информационных технологиях и о защите информации, размещаемая на них информация не может использоваться в коммерческих целях. Все информационные ресурсы содержат информацию открытого доступа, которая не может рассматриваться как конфиденциальная и подлежащая защите в соответствии с законодательством об информации, информационных технологиях и о защите информации, а также законодательством Российской Федерации о государственной тайне.

Сайт открывает обращение председателя Центральной избирательной комиссии Российской Федерации В.Е. Чурова к посетителям Интернет-сайта ЦИК России.

На сайте представлены следующие основные разделы: 

· Новости ЦИК России,

· Сайты избирательных комиссий субъектов Российской Федерации,

· Документы ЦИК России,

· Информация и законодательство о выборах и референдумах.

Представлены также сведения о политических партиях России, выделен специальный раздел для молодежи. 

Кроме того, сайт оборудован ресурсом для слабовидящих пользователей, системой навигации по сайту и архивом избирательных кампаний, кампаний референдума.

Покидая интернет-представительство ЦИК России по гиперссылкам, размещенным на сайте, пользователь переходит на внешние по отношению к http://www.cikrf.ru информационные ресурсы, за достоверность, актуализацию и периодичность обновления которых ЦИК России ответственности не несет.

- Сайт Избирательной комиссии Краснодарского края

http://www.ikkk.ru
На сайте дана информация о  деятельности территориальных избирательных комиссиях Краснодарского края, о работе проводимой избирательной комиссией Краснодарского края, документы, законодательство, судебная практика, избирательные споры, обращения и заявления избирателей.

- Сайт российского центра обучения избирательным технологиям при ЦИК России

http://www.rcoit.ru/
На сайте представлены программы информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий. Раздел «Школа молодого кандидата» представляет информацию об участии кандидата в избирательной кампании - от сбора подписей избирателей до получения депутатского мандата. Раздел «Молодежь и выборы» познакомит с таким явлением, как молодежный парламентаризм, и раскроет его историю и значение, расскажет о Дне молодого избирателя – новой форме работы с молодежью избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, в том числе избирательных комиссий Краснодарского края. Раздел познакомит также с интересными фактами из истории выборов и предложит студентам, аспирантам и преподавателям высших учебных заведений принять участие в конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса, повышения правовой и политической культуры избирателей. 
Большая электронная библиотека предложит различные материалы  по вопросам избирательного права: авторефераты, сборники законодательных, нормативных правовых актов и документов, учебную и учебно-методическую литературу, документы по международному (зарубежному) избирательному праву, издания по истории выборов, референдумов и избирательного права, материалы родителям и детям о выборах, памятки, рекомендации и сборники материалов для участников избирательного процесса, журналы о выборах, библиографические издания, мультимедийные и видео материалы.
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