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От составителей

Отдел краеведения ККУНБ им. А.С. Пушкина подготовил биобиблиографический указатель "Дорогой подвига и чести": к 115-летию со дня рождения А.А. Первенцева.
Указатель включает краткий биографический очерк, библиографический список произведений писателя и литературоведческие материалы о его жизни и творчестве.
Записи снабжены аннотациями, цитатами, выдержками из рекомендуемых книг и статей, которые помогут составить представление о личности и литературной деятельности А.А. Первенцева.
Списки литературы в разделах указателя расположены в прямой хронологии выхода изданий и публикаций.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-84; 7.1-2003; 7.0.12-2011; Р 7.0.100-2018.
Пособие адресовано широкому кругу читателей, интересующихся литературой о боевых и трудовых подвигах, о Кубани как части страны Советов 20-70-х годов XX века, сотрудникам библиотек, педагогам, краеведам.

Обращаем внимание читателей: библиографические записи данного пособия входят в электронный каталог ККУНБ им. А.С. Пушкина, который ежедневно пополняется новой информацией и доступен всем желающим на сайте библиотеки в сети Интернет: http://pushkin.kubannet.ru/
Отзывы и пожелания просим направлять по адресу:

350063, Краснодар, ул. Красная, 8

ККУНБ им. А.С. Пушкина, отдел краеведения.
Аркадий Алексеевич Первенцев
13 (26) января 1905 г. – 30 октября 1981 г.
Краткий биографический очерк

Не каждый писатель может
сказать, что он столь 
последовательно запечатлел
время и людей своего отчего
края за последние семьдесят лет.
Впрочем, поначалу писатель и не
ставил перед собой такой цели. 
Уж так само собой получилось, 
что каждая новая встреча
 со своими земляками рождала
 в нём желание рассказать о них.

Н. Веленгурин

Аркадий Алексеевич Первенцев, советский писатель, драматург, дважды лауреат государственной премии СССР, родился 13(26) января 1905 года в селе Нагут, ныне Минераловодский район Ставропольского края, в учительской семье кубанского казачьего происхождения. Отец – Алексей Иванович Первенцев – православный священник, мать – Любовь Андреевна Афанасьева – учительница. Детство и школьные годы Аркадия прошли на Кубани, в станице Новопокровской, в доме деда Андрея Никаноровича Афанасьева, русского офицера, участника боев под Шипкой. В дом к деду иногда приезжала семья Маяковских. Матери Аркадия Первенцева и Владимира Маяковского были двоюродными сестрами.
Революционные события 1917-1920 годов не прошли бесследно для будущего писателя. Он был свидетелем и участником ожесточённых классовых схваток за советскую власть на Кубани, Дону, Ставрополье. В Гражданскую войну сын священника записался в части военизированной охраны населения и народной собственности. Он потом вспоминал: "Я был причислен к пулемётной тачанке со стоявшими на ней двумя пулемётами "максимами". Тачанку катила четвёрка подобранных под масть вороных коней. В мою обязанность пулемётчика входила не только подача ленты, но и охлаждение стволов, для чего был приспособлен обычный пузатый эмалированный чайник. Наступали белые. И вот от снаряда, разорвавшегося невдалеке от пулемётной тачанки, я был контужен. Чайник мой нашли вдали от тачанки, а сам я лежал, заваленный землёй. Одного убило, двоих ранило. Меня, тяжело контуженного, переправили в Краснодар (тогда Екатеринодар) и поместили в войсковую больницу, расположенную на улице Красной. Через полтора месяца я, оправившийся от контузии, покинул стены больницы, но стал заикой. Контузия поразила какие-то центры".
Но уже в 1926 году Первенцева призвали в армию и направили в Ставрополь, в кавалерийскую дивизию имени Блинова. Демобилизовался он с должности командира сабельного взвода, вернулся в станицу Новорождественскую, был культработником, рабкором в кубанской окружной газете "Красное знамя", ростовской "Советский Юг", тихорецкой "Пролетарский путь".

В 1929 году будущий писатель поступил в Московское высшее техническое училище им. Баумана. В середине 30-х годов зародился замысел романов "Кочубей" и "Над Кубанью".
Первую литературную премию А. Первенцев получил в 1936 г. за рассказы "Васька Листопад" и "Бессилие смерти" на Всесоюзном конкурсе молодых писателей.
Широкую известность начинающему писателю принёс его первый роман "Кочубей" о герое Гражданской войны, который вышел в 1937 году. Книга была издана огромными тиражами. Кочубей был популярной личностью в годы Гражданской войны. Его знали в Красной и Белой

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D1%8F_%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%8F" \o "Белая армия"  армии, знало население Северного Кавказа, о нём ходили легенды, его боялись, по воспоминаниям очевидцев, он был храбр до безумства. А. Первенцев писал о своём герое: "Должность поменьше, чем у других, а он верховодит. Стоит мне прикрыть глаза, а он тут как тут. Прослеживаю его судьбу, вижу трагедию личности, вижу его преданную любовь к Ленину, чистоту помыслов. Но сколько же наслоений на этом слитке червонного золота, каких только слухов и нелепостей не нагорожено вокруг него".
Публикация вызвала скандал. Некоторые военные историки заявили, что писатель исказил факты, что Кочубей был предателем и в своё время добровольно перешёл на сторону Белой армии. Для реабилитации своего романа и его героя Первенцев напрямую обратился к Сталину.

Написанный как героическая поэма о Гражданской войне, роман покорил читателей своей исторической достоверностью, суровой простотой и романтическим изображением отваги и мужества бойцов, их командира, верности товарищескому долгу. По признанию А. Первенцева, задумав написать книгу о Кочубее, он решил рассказать правду, развеять клеветнические измышления о нём как анархисте. Писатель изучил историю кочубеевской бригады, побывал на местах сражений, беседовал с оставшимися в живых бойцами, с жителями станиц. А. Первенцев использовал в романе подлинные имена главных героев. Иван Кочубей изображён во всей самобытности и искренности чувств и поступков.
Критики тех лет поставили роман в один ряд с "Чапаевым" Д. Фурманова и "Железным потоком" А. Серафимовича. Роман высоко оценили А. Толстой, Ф. Гладков, А. Макаренко и другие известные писатели. Он был переведён на многие языки, печатался в Англии и Франции.

В 1938-40 годах писатель публикует роман "Над Кубанью".. Кубань глубоко вошла в сердце Первенцева, чувство привязанности к ней он пронес через литературную деятельность, так что первый свой роман "Кочубей" и многие последующие произведения Аркадий Алексеевич посвятил Кубани. В 1939 году за большие заслуги в развитии советской литературы Первенцев был награжден орденом "Знак Почёта".

С началом войны Первенцева эвакуируют на Урал, поскольку по состоянию здоровья он был негоден к военной службе: в 1932 году врачи обнаружили у него открытую форму туберкулёза.
Здесь в качестве нештатного корреспондента "Известий" Аркадий Алексеевич посещает многие города и поселки, собирая информацию о вкладе тыла в защиту Родины. Одним из первых А.А. Первенцев рассказал о жизни военного Урала в романе "Испытание". Одним из первых советских писателей он создаёт роман о героях тыла (1942 г.) – об эвакуации важного авиационного завода на Урал и его возрождении в кратчайшие сроки благодаря самоотверженному труду людей. Роман вызвал широкий отклик как в СССР, так и за рубежом.
Долго оставаться в тылу Аркадий Алексеевич не смог, его тянуло на передовую; и вскоре писателя отправляют на фронт в качестве военного корреспондента "Известий". Первенцев освещал боевые действия, но и вместе с летчиками В. Канареевым и Б. Бердичевским вылетал бомбить противника под Балаклавой, Мариуполем и Севастополем. Во время перелёта с линии фронта в Москву самолёт военкоров был атакован вражескими истребителями и врезался в землю. В этой катастрофе погиб писатель Евгений Петров. Первенцев чудом выжил, был доставлен в госпиталь с многочисленными травмами. Требовалось длительное лечение, для чего писателя отсылают в Пермь (тогда – г. Молотов), где он на больничной койке пишет очерк "Город на Каме": "Я вернулся на Урал после нескольких месяцев отсутствия. Мне посчастливилось видеть героический Севастополь. Я видел пылающий юг, познал горечь прощания с родными станицами Кубани, но наступит праздник. По улицам уральских городов пройдете вы, возмужавшие в сражениях уральские батальоны. На простреленных ваших знамёнах будет вышито слово – победа. В ваши колонны, солдаты великой войны, по праву станут солдаты тыла, рядом с вами прошагают ваши счастливые жёны и дети".
Выздоровев, Аркадий Первенцев вновь просится на фронт и оказывается в осаждённом Сталинграде. Здесь после ранения писатель опять попадает в госпиталь, но уже в 1943 г. вместе с десантниками высаживается под Керчью и пишет летопись героического штурма города, впоследствии превратившуюся в роман "Огненная земля". В годы войны на материалах фронтовых наблюдений им написаны романы "Испытание", "Огненная земля", "Гвардейские высоты", "Люди одного экипажа", пьеса "Крылатое племя", рассказы, в том числе, "Девушка с Тамани", "Валька с торпедной "девятки". Писатель участвовал в обороне Севастополя, в освобождении Новороссийска, Керчи, Феодосии.
В первые дни войны им создана пьеса "Крылатое племя" о борьбе с фашизмом, поставленная режиссером А. Поповым на сцене Центрального театра Красной Армии 7 августа 1941 года.

Позже из военных очерков и репортажей герои Первенцева придут в новые романы, повести и сценарии.

Рассказы и очерки А.А. Первенцева завоевали огромную популярность на фронте и в тылу.

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны журналист и писатель, капитан I ранга А.А. Первенцев награждён орденом Отечественной войны I степени.
Зимой 1945 года в качестве спецкора "Известий" Первенцев был в г. Люнебурге, где выступил обвинителем на суде над фашистскими преступниками, который устроили союзники. В 1946 году в Лондоне писатель участвовал в заседании первой сессии Организации Объединенных Наций.

В 1945 году появился роман "Огненная земля" о десантниках-черноморцах, освободителях Крыма. О людях, возрождающих разрушенный войной Севастополь и Черноморский флот, писатель рассказал в романе "Матросы".
Творчество А. Первенцева послевоенных лет поделено между двумя темами, близкими сердцу писателя – военной и трудовой, которые часто переплетаются, так как героями его последующих романов становятся бывшие воины. "Честь смолоду", "Матросы", "Остров надежды", "Гамаюн – птица вещая", "Оливковая ветвь" связали военное прошлое и трудовое настоящее героев.
Послевоенный роман "Честь смолоду" в 1949 году удостоен Сталинской премии второй степени. В это же время от кинопроизводства Аркадия Первенцева выдвинули на получение Сталинской премии за сценарий к фильму "Третий удар". Поскольку тогда две премии сразу никому не давали, надо было делать выбор. Роль судьи взял на себя лично Сталин. Он спросил: "Кто это решил, что нельзя в один год присуждать одному человеку две премии?". Вердикт вождя был таков: "Первенцев хорошо поработал!"
А.А. Первенцев известен не только как автор крупных эпических произведений, но и как драматург и киносценарист. Его пьесы "Южный узел", "Младший партнёр", инсценировки книг "Честь смолоду", "Кочубей" шли во многих театрах страны. По его сценариям сняты фильмы "Третий удар", "Братья", "Кочубей", "Герои Шипки", "Космический сплав" и другие.

После войны А. Первенцев сочетает писательскую деятельность с активным участием в общественной жизни страны. Он был депутатом Верховного Совета РСФСР нескольких созывов, постоянным членом Правления Союза писателей СССР и РСФСР, членом редколлегии журнала "Октябрь", заместителем председателя Общества советско-болгарской дружбы.

В творчестве Аркадия Алексеевича Первенцева отражён трудный и героический период советской истории нашей страны, который он прожил с честью и достоинством патриота и гражданина. Таким, по его мнению, и должен быть истинный писатель, который не имеет права из-за недовольства властью, из-за мелочных обид на какого-нибудь чинушу отвернуться от страны. Скорее напротив, недовольство должно лишь пробуждать желание принести больше пользы отечеству.
Писатель неоднократно выезжал в составе делегаций деятелей культуры за рубеж, впечатления от этих поездок и встреч вызвали к жизни его публицистические произведения: "В Корее", "В Исландии", "По дедовскому следу" (о Болгарии) и другие.

В 1974 г. в издательстве "Современник" вышел роман "Чёрная буря" о стихийном бедствии на Кубани.

Последними романами А.А. Первенцева стали "Директор Томилин" (1979 г.) и роман-дилогия "Секретный фронт" (1981 г.).

По мнению кубанского литературоведа Н. Веленгурина, "всё творчество А.А. Первенцева отличается высоким гражданским чувством, народностью, искренностью. Каждое его произведение рождено самой жизнью, лично пережитой и прочувствованной".

В 1947 г. Аркадий Первенцев принял участие в создании на Кубани организации профессиональных писателей, был первым её председателем, внёс большой вклад в воспитание молодых литераторов, был депутатом Верховного Совета РСФСР семи созывов от Ейского округа, членом правления СП РСФСР и СП СССР, в 1975 году удостоен ордена Ленина.

В 1977 году вышло собрание сочинений Аркадия Первенцева в шести томах.

В последние годы жизни Первенцев переживал кризис идеологии советского государства: "Неужели наши жизни окажутся зряшными и напрасно были потрачены силы и кровь?" – писал он.

Писатель скончался 30 октября 1981 года, похоронен на Кунцевском кладбище в Москве. Его именем названа улица в г. Тихорецке.
Очерк составлен по материалам печати и электронных СМИ.

В людях его привлекала предельная 
слитность с делом, которым они живут
Библиографический список

Во многие книги А. Первенцева
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Первенцев, А.А. Диана : рассказ / А. Первенцев ; ил. Л. Хайлов // Огонек. – 1961. – № 21. – С. 12-15.

Первенцев, А. Матросы : роман. Кн. 2 / А. Первенцев // Октябрь. – 1961. – № 7. – С. 11-47 ; № 8. – С. 28-113.

Первенцев, А. Богиня Изида : рассказ / А. Первенцев // Молодая гвардия. – 1961. – № 4. – С. 4-26.

Первенцев, А. Матросы : отрывок из романа / А. Первенцев // Приазовские степи /Ейск/. – 1962. – 28 июля.

В предисловии к отрывку сообщается о недавнем посещении писателем Ейска.
Первенцев, А. Серый аист : рассказ / А. Первенцев // Сельская молодежь. – 1963. – № 11. – С. 8-9.

Первенцев, А. Оливковая ветвь : роман / А. Первенцев // Октябрь. – 1965. – № 1. – С. 3-52 ; № 2. – С. 77-123 ; № 3.– с. 49-83.

Первенцев, А. Баллада о детстве : повесть / А. Первенцев // Кубань. – 1967. – № 1. – с.13-69 ; № 2. – С. 4-73 ; № 3. – С.51-83 ; № 4. – С.16-42.

Рец. : Иншаков, П. Повесть о юности отцов // Советская Кубань. – 1967. – 24 авг.

Первенцев, А. Остров надежды : роман / А. Первенцев // Октябрь. – 1968. – № 1. – С. 3-99 ; № 2. – С. 73-139.

Рец. : Саакова, В. Люди Острова надежды // Кубань. – 1969. – № 12. – С. 107-109.

Первенцев, А. Секретный фронт : отрывок из романа / А. Первенцев // Октябрь. – 1971. – № 8. – С. 3-67 ; № 9. – С.15-81.

Первенцев, А.А. Секретный фронт : отрывок из романа // Советская Кубань. – 1971. – 14-17, 20-24, 27-31 июля, 3 авг.
Рец. : Вершинин, М. За право народа на счастье // Кубань. – 1972. –№ 5. – С. 110-111. 

Первенцев, А. Ураган : отрывок из романа / А. Первенцев // Советский воин. – 1972. – № 11. – С. 31-35.

Первенцев, А.А. Чёрная буря : роман / А.А. Первенцев // Молодая гвардия. – 1973. – № 6,7,8.

Главная тема // Литературная газета. – 1973. – 21 нояб. – С. 21.

Первенцев, А.А. Чёрная буря : роман / А. Первенцев // Кубань. – 1973. – № 5,6.

Первенцев, А. Чёрная буря : роман / А. Первенцев // Молодая гвардия. – 1973. – № 6, 7, 8.

Рец. : Усенко, Л. Человек против стихии // Литературное обозрение. – 1974. – № 2. – С. 9-12.

Стрелкова, И. Дни испытаний // Знамя. – 1974. – № 3. – С. 244-247.

Первенцев, А.А. Чёрная буря : роман / А. Первенцев // Роман-газета. – 1975. – № 13 (779). – 127 с.

Первенцев, А. Валька с торпедной "девятки" : рассказ / А. Первенцев // Комсомолец Кубани. – 1975. – 14 марта.

Первенцев, А. Подземный артиллерист / А. Первенцев // Москва. – 1975. – № 5. – С. 79-80.

В рубрике: Написано на войне. Неизвестные рукописи писателей-фронтовиков.

Первенцев, А.А. Дневник войны / А.А. Первенцев // Родная Кубань. – 2001. – № 2. – С. 50-70 ; № 3. – С. 119-135.

Дан материал о пребывании автора в Краснодаре в июне 1942 г., оккупации Кубани немцами в августе 1942 г. О боях за освобождение Кубани. Кубань в июле, августе, сентябре 1943 г. В дневнике содержится уникальный материал очевидца о жизни в Краснодаре перед войной и в первые дни после освобождения. 1942 г. : «Краснодар – город сытых людей, загара, солнца, продуктов и радости. Непривычная южная толпа. Приветливые люди. Дружба, безмятежность…. Никто не предполагает, что может произойти катастрофа. Спокойствие перед бурей. Жаль прекрасного, как сон, Краснодара…. Танки Гитлера повернули на Кавказ. Железная стая несётся на поля Кубани… 1943 (10 сент.) : «Я в Краснодаре… Я ехал по улицам города, и мне было необыкновенно грустно. Домов нет: Зимнего театра, исполкома, бывшего духовного училища, где было гестапо, кинотеатров, аптеки Мееровича, жилых домов, построенных при советской власти, сожжённое здание Госбанка, и фигуры повисли над улицей, взорван дом наказного атамана, епархиальное училище, бывшее реальное Александровское, всего взорвано 516 лучших зданий, т.е. все крупные здания, с которыми связаны первые удивления моего детства… Здесь я впервые ощутил могущество человека, здесь впервые дерзостно зажёгся мой ум, здесь я понял, что кроме господства человека над будылкой подсолнуха и стеблем клещевины, существует ещё высшее господство над какой-то высшей природой. …Город возвысил мой дух и поднял его дерзость. И вот город этот уничтожили немцы. Они надругались над моим сердцем. Я три дня хожу по городу и, разрушенный, он стал мне более мил… и вселяет какую-то тревогу в моё сердце… Верно ли устроен мир? Верно ли, что человек есть высшее существо?"
Первенцев, А.А. Кочубей : заключительные страницы романа / А.А. Первенцев // Литературная Кубань. – 2005. – 16-31 янв. – С. 3-4 : фот.

Первенцев, А.А. Дневник войны : 1944 г. / А.А. Первенцев // Родная Кубань. – 2005. – № 4. – С. 77-102.

В военном дневнике 1944 года Первенцев пишет об освобождении Геленджика, боях за удержание плацдарма высадившегося в Керчи десанта, героях – участниках боев.

Первенцев, А.А. Исход : из "дневников" писателя / А.А. Первенцев // Москва. – 2005. – № 1 (янв.). – С. 192-222.
Первенцев, А. Железный батальон / А. Первенцев // Кубань литературная : альманах / Краснодар.  краев. отд. Союза писателей России. – Краснодар, 2006. – С. 145-148.

Первенцев, А.А. Дневники 1938-1940 гг. / А. А. Первенцев // Родная Кубань. – 2011. – № 1. – С. 78-90.
Не менее ценным вкладом и важнейшим литературным наследием являются дневники писателя, документальные свидетельства о жизни нашей страны в ХХ веке, которые писатель вёл с момента выхода в свет в 1937 году первого романа.

В годы репрессий Аркадий Первенцев писал о сочувствии к происходящему, в частности, он был шокирован арестом Ольги Берггольц. В предвоенные годы в дневниках отображаются волнения автора, предчувствия скорой войны. В послевоенные годы автор участвовал в кампании против космополитизма и Еврейского антифашистского комитета. За это в годы оттепели подвергся опале – писатели и шестидесятники упрекали автора в сталинизме, в верности «культу личности» и подвергли травле.

Первенцев, А.А. Чёрная буря : отрывок из романа / А.А. Первенцев // Кубань родимая. – Краснодар, 2015. – С. 244-274 : фот.
Публицистика, статьи в газетах 
и журналах
Первенцев, А. Гражданам родного края : новогодние пожелания / А. Первенцев // Большевик. – 1939. – 1 янв.

Первенцев, А. Возрождение Кубани / А. Первенцев // Известия. – 1943. – 29 окт.

Первенцев, А. С победой, кубанцы! / А. Первенцев // Известия. – 1943. – 13 февр.

Первенцев, А. Кубань в эти дни / А. Первенцев // Известия. – 1944. – 20 сент.

Первенцев, А. Степные капитаны / А. Первенцев // Кубань : альманах. – 1944. – № 3. – С. 93-104.

Первенцев, А. Чёрное золото Кубани / А. Первенцев // Известия. – 1944. – 16 июня.

Первенцев, А. Черноморские штурмовики / А. Первенцев // Известия. – 1944. – 6 мая.

Первенцев, А. Кубань в эти дни / А. Первенцев // Известия. – 1945. – 21авг., 22 авг.

Первенцев, А. На возрождённых нефтепромыслах Кубани / А. Первенцев // Известия. – 1945. – 6-7 сент., 11 сент.
Первенцев, А. Горячий ключ / А. Первенцев // Известия. – 1946. – 4 июля.

Первенцев, А. На Кубани / А. Первенцев // Славяне. – 1947. – № 10. – С. 55-56.

Первенцев, А. Председатель артели : очерк / А. Первенцев // Кубань альманах. – 1947. – № 4. – С. 153-174.

О Т.М. Карамышеве, председателе артели «Красный путиловец» Усть-Лабинского района.

Первенцев, А. Страда на Кубани : очерк / А. Первенцев // Известия. – 1947. – 19 июня.

Первенцев, А. Труд и подвиги / А. Первенцев // Известия. – 1948. – 13 апреля.

О героическом труде советских людей, восстанавливающих из руин город Новороссийск.

Первенцев, А. После сражения / А. Первенцев // Известия. – 1948. – 8 июня.

О возвращении советских граждан на Кубань. Картины возрождающейся Тамани.

Первенцев, А.А. В Исландии / А.А. Первенцев. – Москва : Советский писатель, 1952. – 120 с.

Первенцев, А. Агроном Анна Бугаева / А. Первенцев // Правда. – 1953. – 4 окт.

Первенцев, А. По поводу «Двенадцатой ночи» / А. Первенцев // Советская Кубань. – 1954. – 5 нояб.

Первенцев, А. Советский простой человек : люди колхозной Кубани / А. Первенцев // Советская Кубань. – 1955. – 6 нояб.

Первенцев, А. Творчество миллионов / А. Первенцев. – Москва : Госполитиздат, 1957. – 67 с.

Первенцев, А. Плоды мудрого предвидения партии / А. Первенцев // Сельское хозяйство. – 1958. – 13 нояб.
Об успехах развития сельского хозяйства в стране.
Первенцев, А. Разговор о культурном человеке : заметки писателя / А. Первенцев. – Москва : Московский рабочий, 1959. – 96 с.

Первенцев, А. Университет в Кухаревке / А. Первенцев // Советская культура. – 1959. – 31 окт.

О Ейском районе.

Первенцев, А.А. Вот что такое Ленсо! / А. Первенцев // Знамя. – 1960. – № 4. – С. 19-21.

Первенцев, А. За мир без солдат / А. Первенцев // Труд. – 1960. – 2 февр.

Первенцев, А. Мир, только мир! / А. Первенцев // Литературная газета. – 1960. – 25 февр.

Обсуждение произведений, выдвинутых на соискание Ленинской премии.

Первенцев, А. Наш Чехов / А. Первенцев // Молодой колхозник. – 1960. – № 1. – С. 7-9.

Первенцев, А. Ответ читателям / А. Первенцев // Что читать. – 1960. – № 12. – С. 27.

В рубрике "Трибуна читателя и автора".

Первенцев, А. Праздник, идущий из будней / А. Первенцев // Литература и жизнь. – 1960. – 26 июня.

Первенцев, А. Разум восторжествует! / А. Первенцев // Правда. – 1960. – 15 авг.

Первенцев, А. Темп нашей жизни : заметки писателя / А. Первенцев // Московская правда. – 1961. – 3 авг.

Очерки о советском народе и социалистическом строительстве.

Первенцев, А.А. У колыбели человеческой культуры / А. Первенцев // За рубежом. – 1961. – № 7 (36). – С. 16-17.

Первенцев, А. На кромке двух океанов  / А. Первенцев // Красная звезда. – 1962. – 7 апр.
Первенцев, А.А. «Его величество» : фильм / А.А. Первенцев // Советское кино : приложение. – 1963. – № 12 (23 марта).

Первенцев, А.А. Сердечные отклики / А.А. Первенцев // Советская культура. – 1963. – 25 июня.

О Пленуме ЦК по идеологическим вопросам в июне 1963 года.

Первенцев, А.А. Славный народный герой / А.А. Первенцев // Советский воин. – 1963. – № 18. – С. 18-19.

К 70-летию со дня рождения Кочубея.

Первенцев, А.А. Хлеб / А.Первенцев // Молодой коммунист. – 1963. – № 10. – С. 9-13.

Первенцев, А.А. На Кубани весна / А. Первенцев // Литературная газета. – 1964. – 16 апр.
Первенцев, А.А. Героика Новороссийска / А. Первенцев // Советская Кубань. – 1966. – 1 дек.

В т.ч. о деятельности Л.И. Брежнева на Малой земле в 1943 г.

Первенцев, А.А. Сильная пшеница / А.А. Первенцев // Правда. – 1966. – 2 авг.

Первенцев, А.А. Зрелость / А.А. Первенцев // Сельская жизнь. – 1966. – 7 нояб.

О Кущевском районе.

Первенцев, А. Начдив Стальной – Дмитрий Жлоба / А. Первенцев // Советский воин. – 1968. – № 5. – С.18-20.

Первенцев, А. Как делался "Кочубей" / А. Первенцев // Кубань. – 1970. – № 1. – С. 81-88.

Первенцев, А. Цветущий мой край / А. Первенцев // Советская Кубань. – 1971. – 2 мая.
Первенцев, А. Три сестры : очерк / А. Первенцев. – Москва : Советская Россия, 1971. – 55 с.

Первенцев, А. Три сестры : очерк / А. Первенцев // Кубань. – 1971. – № 3. – С. 3-29.

Очерк о механизаторах Терещенко из сельхозартели им. Калинина ст. Новощербиновской.

Первенцев, А.А. Законы братства и созидания / А. Первенцев // Человек и закон. – 1973. – № 1. – С. 3-7.

Первенцев, А.А. Встреча с Будённым / А. Первенцев // Кубань. – 1973. – № 2. – С. 96-103.

Приводятся малоизвестные факты из жизни Будённого, его взгляд на роль конницы в Великой Отечественной войне.
Первенцев, А.А. О И. Варавве / А. Первенцев // Советский воин. – 1973. – № 15. – С. 4.
Первенцев, А. Продолжение – жизнь… / А. Первенцев // Социалистическая индустрия. – 1973. – 1 июня.
О книге М. Вершинина.

Первенцев, А. Разведка жизнью : к 30-летию освобождения края от фашистских захватчиков / А. Первенцев // Комсомолец Кубани. – 1973. – 3 окт.

Первенцев, А. От Волги до Малой земли / А. Первенцев // Октябрь. – 1974. – № 2. – С. 5-39.

Первенцев, А. О романах "Секретный фронт" и "Чёрная буря" : интервью / А. Первенцев // Крестьянка. – 1974. – № 7. – С. 20.

Первенцев, А. Письмо Наде Богуславке в Павловскую станицу / А. Первенцев // Литературная Россия. – 1975. – 9 мая. – С. 11.

Письмо хлеборобам было впервые опубликовано в "Известиях" в 1944 году.
Первенцев, А. Часовые стоят на посту / А. Первенцев // Люди бессмертного подвига : очерки о дважды и трижды Героях Советского Союза. Кн. 2. – Москва : Политиздат, 1975. – С. 636-650.

О дважды герое Советского Союза маршале Якубовском И.И.

Первенцев, А. Только труд закаляет характер [Из ответа на анкету "Комсомольца Кубани" "Октябрь в моей судьбе"] / А. Первенцев // Комсомолец Кубани. – 1977. – 5 июля.

Первенцев, А. Литературное поле Кубани / А. Первенцев // Писатели Кубани : биобиблиографический справочник / Сост. Л.А. Гуменюк, К.В. Зверев ; худ. П.Е. Анидалов. – Краснодар, 1980. – С. 6-10.

Об истории краевой писательской организации.

Первенцев, А. Наш кубанец Федор Гладков / А. Первенцев // Кубань : альманах. – 1980. – № 1. – С. 10-16.

Первенцев, А. "Только труд закаляет характер" [Из ответа на анкету "Комсомольца Кубани" "Октябрь в моей судьбе"] / А. Первенцев // Комсомолец Кубани. – 1981. – 31 окт.

Первенцев, А. Здравствуй, Победа! : сокращённый вариант статьи "С победой, кубанцы!" [Известия. – 1943. – 13 февр.] / А. Первенцев //. – Комсомолец Кубани. – 1985. – 24 янв.

Первенцев, А.А. Сталин : из неопубликованного / А.А. Первенцев // Кубань сегодня. – 1999. – 10 дек. – С. 3. 

Эссе о И.В. Сталине.
Первенцев, А.А. Разведка жизнью ; У стен Севастополя / А.А. Первенцев // Воин России. – 2005. – № 6. – С. 4-5.

Фронтовые корреспонденции, опубликованы впервые.
Литература о жизни и творчестве писателя
Энциклопедии, словари, справочники

Первенцев Аркадий Алексеевич : 13(26).01.1905, с. Нагут Ставропольского края – русский советский писатель // Краткая литературная энциклопедия в 8-и т. Т. 5. – Москва : Советская энциклопедия, 1968. – С. 650.
Первенцев Аркадий Алексеевич : 13(26).01.1905, с. Нагут Ставропольского края – русский советский писатель // Большая советская энциклопедия в 30 т. Т. 19. – Москва : Советская энциклопедия, 1975. – С. 352.
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Семья Афанасьевых считалась интеллигентной. Все дочери стали учительницами. В роду были два священника. Строгий уклад жизни не обременял. По воскресеньям семья ходила в церковь, там служил псаломщиком дедушка писателя. Отношения с внуком были душевными и доброжелательными. Но не только как служителя церкви знали в станице деда писателя. Он много повидал, участвовал в героической обороне Шипкинского перевала. В лихолетье Гражданской войны, сталинского режима семью разбросало по разным уголкам страны. Сам писатель оказался в Москве, где не афишировал свои "религиозные" корни. Те, кто остался в станице, получили "клеймо" членов семьи священнослужителей. 
Но Первенцев не теряет связь со своей станицей. В военные и послевоенные годы он не раз приезжал сюда, любил бывать в живописных местах района. В 1942 году написал два небольших очерка о жизни колхозов. 31 октября 1968 года в Новопокровской открылся музей Аркадия Первенцева, которому он присылал книги в дар. Сейчас в музее собрана уникальная, единственная в своем роде библиотека писателя.
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