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От составителей

Россия – удивительная страна, в которой всегда ценились добросердечность и искренность. Эти качества позволяют нашему народу снова и снова общими усилиями выводить страну на пути нового развития. И сегодня России требуется яркое событие, которое объединит народ и вдохновит его на созидание своего будущего. Олимпиада станет для всего мира символом новой России. И это событие приближается с каждым днем!

Учитывая общественное, краевое, государственное и международное значение предстоящей зимней Олимпиады 2014 года в Сочи, предлагаем вашему вниманию очередной выпуск дайджеста литературы, в котором собрана информация о лучших книгах и основных публикациях из периодических изданий за  2011 г. (отбор закончен 8 ноября 2011 г.) из фондов ККУНБ им. А. С. Пушкина. 
Записи сгруппированы в тематические разделы, внутри в алфавитном порядке, за исключением официальных документов основополагающего характера. Материалы снабжены подробными аннотациями, а наиболее яркие представлены в кратких конспектах.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТом 7.1-2003. 

Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина ведется электронная краеведческая картотека, которая оперативно пополняется информацией обо всех новинках по данной теме и доступна всем желающим.

Отзывы и предложения просим присылать по адресу:
350063, г. Краснодар, ул. Красная, д. 8.

Краснодарская краевая универсальная

научная библиотека им. А.С. Пушкина. Краеведческий отдел

E-mail: red@pushkin.kubannet.ru
Олимпиада на контроле Международного олимпийского комитета, высших органов государственной власти и руководителей Кубани
Российская Федерация. Правительство. 
Об утверждении Правил предоставления в 2011-2013 годах из федерального бюджета субсидий некоммерческим организациям в целях подготовки и проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи : постановление от 29.12.2010 № 1184 // Собрание законодательства РФ. - 2011. - № 2. - Ст. 356. 
Российская Федерация. Правительство. Распоряжение от 21.04.2011 № 686-р // Собрание законодательства РФ. - 2011. - № 17. - С. 6008-6011.

Содерж.: Состав организационного комитета по обеспечению подготовки российских спортсменов для участия в XXII Олимпийских зимних играх и XI Паралимпийских зимних играх 2014 года в г. Сочи.
Российская Федерация. Правительство. Распоряжение от 06.05.2011 г. № 770-р / Российская Федерация. Правительство // Собрание законодательства РФ. - 2011. - № 20. - С. 6745-6746.

Содерж.: Перечень маркетинговых партнеров Международного олимпийского комитета.

Алленова, О. Пик олимпизма / О. Алленова // Коммерсант. Власть. – 2011. – № 34 (авг.). – С. 13-16 : фот.

23 августа олимпийскую стройку в Сочи проинспектировал лично президент России Дмитрий Медведев. Осмотрев с вертолета олимпийские объекты, он, судя по его словам, остался вполне доволен увиденным.
Антонов, Е. Дмитрий Медведев проверил ход подготовки к Олимпиаде : на совещании о мерах, направленных на эффективное использование объектов после проведения Олимпийских и Паралимпийских игр 2014 г., Президент РФ заслушал доклады о ходе строительства спортивных сооружений и ознакомился с предложениями по их дальнейшему использованию / Е. Антонов ; фот. М. Климентьев // Строительная газета. - 2011. - 14 янв. - С. 1.

Бережная, Е. С. Взаимодействие мероприятий по подготовке Олимпиады-2014 с интересами Сочи как города-курорта / Е. С. Бережная, Л. Я. Мочалова // European researcher = Европейский исследователь. - 2010. - № 1. - С. 60-63.

В статье делаются выводы о том, что в целях сохранения и развития г. Сочи как круглогодичного города-курорта, необходимо осуществить целый ряд мер по сохранению и дальнейшему комплексному развитию санаторно-курортного туристского комплекса и созданию условий для повышения инвестиционной привлекательности города.

Жуков, А. Д. Прогулки по Олимпу : беседа с президентом Олимпийского комитета России А.Д. Жуковым / А. Д. Жуков ; записал А. Ванденко // Итоги. - 2011. - № 10 (март). - С. 14-16 : фот.

В своем интервью Президент ОКР Александр Жуков подчеркнул: «Применительно к столице Игр-2014 надо думать, как потом распорядиться тем богатством, которое построим. С горнолыжным курортом в Красной Поляне все понятно. У Куршевеля появится серьезный конкурент... На сегодня готовность объектов - сорок процентов. К концу 2012 г. будет семьдесят. В середине февраля в Красной Поляне прошел первый официальный старт - этап кубка Европы по горным лыжам. Трассы получили очень высокую оценку. Программа подготовки к Играм разработана и последовательно реализуется... Отныне физическая культура и спорт выделены в отдельную строку федерального бюджета. Думаю, люди видят, как много делается, чтобы в России развивался и массовый спорт, и спорт высших достижений. Это политическая воля руководства страны. А о первых результатах будем судить через полтора года в Лондоне и через три в Сочи».

Ирина Караваева - председатель Олимпийского совета // Вольная Кубань. - 2011. - 19 апр. - С. 4.
Кафтан, Л. Президент и премьер опробовали олимпийскую лыжню : в Красной Поляне в Сочи проходят первые международные старты / Л. Кафтан // Комсомольская правда. - 2011. - 19 февр. - С. 2. - Кубанский выпуск. 
Козак, Д.  «Я удовлетворен итогами прошедшего года» : на пресс-конференции, данной журналистам, вице-премьер Д. Козак подвел итоги очередного "олимпийского" года / Д. Козак ; записала Е. Бабаева // Огни Большого Сочи. - 2010. - № 11-12. - С. 14-15. 

Край - партнер Олимпиады : Краснодарский край стал первым российским регионом, который получил статус некоммерческого партнера зимних Игр 2014 года! // Краснодарские известия. - 2011. - 19 февр. - С. 2.

Соглашение о партнерстве в присутствии вице-премьера Правительства РФ Дмитрия Козака подписали губернатор Кубани Александр Ткачев и президент Оргкомитета «Сочи-2014» Дмитрий Чернышенко.
«Для нас Олимпиада - это возможность приобщить к массовому спорту большое число кубанцев, - отметил глава региона Александр Ткачев. - Сегодня край получил серьезные полномочия в олимпийском мегапроекте, и для нас важно продвигать этот бренд. Мы не только гордимся, что зимние Игры пройдут в нашем крае, но и понимаем огромную ответственность за это событие. Мы ставим перед собой задачу провести в Сочи лучшую Олимпиаду в истории».
Статус «некоммерческий (государственный) партнер зимних Игр 2014 года» дает право Краснодарскому краю безвозмездно использовать символику Игр в Сочи в составе комбинированного логотипа на своих официальных интернет-ресурсах, в некоммерческих мероприятиях и в информационных материалах.

Краткая история "Сочи 2014" // Коммерсантъ. - 2011. - 10 марта. - С. 9. - (Досье).

Олимпийские игры — крупнейшие и самые престижные в мире спортивные состязания, организуемые каждые четыре года. Получить статус олимпийской столицы — высокая честь и большая ответственность.
История Олимпиады-2014 началась 12 апреля 2005 г.: президент компании "Интеррос" Владимир Потанин впервые заявил, что Сочи может принять зимнюю Олимпиаду-2014. Идею поддержали президент Владимир Путин и правительство, которое в ноябре создало оргкомитет по выдвижению заявки города.

8 июня 2006 года, еще до победы российской заявки, правительство одобрило федеральную целевую программу «Развитие Сочи как горноклиматического курорта», в которую позже неоднократно вносились изменения относительно масштабов и стоимости проекта. 

4 июля 2007 года на 119-й сессии МОК в Гватемале Сочи завоевал право проведения зимних Игр. Наравне с черноморским курортом за это право боролись Пхенчхан (Южная Корея), Зальцбург (Австрия), Алма-Ата (Казахстан), Боржоми (Грузия), София (Болгария) и Хака (Испания). 
В октябре 2007 года для строительства объектов правительство создало госкорпорацию «Олимпстрой», а в декабре определило размер имущественного взноса государства в 2008-2014 годах - 143,6 млрд рублей. Еще более 39 млрд рублей будет выделено бюджету Кубани в виде субсидий на софинансирование строительства объектов и инфраструктуры.
Интерес к играм подтвердил и крупный бизнес: «Интеррос» пообещал вложить до 1,4 млрд долларов в строительство горнолыжного центра, горной олимпийской деревни на 2,6 тыс. мест и других объектов. Аналогичную сумму в создание курорта в Имеретинской долине, как ожидается, вложит и владелец «Базэла» Олег Дерипаска, а «Роснефть» инвестирует 180 млн долларов в обеспечение потребности Игр в топливе. В июле 2010 года вице-премьер Дмитрий Козак заявил, что частные инвестиции в Олимпиаду составят 105 млрд рублей.
Всего к 2014 году в Сочи планируется построить 235 различных объектов. 13 из них — крупные спортивные сооружения: горнолыжный комплекс, санно-бобслейная трасса, сноу-борд-парк, конькобежный центр, несколько ледовых арен и другие. 
Олимпийские игры будут проходить с 7 по 23 февраля 2014 года, Паралимпийские — с 7 по 16 марта 2014 года.

Кубань - первый партнер Олимпиады-2014 // Кубанские новости. - 2011. - 19 февр. - С. 1, 2-3 : фот.

Горнолыжный комплекс "Роза Хутор" посетили президент России Дмитрий Медведев и Владимир Путин, а также губернатор Кубани Александр Ткачев и члены российского правительства, представители Международного олимпийского комитета. 

Проведение этапа Кубка Европы по горнолыжному спорту стало первым серьезным тестом для организаторов зимних Игр в Сочи. Соревнования вызвали большой интерес, так как именно на этих склонах пройдут заезды и в 2014 году.

Неделько, И. Взаимосвязь развития и инвестиций / И. Неделько, Л. Остренко, И. Сизов // Огни Большого Сочи. – 2011. - № 9 (сент.). – С. 16 : фот.

В рамках X Международного инвестиционного форума состоялось пленарное заседание на тему: «Масштабные спортивные события как выгодная инвестиция для бизнеса и стимул для устойчивого развития: максимизация экономического, социального и экологического наследия «Сочи-2014». 

Представители федеральных, краевых, городских органов власти и главы компаний-партнеров «Сочи-2014» обсудили вопросы, связанные с наследием, которое оставят Олимпийские игры в Сочи, рассмотрели масштабные спортивные мероприятия как катализатор развития инвестиционного потенциала региона и основу для стабильного развития. 
Неделько, И. Олимпиада меняет жизнь / И. Неделько, Л. Остренко, И. Сизов // Огни Большого Сочи. – 2011.  - № 9 (сент.). – С. 21 : фот. 

«Подготовка к зимним Олимпийским играм 2014 года начала менять в лучшую сторону образ жизни граждан России, и это можно считать важным элементом олимпийского наследия нашей страны», - такое заявление сделал вице-премьер российского правительства Дмитрий Козак на пленарном заседании, прошедшего в рамках X Международного инвестиционного форума Сочи-2011.

 Подготовка к Олимпийским играм позволила быстрыми темпами преобразовать город Сочи и превратить его в круглогодичный международный курорт. 
Неделько, И. Олимпийские игры не стали дороже! / И. Неделько // Огни Большого Сочи. – 2011. - № 9 (сент.). – С. 10-11 : фот.

14 сентября в Сочи завершился 6-й рабочий визит координационной комиссии Международного олимпийского комитета (МОК). Международные эксперты отметили, что прогресс в подготовке Игр достигнут на всех уровнях, а наибольший успех оргкомитета «Сочи 2014» заключается в привлечении интереса к играм в масштабе всей страны.
Неделько, И. Туристическая Мекка России / И. Неделько // Огни Большого Сочи. – 2011. - № 9 (сент.). – С. 26-27.

В дни проведения X Международного инвестиционного форума «Сочи-2011» на курорте состоялось заседание общественного совета по подготовке зимних Олимпийских игр 2014 года. 

В обсуждении вопросов, связанных с постолимпийским наследием, приняли участие заместитель председателя Правительства РФ Д. Козак, заместитель министра регионального развития РФ Ю. Рейльян, президент ГК «Олимпстрой» С. Гапликов, президент оргкомитета «Сочи 2014» Д. Чернышенко, глава г. Сочи А. Пахомов. 
Олимпиада под твердым знаком // Коммерсантъ. - 2011. - 10 марта. - С. 9, 10.

Газета "Коммерсант" получила статус официального партнера оргкомитета "Сочи 2014" в категории "печатные средства массовой информации".
Пахомов, А. Н. "У нас все получится!" : беседа с главой г. Сочи А.Н. Пахомовым / А. Н. Пахомов ; записала О. Воронкова // Кубанские новости. - 2011. - 5 июля. - С. 5 : фот. - (Как это будет).

О сегодняшнем дне Сочи и его олимпийском будущем.

Пахомов, А. Н. Черному морю - "зеленые" стандарты! : беседа с главой г. Сочи А.Н. Пахомовым / А. Н. Пахомов ; записал Г. Бочкарев // Кубанские новости. - 2011. - 27 авг. - С. 5.
Назначение местом проведения Олимпиады г. Сочи способствует социально-культурному, экономическому и экологическому развитию всего Краснодарского края. Практически новый город с современной инфраструктурой останется крупнейшим туристическим центром и после закрытия Олимпиады.

Пономарева, А. Олимпийские инвестиции вернутся в бюджет : чиновники рассчитывают, что сочинские Игры окупятся в недалеком будущем / А. Пономарева // Известия. - 2011. - 16 февр. - С. 3.

Сочи-2014 – это одновременно победа всей страны и заслуга каждого человека в отдельности. Проведение зимних Олимпийских игр станет решающим фактором, который откроет нашу «жемчужину» для всей планеты – уникальный горноклиматический курорт привлечет зарубежных туристов и инвесторов.

Это позволит поднять на более высокий уровень развитие в крае агропромышленного комплекса, социальной и медицинской сферы, областей образования, культуры, спорта и многого другого, что обязательно отразится не только на благосостоянии сочинцев, но и всех жителей нашей многомиллионной Кубани.

Русланов, Г. Жан-Клод Килли: «Мы увидели колоссальный прогресс» / Г. Русланов // Кубанские новости. – 2011. – 25 марта. – С. 7 : фот.

Завершился пятый рабочий визит делегации Международного олимпийского комитета в Сочи. Главным событием стало подписание Декларации о принятии обязательств по восстановлению экологической системы бассейна реки Мзымта, где сейчас идут масштабные работы.

Подписав этот важнейший документ, российская сторона выполнила рекомендации экспертов программы ООН по защите окружающей среды – ЮНЕП. 
Саурин, А. А. Олимпиада - это не бизнес-проект : беседа с вице-губернатором края А.А. Сауриным / А. А. Саурин ; записала О. Воронкова // Кубанские новости. - 2011. - 12 авг. - С. 5 : фот.

Вице-губернатор курирует подготовку к Олимпиаде. А.А. Саурин рассказал о состоянии дел на олимпийской стройке и перспективах развития г. Сочи.

Сегодня и завтра Олимпийского Сочи // Кубань сегодня. - 2011. - 31 марта. - С. 3. - Прил.

Состоялась рабочая поездка депутатов Законодательного собрания края под руководством председателя ЗСК В. Бекетова в г. Сочи с целью осмотра хода строительства олимпийских объектов. В объезде краевых депутатов сопровождали заместитель главы администрации края А. Иванов, руководители краевых департаментов, глава города А. Пахомов.
Сизов, И. Александр Москаленко: "У нас будет лучшая в мире Олимпиада" : подготовка г. Сочи к Зимним Олимпийским играм положительно повлияла на экономическое и социальное развитие Краснодарского края. Такой вывод сделали депутаты краевого парламента, побывавшие на олимпийских стройках / И. Сизов // Огни Большого Сочи. - 2011. - № 3 (март). - С. 6-7 : фот.

Сизов, И. Высокие скорости Кубани / И. Сизов // Вольная Кубань. - 2011. - 22 марта. - С. 2.

Большая группа депутатов Законодательного собрания Краснодарского края побывала с ознакомительной поездкой на олимпийских стройках Сочи. Парламентарии убедились, что подготовка к мировому спортивному празднику идет по графику и будет завершена в срок. Поездки депутатов по олимпийским стройкам Сочи стали уже традиционными. Проводятся они ежегодно, и это дает возможность оценить, что было сделано за последние месяцы. В рамках олимпийских программ удалось решить многие социальные проблемы Сочи. Несколько городков новеньких коттеджей уже ясно показывают, в каком направлении будет развиваться жилищное строительство в Краснодарском крае. 

Скороходов, Ю. Олимпийские инновации: работа на будущее / Ю. Скороходов // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 8, 10 : фот. - Прил. Guide-Сочи.

Игры в Сочи будут инновационными, т.к. для их проведения специально затеяно крупномасштабное строительство. При подготовке Олимпиады и Паралимпиады в Сочи многие идеи реализуются впервые. Среди важнейших инноваций оргкомитета "Сочи 2014" - система зеленых стандартов, создание безбарьерной среды, уникальное олимпийское образование, все эти инновации будут работать на будущее.
Спорт, олимпизм, олимпийский край: к зимним олимпийским играм 2014 г. в Сочи : всерос. заоч. науч.- практ. конф. (Краснодар-Сочи, 21-22 дек. 2010 г.) / Краснодар. центр науч.- техн. информации, Кубан. гос. ун-т, Соч. отд-ние Рос. о-ва интеллектуал. истории. – Краснодар ; Сочи : Изд-во Краснодар. центра науч.-техн. информации (ЦНТИ), 2010. - 188 с.
Впервые зимняя Олимпиада пройдет на территории нашей страны, в Краснодарском крае. Важность этого события побудила ведущих ученых Кубани подготовить Всероссийскую заочную научно-практическую конференцию «Спорт, олимпизм, олимпийский край: к зимним Олимпийским играм 2014 г. в г. Сочи». 

Территориальный вопрос : меньше тысячи дней осталось до торжественного открытия в Сочи Олимпийских игр. Идет масштабное строительство спортивных и инфраструктурных объектов, глобальная модернизация и совершенствование города Сочи // ВестникЪ Кубани. – 2011. - № 6 (сент.-окт.). – С. 34-35.

Автомобильные и железные дороги, новые транспортные узлы, современные отели, благоустроенная береговая линия - это лишь малая часть того, что будет сделано в столице Олимпийских игр к 2014 году.
Уполномоченным органом региональной исполнительной власти по реализации полномочий, переданных федеральным центром Краснодарскому краю по подготовке XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в Сочи, является Департамент Краснодарского края по реализации полномочий при подготовке зимних Олимпийских игр 2014.

Основанием для его деятельности служит постановление губернатора Краснодарского края от 5 июня 2008 года. Основным нормативным актом, которым руководствуется департамент также является Федеральный закон «Об организации и о проведении XXII Олимпийских зимних игр XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи, развитии города Сочи как горноклиматического курорта и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». В этом законе содержатся нормы, направленные на соблюдение и защиту прав и законных интересов граждан при изъятии земельных участков и расположенных на них объектов недвижимого имущества в целях олимпийского строительства.
Проведена масштабная работа по обеспечению строительства олимпийских объектов землей и предоставлению олимпийским переселенцам вариантов компенсации - при соблюдении незыблемого права гражданина на собственность. Разработан определенный механизм выкупа недвижимости, которого никогда не было в Краснодарском крае.

Администрация края действует в режиме максимального удовлетворения и защиты интересов граждан. Самым сложным вопросом являлось изъятие недвижимого имущества граждан. Основной вектор, который должен предусматривать справедливость оценки недвижимости, заложен. Ситуацию комментирует руководитель Департамента Краснодарского края по реализации полномочий при подготовке зимних Олимпийских игр 2014 года.

Филиппов, О. Нам это удалось! : в этот день четыре года назад члены МОК на своей 119-й сессии в Гватемале проголосовали за заявку Сочи на проведение зимних Олимпийских игр 2014 года / О. Филиппов // Кубанские новости. - 2011. - 5 июля. - С. 4 : фот. - (Как это было).

Председатель комиссии МОК Жан-Клод Килли отметил во время итоговой пресс-конференции, что сочинский олимпийский проект уникален и будет очень отличаться от других. «Мы очень впечатлены тем, что организаторы Игр в Сочи дали жителям со всех концов страны возможность почувствовать себя частью олимпийского проекта. Фактически вся Россия превратилась в большой фан-клуб Олимпийских игр в Сочи и вовлечена в их подготовку».
Примеры такой вовлеченности - это мероприятия Культурной Олимпиады «Сочи-2014», которых только в этом году уже состоялось 850. Они затронули, прямо или косвенно, более миллиона человек. А в рамках образовательной программы «Сочи-2014» в 30 городах по всей стране 140 тысяч школьников посетили уроки, посвященные предстоящим Олимпийским играм.
Чернышенко, Д. Дмитрий Чернышенко: "В нашем лексиконе нет слова "проблема"" : беседа с президентом оргкомитета "Сочи 2014" Д. Чернышенко / Д. Чернышенко // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 11. - Прил. Guide-Сочи.

О том, что сделано и что предстоит сделать для проведения  сочинской Олимпиады.
Шестой визит МОК в Сочи // Inter@ctive. – 2011. - № 8 (окт.). – С. 26-27 : фот.

Координационная комиссия Международного олимпийского комитета с 12 по 14 сентября посетила Сочи шестой раз. В ходе визита комиссия оценила степень подготовки к Паралимпийским играм, ход строительства олимпийских объектов, заслушала доклады о сервисах для спортсменов, международных федераций, национальных олимпийских комитетов, СМИ.

На итоговой пресс-конференции глава комиссии Жан-Клод Килли подтвердил мнение прессы: «Работа происходит великолепным образом, теперь Игры в Сочи стали реально видимыми».

Шпиз, Е. Властная поляна : Корреспондент "МК" стала свидетелем того, как президент и премьер-министр РФ совершили первый спуск на олимпийской трассе / Е. Шпиз // Московский комсомолец. - 2011. - 21 февр. - С. 8.

Свой первый спуск на новых склонах в Сочи - горнолыжной трассе "Роза Хутор" - совершили Д.А. Медведев и В.В. Путин.

Экологические инновации «Сочи-2014» получили признание // Inter@ctive. – 2011. - № 8 (окт.). – С. 28-29 : фот.

В рамках шестого визита Координационной комиссии МОК в Сочи прошла торжественная церемония награждения  победителей конкурса экоинноваций. 

Лауреатами конкурса среди проектных организаций, использующих в своей работе инновационные методики в области охраны окружающей среды, стали восемь компаний.
Образ бренда «Сочи -2014»
Через несколько лет эмблема Игр «Сочи-2014» станет одним из основных и наиболее узнаваемых брендов во всем мире. Брендом, получившим признание людей разных возрастов и разных национальностей. Команда «Сочи -2014» создала бренд, в котором явственно читается связь с новым поколением, выросшим в эпоху цифровых технологий.
Президент МОК Жак Рогге 
Арсюхин, Е. Первое золото Олимпиады в Сочи / Е. Арсюхин // Известия. - 2011. - 15-17 апр. - С. 1, 9 : фот.

С 2011 до 2014 г. выпустят 4 миллиона золотых инвестиционных монет номиналом 50 рублей и полмиллиона также золотых сторублевых.

Бренд Сочи 2014 // Как. - 2011. - № 1-2. - С. 174-185 : фот.
Бренд Олимпийских Игр – понятие широкое. Несет в себе послание, какими же будут Игры этой страны и какие задачи стремится решить принимающая страна  проведением у себя Олимпийских Игр.

Журнал о мировом дизайне сообщает: «Запуск бренда - знаковое событие в процессе подготовки каждых Олимпийских игр». В статье описаны: ключевая идея бренда, его характеристики, дизайн эмблемы "Сочи -2014", визуальный образ зимних Игр 2014 г.

Никитин, А. Игра на деньги / А. Никитин // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 20-21 : фот. - Прил. Guide-Сочи.

Тысяча дней, оставшихся до игр - самое горячее время для лицензиаторов "Сочи-2014". За это время им предстоит произвести миллионы различных товаров - сноубордов, памятных монет, футболок, плюшевых игрушек, хохломских матрешек, гжельских статуэток, которые должны принести олимпийскому бюджету не менее миллиарда рублей роялти.

Никитин, А. Спор с контрафактами : кто только не пытается нелегально заработать на предстоящей Олимпиаде. Тут и псевдоолимпийские водка с колбасой, и море контрафактной одежды. Мы выяснили, как оргкомитет "Сочи-2014" защищает свой бренд и как отличить настоящие олимпийские товары от поддельных / А. Никитин // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 22. - Прил. Guide-Сочи. 
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Пять всенародно избранных // Огонек. - 2011. - № 9 (март). - С. 28-29 : фот.
Оргкомитет зимней Олимпиады Сочи-2014 огласил итоги голосования конкурса талисманов. Официальными талисманами объявлены все три призера: Леопард (автор Вадим Пак из Находки), Белый медведь (сочинец Олег Сердечный) и Зайка (Сильвия Петрова из Чувашии).
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Талисманами Параолимпиады-2014 стали инопланетяне Лучик и Снежинка. Их выбрали сами спортсмены-параолимпийцы.
Это действительно было всенародное голосование, в котором приняли участие 1,4 миллиона телезрителей красочного шоу на "Первом канале". Такой активный отклик свидетельствует об искренней заинтересованности людей в выборе достойных символов Олимпийских игр.

Пять талисманов// Кубанские новости. – 2011. – 1 марта. – С. 2 : фот.

Россия в прямом эфире шоу «Талисмания. Сочи-2014. Финал» на Первом телевизионном канале выбрала талисманы Олимпийских игр в Сочи.
Финькова, О. Первая олимпийская марка! : на днях в почтовые отделения края поступила первая филателистическая продукция с символикой "Сочи-2014" / О. Финькова // Комсомольская правда. - 2011. - 24-31 марта. - С. 27 : фот.

19 июля прошлого года ФГУП Издательский центр «Марка» и автономная некоммерческая организация «Организационный комитет XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи» подписали лицензионный договор, в соответствии с которым Издатцентр «Марка» приобрёл права на выпуск почтовой и филателистической продукции с символикой Сочи-2014.
Филателистическая программа рассчитана на четыре года. Работа над её концепцией велась совместно с Федеральным Агентством связи и ФГУП «Почта России». Тематически филателистическая продукция будет поделена на несколько направлений: «Сочи — столица XXII Олимпийских зимних игр», «Зимние виды спорта», «Туризм на Черноморском побережье России», «Олимпийские спортивные объекты», «XI Паралимпийские зимние игры».
Шестакова, Т. Образное выражение / Т. Шестакова // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 16-17 : фот. - Прил. Guide-Сочи.
25 апреля 2011 года Оргкомитет «Сочи 2014» представил концепцию единого визуального образа зимних Игр 2014 года, которая стала логичным продолжением философии бренда и предложила новое прочтение общности различных культур, традиций и национальностей, вместе составляющих единое целое. 

Визуальный образ Игр - это концепция единого оформления, как городского пространства, так и спортивных сооружений, а также всей инфраструктуры, обслуживающей Олимпиаду. Значение его трудно переоценить: если символ Олимпиады призван отразить уникальность самого спортивного события, то образ Игр призван создать впечатление о самой принимающей стране, ее характере и гостеприимстве. Ведь оформление города и стадионов видят не только приехавшие на Олимпиаду гости и участники, но и миллионы телезрителей, следящих за репортажами по всему миру.

Образ Игр также активно используется компаниями-  -партнерами Игр и лицензиатами. 
В результате в основу визуального образа было решено положить принцип пэчворка — лоскутного одеяла, в котором соединены орнаменты самых известных национальных промыслов России. Здесь уфтюжская роспись и вологодское кружево, гжель и жостовская роспись, кубачинские узоры и павлопасадские платки, мезенская роспись и хохлома, якутские узоры и русский ситец.

Такое одеяло было обязательным атрибутом русского крестьянского дома.
В отлаженном ритме: о ходе подготовки 
к Олимпиаде-2014
· Строительство олимпийских объектов
Авдеев, С. Р. Олимпийские вершины Красной Поляны : беседа с главой Краснополянского поселкового округа С.Р. Авдеевым / С. Р. Авдеев ; записал Г. Бочкарев ; фот. С. Павлов // Кубанские новости. - 2011. - 1 февр. - С. 8-9.

О ходе строительства олимпийских объектов.

Ахмирова, Р. Боги "Олимпстроя" / Р. Ахмирова // Собеседник. - 2011. - 16-22 февр. - С. 6.

За три года олимпийская стройка в Сочи поменяла трех гендиректоров. Ими были: Семен Вайшток, Виктор Колодяжный, Теймураз Боллоев. В настоящее время гендиректором назначен Сергей Гапликов.
Бобрышев, М. Все по силам / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 13 мая. - С. 15 : фот.

Для ООО "Сочитранстоннельпроект ТО-44" олимпийское строительство стало важным фактором роста, который здесь намерены развивать в будущем. Предприятие выполняет практически все виды проектных и изыскательских работ, как для транспортных, так и для других объектов строительства, осуществляет авторский надзор, геодезический и геологический мониторинги в процессе строительства зданий и сооружений. С 2008 г. одним из основных направлений деятельности стало проектирование автодорожных тоннелей.
Бобрышев, М. Горная порода / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 18 марта. - С. 13 : фот.

С тех пор, как ЗАО «Управление строительства «Южная горно-строительная компания» (УС ЮГСК) полтора десятилетия назад появилось в Сочи, предприятие никогда не сдавало своих лидерских позиций. Потому одним из основных итогов прошлого года его генеральный директор Владимир Антощенко считает то, что даже в столь солидной компании коллег - тоннелестроителей УС ЮГСК вновь удалось подтвердить свой статус, успешно выполнив всё запланированное, а по некоторым позициям - даже опередив.
«Но главное даже не в количественных показателях, - говорит Владимир Петрович, - а в том, что сделано это было за счет успешно​го использования новых технологий, техники и эффективных инженер​ных решений. Это важно для нас, так как именно качественный рост и постоянное развитие УС ЮГСК является залогом будущего нашего предприятия, нашего коллектива».
Начав со строительства первого Мацестинского тоннеля в 1996 году, предприятие с тех пор построило только в Сочи 13 различных подземных сооружений. В том числе вместе с «Тоннельным отрядом № 44» - Краснополянский тоннель, в церемонии приемки которого в 2005 году, будучи президентом, принимал участие Владимир Путин.

Бобрышев, М. Поколение Сочи / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 13 мая. - С. 14 : фот.

В ООО "ТоннельПроектИнжиниринг" сделали ставку на молодых специалистов, которые сегодня во многом задают тон в проектировании объектов транспортной инфраструктуры олимпийской столицы. На строительстве олимпийских объектов сотрудники компании первыми ввели практику общения и решения оперативных вопросов с помощью сервиса IP-телефонии Skype.

Бобрышев, М. Сочинский рубеж / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 13 мая. - С. 13 : фот.

О работе одной из лучших российских мостостроительных компаний "Волгомост", в которой считают, что создание олимпийских объектов - не менее важное испытание, чем строительство крупнейших в Европе мостов. За 50 лет коллектив возвел более 3100 мостов общей протяженностью более 250 км. Председатель совета директоров ОАО "Волгомост" Юрий Гурьянов сказал: "В Сочи реализуется много хороших и интересных проектов, среди которых и мосты. Каждый уникален по-своему, и между строителями возникла конкуренция за красоту и эстетичность объектов".

Бочкарев, Г. Сочи-2014 в городе-2011 : объекты XXII зимней Олимпиады приобретают все более зримые черты / Г. Бочкарев // Кубанские новости. - 2011. - 17 мая. - С. 8.

Корреспонденты "Кубанских новостей" побывали на строительных площадках олимпийского Сочи.

Диянова, А. Москва-Сочи: 1980-2014 : архитектурные инновации Олимпиады прошлого и будущего / А. Диянова // Смена. - 2011. - № 5 (май). - С. 10-13 : фот.

Дмитриенко, И. Игры в Сочи обойдутся в шесть раз дороже, чем планировалось / И. Дмитриенко // Труд. - 2011. - 8 февр. - С. 8-9 : фот.

"Труд" рассказывает о степени готовности строящихся объектов и их стоимости.

Долгова, О. Жизнь после игр : станет ли Сочи после Олимпиады курортом мирового уровня или вернется в привычное провинциальное состояние? / О. Долгова, П. Орехин // Профиль. - 2011. - № 26 (июль). - С. 6-11 : фот.

В наследство от Олимпиады город получает четыре горнолыжных курорта, спортивные объекты и Олимпийский парк с шестью ледовыми дворцами. Большая ледовая арена в будущем станет тренировочной базой для российских фигуристов и площадкой для проведения концертов и шоу. Конькобежный центр будет использоваться для проведения крупных международных выставок и форумов, центральный стадион станет местом проведения соревнований по футболу мирового уровня. В Сочи предполагается проведение гонок "Формулы-1".

Масштабное олимпийское строительство позволило создать в крае десятки тысяч новых рабочих мест. Уже прокладываются сотни километров транспортных магистралей европейского уровня. Это и автомобильные дороги, и железнодорожные пути, и авиалинии. Строительство идет полным ходом не только в самом Сочи, но и по всей территории Кубани.

Уже полным ходом идет строительство газопровода, который позволит подключиться к «голубой трубе» многим районам края. Новые технологии связи и телекоммуникационные линии сделают общение более надежным и дешевым. Под олимпийское строительство прокладываются сотни километров коммуникаций, которые долгие годы будут служить во благо жителей всей Кубани. 
Журбин, А. А. Будет чем гордиться! : беседа с генеральным директором ЗАО "Институт "Стройпроект" А. Журбиным / А. А. Журбин ; записал М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 13 мая. - С. 11 : фот.

В одном из самых именитых проектных институтов России работу на олимпийских объектах Сочи считают важным испытанием и большой честью. Алексей Журбин: "Мы понимаем свою ответственность и то пристальное внимание, с которым следят за олимпийскими стройками. Очевидно, что сделать здесь все можно только на "хорошо" и "отлично". Это трудно. Но мы знаем, что нам будет чем гордиться и что вспоминать...".
Кодзасова, И. СОЧИнение-2014 : как идет главная стройка страны? / И. Кодзасова // Аргументы и факты. - 2011. - 2-8 марта. - С. 20.

До главных Игр страны осталось ровно три года. Согласно отчетам, объекты олимпийских баталий уже готовы на 40%. На 70% будут готовы спортобъекты к концу 2011 г. Около 60 млрд руб. будут стоить Игры в Сочи без учета затрат на инфраструктуру и развитие региона.
Кожинов, А. Г. «Добиться 100-процентного охвата жилого фонда реконструкцией не получится» : беседа с директором департамента строительства г. Сочи А.Г. Кожиновым / А.Г. Кожинов // ВестникЪ Кубани. – 2011. - № 6 (сент.-окт.). – С. 38-39 : фот.

О процессе реконструкции столицы зимних Олимпийских игр 2014 года.

Крамер, А. Олимпийская стройка - в самом разгаре / А. Крамер // Деловая газета. Юг. - 2011. - 13 сент. - С. 35.

К 2014 г. в Сочи возведут и отремонтируют 45 объектов размещения.

Кужель, В. Н. Дороги навсегда : беседа с директором ФГУ ДСД "Черноморье" В. Кужелем / В. Н. Кужель ; записал М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 13 мая. - С. 10 : фот.

О настоящем и будущем федеральных дорог Сочи, которые строятся к Олимпиаде, но радовать сочинцев и их гостей будут не одно десятилетие.
Любимов, Д. В гостях и с каской : спецкор "МК" оценил строящиеся объекты Олимпиады-2014. Некоторые - изнутри / Д. Любимов // Московский комсомолец. - 2011. - 21 февр. - С. 8.

В присутствии первых лиц государства Д.А. Медведева и В.В. Путина состоялся первый этап Кубка Европы по скоростному спуску в горнолыжном комплексе "Роза Хутор" - первом сооружении в горах.
Неделько, И. Сочинский аэропорт "поумнел" / И. Неделько // Огни Большого Сочи. - 2011. - № 3 (март). - С. 26-27 : фот.

В рамках подготовки к проведению зимних Олимпийских игр развитие сочинского аэропорта стало одной из приоритетных задач. Интеллектуальная система регистрации, предложенная компанией SITA, - одна из современных программ, которая облегчит процесс регистрации пассажиров.
Олимпийский перрон // Российская газета. - 2011. - 17-23 марта. - С. 13.

Главный вокзал Игр-2014 будет сдан в эксплуатацию ровно через год. Новый вокзал по своей форме будет одновременно напоминать океанскую волну и кубанские предгорья.

Проценко, Н. Олимпиада / Н. Проценко // Chief time Кубань. - 2011. - № 2. - С. 54-55.

Крупнейшие инвестпроекты общей стоимостью порядка 104 миллиардов долларов в той или иной степени связаны с Олимпиадой.
«Татпроф» как часть истории олимпийских игр 2014 года // Строительная газета. - 2011. - 1 янв. - С. 17 : фот.

ЗАО "ТАТПРОФ" (Татарстан) для купола Большой ледовой арены в г. Сочи разработала крышную серию со структурным остекленением.

Титов, С. Олимпийская недвижимость : к Олимпиаде в Красной Поляне возведут необычный город в неоклассическом стиле. После окончания Игр Горки-город станет первым в России полноценным круглогодичным курортом / С. Титов // Эксперт. - 2011. - № 12. - С. 20-23. - Прил. Эксперт недвижимость. 
Харченко, О. "Проект олимпийского парка пришлось создавать заново" : главный архитектор "Олимпстроя" О. Харченко - о состоянии главной стройки страны за три года до начала олимпийских игр в Сочи : беседа с О. Харченко / О. Харченко ; записал А. Беляев // Огонек. - 2011. - № 5 (февр.). - С. 8-9 : фот.

Главный архитектор заметил: "В Сочи есть безусловные удачи. Например, наш Центральный стадион. Если посмотреть с моря, то увидите, что его силуэт вторит силуэту гор".

· На стройки Олимпиады-2014 отправляются студенческие отряды и волонтеры

Многое в успешном проведении Игр зависит от усилий, предпринимаемых волонтерами. 

Сопровождение иностранных делегаций, организация информационных стоек в отелях и на спортивных объектах, оформление аккредитаций, помощь на стадионах при проведении состязаний, обеспечение бесперебойной работы транспортной системы — всем этим и многим другим занимаются на Олимпийских и Паралимпийских играх волонтеры.

Именно они создают у участников и гостей впечатление об имидже, уровне и качестве организации соревнований. Успех  во многом зависит от эффективной работы команды волонтеров, которые составляют значительную часть всего персонала Игр.

Алексеев, А. Олимпийские добровольцы / А. Алексеев // Коммерсантъ. - 2011. - 12 мая. - С. 12-14 : фот. - Прил. Guide-Сочи.

Дан перечень учебных заведений – победителей конкурса «Волонтерские центры России»», в том числе – кубанских учебных заведений.

«1000 дней до Игр» — это традиционная акция, которая отмечается всеми оргкомитетами мира и символизирует переход процесса подготовки к Олимпийским играм в финальную стадию. В нашей стране она стала всенародной, а Краснодар — одним из самых активных участников всероссийского марафона «1000 добрых дел», посвященного символическому рубежу», — подчеркнул начальник управления по физической культуре и спорту Андрей Брижак.

Герасимова, Т. Третий элемент / Т. Герасимова // Коммерсантъ. - 2011. - 1 сент. - С. 3-6 : фот. - Прил. Review "Сочи 2014".

В условиях  подготовки  к  проведению  XXII  Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 г. и реализации программы олимпийского образования Организационного комитета «Сочи-2014» в  учреждениях  высшего  профессионального образования по всей стране наметились тенденции к реструктуризации и гуманизации системы физического воспитания на основе олимпийской идеологии и возрождения духовно-физического потенциала молодежи.

В своем выступлении глава администрации Краснодарского края А.Н. Ткачев отметил: «Олимпийское образование, реализуемое на всех уровнях - это реальный шанс использовать гуманистический потенциал олимпизма для того, чтобы поднять уровень духовной, нравственной и физической культуры кубанской молодежи, чтобы отвлечь ее от наркомании, алкоголизма, и использовать в качестве проводников олимпийских ценностей».
Согласно Олимпийской хартии, цель олимпийского движения - синтезировать спорт, культуру и образование. Впервые в истории олимпийского движения оргкомитет "Сочи 2014" приступил к разработке универсальной системы олимпийского образования.

Евгеньева, Е. Добровольческие силы / Е. Евгеньева // Коммерсантъ. - 2011. - 1 сент. - С. 12-14 : фот. - Прил. Review "Сочи 2014".

Зимние игры в Сочи стали катализатором возрождения в России добровольческого движения, вовлекая в него учебные заведения по всей России. В регионах открыты 26 волонтерских центров, которые подготовят 25 тыс. волонтеров для олимпийских и паралимпийских игр 2014 года.
Кубанская столица отметила 1000 дней до Олимпиады // Вольная Кубань. - 2011. - 17 мая. - С. 2.

В администрации г. Краснодара состоялась пресс-конференция, посвященная участию Краснодара во всероссийской акции "1000 дней до Олимпиады-2014" и волонтерскому движению.

Проректор по инновационным и олимпийским программам Кубанского госуниверситета физической культуры, спорта и туризма Юрий Чернышенко рассказал об основных мероприятиях волонтерской акции, в которых смогут участвовать все жители и гости города. По его словам, волонтерский центр вуза подготовит для работы на Олимпиаде в Сочи две тысячи студентов.
Моспанова, Н. Волонтерство - это экология души / Н. Моспанова // Vi№ce№t. - 2011. - № 3 (апр.). - С. 10-11 : фот.

14 мая в г. Сочи состоится торжественное открытие Центра развития волонтерства. Руководитель Центра - Виктор Тепляков, заместитель секретаря политсовета СМО партии "Единая Россия".

Путин, В. В. Олимпийские стройки ждут студентов-волонтеров / В. В. Путин // Кубанские новости. - 2011. - 1 марта. - С. 2-3 : фот.

Премьер-министр России Владимир Путин в Сочи встретился с волонтерами - представителями студенческих организаций. Встреча проходила в штабе Олимпстроя в неформальной обстановке. Говорили обо всем - начиная от олимпийской застройки и заканчивая талисманом "Сочи-2014". Присутствовали студенты со всей страны, в том числе и кубанцы.
Чернышенко, Д. Н. Волонтеры гостеприимства : добровольческое движение Олимпиады-2014 уже сейчас претендует на то, чтобы стать одним из главных наследий игр : беседа с президентом Оргкомитета "Сочи-2014" Д.Н. Чернышенко / Д. Н. Чернышенко ; записал Г. Бочкарев // Кубанские новости. - 2011. - 1 апр. - С. 8-9.

О развитии волонтерства в России и в г. Сочи. 

В зависимости от национальной специфики волонтерство на каждой Олимпиаде имеет свои особенности. Так, в некоторых олимпийских столицах до 85% волонтеров составляли местные жители. Но население Сочи (по переписи 2010 года) - 343 тыс. человек. В семь раз меньше, чем в Ванкувере, не говоря уже о Лондоне или Пекине. Поэтому в нашем случае ожидается обратная пропорция: 85% волонтеров в Сочи, как ожидается, составят жители других регионов страны, получив уникальный шанс принять участие в Играх.
· Транспортное и энергетическое обеспечение Олимпиады-2014

Бобрышев, М. В отлаженном ритме / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 18 марта. - С. 15 : фот.

ООО "Бамтоннельстрой-Гидрострой" выполняет сложнейшие задачи на стратегически важных объектах строительства транспортной и инженерной инфраструктуры. Строительство тоннелей на совмещенной автомобильной и железной дороге Адлер - станция горноклиматического курорта "Альпика-Сервис" (пос. Красная Поляна) стало для предприятия не только ответственной и почетной задачей, но и хорошим опытом работы в сложных геологических условиях.

Бобрышев, М. Горизонты "Югподземпроекта" / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 18 марта. - С. 14.

Специалисты "Югподземпроекта" провели изыскания для проектов объездной дороги Сочи - для 1-го, 2-го, 3-го тоннелей. Выполнили проектно-изыскательские работы тоннелей обхода Туапсе, тоннелей железнодорожной ветки Адлер - аэропорт. Работали на одной из самых сложных трасс Адлер - Роза-Хутор - "Альпика-Сервис". Большинство всех новых тоннелей в регионе построены силами "Югподземпроекта".

Бобрышев, М. Традиции, опыт, востребованность / М. Бобрышев // Комсомольская правда. - 2011. - 18 марта. - С. 14 : фот.

О работе тоннелестроителей ООО "Тоннельный отряд № 12-БТС" на строительстве совмещенной (автомобильной и железной) дороги Адлер - горноклиматический курорт "Альпика-сервис" (поселок Красная Поляна).
Джулаев, Г. Запас энергетической прочности : олимпийский и курортный Сочи успешно решает застарелые проблемы / Г. Джулаев // Кубанские новости. - 2011. - 22 июля. - С. 5.

Кроме Адлерской и Сочинской ТЭС, к 2013 г. в энергосистему войдет и строящаяся Джубгинская ТЭС мощностью 180 мегаватт. Также во время Олимпиады будет задействована ТЭЦ Туапсинского нефтеперерабатывающего завода. К 2014 г. общий объем новой генерации в Сочинском энергорайоне позволит сделать энергоснабжение города надежным и сбалансированным.

Здесь пройдет олимпийский газ : премьер-министр России Владимир Путин запустил "олимпийский" газопровод // Кубанские новости. - 2011. - 8 июня. - С. 2.

Введен в эксплуатацию газопровод Джубга –Лазаревское – Сочи.
 Остренко, Л. Технологии строительства совмещенной дороги – образец для России / Л. Остренко // Огни Большого Сочи. – 2011. – № 9 (сент.). – С. 30-33 : фот.

27 сентября президент ОАО «Российские железные дороги» В. Якунин проинспектировал строительство объектов транспортной инфраструктуры: строящиеся к зимней Олимпиаде в Сочи железнодорожный терминал «Аэропорт», первый и третий тоннельные комплексы, вантовый мост совмещенной дороги и вокзал «Эсто-Садок».
 Романько, О. Олимпиада поможет Кубани электричеством : в крае нехватка энергетических мощностей мешает экономическому развитию / О. Романько // Деловая газета. Юг. - 2011. - 31 мая - 6 июня. - С. 16-17.

В Краснодарском крае собственное производство электроэнергии не превышает одной трети от потребностей. Инвестиции в Олимпиаду помогут региону построить станции и к 2025 г. увеличить долю своей энергии до 56 %.

Солнцев, Е. А. Олимпийские объекты ОАО "РЖД" обойдутся в 260 млрд рублей : беседа с начальником дирекции комплексной реконструкции и строительства объектов ОАО "Российские железные дороги" Е.А. Солнцевым / записал И. Неделько ; Е. А. Солнцев // Огни Большого Сочи. - 2011. - № 3 (март). - С. 12.

Работы ОАО "РЖД" на олимпийских объектах в Сочи завершены на 40%. Все работы ведутся с опережением графиков. К концу 2011 года работы завершатся на 50%.

Федорусенко, А. Олимпийская энергия : беседа с первым заместителем генерального директора ООО "Газпром инвестпроект" А. Федорусенко и начальником отдела спецпроектов и исследований ОАО "Газпром" М. Геллером / А. Федорусенко, М. Геллер // Interactive. - 2011. - № 4 (май). - С. 18-20 : фот.

О проекте и темпах строительства Адлерской ТЭС. Позволит покрыть более трети прогнозируемой пиковой нагрузки Сочинского энергорайона в 2014 г. Она покроет 50% энергодефицита региона, обеспечит энергией треть г. Сочи.

Обеспечение безопасности предстоящей 
Олимпиады-2014

Вопросы обеспечения  безопасности Олимпиады-2014 по мере приближения Игр становятся все более актуальными.

На недавнем заседании Совета безопасности, проходившем в Сочи, президент Дмитрий Медведев озвучил сумму, которую наша страна потратит на обеспечение безопасности зимних Олимпийских игр 2014 года - 57,8 млрд рублей.
Бочкарев, Г. Спецназ в Красной Поляне : к зимней Олимпиаде в Сочи готовятся спецслужбы России / Г. Бочкарев // Кубанские новости. – 2011. – 5 окт. – С. 10-11.

В Красной Поляне расположен центр подготовки спасателей МЧС России. Спасатели будут обеспечивать безопасность во время проведения олимпийских соревнований.

Говорит начальник центра А. Панкратов: «Безопасность Олимпиады-2014 – это комплексная задача, которую решают специалисты разных ведомств и служб. Нет никаких сомнений в том, что до 2014 года система обеспечения безопасности зимней Олимпиады в Сочи будет отработана до автоматизма. На земле. В горах. В воздухе. И на море».

Козак, Д. Безопасность будет обеспечена / Д. Козак // Кубанские новости. – 2011. – 25 марта. – С. 7.

В своем интервью Дмитрий Козак, заместитель председателя правительства России сказал:  «Применительно к Олимпиаде у нас нет необходимости вносить какие-то особые, дополнительные коррективы в систему обеспечения безопасности. Утвержденный комплексный план по этому важнейшему вопросу полностью обеспечивает безопасность проведения игр и всех массовых мероприятий.

А в целом по стране коррективы стандартов обеспечения безопасности, конечно, внесены. 15 февраля текущего года принято специальное постановление правительства. В нем предъявляются дополнительные, новые требования к обеспечению безопасности общественных зданий и массовых мероприятий. Естественно, эти установки сегодня реализуются и в Сочи, но это не значит, что во время Олимпиады, для гостей и участников Игр, возникнут какие-то неудобства. Безопасность проведения Олимпиады будет обеспечена».

Мухин, В. Военно-олимпийский рубеж-2014 : силовики готовятся отразить любую угрозу на зимних Играх в Сочи / В. Мухин // Независимая газета. - 2011. - 25-26 марта. - С. 1, 2.

В акватории Черного моря и на территориях нескольких субъектов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов, непосредственно граничащих с зоной проведения зимних Олимпийских игр-2014, завершились крупномасштабные антитеррористические маневры. По данным Минобороны, в командно-штабной тренировке, охватывающей более 20 органов военного управления, приняли участие авиация, корабли и береговые части Черноморского флота, а также подразделения внутренних войск МВД России.
Петров, Г. Энергетике – надежную защиту / Г. Петров // Огни Большого Сочи. – 2011. - № 9 (сент.). – С. 28-29 : фот.

Актуальность проблемы безопасности на объектах ТЭК выросла после взрыва на Баксанской ГЭС в июле 2010-го. Президент Российской Федерации Д. Медведев подписал законы о единстве правил обеспечения безопасности объектов топливно-энергетического комплекса.

Руководство Сочинской ТЭС предприняло беспрецедентные меры безопасности. Комплексные мероприятия, направленные на противодействие террористической угрозе, проводимые совместно с территориальными органами ФСБ, МВД, МЧС и прокуратурой, стали неотъемлемой частью жизнедеятельности станции.

Впервые в ходе учения на Сочинской ТЭС, одном из олимпийских объектов, были отработаны управленческие решения, оперативно-розыскные и профилактические мероприятия, предусмотренные в случае введения президентом России террористической угрозы. 

Профилактика с четким прицелом : губернатор провел смотр кубанских сил безопасности // Кубанские новости. – 2011. – 22 апр. – С. 2-3.

«Противодействие терроризму и экстремизму, обеспечение правопорядка в целом – приоритетная задача не только силовых структур, но и власти всех уровней. Растущая экономика и качество жизни, стабильный приток инвестиций могут быть только там, где безопасно», - сказал губернатор Краснодарского края А.Н. Ткачев.
Губернатор подчеркнул, что среди прочих факторов риска – главные курорты России, куда летом прибывают миллионы отдыхающих, мегастройка в Сочи и сами по себе Олимпийские игры.

По решению комиссии, главы городов и районов в течение месяца должны представить предложения, которые войдут в разрабатываемую сегодня краевую целевую программу по противодействию терроризму и экстремизму.

Филин, Г. Олимпийское беспокойство : цена безопасности Сочи-2014 побьет все мировые рекорды / Г. Филин // Версия. - 2011. - 14-20 марта. - С. 18.

Подготовка спортсменов

Белая Олимпиада-2014 приближается с каждым днем. И к главному спортивному событию планеты кубанцы активно готовятся во всех уголках нашего края.
Долгополов, Н. Скоростной подъем / Н. Долгополов // Российская газета. - 2011. - 21 февр. - С. 1, 11.

В олимпийском Сочи прошли первые официальные состязания - в горнолыжном центре "Роза Хутор" состоялся розыгрыш Кубка Европы. Пока на сочинских трассах вне конкуренции зарубежные горнолыжники. Зато у россиян теперь есть все условия, чтобы оттачивать мастерство. Через три года на эту же трассу выйдут участники Олимпиады.
Зима прошла, зиме - дорогу : На Кубани продолжается масштабный проект по развитию зимних видов спорта // Комсомольская правда. - 2011. - 31 марта - 7 апр. - С. 32.

Золотов, Б. Мы выбрали спорт. «У вас потрясающие спортивные объекты», - так оценил увиденное во время визита в Краснодар премьер-министр России Владимир Путин / Б. Золотов // Кубанские новости. – 2011. – 18 мая. – С. 2-3 : фот.

Премьер-министр Владимир Путин провел в Краснодаре заседание президиума Совета при президенте России по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений, подготовке и проведению XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских игр в Сочи.

Владимир Путин сказал: «Стране требуются достойные специалисты и тренеры – те, кто поможет реализовать спортивный потенциал талантливой молодежи… Строящийся в Сочи Международный олимпийский университет – это уже новый уровень образовательного процесса».

Владимир Путин отметил еще одно ключевое место в развитии физкультуры и спорта – это училища олимпийского резерва. Их надо возрождать во всех регионах…
Губернатор края Александр Ткачев рассказал, что Краснодарский край уже запустил масштабную программу модернизации спортивной базы: «Мы поставили перед собой задачу построить в каждом городе и районе края современный многофункциональный спортивный комплекс и плавательный бассейн, а также реконструировать все стадионы райцентров с обязательным строительством на них легкоатлетического ядра».
Кубань - базовый спортивный регион России // Комсомольская правда. - 2011. - 28 апр.- 5 мая. - С. 26.

Президент России Д. Медведев поручил всем регионам определиться с базовыми видами спорта и заняться их активным развитием. В Краснодарском крае базовыми видами спорта, которые включены в программу летних и зимних Олимпиад, стали 23 летних и 2 зимних вида спорта.
«Люди с ограниченными возможностями, маломобильные группы населения, как их еще называют. О них говорят гораздо меньше, чем о здоровых соотечественниках. Это огромная армия людей, которые каждый день совершают подвиг, просто выходя на улицу, и которые должны получить равные со всеми гражданами возможности для того, чтобы быть активными участниками всех процессов в обществе. В том числе и при подготовке к Играм», - сказал президент оргкомитета Сочи-2014 Дмитрий Чернышенко.

«Спорт без преград» - так называется проект, представленный РИА «Новости». Во время посвященного проекту телемоста, глава города Сочи Анатолий Пахомов отметил,  что к проблеме паралимпийского спорта стоит подходить не только с позиции «высших достижений», но и рассматривая его в рамках адаптации для инвалидов самой городской (и не только) среды. 

Любимкина, Е. Без преград / Е. Любимкина // Смена. - 2011. - № 5 (май). - С. 14-17.

Одна из основных задач проекта РИА «Новости» «Спорт без преград» - расширение возможностей для занятий спортом людей с ограниченными способностями и улучшение условий их работы и досуга.

В городе, который выбран столицей Олимпиады-2014, на конец 2010 года насчитывалось более 400 инвалидов-колясочников, более 500 инвалидов по зрению, около 300 инвалидов по слуху и около 1000 детей-инвалидов.
При этом мэр откровенно признаёт, что, несмотря на кураторство вопроса зампредом правительства РФ Дмитрием Козаком, до его решения ещё очень далеко.

Было определено несколько первоочередных целей для создания безбарьерной для инвалидов среды: модернизация транспортной инфраструктуры, доступное обслуживание для людей с ограниченными возможностями, их комфортное размещение и создание уже упомянутой безбарьерной среды, в которую можно включить и первые три фактора. Всё это было разграничено по трём направлениям финансового обеспечения, под которые уже заложено финансирование: малозатратные, с использованием федеральных и местных бюджетов и финансоёмкие. Общая запланированная сумма составила чуть меньше 2 млрд руб.
Также бюджетным (муниципальным и краевым) учреждениям были даны отдельные распоряжения изыскать средства и в обязательном порядке выполнить подготовленные архитекторами проекты для адаптации объектов под безбарьерную для инвалидов среду.
Но одной из самых основных проблем, пожалуй, даже перекрывающей вопросы неприспособленности инфраструктуры, мэр назвал само отношение здоровых к людям с ограниченными возможностями, определив его как проблему общей культуры населения.

Президент оргкомитета Сочи-2014 Дмитрий Чернышенко подтвердил, что «первичным является не наличие пандусов для колясочников и дорожек для слабовидящих, не устранение физических барьеров, а изменение отношения к людям с инвалидностью в обществе».

Пономарев, Ф. Как готовят будущих чемпионов? Ф. Пономарев / Кубанские новости. – 2011. – 25 окт. – С. 9.

О подготовке юных спортсменов в специализированной детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва.

Корреспондент «КН» пишет: «Понятно, что только единицы из них смогут пробиться на самую вершину спортивного олимпа, но чтобы найти и огранить такие бриллианты, как  воспитанницы СДЮСШОР Татьяна Чернова, Мария Абакумова, надо подготовить сотни разрядников и кандидатов в мастера спорта».

Пономарев, Ф. Чемпионский бум на Кубани /  Ф. Пономарев // Кубанские новости. – 2011. – 21 окт. – С. 20-21.

За последние четыре года на Кубани появилось 58 многофункциональных спортивных комплексов, ледовых дворцов, бассейнов, 490 детских спортивных площадок. Не зря министр спорта заметил, что край выгодно поддерживать. Сейчас у нас активно работают шесть краевых целевых программ, в том числе по строительству бассейнов, реконструкции муниципальных стадионов, возведению площадок.

Финансирование физкультуры и спорта за несколько лет увеличилось в десятки раз. А вместе с ним выросли и результаты. Понятно, что все эти вложения обязательно принесут свои дивиденды, причем не только золотые медали на чемпионатах мира и Олимпийских играх, но и просто здоровых и счастливых жителей региона.

Уже сегодня на Кубани 37 процентов детей заняты в системе подготовки спортивного резерва.

Позитивная динамика в спорте высших достижений прослеживается явно: если в 2008 году 380 кубанцев входили в состав сборных России, то сейчас уже 554. Причем если три года назад медали на различных турнирах добыли 573 наших спортсмена, то в 2009-м уже 932. По мнению руководителя Департамента физической культуры и спорта Людмилы Черновой, такой рост результатов вызван в первую очередь четкой работой двух целевых краевых программ, направленных на развитие спорта высших достижений и поддержку профессиональных команд.
Нынешние победы — в большей степени заслуга самих спортсменов и заложенных в регионе традиций. Легкоатлетки Татьяна Чернова и Мария Абакумова, гребцы Владимир Федосеев и Виктор Мелантьев, борец Бесик Кудухов — все они в этом году уже стали чемпионами мира. Эти победные традиции заложены целыми поколениями тренеров, работающих в городах и станицах Кубани.

С прицелом на Сочи-2014 // Кубанские новости. – 2011. – 8 окт. – С. 24.

В Ледовом дворце спорта станицы Выселки уже второй год работает единственная в крае секция по олимпийскому виду спорта – шорт-треку (скоростной бег на коньках на стандартном хоккейном поле). 
Флаг в надежных руках // Стадион. - 2011. - № 33. - С. 4-7 : фот.

По инициативе губернатора края Александра Ткачева проводится всекубанская акция «Навстречу Олимпийским играм в Сочи». Ее хозяевами поочередно становятся все муниципальные образования края, в каждом из которых в течение отведенного им месяца проходят спортивные праздники, различные соревнования. У ленинградцев эстафету принял Каневской район.

Культурная Олимпиада

Геннадьев, А. Сочинский музыкальный Олимп / А. Геннадьев // Труд. - 2011. - 17 февр. - С. 11.

В Сочи под руководством всемирно известного музыканта Юрия Башмета прошел IV зимний Международный фестиваль искусств. 

В целом сочинский форум искусств может смело претендовать на событие не только национального масштаба. Фестиваль премиум-класса, видимо, не зря появился в будущей олимпийской столице. Сам Зимний театр с его ионической колоннадой напоминает древний храм искусств, где, кажется, должны жить музы, боги.

Хотя такие имена, как Гергиев, Башмет, Люсье, Саура, уже принадлежат тому Олимпу, на котором не угасает огонь большого искусства. И чтобы на сцене священнодействие состоялось, за кулисами Зимнего театра шла колоссальная организационная работа, которая еще раз показала, что Зимний в состоянии устраивать мероприятия и принимать гостей любого уровня. 

Впрочем, назад хода нет. Этого требует сегодняшний заявленный статус Сочи и театра, «Культурная Олимпиада», да и, в конце концов, мечты, амбиции, самолюбие нашего истеблишмента, от которых зависит лицо города, его реноме.
Культурную "бомбу" для олимпиады готовят Башмет с Бондарчуком // Кубанские новости. - 2011. - 16 февр. - С. 5.

На Общественном совете по подготовке Олимпийских игр обсуждали культурную программу. 

Мишарин, В. Интервью для журнала «Inter@ctive» о летнем сезоне Сочинского концертно-филармонического объединения дал генеральный директор организации Владимир Мишарин : беседа с В. Мишариным / В. Мишарин; записала Ю. Смагина. // Inter@ctive. – 2011. - № 8 (окт.). – С. 42-43 : фот.

В рамках Года театра Культурной Олимпиады «Сочи-2014» при полном аншлаге прошел гала-концерт звезд российского балета – солистов Мариинского и Михайловского театров. Ставший традиционным XI Международный органный фестиваль собрал в июле органистов со всего света, а также поклонников этой музыки.

После двухгодичного перерыва вновь прошел седьмой по счету открытый джаз-фестиваль Black Sea.
Павлюткина, И. Армейская песня над Сочи / И. Павлюткина // Красная звезда. - 2011. - 20-26 апр. - С. 24.

С 6 по 10 апреля в Зимнем театре г. Сочи состоялся XIV Межрегиональный фестиваль-конкурс армейской песни "За веру! За Отчизну! За любовь!". Песенный сбор прошел под знаком Культурной Олимпиады, где один из конкурсов был связан с исполнением песни на тему грядущих спортивных событий.

Полнолуние… // I№ter@ctive. – 2011. - № 8 (окт.). – С. 66-68 : фот

Премьера специального проекта «Полнолуние» международного фестиваля-школы «Территория» в Сочи состоялась 9 сентября 2011 года в Зимнем театре в рамках Года театра Культурной Олимпиады «Сочи-2014». 

До начала проекта учредители «Территории» в формате брифинга пообщались с представителями СМИ. «С городом Сочи нас подружило Министерство культуры России, - сказала Евгения Шеременева. – Этот проект мы придумали специально для участия в Культурной Олимпиаде». 

Сизов, И. Приморский бульвар, библиотека им. Пушкина / И. Сизов // Огни Большого Сочи. - 2011. - № 3 (март). - С. 80-81 : фот.

Депутаты краевого парламента рассмотрели вопрос "Об объектах культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, расположенных на территории Краснодарского края". В качестве положительного примера был приведен факт бережной реставрации старинного здания библиотеки имени А.С. Пушкина в Сочи. Ремонт Центральной библиотеки обошелся в 44,5 млн рублей и был сделан по краевой программе целевого строительства олимпийских объектов.

Цеквава, В. Музыкальный фестиваль в Сочи / В. Цеквава / В. Цеквава // Кубанские новости. – 2011. – 18 окт. – С. 1, 4 : фот.

Буйством песенных и танцевальных красок прокатился по Сочи проводимый в рамках Культурной Олимпиады «Марафон регионов России». Более двух тысяч артистов из 83 регионов страны прибыли в олимпийскую столицу, чтобы в течение трех дней продемонстрировать сочинцам и гостям курорта свое мастерство. 
Курс на Олимпиаду!
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