Департамент культуры Краснодарского края 
Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина

Отдел краеведения SUBJECT  \* MERGEFORMAT 
Отдел краеведения

Курс на Олимпиаду! SUBJECT  \* MERGEFORMAT 
Курс на Олимпиаду!

дайджест
Выпуск 3/4
Краснодар
2010



	
	УДК
	796.093.5

	
	ББК
	75.4(2)

	
	К 93
	

	
	
	

	Курс на Олимпиаду : дайджест / Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина; отдел краеведения ; [сост. О.Н. Полякова]. – Вып. 3/4. - Краснодар, 2010. – 47 с.

Очередной сдвоенный выпуск дайджеста является продолжением представления библиографических материалов и кратких конспектов наиболее важных и интересных публикаций, отражающих проблемы и перспективы развития города-курорта Сочи в связи с предстоящим проведением зимних Олимпийских игр 2014 года.
Указатель рассчитан на широкий круг читателей, а также на сотрудников библиотек, педагогов, краеведов.



	
	
	

	
	УДК
	796.093.5

	
	ББК
	75.4(2)

	
	
	

	 © Краснодарская краевая универсальная научная 
     библиотека им. А.С.Пушкина, 2010 


От составителей
Учитывая общественное, краевое,  государственное и международное значение предстоящей зимней Олимпиады 2014 года в Сочи, предлагаем Вашему вниманию  очередной  выпуск дайджеста литературы, в котором собрана информация о лучших книгах и основных публикациях из  периодических изданий  за 2009 – 2010 гг. (отбор закончен в марте 2010 г.) из фондов  ККУНБ им. А. С. Пушкина. 
Записи сгруппированы в тематические разделы, внутри в алфавитном порядке, за исключением официальных документов основополагающего характера. Материалы частично проаннотированы, а наиболее яркие представлены в кратких конспектах.
 Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТ 7.1-2003. Сокращения слов приводятся в соответствии с ГОСТ 7.12-93, а также «Списком сокращений слов и словосочетаний, принятых в дополнении к ГОСТ 7.12-93».
Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина ведется электронная краеведческая картотека, которая оперативно пополняется информацией обо всех новинках по данной теме и доступна всем желающим.

Отзывы и предложения просим присылать по адресу:

350063 г. Краснодар, ул. Красная, 8.

Краснодарская краевая универсальная

научная библиотека им. А.С. Пушкина.

Краеведческий отдел
E-mail: red@pushkin.kubannet.ru
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Уверенные шаги к Олимпиаде
Сочи 2014 / Администрация Краснодарского края. Департамент Краснодарского края по реализации полномочий при подготовке зимних Олимпийских игр 2014 года. – Краснодар, 2010. – 73 с.

Реализация Краевой целевой программы «Обеспечение строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического и бальнеологического курорта 2008-2013 гг.» осуществляется под контролем Департамента Краснодарского края по реализации полномочий при подготовке зимних Олимпийских игр 2014 года. Департамент ставит задачи активизировать деятельность на всех олимпийских стройках Кубани, отслеживать и разрешать экономические и технические трудности строительства, координировать работу всех организаций по подготовке к Олимпиаде.

В книге описаны все олимпийские спортивные объекты (объекты горного кластера, объекты прибрежного кластера), указаны месторасположение объекта, основные технические характеристики, сроки реализации, дата ввода в эксплуатацию, ответственные исполнители, общий объем финансирования. Отдельно описаны объекты и мероприятия Краевой целевой программы «Обеспечение строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического и бальнеологического курорта 2008-2013 гг.».

Официальная делегация администрации Краснодарского края присутствовала на зимних Олимпийских играх 2010 года в г. Ванкувере (Канада). Ровно через 4 года проводить Олимпийские игры будем мы, поэтому под пристальным вниманием представителей администрации Краснодарского края оказалось все: церемонии открытия и закрытия Игр, спортивные арены зимних Олимпийских игр – 2010, работа транспорта и средств массовой информации.

Ценный опыт увиденного обобщен и проиллюстрирован в следующем пособии.

Информационные материалы к визиту официальной делегации администрации Краснодарского края в г. Ванкувер (Канада), столицу зимних Олимпийских игр 2010 года / Администрация Краснодарского края. Департамент Краснодарского края по реализации полномочий при подготовке зимних Олимпийских игр 2014 года. – Краснодар, 2010. – 48 с.

Ванкувер передал олимпийскую эстафету Сочи: в канадском Ванкувере завершились XXI зимние Игры. Президент МОК Жак Рогге принял олимпийский флаг от мэра Ванкувера Грегора Робинсона и передал его мэру Сочи Анатолию Пахомову // Вольная Кубань. – 2010. – 2 марта. – С. 1.

«Это была превосходная Олимпиада, - сказал в ходе церемонии закрытия Жак Рогге. – И сейчас по сложившейся традиции я объявляю ее закрытой. Встретимся через четыре года в Сочи на XXII зимних Олимпийских играх».

Буянов Н. Сочи принимает эстафету // Вольная Кубань. – 2010. – 26 февр. – С. 1,2.

За несколько дней до закрытия Олимпиады в канадском Ванкувере в Русском доме, расположенном напротив олимпийского стадиона BC Place, состоялась презентация экономического потенциала столицы будущих Игр города Сочи.

На презентации присутствовал губернатор Кубани А. Ткачев, который обратил внимание на то, что делегация края прилетела в Ванкувер прежде всего для того, чтобы учиться.

«Нам интересно буквально все – модернизация транспортной инфрастуктуры, вопросы безопасности, система жизнеобеспечения города, работа волонтеров, прессы и многое другое. Мы хотим взять все лучшее, что сегодня есть в Ванкувере. Потому что мы должны провести Олимпиаду еще лучше!».
Туронок, С. Г. Информационное обеспечение зимних олимпийских игр Сочи-2014 // Вестник Сочинского государственного университета туризма и курортного дела. – 2009. – N 2. – С. 67-79.

Welcome to Sochi, Международный олимпийский комитет!
Сизов, И. Олимпийский прорыв / фот. С. Павлов // Вольная Кубань. – 2009. – 5 февр. – С. 6-7.

        В Сочи приехала специальная комиссия экспертов Международного олимпийского комитета (МОК) во главе с председателем координационной комиссии трехкратным олимпийским чемпионом Жан-Клодом Килли.

«Мы полностью удовлетворены тем, как идет подготовка к проведению зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи. Российская сторона продолжает выполнять все свои обязательства, и все работы на олимпийских объектах идут согласно запланированному графику. Мы признательны за это руководителям и гражданам России», - заявил Ж.-К. Килли в заключении визита.
Приходько, В. Путин покатал «олимпийцев» с ветерком // Московский комсомолец. – 2009. – 2 февр. – С. 3.

В Сочи в закрытом для прессы режиме работала группа экспертов Международного олимпийского комитета в составе председателя координационной комиссии «Сочи-2014» Ж.-К. Килли и исполнительного директора Международного олимпийского комитета Ж. Фелли. К приезду высших чиновников МОК в Сочи прилетел В. Путин. В своей резиденции «Ривьера» он собрал иностранцев и ответственных чиновников и заявил о ходе работ «по запланированному графику, которому не страшен даже мировой финансовый кризис».

Компанеец, А. Есть ли жизнь без Олимпиады : больше всего времени в Сочи уделили Играм // Труд. - 2009. - 21 сент. - С. 11.

Значительная часть встреч В. Путина на инвестфоруме в Сочи была посвящена вопросам подготовки к зимним Играм 2014 года.
«Реализация программы идет по плану, - сообщил В. Путин. – Необходимо и дальше сохранить ритмичность реализации этого проекта».

Путин осмотрел стройку вместе с главой комиссии МОК Жан-Клодом Килли и исполнительным директором МОК Жильбером Фелли. Премьер-министр России показал гостям новую дорогу, которая строится к Олимпиаде и  сообщил, что сейчас в Сочи работают 11 тыс. человек, через два года их будет 75 тыс. Килли ответил: «Я больше не буду говорить, что надо поторапливаться, вы выполняете все обещания полностью».
Олимпиада на контроле высших органов государственной власти

Уверенные шаги к Олимпиаде // Кубань сегодня. - 2009. - 26 марта. - С. 1, 6-7.

        В заседании Совета по физкультуре и спорту в Сочи принял участие Президент РФ Д. Медведев.
«Мы должны в конечном счете построить современный, мирового уровня курорт с развитой инфраструктурой, но и не менее развитой социальной сферой, которая должна отвечать и всем экологическим нормам, - подчеркнул Президент РФ. – И, конечно, это должен быть город, который будет комфортным и для самих сочинцев, в том числе для людей с ограниченными возможностями. Тем самым мы должны заложить стандарты доступности, которые будут использоваться во всех регионах».
Под девизом сочинской Олимпиады // Кубанские новости. - 2009. - 25 марта. - С. 1,2.

        Премьер-министр РФ В. Путин считает, что администрация города Сочи должна сконцентрироваться на решении всего комплекса предолимпийских проблем, а сами олимпийские объекты должны быть приспособлены к развитию города Сочи. Инвесторам олимпийской стройки премьер-министр советует следующее: «Хотел бы обратить внимание инвесторов, что ни кризисные явления, ни проблемы забюрокраченности не должны стать поводом для срыва сроков начала строительства и возведения объектов. Если кто-то из инвесторов не может взять на себя обязательства, то лучше совсем от них отказаться».

Пономарев Ф. Прощай, Ванкувер! Здравствуй, Сочи! : в рамках церемонии закрытия Олимпиады прошла презентация столицы следующих Белых Игр – нашего родного Сочи // Кубанские новости. – 2010. – 2 марта. – С. 1,2.

Премьер-министр РФ Владимир Путин из информационного центра «Сочи-2014» провел «он-лайн-экскурсию» по основным олимпийским стройкам: «Это уникальный олимпийский проект. Потому что все, что мы делаем, мы делаем с нуля, в чистом поле, с белого листа. Да, конечно, это недешево. Но, с другой стороны, это дает нам уникальный шанс и уникальную возможность все делать на основе самых современных, последних мировых технологий. Именно так мы и делаем».

Медведев, Путин и Ткачев выпили чаю в горном кафе : во время новогодних каникул Президент России Дмитрий Медведев и премьер-министр Владимир Путин посетили горнолыжный комплекс гостиницы «Поляна», расположенный в окрестностях Сочи // Краснодарские известия. – 2009. – 6 янв. – С. 1.

Нынешний глава государства, как и его предшественник, отличается активным образом жизни и любовью к экстремальным видам спорта. Медведев с Путиным в этот день стали на лыжи и с удовольствием несколько раз спустились с горного склона. Как отмечает РИА «Новости», присутствие в горнолыжном комплексе первых лиц страны не вызвало проблем для многочисленных отдыхающих – склон не закрывался для общего доступа, и лыжники могли прокатиться рядом с президентом и премьером. Более того, отдыхающим удалось сделать фото, задать вопрос и поздравить Дмитрия Анатольевича и Владимира Владимировича с Новым годом. А после увлекательной прогулки президент и премьер-министр зашли в местное кафе, где к ним присоединились губернатор Краснодарского края А.Ткачев и вице-премьер Дмитрий Козак, курирующий подготовку к Олимпийским играм 2014 года. Собравшиеся заказали чай и обсудили подготовку к Олимпиаде.

Чуть позже президент выступил перед участниками Кубка мира по параллельному слалому и рассказал, как идет подготовка к Олимпиаде и строительство новых олимпийских объектов. «Сделать предстоит очень много, но мы уверены, что успеем подготовиться в срок, чтобы провести Олимпиаду на высоком уровне», - подчеркнул Президент России.

Шкель, Т. Экстренно для Олимпиады // Российская газета. - 2009. - 10 июня. - С. 3.

        Депутаты Госдумы правят закон об организации и проведении XXII Олимпийских игр в Сочи, чтобы ускорить строительство олимпийских объектов.

[О «Российском международном олимпийском университете]:  распоряжение от 10.06.2009 г. N 774-р / Российская Федерация. Правительство // Собрание законодательства РФ. - 2009. - N 24. - Ст. 2945.

        В целях подготовки высококвалифицированных кадров и развития инфраструктуры для организации и проведения XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи решено учредить автономную некоммерческую организацию "Российский международный олимпийский университет".
Олимпиада в центре внимания краевых и местных властей

В центре внимания – бюджет и олимпийский проект / подгот. И. Груба; фот. Н. Шумаков // Местное самоуправление Кубани. – 2009. - № 8. – С. 36-39.

7 августа 2009 г. на 25-м заседании ЗСК обсуждались нормативные акты, обеспечивающие реализацию крупнейшего мегапроекта – подготовку к зимней Олимпиаде в Сочи в 2014 г. Реализация полномочий Краснодарского края в вопросах олимпийского строительства находится на особом контроле у губернатора Александра Ткачева.

Внесение изменений в закон «О краевом бюджете на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов» обусловлено дополнительными дотациями из федерального бюджета. Корректировка краевой целевой программы «Обеспечение строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического и бальнеологического курорта (2008-2013 годы)» производится в соответствии с изменениями в олимпийскую программу РФ.

Сизов, И. Олимпийские заботы кубанского парламента // Огни Большого Сочи. - 2009. - N 2. - С. 10-11.

        Депутаты ЗСК провели выездное заседание в Сочи. Выездное заседание краевых законодателей на олим​пийских стройплощадках Сочи продолжалось в течение двух дней. В нем принимали участие депутаты кубанского парламента Владимир Волчихин, Анатолий Крюков, Ми​хаил Миленин, Светлана Хобленко, Юрий Чепурной, спе​циалисты ряда краевых департаментов, сочинские управ​ленцы. 

Депутаты на месте убедились, что работы идут полным ходом и сделали вывод о необходимости в полном объеме продолжать финансирование олимпийских строек в городе.

Цеквава, В. У олимпийского строительства нет плохой погоды // Кубанские новости. - 2010. - 27 янв. - С. 4-5.

        В Сочи прошло выездное заседание депутатов ЗСК под руководством председателя ЗСК В. Бекетова, в котором приняли участие вице-губернаторы А. Иванов и А. Саурин, сотрудники департаментов и управлений администрации края. Парламентарии осмотрели олимпийские стройки и объекты.

Пахомов, А. Н. «Проведение олимпийских игр в Сочи – огромная победа России» : беседа с мэром г. Сочи А.Н. Пахомовым / записала Н. Бердникова ; фот. А. Бурлакова // Кубанские новости. – 2010. – 22 янв. – С. 8-9.

Мэр Сочи А.Н. Пахомов подчеркнул: «Подготовка к Олимпиаде подразумевает работу по всем направлениям. В Сочи идет модернизация всей социальной сферы. В декабре мы открыли новую больницу в Дагомысе, в марте введем в эксплуатацию больницу в Красной Поляне. Особое внимание уделяем вопросам реконструкции и строительства школ. В этом году сдаем в эксплуатацию две школы.

В олимпийской столице должен развиваться массовый спорт, нам нужно растить наших героев спорта.
Столько еще надо успеть сделать! И мы обязательно успеем, ведь на Сочи смотрит весь мир».

Лица недели : Анатолий  Пахомов // Вольная Кубань. – 2010. – 4 марта. – С. 1.

Крепко взял в руки глава Сочи Анатолий Пахомов переданный ему в Ванкувере олимпийский флаг. Но уже дома придется главе держать его одной рукой. Другая понадобится для многих и многих других дел – в Олимпийском Сочи их невпроворот. И это не только строительство спортивных сооружений в Красной Поляне, но и решение бесчисленных городских проблем. Передавая знамя, президент МОК Жак Рогге пообещал: «Встретимся через четыре года в Сочи на XXII зимних Олимпийских играх». Задача сочинского мэра в том, чтобы на главном олимпийском полотнище не появилось ни одного пятнышка.

Сизова И. Добро пожаловать, или Welcome to Sochi // Вольная Кубань. – 2010. – 10 марта. – С. 1.

К зимним Олимпийским играм 2014 года в Сочи жители города заговорят по-английски. На это в целевой программе «Сочи – гостеприимный город» заложено около 70 миллионов рублей. Это необходимо для того, чтобы зимние Олимпийские игры 2014 года стали самыми лучшими.

Мэр Сочи Анатолий Пахомов сказал: «Игры в Ванкувере поразили всех прежде всего своей атмосферой гостеприимства и доброжелательности. Достигнуто это было за счет грамотной работы волонтеров. Их было около 200 тысяч. Каждый канадец считал за честь помогать олимпиаде. Потому что Олимпийские игры – это, прежде всего, престиж нации. И сочинцы не должны подвести! Именно поэтому нам нужны квалифицированные кадры со знанием английского языка».

В ближайшее время в Сочи появятся курсы английского языка для таксистов, официантов, милиционеров. А начал олимпийский мэр с себя. Перед поездкой в Ванкувер Анатолий Пахомов засел за учебники английского языка. Чтобы можно было без ошибок, с хорошим произношением и гордостью сказать: «Good bye, Vancouver! Welcome to Sochi!».

Общественный олимпийский совет // Сочи. - 2009. - 2-8 нояб. - С. 8-9 : фот.

        Его председателем является В.Н. Игнатенко. Совет во взаимодействию с населением в ходе подготовки и проведения XXII Олимпийских игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 г. в Сочи был создан 22.07.2009 г.

Олимпийский вице-губернатор // Ведомости. - 2009. - 25 июня. - С. 6.

        Законодательное собрание Краснодарского края утвердило А. Саурина на должность вице-губернатора, курирующего вопросы подготовки к Олимпиаде-2014.
Новый олимпийский бренд

Садовников, А. И тогда Олимпиада скажет: "Поехали!" // Парламентская газета. - 2009. - 4 дек. - С. 18.

        Оргкомитет "Сочи-2014" при большом стечении журналистов и спортивной общественности официально представил новую эмблему первых в истории России зимних Игр 2014 г.
Представленный общественности логотип Олимпиады – Sochi 2014.ru стал воплощением приверженности системе идей развитого современного информационного общества, объединяющего свои коммуникации посредством пяти олимпийских колец.

Комментируя представленный логотип, председатель Координационной комиссии МОК Жан-Клод Килли отметил, что команда «Сочи-2014» создала бренд, в котором явственно читается связь с новым поколением – поколением,   выросшим в эпоху цифровых технологий. Также он заявил, что комиссия МОК координирует подготовку к Играм в Сочи, и она вполне удовлетворена достигнутыми российской стороной результатами.

Курирующие ход подготовки Олимпиады со стороны Правительства РФ Д. Козак и А. Жуков сообщили журналистам, что презентация нового логотипа являет собой серьезную заявку на проведение именно инновационных Олимпийских игр.

Новый бренд Олимпийских игр-2014 : во Всероссийском детском центре "Орленок" состоялась презентация нового бренда Олимпийских игр в Сочи 2014 года // Кубань сегодня. - 2009. - 3 дек. - С. 12 : фот.

        Вместо бело-голубой снежинки появился новый логотип - пять разноцветных олимпийских колец и надпись "Sochi.ru".

Сочи-2014 станет лотерейным брендом : Минфин подготовил концепцию организации и проведения всероссийских лотерей в поддержку Сочи-2014 // Вольная Кубань. – 2010. – 3 марта. – С. 1.

Лотереи будут проводиться с использованием лотерейных (компьютерных) терминалов. Единый оператор олимпийских лотерей определится по итогам конкурса. Ему придется оплатить право использования олимпийской символики, заключив лицензионный договор с Оргкомитетом Сочи-2014.

Строительство олимпийских объектов
Об обеспечении безопасности олимпийских объектов, предусмотренных Программой строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического курорта, в период их строительства : постановление от 1.06.2009 г. N 458 / Российская Федерация. Правительство // Собрание законодательства РФ. - 2009. - N 23. - Ст. 2818.
Программа строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического курорта : утверждена постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2007 г. N 991 // Собрание законодательства РФ. - 2009. - N 31. - С. 9327-9345.
Об организации санитарного надзора за ввозимым оборудованием, строительными материалами и конструкциями для строительства олимпийских объектов : приказ от 02.12.2009 г. N 715 / Российская Федерация. Роспотребнадзор // Российская газета. - 2010. - 17 февр.
Отчет Государственной корпорации по строительству олимпийских объектов и развитию города Сочи как горноклиматического курорта за 2008 год // Кубанские новости. - 2009. - 29 июня. - С. 1-10.
Краевая целевая программа "Обеспечение строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического и бальнеологического курорта" // Кубанские новости. - 2009. - 24 авг. - С. 1-15.
Володина, Е. ВЭБ назвал "Горную карусель" в числе приоритетных олимпийских проектов // Кубанские новости. - 2009. - 17 февр. - С. 2.

        Наблюдательный совет Внешэкономбанка, председателем которого является В. Путин, принял решение о том, что банк станет одним из основных кредиторов строительства олимпийских объектов в Сочи.
Галицких, О. Колесо удачи : раскрыты секреты сочинского Олимпийского парка // Российская газета. - 2009. - 12-18 нояб. - С. 21.

        Госкорпорация "Олимпстрой" презентовала концепцию Олимпийского парка, который строится в Имеретинской низменности.

Долгов, А. А. Возможные практические правовые проблемы в деятельности государственных корпораций на примере государственной корпорации "Олимпстрой" // Современная стратегия социально-экономического развития России: вопросы экономики и права : коллективная монография / отв. ред. В. В. Сорокожердьев. - Краснодар : Изд-во "Южный институт менеджмента", 2009. - С. 189-197.
Крылова, Е. Сочинский феномен // Краснодарские известия. - 2010. - 27 янв. - С. 4.

        Олимпийское строительство продвигается по всем трем зонам: прибрежной (Имеретинская долина), горной и городской.

Курорт олимпийского режима // Известия. - 2009. - 1 июля. - С. 1,7.

        О масштабах и проблемах строительства олимпийских объектов в Сочи.

Кухаренко, Л. В. Серный бетон необходим олимпийскому Сочи / Л. В. Кухаренко, Н. В. Личман // Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела : материалы III Всероссийской студенческой научно-практической конференции, г. Сочи, 10-11 апреля 2009 г. : в 2 т. / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела ; отв. ред. Г. М. Романова. - Сочи, 2009. - Т. 2. - С. 35-38.

Олимпийским курсом // Кубань сегодня. - 2009. - 20 июня. - С. 6.

        О ходе строительства олимпийских объектов.

Полинюк, Т. Сочи бросает вызов Пекину // Эхо планеты. - 2009. - 18-24 дек. (N 47). - С. 50-53.

        О строительстве Олимпийской площади и Олимпийского парка в Сочи.

«Весь Олимпийский парк можно ус​ловно разделить на три зоны: входная с тремя вокзалами - железнодорож​ным и двумя автомобильными, Олимпийская площадь и собственно спор​тивные сооружения. Основную идею архитектурной концепции подсказал уникальный ландшафт, сложившийся в междуречье Мзымты и Псоу. Это ре​ки, созданные природой. А мы, созда​вая искусственную среду, решили «проложить» свою горную реку. Она сольётся из людских потоков, которые будут «перетекать» через разные про​странства по территории парка. Мы старались заинтриговать зрителей, не дать им увидеть всё пространство сразу. Территорию парка наполнят скульптурными композициями и му​зыкальными площадками. Здесь же разместится и фуд-корт, где будут представлены национальные кухни народов мира. «Берегами» рукотвор​ной реки станут многочисленные рес​тораны, торговые павильоны и центры развлечений.
Дорога-река ведёт к главной Олим​пийской площади. 
Главная фишка Олимпийской площади - «Видовое колесо». Название, прямо скажем, прозаическое, ра​бочее, но идея, заложенная в нём, фантастическая. Представьте стеклянный обруч с движущимися кабинками внутри. В отличие от всех известных таких сооружений у него не будет ни оси, ни спиц. Сам об​руч полый, а по его окружности будут двигаться капсулы со зрителями. Глав​ная же интрига в том, что колесо стоит в воде. Попасть на него можно по двум тоннелям, которые ведут в специаль​ный павильон под водой - своего рода посадочную площадку. Оттуда-то ка​бины выплывают на поверхность и, поднявшись на 85-метровую высоту, буквально парят над всем пространс​твом - долиной, горами, морем. До сих пор примером подобного чуда-сооружения считается знаменитое ко​лесо обозрения «Лондонский глаз».
Седлак, А. По местам будущей славы // Эксперт Юг. - 2009. - N 21-22. - С. 8-14.

        О строительстве главных олимпийских объектов в Сочи.
Сизов, И. Олимпийский переворот строителей: сразу несколько заявок на возведение олимпийских объектов "Сочи-2014" подали представители строительных организаций Краснодарского края / фот. С. Павлов // Вольная Кубань. - 2009. - 28 янв. - С. 5.

Сизова, И. Парк Олимпийского периода // Известия. - 2009. - 11 нояб. - С. 8.

        Президент государственной корпорации "Олимпстрой" Т. Боллоев и главный архитектор "Олимпстроя" О. Харченко представили журналистам проект Олимпийского парка Сочи.

Сизова, И. Сочи увидят "Снежные вершины" // Известия. - 2010. - 21 янв. - С. 8.
Главный архитектор государственной корпорации "Олимпстрой" О. Харченко представил общественности проект центрального олимпийского стадиона "Снежные вершины" зимних Олимпийских игр 2014 года в Сочи.

Солин, А. Неотложный вопрос о подготовке сметных нормативов для олимпийских строек // Строительная газета. - 2009. - 14 авг. - С. 7.

Международное сотрудничество в области олимпийского строительства

Абдуллаев, М. В Вероне говорили о Сочи // Парламентская газета. - 2009. - 9 окт. - С. 23.

        В сентябре прошел первый российско-итальянский инвестиционный форум, связанный с Олимпиадой и строительством спортивных сооружений.

Барановская, Н. В Сочи по делам : канадские строители готовы поделиться опытом возведения олимпийских объектов // Российская бизнес-газета. - 2009. - 23 июня. - С. 4.

        Сочи принимает делегацию представителей крупного канадского бизнеса, которую возглавляет министр международной торговли Канады Стоквелл Дэй. Делегаты оценят возможности участия канадских компаний в строительстве олимпийской инфраструктуры.

Бирюков, А. Без гастарбайтеров никак : Олимпиаду построят иностранные рабочие // Газета. - 2009. - 18 июня. - С. 11.

        К 2011-2012 годам количество трудовых мигрантов на олимпийских стройках в Сочи увеличится в несколько раз. Ожидается от 100 тыс. до 200 тыс. человек с учетом того, что всего к Олимпиаде должно быть построено около 200 объектов.

Наумов, И. Сочи застроят иностранцы // Независимая газета. - 2009. - 18 июня. - С. 4.

        На возведение олимпийских объектов в Сочи зазывают до 200 тысяч гастарбайтеров.

Финляндия для Олимпиады : финские компании стали проявлять особый интерес к процессу организации зимних Олимпийских игр 2014 г. в Сочи / фот. С. Павлов // Вольная Кубань. - 2010. - 14 янв. - С. 3.

Транспортное и энергетическое обеспечение Олимпиады-2014

В Сочи развернуто беспрецедентное по своим масштабам энергетическое и транспортное строительство, возводится новая транспортная инфраструктура города-курорта, строятся магистральные электросетевые объекты.
Владимирова, Н. Вклад МЭС Юга в электроснабжение Олимпиады 2014 // Энергия Юга. - 2009. - N 3-4. - С. 42-43.

        К 2012 году в Сочинском регионе Федеральной сетевой компанией будет построено и модернизировано более 15 магистральных сетевых объектов, предназначенных для электроснабжения зимней Олимпиады 2014 года.
Жуков, В. А. Дороги в Сочи: равнение на Олимпиаду : беседа с руководителем управления автомобильных дорог края В. А. Жуковым // Комсомольская правда. - 2009. - 16 окт. - С. 13-16.

        Дана схема автодорожной инфраструктуры олимпийских объектов.

Полинюк, Т. Кольца над Сочи // Эхо планеты. - 2009. - 20-26 нояб. - С. 50-53.

 «Компания РЖД  прокладывает на Красную Поляну сразу две магистрали. Проект совмещенной автомобильно-же​лезной дороги «Адлер - курорт Альпика-сервис» - самый дорогой и, пожалуй, самый технически сложный. Шутка ли, строителям предстоит пробить шесть тоннельных комплексов, проложить 50 километров дорог, построить 59 эста​кад и 12 мостов. И все это за два с неболь​шим года, в сложных рельефных услови​ях, под неусыпным вниманием многочис​ленных независимых экологических ор​ганизаций. Строительство четырёх из шести железнодорожных тоннелей уже начато. А вдоль русла своенравной реки Мзымта растут опоры эстакад. Как уверя​ет заказчик, совмещённая трасса на Красную Поляну будет сдана в эксплуата​цию в 2013 году. По ней в дни Олимпиады-2014 будут доставлять участников и зрителей к местам спортивных соревно​ваний». 
Попов, А. Олимпийское питание // Известия. - 2009. - 18 сент. - С. 8.

        Строительство и реконструкцию магистральных электрических сетей в Сочинском регионе для энергоснабжения объектов зимней Олимпиады-2014 осуществляет ОАО «Федеральная сетевая компания ЕЭС».

Потемкин, А. Олимпийский Сочи будет лучшим по энергоснабжению городом России // Кубань сегодня. - 2010. - 21 янв. - С. 4.

        ОАО "Кубаньэнерго" в 2010 г. завершит строительство и реконструкцию трех олимпийских энергообъектов, которые обеспечат энергоснабжением будущие спорткомплексы и транспортные развязки.

Пустовойтова, П. Локомотив СКЖД во главе олимпийского состава // Известия. - 2009. - 25 сент. - С. 2. - Прил.

        17 сентября в Сочи открылся первый "олимпийский" объект - грузовой двор "Россельхозакадемия", один из шести ключевых объектов компании ОАО "РЖД" в рамках подготовки к Олимпиаде в Сочи.

Рубцов, А. Объекты сдадут в срок // Гудок. - 2009. - 13 янв. - С. 5.

        Государственно важные задачи транспортного обеспечения подготовки и проведения в 2014 году Олимпийских игр в Сочи решаются ОАО "РЖД" в приоритетном порядке.

Сизова, И. Зеленый свет Олимпиаде : в Сочи начал работу уникальный логистический транспортный центр, который является одним из важнейших подразделений АНО "Транспортная дирекция Олимпийских игр". Главной задачей центра является разработка наиболее оптимальных маршрутов движения всех видов транспорта на Черноморском побережье Кавказа, включая автомобильный, железнодорожный, воздушный и морской // Вольная Кубань. - 2009. - 11 дек. - С. 2.

Синюгин, В. Ю. Энергообъекты в Сочи будут востребованы и после Олимпиады 2014 : интервью заместителя Министра энергетики РФ В.Ю. Синюгина / записала С. Турьялай // Энергия Юга. - 2009. - N 3-4. - С. 6-10.

«Планируется, что город Сочи по​сле Олимпиады будет развиваться как круглогодичный горноклима​тический курорт мирового уровня, в связи с чем практически все энер​гетические объекты должны быть востребованы. Энергетики уже по​лучили заявки на подключение в этом узле почти на 580 МВт, из них на олимпийские деревни приходится всего около 130 МВт. Остальные 450 МВт являются инфраструктурными объектами, которые будут функцио​нировать в полном объёме и в пост​олимпийский период».
Солнцев, Е. А. Масштабнее проекта у нас еще не было : беседа с начальником службы заказчика по строительству объекта железнодорожного транспорта на Черноморском побережье Юга России Е.А. Солнцевым /  записала О. Тарута // Огни Большого Сочи. - 2009. - N 8. - С. 68-69.

«Совмещенная (автомобильная и железная) дорога Адлер - горноклиматический курорт «Альпика-Сервис» обеспечит доставку зрителей и участников соревнований по железной дороге до 8500 человек в час, по автомо​бильной дороге до 11500 человек в час на горные стади​оны Красной Поляны и к ледовым дворцам Олимпийско​го парка Имеретинской низменности».

К 2014 году необходимо построить:
«48 км электрифицированной однопутной железной дороги (30,3 км) с двухпутными вставками (17,7 км) и двумя новыми станциями Эсто-Садок и Альпика-Сервис;
Реконструировать станцию Адлер со строительством нового пассажирского терминала;
Уложить 30 км второго железнодорожного пути на участке Сочи -Адлер - Олимпийский парк (Веселое) с ре​конструкцией ст.Сочи, строительством новой станции и пассажирского терминала Олимпийский парк и остановоч​ного пункта Имеретинский курорт.
46,5 км - автомобильной дороги II и III категории с многоуровневой транспортной развязкой с федеральной автодорогой М-27 на ПКО и 5-ю развязками с мостами че​рез реку Мзымта, соединяющими проектируемую автодоро​гу с действующей дорогой А-148.
Выполнить сооружение 6-ти тоннельных ком​плексов, включая:
- 6 железнодорожных тоннелей общей длиной 12,3 км;
- 3 автодорожных тоннеля общей длиной 7,6 км;
- 3 сервисно-эвакуационных тоннеля общей длиной 9,5 км;
- общая длина тоннелей 29,4 км;
- общая длина мостов и эстакад - 37 км».

На сегодняшний день сделано:
«Все 6 тоннельных комплексов - в процессе строитель​ства, на 5-ти из них начата проходка тоннелей и штолен. Ве​дутся работы на 26 мостах и эстакадах. До конца года будут развернуты работы по 17 железнодорожным мостам еще на 22 мостовых сооружениях. С опережением графика ведутся работы по сооружению транспортной развязки на нулевом пикете с федеральной трассой М-27. Кроме того, начаты подготовительные работы по реконструкции станции Адлер. 17 сентября заложена капсула начала строительства. При​ступили к работам на горной станции Эсто-Садок, на январь 2010 года запланирована Альпика-Сервис. Практически за​вершено строительство временных зданий и сооружений, построены 10 технологических мостов через реку Мзымта. До конца года будет завершена прокладка временных дорог, строительство вахтовых поселков и производственных баз».
Ярмизин, И. Газ и свет для Олимпиады-2014 / И. Ярмизин, С. Турьялай // Энергия юга. - 2009. - N 5-6. - С. 10-13.

        В Адлере дан старт строительству Адлерской ТЭС.

Ярмизин, И. Энергия для южной Олимпиады // Энергия Юга. - 2009. - N 1-2. - С. 38-39.

        На Красной Поляне завершено строительство подстанции "Поселковая" на 220 кВ, предназначенной для энергоснабжения олимпийских объектов.

«Новая подстанция обеспечит элек​троэнергией лыжный и санно-бобслейный комплексы и другие строения «горного кластера» будущей Олимпи​ады, железную дорогу, гостиничные и жилые комплексы. По словам замес​тителя Председателя Правительства РФ Дмитрия Козака, присутствовав​шего на торжественных меропри​ятиях, посвященных завершению строительства подстанции, «новый объект снимет инфраструктурные ограничения на развитие горнолыж​ного курорта Красная Поляна». «Ку​рортный» акцент в высказывании вице-премьера сделан неслучайно, поскольку решение о строительстве подстанции было принято задолго до вердикта МОК о проведении Олим​пиады в Сочи.
На энергообъекте установлено са​мое современное оборудование: мик​ропроцессорные устройства релей​ной защиты и противоаварийной автоматики, а также автоматизиро​ванная система управления техноло​гическими процессами (АСУТП), ко​торая позволит управлять подстанци​ей удалённо».
Проблемы и перспективы жителей г. Сочи
О дополнительной мере социальной поддержки по обеспечению жильем граждан при переселении из жилищного фонда, находящегося в собственности муниципального образования город-курорт Сочи и изымаемого в целях размещения олимпийских объектов федерального значения : закон Краснодарского края от 04.06.2009 г. N 1762-КЗ // Информационный бюллетень Законодательного Собрания Краснодарского края. - 2009. - N 19 ; Кубанские новости. - 2009. - 18 июня.

Ароян, Ю. А. Правовые аспекты изъятия земель для государственных и муниципальных нужд в период подготовки и проведения Олимпийских игр / Ю. А. Ароян, Л. Т. Меладзе // Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела : материалы III Всероссийской студенческой научно-практической конференции, г. Сочи, 10-11 апреля 2009 г. : в 2 т. / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела ; отв. ред. Г. М. Романова. - Сочи, 2009. - Т. 2. - С. 3-4.

        В Сочи с 1 января 2008 г. вступил в силу особый порядок изъятия земель под строительство объектов к Олимпиаде 2014 г. Процедуру определяет так называемый Олимпийский закон.

Елисеева, И. А. Особенности резервирования земель и изъятия земельных участков для государственных или муниципальных нужд в целях организации и проведения Олимпийских игр в городе Сочи // Юридический вестник Кубанского государственного университета. - 2009. - N 1. - С. 26-29.

Защита "Трансстроя" // Ведомости. - 2009. - 23 окт. - С. 5.

        ЗАО "Инжиниринговая корпорация "Трансстрой" признано победителем конкурса на строительство инженерной защиты (включает устройство дренажной сети, сети колодцев, сети ливневой канализации, строительство магистрального коллектора, очистных сооружений ливневых стоков) территории Имеретинской низменности, сообщается на сайте госкорпорации "Олимпстрой".

И в Зимних, и в азартных играх выигрывает Кубань // Известия. - 2009. - 11 нояб. - С. 8.

        Краснодарский край получил "олимпийскую" привилегию - налоги от большого строительства в Сочи пойдут в казну региона.

Козинская, О. В. Олимпиада-2014 как градообразующий фактор в развитии курорта Сочи // Дизайн XXI века - среда, традиции, новации : материалы 2-й Всероссийской практической конференции, посвященной теоретическим и прикладным проблемам современного дизайна (Сочи - Красная Поляна, 26-30 апр. 2009 г.) / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела. - Сочи, 2009. - С. 191-206.

Сизов, И. Коттеджи для переселенцев : в рамках олимпийской программы началось строительство поселения Некрасовское // Вольная Кубань. - 2009. - 15 апр. - С. 1.

        Дома казаков-некрасовцев попали в зону олимпийского строительства. Для них строится поселение Некрасовское.

Социальные стройки Олимпиады // Известия. - 2009. - 25 дек. - С. 11.

        В рамках олимпийского проекта в Имеретинской долине не только возводятся спортивные сооружения, но и активно развивается социальная инфраструктура. А жители Имеретинской долины станут постоянными участниками регионального олимпийского штаба.

Подготовка спортсменов
Об утверждении Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года : распоряжение от 07.08.2009 г. N 1101-р / Российская Федерация. Правительство // Собрание законодательства РФ. - 2009. - N 33. - Ст. 4110.
Иващенко, В. В. Мы делаем одно общее дело : беседа с председателем Олимпийского совета Краснодарского края В. Иващенко /записал В. Анфиногенов // Вольная Кубань. - 2009. - 23 сент. - С. 3.

«Проведение Белой Олимпиады в Сочи заставило нас энергично заняться развитием зимних видов спорта на Кубани. В прошлом году открылась СДЮШОР краевого департамента по физкультуре и спорту по зимним видам спорта. Сейчас в школе занимается 946 учащихся. Действуют 13 отделений: бобслея, скелетона, горные лыжи, лыжного спорта, фристайла, биатлона, сноуборда, конькобежного спорта и шорт-трека, хоккея с шайбой, фигурного катания, ачерибиатлона, керлинга.

Одной из главных задач школы является массовое вовлечение детей и подростков в секции зимних видов спорта. С этой целью открываются отделения во всех районах Краснодарского края».

Ванкувер зажигает / подгот. Е. Тованчев // Краснодарские известия. - 2010. - 12 февр. - С. 6.

        Кубань на Олимпийских играх в Ванкувере (Канада) представят Алексей Воевода (бобслей), Маргарита Исмаилова (бобслей), Ольга Федорова (бобслей), Степан Федоров (саночник), Александр Смышляев (фристайл), Егор Коротков (ски-кросс - разновидность фристайла). С этими молодыми и перспективными спортсменами наш край связывает олимпийские надежды 2014 года.

Логинов, В. Лыжники с биатлонистами воевать не будут : беседа с президентом Федерации лыжных гонок России В. Логиновым / записал Г. Настенко // Эхо планеты. - 2009. - 18-24 дек. (N 47). - С. 48-49.

        Главным новшеством Сочи-2014 будет совмещение трасс для лыжных гонок и биатлона. Российские спортсмены после Ванкувера-2010 начнут подготовку к зимним Олимпийским играм в Сочи.

Медведенко С.  Бронзовый чемпион Олимпиады-2010 Алексей Воевода: «Ухожу из спорта потому, что чиновникам нет до меня дела» // Комсомольская правда. - 2010. – 3 марта. – С. 5.

На Олимпиаде-2010 в Ванкувере (Канада) «двойка» бобслеистов Воевода-Зубков завоевала бронзовую медаль. Спортсмен из Сочи Алексей Воевода заявил, что уходит из спорта. А. Воевода хочет помогать готовить Сочи к Олимпиаде-2014. 
Олимпийский подъем : на Кубани, как нигде в России, строятся спортивные объекты и растет интерес к спорту // Аргументы и факты. - 2009. - 25-31 марта. - С. 4-5.

        Министр спорта В. Мутко посетил с рабочим визитом Краснодарский край.

Профессиографическая модель специалиста по физической культуре, спорту и рекреации (с учетом проведения в Сочи зимних Олимпийских игр 2014 года и создания в этом городе курорта мирового уровня с круглогодичным функционированием) // Теоретико-методические основы оздоровительных технологий для студентов вузов : монография / К. Г. Томилин, В. В. Мякотных, В. Ю. Карпов, А. А. Малышев. - Сочи, 2010. - С. 62-69.

Спорт нам поможет силы умножить : вице-губернатор края Николай Долуда провел совещание, на котором были подведены итоги уходящего спортивного года и намечены перспективы развития физкультуры и спорта в муниципальных образованиях края в 2010 году // Вольная Кубань. - 2010. - 1-10 янв. - С. 17.

        На Кубани готовятся к белой Олимпиаде: растет число физкультурников, строятся новые стадионы, проводятся спартакиады для школьников и студентов. Паралимпийцы также готовятся к предстоящим Олимпийским играм 2014 г.

Стаценко, Е. П. Сочи олимпийский / Е. П. Стаценко, А. А. Малышев // Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела : материалы III Всероссийской студенческой научно-практической конференции, г. Сочи, 10-11 апреля 2009 г. : в 2 т. / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела ; отв. ред. Г. М. Романова. - Сочи, 2009. - Т. 2. - С. 235-237.

        Об организации физкультурно-массовой и спортивной работы в Сочи.

Томилин, К. Г. Водные и зимние виды спорта и рекреации // Теоретико-методические основы оздоровительных технологий для студентов вузов : монография / К. Г. Томилин, В. В. Мякотных, В. Ю. Карпов, А. А. Малышев. - Сочи, 2010. - С. 102-179.

Требования к специалистам по водным и зимним видам рекреации г. Сочи // Теоретико-методические основы оздоровительных технологий для студентов вузов : монография / К. Г. Томилин, В. В. Мякотных, В. Ю. Карпов, А. А. Малышев. - Сочи, 2010. - С. 61-62.

Вопросы экологии и рекреации
Артюхин, Ю. В. Проблемы освоения Адлерского участка береговой зоны Черного моря // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Естественные науки. - 2009. - N 1. - С. 118-122.

        Обсуждаются природные риски реализации программы строительства олимпийских объектов на побережье междуречья Мзымта - Псоу.

Волков, А. Н. Геоэкологическая характеристика курортной территории // Экология курортной среды : учебное пособие / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела. - Сочи, 2009. - С. 190-199.

        Геоэкологическая характеристика города-курорта Сочи в зоне строительства олимпийских объектов.

Газарян, С. Рубки на олимпийской дороге Адлер - Красная Поляна признаны незаконными : гражданская акция, направленная против незаконных вырубок при строительстве совмещенной дороги, возымела эффект / С. Газарян, А. Рудомаха // Новая газета Кубани. - 2009. - 24 авг. - С. 18.

Ивонин, В. М. Почвозащитная роль горных лесов в районах строительства олимпийских объектов / В. М. Ивонин, Н. Д. Пеньковский // Лесное хозяйство. - 2009. - N 6. - С. 22-25.

        Проведены исследования в Краснополянском лесничестве Сочинского национального парка, где идет строительство и реконструкция горнолыжных комплексов в связи с Олимпиадой-2014.
Проведенные исследования позволяют сделать следующие выводы:
в буковых и буково-пихтовых лесах в районах строительства олимпийских объектов существует опасность формирования по​верхностного стока во время ливней, особенно на трассах гор​нолыжных комплексов и в насаждениях с техногенно нарушенной средой;
на различных этапах подготовки лыжных трасс (вырубка, рас​корчевка, удаление напочвенного, гумусового и части переходно​го горизонтов бурых лесных почв) ухудшаются водно-физические и прочностные характеристики пород, слагающих минерализо​ванные поверхности;
при подготовке трасс и нарушении среды в прилегающих к ним лесах поверхностный сток и интенсивность впитывания осадков во время ливней определяются воздушно-сухой массой напочвенного покрова и водно-физическими характеристиками поверхностного слоя нарушенных почв, что описывается соответ​ствующими математическими соотношениями, позволяющими исследовать основные факторы формирования стока;
уравнение множественной связи между плоскостной эрозией, воздушно-сухой массой напочвенного покрова и крутизной скло​нов позволяет прогнозировать эрозию на незащищенных трассах, предназначенных для лыжников различных классов мастерства - от начинающих и новичков (не более 3,2 т/га) до отлично подготов​ленных (свыше 4,8 т/га). Линейная эрозия на таких трассах соот​ветственно достигает 102 и превышает 252 м3/га;
противоэрозионную защиту поверхности лыжных трасс надо проводить не только посевом трав, но и с помощью других почво​защитных и стокорегулирующих мероприятий;
на техногенно нарушенных участках лесов, прилегающих к лыжным трассам, где деревья в первые годы (после нарушений среды) не снижают своих приростов, необходимы мероприятия по повышению эстетической, санитарно-гигиенической, рекреа​ционной оценок и почвозащитной роли.
Остапук, В. "Все олимпийские объекты могут уйти под землю" : беседа с главой экологического совета при администрации города Сочи В. Остапуком  // Коммерсант. Власть. - 2009. - N 23. - С. 29-30.

        Критическая статья об экологической стороне строительства олимпийских объектов в Сочи.

Поляков, Ю. Н. Об инженерной защите Имеретинской долины в г. Сочи (на строительстве олимпийских объектов) // Мелиорация и водное хозяйство. - 2009. - N 4. - С. 43-46.

Резниченко, З. С. Об угрозах окружающей среде и биологическому разнообразию при проведении Олимпийских игр в городе Сочи / З. С. Резниченко, Я. А. Маковеева // Студенческие научные исследования в сфере туризма и курортного дела : материалы III Всероссийской студенческой научно-практической конференции, г. Сочи, 10-11 апреля 2009 г. : в 2 т. / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела ; отв. ред. Г. М. Романова. - Сочи, 2009. - Т. 2. - С. 12-13.

Садилов, П. В. Экологическое состояние города-курорта // Экология курортной среды : учебное пособие / Сочин. гос. ун-т туризма и курорт. дела. - Сочи, 2009. - С. 200-204.

        Состояние атмосферы и гидросферы г. Сочи и его окрестностей.

Честин, И. Дорога к Олимпиаде / И. Честин, С. Волков, А. Кудактин // Ведомости. - 2009. - 30 июля. - С. 4.

        При решении о выборе места проведения Олимпиады принципиально важные риски не были оценены, что может привести к катастрофам.

Щербина, В. Г. Биоиндикация Имеретинской низменности в зоне строительства Олимпийских объектов // Экологический вестник Северного Кавказа. - 2009. - N 3. - С. 46-51.

        Проведена оценка нарушенности зоологических и ботанических объектов низменности. Показано влияние строительства на природные сообщества.

«Имеретинская низменность считается особо ценной территорией для сохранения ряда редких и исчезающих растений (Белоусова и др., 1979; Литвинская и др., 1983). За последние 40 лет в связи с интенсивным освоением и ме​лиорацией на этой территории почти полностью уничтожены уникальные природные ландшаф​ты, некогда характерные для приморских низ​менностей Кавказа.
Олимпийское освоение Имеретинской низменности будет сопровождаться значи​тельным антропогенным прессингом.

Для предотвращения негативных по​следствий строительства необходимо преду​смотреть в ходе проектирования олимпийских объектов следующие мероприятия:
- разработка программы и организация экологического мониторинга состояния при​родной среды Имеретинской низменности, включающего наблюдения за ходом восстано​вительных сукцессии растительности на пло​щадках временного землеотвода, за состоянием биоразнообразия территории и, прежде все​го, за состоянием сообществ с редкими и исче​зающими видами и мест массового произра​стания редких видов;
- распространение среди населения   и строителей экологических знаний, используя СМИ, возможности культурно-просветительных учреждений,  школ и спор​тивных обществ;
-  предотвращение загрязнения и захлам​ления территории строительным мусором (от​ходами);
- снижение нагрузок от выбросов загряз​няющих  веществ  от  стационарных  и  пере​движных (транспортных)  источников до 0,1 ПДК действующих государственных нормати​вов, учитывая ценность и уязвимость видов растительности, не адаптированных к плани​руемому антропогенному воздействию.
- для охраны редких и исчезающих ви​дов необходимо устройство ограждений в виде предупреждающих и информирующих знаков вблизи участков с охранным режимом (попу​ляции охраняемых видов, уникальные сообще​ства);
- введение некоторых исчезающих видов растений в культуру; сбор семян охраняемых видов для выращивания их в питомниках;
- содержанием полос отвода вдоль дорог и вокруг площадок очищенными от легковос​пламеняющихся материалов».
Щербина, В. Г. Динамика восстановления фитоценозов в районе санно-бобслейного комплекса Олимпиады-2014 // Экологический вестник Северного Кавказа. - 2009. - N 4. - С. 39-41.

        Исследования проводились в районе планируемого строительства на Грушевом отроге с 2003 по 2008 гг.

Щербина, В. Г. Стратегия сохранения флористического биоразнообразия в зоне проведения Олимпиады-2014 / В. Г. Щербина, И. С. Белюченко // Экологический вестник Северного Кавказа. - 2009. - N 1. - С. 5-21.

        Предлагается целостный экологический подход, направленный на сохранение флористического биоразнообразия в зоне планируемого проведения Олимпиады-2014.

Щербина, В. Г. Экологическая оценка макрофитобентоса в пляжной полосе Олимпийской столицы-2014 / В. Г. Щербина, И. С. Белюченко // Экологический вестник Северного Кавказа. - 2009. - N 4. - С. 77-83.
Курс на Олимпиаду!
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