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От составителей
9 мая 2025 года исполняется 80 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне. К этому знаменательному юбилейному событию отдел нотных изданий и звукозаписей ГБУК КК «ККУНБ им. А.С. Пушкина» подготовил рекомендательное библиографическое пособие «Во имя Великой Победы».
Песни – лирическая летопись времени. В них отражаются все вехи истории страны. Великая Отечественная война – одна из самых героических страниц нашей истории. Мужество людей, их стремление защитить свою Родину не знало границ. Вместе с людьми в солдатский строй встала песня. С первых дней войны песни помогали народу выстоять и победить, они стали оружием для борьбы с врагом. 
И сегодня песни далеких и грозных лет звучат, трогая наши сердца. У каждой есть своя судьба, своя история, каждая из них раскрывает нам отдельную страницу тех незабываемых событий. 
Пособие включает перечень нотных изданий произведений и песен военных и послевоенных лет, записей произведений и песен на грампластинках и CD-дисках, находящихся в фонде отдела нотных изданий и звукозаписей Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина.
Материалы расположены по тематическим разделам, в алфавитном порядке. Основные разделы представлены с описанием содержания нотных изданий и аудиоизданий. В пособие включены материалы, начиная с 1951 года.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТом Р 7.0.100-2018 и ГОСТом Р 7.0.12-2011.
Издание рассчитано на широкий круг читателей, в том числе музыковедов, музыкантов, руководителей профессиональных и самодеятельных хоровых коллективов, вокальных и инструментальных ансамблей, солистов, преподавателей, студентов высших и средних музыкальных учебных заведений. 
Отдел нотных изданий и звукозаписей располагает монографиями известных музыкальных критиков, книгами по истории и теории музыки, по духовной музыке, литературой по музыкальному фольклору, музыкальной педагогике и психологии, музыкальными энциклопедиями и словарями.




350063, г. Краснодар, ул. Красная, д. 8,
ККУНБ им. А.С. Пушкина.
Тел. для справок:
8 (861) 268-03-06,
отдел нотных изданий и звукозаписей.






Произведения и песни военных и послевоенных лет

Сборники нот
(с описанием содержания)
Авторские сборники
Баснер, В. На всю оставшуюся жизнь : песни в сопровождении фортепиано / В. Баснер. – Санкт-Петербург : Композитор, 2001. – 144 с. 
Содержание : С чего начинается Родина?.. : из кинофильма «Щит и Меч» / слова М. Матусовского ; Березовый сок : из кинофильма «Мировой парень» / слова М. Матусовского ; На безымянной высоте : из кинофильма «Тишина» / слова М. Матусовского ; Завещание : из кинофильма «Владивосток. Год 1918» / слова М. Матусовского ; От разлуки до разлуки : из кинофильма «Тишина» / слова М. Матусовского ; Маки / слова Г. Поженяна ; Ленинградский метроном / слова М. Матусовского ; Мы – дети военной поры : из кинофильма «Водитель автобуса» / слова М. Матусовского ; Уходили парни на войну : из кинофильма «Мать и мачеха» / слова Р. Казаковой ; А туман на луга ложится : из кинофильма «Фронт за линией фронта» / слова М. Матусовского ; Орлята : из кинофильма «Красный хлеб» / аранжировка Г. Фиртича, слова М. Дудина ; Баллада о фронтовом кинооператоре : из кинофильма «Репортаж с линии огня» / слова М. Матусовского ; Махнем не глядя : из кинофильма «Щит и меч» / слова М. Матусовского ; Я, ребята, кажется, влюбился : из кинофильма «Фронт за линией фронта» / слова М. Матусовского ; Грузовичок-фронтовичок : из кинофильма «Репортаж с линии огня» / слова М. Матусовского ; Пограничная застава : из кинофильма «Я служу на границе» / слова М. Матусовского ; Перевал : из кинофильма «Фронт в тылу врага» / слова М. Матусовского ; Сталинград : дуэт из спектакля «Песня о Волге» / слова Т. Калининой ; Про солдата : из кинофильма «Я служу на границе» / слова М. Матусовского ; Пилот не может не летать : из кинофильма «Разрешите взлет!» / слова М. Матусовского ; Стонут чайки белые / слова Б. Кудрявцева ; Держитесь, ветераны! / слова М. Матусовского ; Середина лета : из кинофильма «Блокада» / слова М. Матусовского ; Книга памяти моей : из кинофильма «Тайная прогулка» / слова М. Матусовского ; Как, скажи, тебя зовут? : из кинофильма «Фронт за линией фронта» / слова М. Матусовского ; Последний день войны : из кинофильма «На пути в Берлин» / слова М. Матусовского ; Это было недавно. Это было давно : из кинофильма «Друзья и годы» / слова М. Матусовского ; Мне вспомнились снова… : из кинофильма «Фронт без флангов» / слова М. Матусовского ; И только потому мы победили : из кинофильма «Фронт в тылу врага» / слова М. Матусовского ; На всю оставшуюся жизнь : из одноименного телефильма / слова Б. Вахтина и П. Фоменко.
85.943 Б-274; инв. 61598 – НОТ, 61599 – НОТ, 62869 – НОТ, 62870 – НОТ, 66410 – НОТ.
Дубравин, Я. Внуки победы : песни для голоса в сопровождении фортепиано / Яков Дубравин. – Санкт-Петербург : Композитор-Санкт-Петербург, 2014. – 99 с. 
Содержание : Внуки Победы / слова В. Суслова. 
Из цикла «Ленинград и Победа» на слова В. Суслова : Песни наших отцов ; В суровый час ; Баллада о ледовой трассе ; За село Синявино ; Медаль «За оборону Ленинграда» ; Легендарные фронты ; Ленинград и Победа. 
Из цикла «Давайте поклоняться доброте» на слова А. Чепурова : Иван да Марья ; А я все помню этот день (романс) ; Давайте поклоняться доброте. 
У могилы неизвестного солдата / слова М. Дудина ; Солдатские жены / слова В. Суслова ; Так точно! / слова Ю. Погорельского ; Сверстникам / слова А. Чепурова ; Не ушла в запас пехота / слова М. Пляцковского ; Эльба / слова В. Суслова ; Сыны полков / слова В. Суслова ; Однополчане / слова В. Суслова ; На армию не клевещите / слова В. Суслова ; Судьбою песня стала / музыка Я. Дубравина и Е. Казановского, слова О. Чупрова.
85.943 Д-797; инв. 72266 – НОТ, 72267 – НОТ.
Казановский, Е. Судьбою песня стала : песни для голоса и фортепиано / Е. Казановский. – Санкт-Петербург : Композитор- Санкт-Петербург, 2004. – 85 с. – (60-летию Великой Победы посвящается).
Содержание : Войска Ленинградского округа : песня-гимн / слова О. Чупрова ; 1418 дней / слова В. Семернина ; Мелодия Победы / слова Л. Малинского ; Вооруженные силы России / слова О. Чупрова ; Мы выбрали море / слова Ю. Погорельского ; Всего важней / слова Ю. Погорельского ; Пишите, девушки / слова Н. Клицуновой ; В далекий поход / слова Б. Потехина ; Не волнуйся, мама / слова Ю. Погорельского ; Не ошибайся пристанью / слова В. Гина ; Поцелуй, дарованный тобой / слова Е. Баратынского ; Синее небо, а в нем – облака / слова Л. Куклина ; Умирает любовь / слова В. Гина ; Прощальный восход / слова Г. Разиной ; Любовь к тебе / слова А. Норкина ; Белое танго / слова О. Чупрова ; Где ты? / слова В. Суслова ; Людям любовь нужна / слова В. Гина ; С песней по жизни / слова Ю. Погорельского ; Судьбою песня стала / музыка Е. Казановского и Я. Дубравина, слова О. Чупрова. 
85.943 К-142; инв. 72635 – НОТ, 72636 – НОТ.
Лихачев, М. И ты пришла, Великая Победа : песни для голоса, для голоса и хора в сопровождении фортепиано / М. Лихачев ; переложение для голоса и фортепиано А. Овсянникова ; исполнительская редакция М. Бенедиктова и А. Овсянникова. – Санкт-Петербург : Композитор-Санкт-Петербург, 2013. – 94 с. 
Содержание : И ты, пришла, Великая Победа! / хоровая аранжировка И. Грибкова, слова Н. Тебеньковой ; Жди меня / хоровая аранжировка И. Грибкова, слова К. Симонова ; На высоте «Н» / слова В. Занадворова ; Бескозырки / слова Л. Хаустова ; Назови меня именем светлым / слова А. Яшина ; Итальянец / слова М. Светлова ; Письма / аранжировка С. Лихачева в транскрипции А. Овсянникова, слова К. Симонова ; Желание / слова В. Занадворова ; Брест. Реквием / хоровая аранжировка И. Грибкова, слова М. Лихачева ; У вечного огня / хоровая аранжировка И. Грибкова, слова М. Лихачева ; Мы прикрываем отход / слова А. Чивилихина.
85.943 Л-651; инв. 72702 – НОТ, 72703 – НОТ.
Николаев, Г. Живые, пойте о нас! : песни о войне : [музыкально-литературная композиция на стихи поэтов-фронтовиков] / Г. Николаев ; аранжировка для детского хора Л. Сукало. – Санкт-Петербург : Союз художников, 2010. – 32 с. – (Светлой памяти отца-фронтовика посвящается).
Содержание : Живые, пойте о нас! / слова Л. Хаустова ; Снег седины / слова В. Бокова ; Теплушка / слова Н. Панченко ; Победа девятого мая / слова С. Орлова ; Песня смелых / слова А. Суркова.
85.988.4 Н-632; инв. 67717 – НОТ, 67718 – НОТ.
Новиков, К. Л. Мы помним! : песня : [для голоса (хора) и фортепиано] / К. Л. Новиков ; слова Аси Конюховой. – Санкт-Петербург : Композитор-Санкт-Петербург, 2013. – 5 с. – (Всем, кто отстоял Ленинград в годы блокады (1941–1944), посвящается).
85.943 Н-731; инв. 72164 – НОТ, 72165 – НОТ.
Плешак, В. В. Песни о подвиге Ленинграда : для исполнения соло, вокальным ансамблем или хором в сопровождении фортепиано / В. В. Плешак. – Санкт-Петербург : Композитор- Санкт-Петербург, 2013. – 27 с. 
Содержание : Песня о подвиге Ленинграда / слова М. Дахие ; Ленинградки / слова М. Дахие ; Помни! / слова И. Добрякова ; Баллада о девушках 1942 года / слова М. Дахие ; Цирк ленинградский фронтовой / слова В. Фотеева ; Малая дорога жизни / слова М. Аминовой ; Победа Ленинграда / слова Е. Пальцева. 
85.943 П-386; инв. 72278 – НОТ, 72279 – НОТ.
Прокофьев, С. С. Ода на окончание войны : для большого оркестра / С. С. Прокофьев. – Партитура. – Москва : Музыка, 1969. – 66 с. 
85.951 П-805; инв. 17707 – НОТ.
Тухманов, Д. Военные песни на стихи Владимира Харитонова / Д. Тухманов, стихи В. Харитонова. – Москва : Советский композитор, 1985. – 24 с.
Содержание : Имена ; Последняя дата ; Вальс ; Мама моя ; День Победы.
85.943 Т-918; инв. 47654 – НОТ, 47655 – НОТ.
Хачатурян, А. Сталинградская битва : сюита из музыки к кинокартине : [для большого симфонического оркестра] / А. Хачатурян. – Партитура. – Москва-Ленинград : Государственное музыкальное издательство, 1951. – 117 с.
Содержание : Город на Волге ; Нашествие ; Сталинград в огне ; Враг обречен ; В бой за Родину ; Вечная слава героям ; Вперед, к победе ; Есть на Волке утес.
85.951.1 Х-29; инв. 3266 – НОТ.
Шостакович, Д. Д. Собрание сочинений : в 42 томах : Симфония № 7 : [Посвящается городу Ленинграду] ; Симфония № 8 / Д. Д. Шостакович ; том подготовили Э. В. Денисов, И. А. Шостакович, Д. Г. Бязров. – Партитура. – Москва : Музыка, 1981. – 4 т. – 384 с.
85.9я44 Ш-799; инв. 40806 – НОТ.


Нотные сборники
А песня звала в бой : песни для голоса (хора) в сопровождении фортепиано (баяна) / редактор-составитель М. Иорданский. – Москва : Советский композитор, 1975. – 123 с. – (К 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне). 
Содержание : Морская гвардия / музыка Ю. Милютина, слова В. Лебедева-Кумача ; Материнский наказ / музыка К. Листова, слова С. Алымова ; Молодые моряки / музыка Ю. Милютина, слова В. Гусева ; Слышишь, товарищ, приказ? / музыка В. Макарова, слова А. Луначарского ; Заветный камень / музыка Б. Мокроусова, слова А. Жарова ; Бескозырка / музыка И. Жака, слова Н. Верховского ; Тельняшка / музыка Ю. Слонова, слова Л. Длигача ; Чайка / музыка Ю. Слонова, слова П. Панченко ; Коптилка / музыка Е. Сущенко, слова И. Эренбурга ; Бригантина / мелодия Г. Лепского, обработка З. Левиной, слова П. Когана ; Мы – Гордеевцы / музыка П. Суханова, слова К. Поздняева ; О нашем генерале / музыка Г. Рисмана, слова А. Миленченко ; Песня о Малой Земле / музыка Г. Рисмана, слова Б. Котлярова ; Песня мотоботчиков / музыка Е. Сущенко, слова А. Ромма ; Шел матрос / музыка Е. Сущенко, слова А. Жарова ; Над горами черные тучи / музыка и слова Е. Сущенко ; Вперед за Новороссийск / музыка К. Чубученко, слова М. Малахова ; Цемесская бухта / музыка Б. Терентьева, слова А. Софронова ; Морская лирическая / музыка К. Чубученко, слова К. Решетникова.
85.94 А-116; инв. 26324 – НОТ, 26326 – НОТ.
Великая Победа 1941-1945 : музыкально-литературный альманах : [песни для голоса в сопровождении фортепиано] / автор проекта и составитель А. Веселова ; художник А. Веселов. – Санкт-Петербург : Союз художников, 2010. – 95 с. : ил. 
Содержание : Пришла и к нам на фронт весна / музыка В. Соловьева-Седого, слова  А. Фатьянова ; Давно мы дома не были / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Где же вы теперь, друзья-однополчане? / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Песня о тишине : из кинофильма «Батальоны просят огня» / музыка А. Петрова, слова М. Матусовского ; На кургане : из кинофильма «На кургане» / музыка А. Петрова, слова Ю. Друниной ; Сердце мое горит / музыка А. Петрова, слова М. Лисянского ; Махнем не глядя : из кинофильма «Щит и меч» / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского ; На безымянной высоте : из кинофильма «Тишина» / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского ; На всю оставшуюся жизнь : из одноименного телефильма / музыка В. Баснера, слова Б. Вахтина и П. Фоменко ; К милой я ходил на Невский / музыка Г. Портнова, слова С. Орлова ; Солдаты давно отгремевшей войны / музыка и слова Г. Портнова ; Я принимаю бой / музыка Е. Доги, слова О. Бергольц ; Нас извлекут из под обломков : из кинофильма «На войне как на войне» / авторизованная запись народной песни Г. Портнова ; Песня о подвиге Ленинграда : из кинофильма «Мы – из блокады» / музыка В. Плешака, слова М. Дахие ; Девятое мая пришло / музыка В. Плешака, слова М. Дахие ; Баллада о неизвестном солдате / музыка Т. Огородновой-Духаниной, слова Е. Шкловского ; Уходят солдаты / музыка Т. Огородновой-Духаниной, слова Н. Кузьмина ; Любаша / музыка С. Шевченко, слова А. Шутко ; Памятник солдату / музыка С. Шевченко, слова А. Шутко ; Чем дальше от войны / музыка В. Васильева, слова В. Сидорова ; Победа девятого мая / музыка Г. Николаева, слова С. Орлова.
85.943 В-272; инв. 67705 – НОТ, 67706 – НОТ.
День Победы : песни военных и послевоенных лет : [для голоса (хора) в сопровождении фортепиано] / составитель В. Лебедев. – Киев : Музична Украiна, 1985. – 103 с. 
Содержание : Священная война / музыка А. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача ; Клятва / музыка Г. Веревки, слова М. Бажана ; На бiй / музыка А. Штогаренко, слова Т. Масенко ; Песня о Днепре / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Прощайте, скалистые горы / музыка Е. Жарковского, слова Н. Букина ; Ой, туманы мои, растуманы / музыка В. Захарова, слова М. Исаковского ; Дороги / музыка А. Новикова, слова Л. Ошанина ; Пришла и к нам на фронт весна (Соловьи) / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Темная ночь : из кинофильма «Два бойца» / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова ; Огонек / музыка неизвестного автора, слова М. Исаковского ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова ; Жди меня / музыка М. Блантера, слова К. Симонова ; В лесу прифронтовом / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Синий платочек / музыка Г. Петерсбургского, слова Я. Галицкого и М. Максимова ; Вася-василек / музыка А. Новикова, слова С. Алымова ; Смуглянка / музыка А. Новикова, слова Я. Шведова ; Розлягалися тумани / музыка П. Майбороды, слова А. Новицкого ; Песня о Советской Армии / музыка А. Александрова, слова О. Колычева ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова ; Хотят ли русские войны / музыка Э. Колмановского, слова Е. Евтушенко ; Песня мира : из кинофильма «Встреча на Эльбе» / музыка Д. Шостаковича, слова Е. Долматовского. 
85.94 Д-34; инв. 47572 – НОТ.
Друзья-однополчане : лучшие песни о Великой отечественной войне / составитель А. Е. Луковников. – Москва : Музыка, 2000. – 160 с. – (55-летию Победы посвящается). 
Содержание : Священная война / музыка А. В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача ; Прощание / музыка Т. Хренникова, слова Ф. Кравченко ; До свиданья, города и хаты / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Песня о Днепре / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Моя любимая / музыка М. Блантера, слова Е. Долматовского ; Любимый город : из кинофильма «Истребители» / музыка Н. Богословского, слова Е. Долматовского ; Три танкиста / музыка Дм. и Дан. Покрассов, слова Б. Ласкина ; Катюша / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Давай закурим / музыка М. Табачникова, слова И. Френкеля ; Песня защитников Москвы / музыка Б. Мокроусова, слова А. Суркова ; Шумел сурово брянский лес / музыка С. Каца, слова А. Софронова ; Ой, туманы, мои, растуманы / музыка В. Захарова, слова М. Исаковского ; Вечер на рейде / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Чуркина ; Моя Москва / музыка И. Дунаевского, слова М. Лисянского ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова ; Синий платочек / музыка Г. Петерсбургского, слова Я. Галицкого и В. Максимова ; Темная ночь : из кинофильма «Два бойца» / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова ; Заветный камень / музыка Б. Мокроусова, слова А. Жарова ; Огонек / автор музыки неизвестен, слова М. Исаковского ; В лесу прифронтовом / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Случайный вальс / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; На солнечной поляночке / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Прощайте, скалистые горы / музыка Е. Жарковского, слова Н. Букина ; Под звездами балканскими / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Песенка военных корреспондентов / музыка М. Блантера, слова К. Симонова ; Смуглянка / музыка А. Новикова, слова Я. Шведова ; Соловьи / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Дорога на Берлин / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Давно мы дома не были / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Дороги / музыка А. Новикова, слова Л. Ошанина ; Вернулся я на Родину / музыка М. Фрадкина, слова М. Матусовского ; Где же вы теперь, друзья-однополчане? / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Летят перелетные птицы / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Воспоминание об эскадрилье «Нормандия-Неман» / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Хотят ли русские войны / музыка Э. Колмановского, слова Е. Евтушенко ; Бухенвальдский набат / музыка В. Мурадели, слова А. Соболева ; Москвичи / музыка А. Эшпая, слова Е. Винокурова ; Вот солдаты идут / музыка К. Молчанова, слова М. Львовского ; На безымянной высоте : из кинофильма «Тишина» / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского ; Песенка фронтового шофера / музыка Б. Мокроусова, слова Н. Лабковского и Б. Ласкина ; Не стареют душой ветераны / музыка С. Туликова, слова Я. Белинского ; Алеша / музыка Э. Колмановского, слова К. Ваншенкина ; За того парня : из кинофильма «Минута молчания» / музык М. Фрадкина, слова Р. Рождественского ; Последний бой / музыка и слова М. Ножкина ; Нам нужна одна победа : из кинофильма «Белорусский вокзал» / музыка и слова Б. Окуджавы ; Журавли / музыка Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова, перевод Н. Гребнева ; Горячий снег / музыка А. Пахмутовой, слова М. Львова ; У деревни Крюково / музыка М. Фрадкина, слова С. Острового ; Бери шинель, пошли домой / музыка В. Левашова, слова Б. Окуджавы ; Если б не было войны / музыка М. Минкова, слова И. Шаферана ; Майский вальс / музыка И. Лученка, слова М. Ясеня ; Он не вернулся из боя / музыка и слова В. Высоцкого ; Проводы / музыка и слова А. Розенбаума ; Комбат / музыка И. Матвиенко, слова А. Шаганова ; Офицеры / музыка и слова О. Газманова ; Поклонимся великим тем годам / музыка А. Пахмутовой, слова М. Львова ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова. 
85.943 Д-762; инв. 61683 – НОТ, 61684 – НОТ.
И помнит мир спасенный… : песни композиторов, погибших в годы Великой Отечественной войны / редактор Л. Присс. – Москва : Советский композитор, 1985. – 68 с. 
Содержание : Наш Ленин / музыка К. Макарова-Ракитина, слова М. Алигер ; Плыли тучки в небе чистом / музыка К. Макарова-Ракитина, слова М. Алигер ; Марш океанского полка / музыка К. Макарова-Ракитина, слова И. Сельвинского ; Балтийская-артиллерийская / музыка Б. Гольца, слова Н. Брауна ; Готовьтесь, балтийцы, в поход / музыка Б. Гольца, слова Н. Брауна ; Светит в небе звездочка высоко / музыка Б. Гольца, слова А. Чуркина ; Сибирские реки / музыка Б. Гольца, слова В. Саянова ; Краснофлотский марш / музыка В. Тарнопольского, слова А. Гатова ; Песня о челюскинцах / музыка А. Гейфмана, слова С. Острового ; Комсомольская-красноармейская / музыка М. Браиловского, слова М. Матусовского ; Клятва бойца / музыка Г. Нейматова, слова красноармейца Кичигина ; Советский пограничник / музыка Б. Гольца, слова С. Стальского ; Над рекой горят зарницы / музыка В. Фризе, слова А. Прокофьева ; Вдова / белорусская народная песня, обработка М. Зинчука ; Серая кукушка / бурятская народная песня, обработка В. Морошкина ; Ой ты, месяц! / белорусская народная песня, обработка В. Тарнопольского, перевод Б. Ронгинского и А. Мануйловой ; Расставание / музыка В. Тарнопольского, слова народные ; Песня о Волге / музыка В. Томилина, слова Д. Цензора. 
85.943 И-118; инв. 47846 – НОТ.
Мелодии военных лет / концертные обработки для баяна А. Беляева. – Москва : Музыка, 2005. – 48 с. 
Содержание : Огонек ; Фантазия на тему песни М. Блантера «Моя любимая! / обработка А. Цыганкова и А. Беляева ; Плясовая : парафраз на тему Г. Носова ; Импровизация на тему песни Н. Богословского «Темная ночь» ; Вариации на тему песни Б. Мокроусова «Одинокая гармонь» ; Случайный вальс / музыка М. Фрадкина, обработка А. Цыганкова и А. Беляева ; Яблочко : русский народный танец ; Фантазия на тему песни Б. Мокроусова «Заветный камень».
85.954.6 М-479; инв. 73787 – НОТ, 73788 – НОТ, 73789 – НОТ.
Мы отстояли весну : песни Великой Отечественной войны : [для голоса (хора) в сопровождении фортепиано (баяна, гитары)] / составитель В. Букин. – Москва : Музыка, 1975. – 221 с. 
Содержание : Священная война / музыка А. В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача ; Святое ленинское знамя / музыка А. В. Александрова, слова О. Колычева ; Песня о Советской армии / музыка А. В. Александрова, слова О. Колычева ; До свиданья, города и хаты / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Прощание / музыка Т. Хренникова, слова Ф Кравченко ; Песня защитников Москвы / музыка Б. Мокроусова, слова А. Суркова ; Моя Москва / музыка И. Дунаевского, слова М. Лисянского ; Песенка о фонарике / музыка Д. Шостаковича, слова М. Светлова ; Песня смелых / музыка В. Белого, слова А. Суркова ; Песня артиллеристов : из кинофильма «В шесть часов вечера после войны» / музыка Т. Хренникова, слова В. Гусева ; Марш артиллерии / музыка А. Новикова, слова С. Васильева ; Балтийцы-краснофлотцы / музыка М. Блантера, слова В. Винникова ; Морская гвардия / музыка Ю. Милютина, слова В. Лебедева-Кумача ; Заветный камень / музыка Б. Мокроусова, слова А. Жарова ; Вечер на рейде / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Чуркина ; Краснофлотская улыбка / музыка Н. Будашкина, слова А. Фидровского ; Прощайте, скалистые горы / музыка Е. Жарковского, слова Н. Букина ; О чем ты тоскуешь, товарищ моряк / музыка В. Соловьева-Седого, слова В. Лебедева-Кумача ; Песня о Днепре музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Ой, туманы мои, растуманы / музыка В. Захарова, слова М. Исаковского ; Шумел сурово брянский лес / музыка С. Каца, слова А. Софронова ; Партизанская борода / музыка Л. Бакалова, слова М. Лапирова ; Песня о волжском богатыре / музыка и слова М. Фрадкина ; Играй, мой баян / музыка В. Соловьева-Седого, слова Л. Давидович ; Огонек / музыка неизвестного автора, слова М. Исаковского ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова ; Синий платочек / музыка Г. Петерсбургского, слова Я. Галицкого и В. Максимова ; Моя любимая / музыка М. Блантера, слова Е. Долматовского ; Темная ночь : из кинофильма «Два бойца» / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова ; В лесу прифронтовом / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; За дальнею околицей / музыка Н. Будашкина, слова Г. Акулова ; Два Максима / музыка С. Каца, слова В. Дыховичного ; На солнечной поляночке / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Давай закурим / музыка М. Табачникова, слова И. Френкеля ; Есть на севере хороший городок / музыка Т. Хренникова, слова В. Гусева ; Улыбка / музыка Н. Богословского, слова Б. Ласкина ; Сирень цветет / музыка С. Каца, слова А. Суркова ; Смуглянка / музыка А. Новикова, слова Я. Шведова ; Пришла и к нам на фронт весна (Соловьи) / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Случайный вальс /музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Давно мы дома не были / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Под звездами балканскими / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Дорога на Берлин / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Казаки в Берлине / музыка Дм. и Дан. Покрассов, слова Ц. Солодаря ; Наш тост / музыка И. Любана, слова М. Косенко. 
85.94 М-94; инв. 26129 – НОТ.
Песни о Великой Войне и Великой Победе : для голоса в сопровождении фортепиано (гитары) / редактор Т. И. Кий. – Санкт-Петербург : Композитор-Санкт-Петербург, 2015. – 147 с.  
Содержание : Священная война / музыка А. В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача ; Играй, мой баян / музыка В. Соловьева-Седого, слова Л. Давидович ; Вечер на рейде / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Чуркина ; Синий платочек / музыка Е. Петерсбурского, слова Я. Галицкого и М. Максимова ; Заветный камень / музыка Б. Мокроусова, слова А. Жарова ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова ; Жди меня / музыка М. Блантера, слова К. Симонова ; Ладога / музыка П. Краубнера и Л. Шенберга, слова П. Богданова ; На солнечной поляночке / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; В лесу прифронтовом / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Темная ночь : из кинофильма «Два бойца» / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова ; Соловьи / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Огонек / музыка неизвестного автора, слова М. Исаковского ; Случайный вальс / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Давно мы дома не были / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Пора в путь-дорогу : из кинофильма «Небесный тихоход» / музыка В. Соловьева-Седого, слова С. Фогельсона ; Севастопольский вальс / музыка К. Листова, слова Г. Рублева ; Вот солдаты идут / музыка К. Молчанова, слова М. Львовского ; Враги сожгли родную хату / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; На безымянной высоте : из кинофильма «Тишина» / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского ; На всю оставшуюся жизнь : из одноименного телефильма / музыка В. Баснера, слова Б. Вахтина и П. Фоменко ; Журавли / музыка Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова, перевод Н. Гребнева ; Последний бой : из кинофильма «Освобождение» / музыка и слова М. Ножкина ; Майский вальс / музыка И. Лученка, слова М. Ясеня ; Алеша / музыка Э. Колмановского, слова К. Ваншенкина ; Песня о моем отце / музыка А. Петрова, слова Л. Куклина ; На кургане / музыка А. Петрова, слова Ю. Друниной ; Мгновения : из телефильма «Семнадцать мгновений весны» / музыка М. Таривердиева, слова Р. Рождественского ; Песня о далекой родине : из телефильма «Семнадцать мгновений весны» / музыка М. Таривердиева, слова Р. Рождественского ; Москвичи / музыка А. Эшпая, слова Е. Винокурова ; Песенка военных корреспондентов / музыка М. Блантера, слова К. Симонова ; Весна сорок пятого года / музыка А. Пахмутовой, слова Е. Долматовского ; Там, где была война / музыка В. Дмитриева, слова А. Ольгина ; До свидания, мальчики / музыка и слова Б. Окуджавы ; Бери шинель, пошли домой : из кинофильма «От зари до зари» / музыка В. Левашова, слова Б. Окуджавы ; Песня десятого десантного : из кинофильма «Белорусский вокзал» / музыка и слова Б. Окуджавы ; Где же вы теперь, друзья-однополчане / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Как, скажи, тебя зовут? : из кинофильма «Фронт за линией фронта» / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского.
85.943 П-282; инв. 72290 – НОТ, 72291 – НОТ.























Аудиозаписи
Грампластинки (с описанием содержания)
Баснер, В. Вечный огонь : вокально-симфонический цикл / В. Баснер ; исполняют В. Сельдюков ; Хор мальчиков Ленинградского хорового училища, дирижер Ф. Козлов ; Ленинградский концертный оркестр, дирижер А. Бадхен. – Ленинград : Мелодия, 1983. – 1 грп. 
Содержание : 1 сторона : Вступление ; Баллада о зеленой ракете / слова М. Матусовского ; Памяти генерала Карбышева / слова М. Матусовского ; Баллада о погибших матросах / слова Е. Гальпериной.
2 сторона : Памяти партизанки Маши Синельниковой / слова М. Матусовского ; Последний день войны / слова М. Матусовского ; Приходите к Вечному огню / слова М. Матусовского.
Инв. грп. 3962 – НОТ.
Глядят на нас фронтовики : песни и стихи / редакторы А. Качалина и Е. Лозинская. – Москва : Мелодия, 1981. – 2 грп.
Содержание : 1 сторона : Мы – армия народа / музыка Г. Мовсесяна, слова Р. Рождественского, исполняет Э. Хиль ; Память жива / музыка В. Хорощанского, слова Л. Кретова, исполняет И. Кобзон ; Глядят на нас фронтовики / музыка и слова М. Ножкина, исполняет М. Ножкин ; Победа остается молодой / музыка И. Якушенко, слова И. Шаферана, исполняет Г. Белов ; Марш танкистов / музыка С. Чернецкого, исполняет духовой оркестр, дирижер Н. Сергеев. 
2 сторона : Как прекрасна земля / музыка Е. Доги, слова В. Лазарева, исполняет И. Кобзон ; Синий платочек / музыка Ю. Петербургского, слова М. Максимова, исполняет К. Шульженко ; Виталий Павлович / музыка и слова Ю. Визбора, исполняет В. Мулерман ; Поле Куликово / музыка Т. Хренникова, слова М. Матусовского, исполняет И. Кобзон ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова, исполняет Л. Лещенко. 
3 сторона : стихотворения : Жди меня / слова К. Симонова ; Бьется в тесной печурке огонь / слова А. Суркова ; Василий Теркин (отрывок) / слова А. Твардовского ; В лесу прифронтовом / слова М. Исаковского ; Павшим / слова С. Щипачева ; Качается рожь несжатая / слова Ю. Друниной ; Войны обычно кончаются в полдень / слова А. Софронова ; Иду! / слова Н. Грибачева ; читают авторы.
4 сторона : стихотворения : Говорят ленинградцы / слова Н. Тихонова ; Я буду сегодня с тобой говорить / слова О. Берггольц ; Наши песни спеты на войне / слова Дудина ; Здесь мертвецы стеною за живых / слова С. Наровчатова ; Земли потрескавшейся корка / слова К. Ваншенкина ; Солдатское сердце / слова А. Прокофьева ; Может быть, совсем уже немного / слова В. Субботина ; Вернешься – ты будешь героем / слова Г. Поженяна ; Его зарыли в шар земной / слова С. Орлова ; Воспоминания о пехоте / слова А. Межирова ; Я был пехотой в поле чистом / слова С. Гудзенко ; Суд памяти (фрагмент поэмы) / слова Е. Исаева ; читают авторы.
Инв. грп. 2668 – НОТ, 2669 – НОТ.
День Победы / редактор А. Качалина. – Москва : Мелодия, 1980. – 1 грп.
Содержание : 1 сторона : На безымянной высоте / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского, исполняет Ю. Богатиков ; Мы за ценой не постоим / музыка и слова Б. Окуджавы, исполняет Н. Ургант ; Мы вращаем землю / музыка и слова В. Высоцкого, исполняет В. Высоцкий ; Последний бой / музыка и слова М. Ножкина, исполняет М. Ножкин ; Бери шинель / музыка В. Левашова, слова Б. Окуджавы, исполняет И. Кобзон. 
2 сторона : Журавли / музыка Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова, перевод Н. Гребнева, исполняет М. Бернес ; Снег седины / музыка Г. Пономаренко, слова В. Бокова, исполняет Л. Зыкина ; Алеша / музыка Э. Колмановского, слова К. Ваншенкина, исполняют М. Николова и Г. Кордов ; Хотят ли русские войны / музыка Э. Колмановского, слова Е. Евтушенко, исполняет Краснознаменный им. А. В. Александрова ансамбль песни и пляски Советской Армии ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова, исполняет Л. Лещенко. 
Инв. грп. 2361 – НОТ.
Ждан-Пушкин, И. Песня Малой земли : концерт-хроника / И. Ждан-Пушкин ; режиссер-постановщик Л. Гатов ; текст читает В. Громов. – Москва : Мелодия, 1980. – 2 грп. 
Содержание : 1 сторона : Песня о Малой земле / музыка Г. Рисмана, слова Б. Котлярова, исполняет В. Бурылев ; Слышишь, товарищ, приказ? / музыка В. Макарова, слова А. Луначарского, исполняет мужской вокальный ансамбль солистов ; На Малую – в десант / музыка Г. Рисмана, слова А. Миленченко, исполняет мужской вокальный ансамбль солистов ; Песня о Мамаеве / музыка Г. Рисмана, слова Б. Котлярова, исполняет А. Плахтеев ; Песня мотоботчиков / музыка Е. Сущенко, слова А. Ромма, исполняет В. Бурылев.
2 сторона : Песня новороссийцев / музыка Г. Рисмана, слова А. Миленченко, исполняет мужской вокальный ансамбль солистов ; Маки на Малой земле / музыка Г. Плотниченко, слова С. Хохлова, исполняет Е. Радская. 
3 сторона : Я знаю (фронтовой романс) / музыка Г. Рисмана, слова Д. Бежина, исполняет Ю. Дрожняк ; Песня о городе-герое Новороссийске / музыка Г. Пономаренко, слова К. Обойщикова, исполняет М. Поповчук ; Встреча на Малой земле / музыка Г. Селезнева, слова В. Бакалдина, исполняет Е. Радская ; Пшеница на Малой земле / музыка А. Кваши, слова Г. Рожкова, исполняет Ю. Дрожняк ; Вечный огонь / музыка Г. Селезнева, слова О. Левицкого, исполняет М. Поповчук.
4 сторона : Кубань – моя вселенная / музыка Г. Селезнева, слова О. Левицкого, исполняет М. Поповчук ; Новороссийск, слушай! / музыка О. Фельцмана, слова Ю. Анненкова и Е. Гальперина, исполняет О. Свечников и мужской вокальный ансамбль солистов.
Инв. грп. 2351 – НОТ, 2352 – НОТ.
Несокрушимая и легендарная / редактор С. Шилов. – Москва : Мелодия, 1985. – 1 грп. 
 Содержание : 1 сторона : Песня о Советской армии / музыка А. В. Александрова, слова О. Колычева, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Марш Буденного / музыка Дм. Покрасса, слова А. Д'Актиля, исполняет Академический Большой хор Всесоюзного радио ; Вася-Василек / музыка А. Г. Новикова, слова С. Алымова, исполняет солист Краснознаменного ансамбля И. Букреев ; Священная война / музыка А. В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет Краснознаменный ансамбль ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова, исполняет вокальный октет ; Малая земля / музыка А. Пахмутовой, слова Н. Добронравова, исполняет М. Магомаев ; Перед дальней дорогой / музыка М. Блантера, слова В. Дыховичного и М. Слободского, исполняет солист Краснознаменного ансамбля Е. Беляев.
 2 сторона : Темная ночь / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова, исполняет М. Магомаев ; Песня артиллеристов / музыка Т. Хренникова, слова В. Гусева, исполняет Детский хор Всесоюзного радио ; Где-то далеко / музыка М. Таривердиева, слова Р. Рождественского, исполняет солист Краснознаменного ансамбля В. Русланов ; В путь / музыка В. Соловьева-Седого, слова М. Дудина, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Ходили мы походами / музыка К. Листова, слова А. Жарова, исполняет Ю. Богатиков ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова, исполняет солист Краснознаменного ансамбля Э. Лабковский.
Инв. грп. 5523 – НОТ.


Поклонимся великим тем годам : новые песни советских композиторов / исполняет И. Кобзон ; Эстрадно-симфонический оркестр Гостелерадио СССР ; дирижер А. Петухов. – Москва : Мелодия, 1985. – 1 грп. 
Содержание : 1 сторона : Довоенный вальс / музыка П. Аедоницкого, слова Ф. Лаубе ; Вторая мировая / музыка М. Минкова, слова Л. Дербенева ; Жены русских солдат / музыка Д. Тухманова, слова Э. Вериго ; Салюты / музыка О. Фельцмана, слова В. Дюкова ; Если мы войну забудем / музыка В. Шаинского, слова Р. Рождественского.
2 сторона : Танго для всех / музыка А. Журбина, слова В. Шленского ; Песни военных годин / музыка Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова, перевод Я. Козловского ; Плач по коммунальной квартире / музыка Л. Хмельницкой, слова Е. Евтушенко ; И все-таки мы победили / музыка П. Тодоровского, слова Г. Поженяна ; Поклонимся великим тем годам / музыка А. Пахмутовой, слова М. Львова.
Инв. грп. 5652 – НОТ.
Священная война : песни и марши военных лет / редактор В. Рыжиков. – Москва : Мелодия, 1984. – 1 грп. 
Содержание : 1 сторона : Священная война / музыка А. В. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Песня о Днепре / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Соловьи / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова, исполняет Е. Беляев ; Салют Москвы / музыка С. Чернецкого / исполняет Отдельный показательный оркестр Министерства обороны СССР.
 2 сторона : Заветный камень / музыка Б. Мокроусова, слова А. Жарова, исполняет М. Рейзен ; Моя любимая / музыка М. Блантера, слова Е. Долматовского, исполняет В. Власов ; Ой, туманы / музыка В. Захарова, слова М. Исаковского, исполняет Государственный академический русский хор имени Пятницкого ; На солнечной поляночке / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова, исполняет Е. Беляев ; Победный марш / музыка Н. Иванова-Радкевича, исполняет Отдельный показательный оркестр Министерства обороны СССР.
Инв. грп. 7861 – НОТ.
Шостакович, Д. Симфония № 7 : до мажор : [Посвящается городу Ленинграду] / Д. Шостакович ; исполняет Государственный симфонический оркестр СССР ; дирижер Е. Светланов. – Москва : Мелодия, 1978. – 2 грп. 
Инв. грп. 1788 – НОТ, 1789 – НОТ.








(CD-диски с описанием содержания)	
День Победы / исполняет дважды Краснознаменный академический ансамбль песни и пляски Российской армии имени А. В. Александрова ; главный дирижер И. Агафонников ; главный хормейстер В. Федоров. – Москва : Ладъ, 1995. – 1 CD . 
Содержание : В лесу прифронтовом / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Смуглянка / музыка А. Новикова, слова Я. Шведова ; Тульская оборонная / музыка А. Новикова, слова В. Гурьянова ; На солнечной поляночке / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Песня артиллеристов / музыка Т. Хренникова, слова В. Гусева ; Матросские ночи / музыка В. Соловьева-Седого, слова С. Фогельсона ; Котелок / музыка Б. Карамышева, слова М. Матусовского ; Под звездами балканскими / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Давно мы дома не были / музыка Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; Враги сожгли родную хату / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Ехал я из Берлина / музыка И. Дунаевского, слова Л. Ошанина ; Пора в путь-дорогу / музыка В. Соловьева-Седого, слова С. Фогельсона ; Эх, дороги / музыка А. Новикова, слова Л. Ошанина ; Катюша / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Где же вы теперь, друзья-однополчане / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; День Победы / музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова. 
Инв. CD 9410 – НОТ.
Новороссийские куранты : песни о городе-герое Новороссийске. – Новороссийск : ООО Новороссийская киностудия, 2009. – 1 CD. 
Содержание : Новороссийские куранты / музыка Д. Шостаковича, слова К. Алемасовой, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Новороссийские куранты / инструментальная композиция ; Новороссийск, слушай / музыка О. Фельцмана, слова Ю. Анненкова и Е. Гальпериной, исполняют О. Свечников, мужской вокальный ансамбль ; Новороссийский вальс / музыка А. Девяковича, слова К. Хомутенко и Я. Халецкого, исполняют Р. Сикора, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Мой Новороссийск / музыка А. Экимяна, слова Ф. Лаубе, исполняют Л. Лещенко, вокальный квартет «Улыбка», инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; О городе-герое Новороссийске / музыка Г. Пономаренко, слова К. Обойщикова, исполняют Л. Зыкина, Государственный академический Русский народный оркестр им. Н. Осипова, дирижер В. Гнутов ; Песня о Павле Когане / музыка В. Хмары, слова К. Подымы, исполняют Ю. Мельников, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Расстрелянный вагон / музыка Л. Лядовой, слова Б. Дубровина, исполняет Ансамбль песни и пляски Московского военного округа, солист Е. Устин ; Троллейбус на Малую землю / музыка В. Махлянкина, слова М. Танича, исполняют Ю. Богатиков, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Крепкое слово – цемент! / музыка А. Флярковского, слова Н. Олева, исполняют Н. Соловьев, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Новороссийский порт / музыка А. Изотова, слова В. Сергеева, исполняют Г. Белов, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Память моряка / музыка Р. Майорова, слова В. Сергеева, исполняют В. Мулерман, вокально-инструментальный ансамбль п/у Е. Крупышева ; Марш курсантов мореходной школы / музыка М. Елесеева, слова Е. Цыганко, исполняют Л. Полосин и Б. Кузнецов, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Попутная песня (Магелланы) / музыка В. Хмары, слова К. Подымы, исполняют С. Яковенко, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Загранка / музыка М. Минкова, слова М. Танича, исполняют вокальный квартет : А. Алешин, А. Барыкин, А. Пугачева, П. Слободкин, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Новороссийский вальс / музыка и слова В. Идкина, исполняют И. Кобзон, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна ; Встреча на Малой земле / музыка Г. Селезнева, слова В. Бакалдина, исполняют Е. Радецкая, инструментальный ансамбль «Мелодия» п/у Гараняна.
Инв. CD 10951 – НОТ.
Песни военных лет 1941 / идея и продюсирование С. Жильцова. – Россия : Пролог-Мьюзик, 2005. – Вып. 1. – 1 CD.
Содержание : Бейте с неба самолеты / музыка А. Александрова, слова С. Алымова, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Священная война / музыка А. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет Краснознаменный ансамбль ; И не раз, и не два / музыка Б. Фомина, слова Г. Гридова, исполняют П. Киричек и оркестр ; Смерть врагам! / музыка А. Цфасмана, слова В. Винникова, исполняют В. Захаров и артисты ВРК, джазовый оркестр п/у А. Цфасмана ; До свиданья, города и хаты (Походная) / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского, исполняет ансамбль песни и пляски НКВД ; Поднимайся народ / музыка Дм. и Дан. Покрассов, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Моя любимая / музыка М. Блантера, слова Е. Долматовского, исполняет С. Лемешев ; На врага, за Родину, вперед! / музыка С. Чернецкого, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет С. Хромченко ; Запевайте песню звонкую / музыка З. Дунаевского, слова И. Добровольского, исполняют И. Шмелев, С. Шадилов и Ансамбль песни и пляски НКВД ; Вечер на рейде / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Чуркина, исполняют Г. Виноградов и Д. Демьянов ; Гадам нет пощады / музыка А. Островского, слова М. Червинского и И. Финка, исполняет Джаз-оркестр п/у Мурина ; Куплеты и частушки Красной Армии / авторы неизвестны, исполняет Агитвзвод п/у А. Владимирцова ; Будет Гитлеру конец / музыка Р. Глиера, слова И. Доронина, исполняет Ансамбль МВО ; Голубой конверт / музыка Ю. Милютина, слова В. Замятина, исполняет С. Лемешев ; Мы фашистов разобьем! / музыка В. Мурадели, слова С. Алымова, исполняют А. Куслеев и Профсоюзный ансамбль песни и пляски п/у А. Лицвенко ; Два Максима / музыка С. Каца, слова В. Дыховичного, исполняет Г. Виноградов ; Победа будет за нами! / музыка Б. Шехтера, слова Н. Асеева, исполняет Профсоюзный ансамбль песни и пляски п/у А. Лицвенко ; Самовары-самопалы / музыка А. Новикова, слова С. Алымова, исполняет Краснознаменный ансамбль ; Тульская винтовочка / музыка А. Новикова, слова С. Алымова, исполняет Краснознаменный ансамбль ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова, исполняет Л. Русланова ; Победа! Наш клич боевой / музыка А. Цфасмана, слова Р. Брансбурга, исполняют В. Захаров и артисты ВРК, Джаз-оркестр п/у А. Цфасмана ; Песня защитников Москвы / музыка Б. Мокроусова, слова А. Суркова, исполняют Военный хор и оркестр ; Жди меня / музыка М. Блантера, слова К. Симонова, исполняют Л. Утесов и оркестр ; Вставай, патриот / музыка З. Дунаевского, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет Ансамбль НКВД ; Моя Москва / музыка И. Дунаевского, слова М. Лисянского и  С. Аграняна, исполняют В. Борисенко и ансамбль. 
Инв. CD 10979 – НОТ.
Песни военных лет / исполняет Д. Хворостовский (баритон) ; Государственный академический камерный оркестр России ; художественный руководитель и дирижер К. Орбелян. – США : Delos International, Inc., 2006. – 1 CD. – (60 лет Великой Победы).
Содержание : Где-то далеко (Песня о далекой Родине) / музыка М. Таривердиева, слова Р. Рождественского ; Темная ночь / музыка Н. Богословского, слова В. Агатова ; Случайный вальс / музыка М. Фрадкина, слова Е. Долматовского ; Где же вы теперь, друзья-однополчане / музыка В. Соловьева-Седого, слова А. Фатьянова ; На безымянной высоте / музыка В. Баснера, слова М. Матусовского ; Дороги / музыка А. Новикова, слова Л. Ошанина ; Вот солдаты идут / музыка К. Молчанова, слова М. Львовского ; Журавли / музыка Я. Френкеля, слова Р. Гамзатова ; В землянке / музыка К. Листова, слова А. Суркова ; Заветный камень / музыка М. Матусовского, слова А. Жарова ; Катюша / музыка М. Блантера, слова М. Исаковского ; Казаки в Берлине / музыка Дм. и Дан. Покрассов, слова Ц. Солодаря ; Моя Москва / музыка И. Дунаевского, слова М. Лисянского и С. Аграняна ; Дорожка фронтовая (Песенка фронтового шофера) / музыка Б. Мокроусова, слова Н. Лабковского и Б. Ласкина ; На сопках Маньчжурии / музыка И. Шатрова, слова А. Машистова ; Одинокая гармонь / музыка Б. Мокроусова, слова М. Исаковского ; Последний бой / музыка и слова М. Ножкина.
Инв. CD 10496 – НОТ.
Шостакович, Д. Симфония № 7 : C-Dur : [Ленинградская] / Д. Шостакович ; исполняет Российский государственный симфонический оркестр ; дирижер В. Полянский. – Англия : Chandos Records Ltd., 1998. – 1 CD. 
Инв. CD 10797 – НОТ.
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