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Правовая система Китая основана на социалистической правовой традиции, где ключевую роль играет Конституция КНР и законодательство, принимаемое под руководством Коммунистической партии Китая. В отличие от этого, правовая система России строится на романо-германской правовой системе, хотя она также имеет элементы советского права и национального законодательства.

Изучение правовых систем этих стран важно для понимания особенностей их внутреннего устройства, а также для налаживания международных отношений. Развитие правовых систем Китая и России оказывает влияние на мировую экономику, политику и международное право. Например, изменения в законодательстве обеих стран могут влиять на инвестиционный климат, торговые отношения и защиту интеллектуальной собственности.

Кроме того, знание тенденций развития правовых систем помогает прогнозировать возможные риски и возможности для бизнеса, а также адаптироваться к новым условиям работы на международных рынках.
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Статья А. Т. Тумуровой «О сравнительно-правовом исследовании правовых систем России и Китая (вопросы методологии)» (Вестник Бурятского государственного университета. Юриспруденция. 2023. № 3. С. 14–18.) посвящена проблеме методологических трудностей, возникающих в изучении современных правовых систем. Предлагается критический взгляд на некоторые распространенные в европейской науке характеристики китайской правовой системы. Предпринята попытка раскрыть некоторые характерные для китайской правовой системы особенности функционирования права. Сопоставление европейского и азиатского права способно не только значительно расширить эмпирическую базу исследований, но и предложить новые подходы к решению основных проблем общей теории права.
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Одним из аспектов обеспечения публичного интереса является определение порядка организации и осуществления деятельности государства, цель которой заключается в минимизации риска причинения охраняемым законом ценностям вреда, вызванного нарушениями обязательных требований. Достижение обозначенной цели во многом зависит от модели контрольно-надзорной деятельности, которая будет создана и реализована государством. Авторы статьи «Поиск оптимальной модели контрольно-надзорной деятельности: опыт России и Китая» (Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. 2023. Т. 14, № 3. С. 786–803.) рассматривают опыт России и Китая в создании современной модели контрольно-надзорной деятельности и предлагают рассмотреть подходы к их поиску, которые позволили бы не только достичь цели контроля (надзора), но и обеспечить при этом соблюдение баланса интересов государства, общества, отдельных частных лиц. А. А. Трофимов, Е. А. Дмитрикова и А. А. Карицкая отмечают незавершенность процесса поиска оптимальной модели законодательства в России и Китае, где стремятся сбалансировать интересы в рамках административной реформы. Они обращают внимание на различия в подходах к реформированию контрольно-надзорной деятельности, подчеркивая динамичность изменений в России, тогда как в Китае наблюдается проблема некодифицированного законодательства и несогласованности правовых норм.
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Статья Г. Г. Небратенко «Перспектива конвергенции правовой системы России и Китая как юридическое измерение многополярности в XXI столетии» (Государство и право. 2023. № 7. С. 44–54.) посвящена сравнительно-правовому анализу Дальневосточного и Евразийского государства, представляющему научный интерес для синхронизации межгосударственного сотрудничества и стабилизации международной безопасности национальными средствами. Основное внимание уделено компаративистскому исследованию особенностей китайского и российского права, включая влияние социалистических принципов на китайское право и романо-германские традиции в российском праве. Подчеркивается уникальность правовой системы России, которая, несмотря на элементы романо-германского права, сохраняет свою самобытность и связь с наследием СССР. Эти и другие концепты, рассмотренные в статье, иллюстрируют особое место Российской Федерации и Китайской Народной Республики в многополярном мире, а также их роль как ответственных участников международного сотрудничества.
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Права и свободы человека признаются высшими ценностями современных государств, и их соблюдение обеспечивается через международные стандарты. Государства должны находить баланс между защитой этих прав и выполнением своих охранительных функций. Важную роль играет уголовная политика, особенно в части реформирования уголовно-процессуального законодательства, включая меры процессуального принуждения, среди которых ключевое значение имеют меры пресечения. Актуальность данной научной статьи М. Л. Перевозчикова обусловлена и наличием ряда общих тенденций по вопросам избрания и применения мер пресечения, наметившихся в законодательстве как России, так и КНР. Статья «Сравнительно-правовая характеристика мер пресечения в России и Китае» (Вестник науки. 2023. Т. 4, № 6(63). С. 587–607.) посвящена сравнительно-правовой характеристике института избрания мер пресечения в России и КНР, соотношению имеющихся в уголовно-процессуальном законодательстве мер пресечения, их целей и оснований для их избрания. Изучение современной правовой системы Китая, сравнение ее с российской представляет особый интерес для отечественной науки ввиду того, что на определенном этапе обе правовые системы базировались на принципах марксизма-ленинизма, в результате чего имеют сходный путь исторического развития.
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В статье Л. Л. Арзумановой и Э. В. Мкртумова «Введение принципа доступности медиации в налоговой сфере: адаптация опыта Китая к российской правовой системе» (Вестник Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА). 2024. № 7(119). С. 113–119.) предлагается адаптировать китайский опыт медиации применительно к альтернативному урегулированию налоговых споров в России. Авторы изучают нормативно-правовое регулирование китайской народной медиации, ее принципы, а также порядок образования и бесплатного осуществления деятельности народных примирительных комиссий в Китае. В статье обосновывается наличие принципа доступности медиации в системе принципов медиации Китая. Авторы вносят предложения по введению принципа доступности процедуры медиации в налоговой сфере, по установлению специальных требований к налоговым медиаторам (консультантам), определению механизма государственного финансирования медиативной процедуры, участниками которой являются физические лица.
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