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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Семья является климатом для жизни ребёнка, её фундаментом. Очень важно основывать процесс воспитания на доверительных отношениях. Формировать правовую культуру подростка, навыки критического анализа, сопротивление чужому негативному влиянию, развитию стойкости при неблагоприятных условиях. 
Важно просвещать в правильном смысле, научиться различать здоровые и нездоровые привычки. Информировать о здоровом стиле жизни как противоположности зависимому, деструктивному поведению. Формировать здоровый образ жизни. Помочь ребёнку активизировать его личностные ресурсы и увидеть перспективы будущего.
Для того, чтобы искоренить уже существующую проблему, необходимо вступление в действие комплекса мер. Создание комфортной социокультурной среды, создание социальной среды нетерпимости к порочным явлениям. Необходимо знать, что без внешней помощи самостоятельно подросток не сможет справиться с зависимостью. Нужна консультация психолога или врача. Главное – не бояться сделать этот шаг. 
К Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом информационно-библиографический отдел подготовил 16-й выпуск библиографического пособия «Уберечь поколение от беды».
В информационно-библиографическое пособие включены материалы из фонда ККУНБ им. А. С. Пушкина и ссылки на авторитетные интернет-сайты, отражающие меры противодействия и опыт профилактической работы в отношении зависимостей в молодёжной среде.
Библиографические записи в пособии систематизированы по специально разработанным тематическим разделам: «Наркомания: угроза будущему»:  «Меры противодействия распространения наркомании в РФ»; «Остановить на пути к пропасти: антинаркотические профилактические меры»; «Здоровье граждан – достояние государства: о профилактике вредных привычек в молодёжной среде»:  «Алкоголизм»; «Табакокурение»; «Никотиносодержащая безтабачная продукция»; «Новые формы курения»; «Сниффинг»; «Энергетики»; «Виртуальная зависимость»; «Профилактика негативных проявлений и пропаганда здорового образа жизни». 
Записи внутри разделов расположены в алфавитном порядке и частично снабжены аннотациями.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами Р 7.0.100-2018 и 7.0.12-2011.
Копии материалов, включённых в данный выпуск, можно заказать в отделе электронной доставки документов и МБА. В бланке-заказе необходимо указать автора, заглавие, источник опубликования. 
 
Бланки-заказы на документы 
направлять по адресу:
350063, Краснодар, ул. Красная, д. 8,
ККУНБ им. А.С. Пушкина.
Тел.: (861) 268-50-51 (доб. 131).
Е –mail: mba@pushkin.kubаnnet.ru
 
НАРКОМАНИЯ: УГРОЗА БУДУЩЕМУ
· МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОМАНИИ В РФ
 
О внесении изменений в статьи 1 и 44 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 169-ФЗ : [принят Государственной Думой 18 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13. 
«О дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров» (вместе с «Положением о Государственном антинаркотическом комитете», «Положением об антинаркотической комиссии в субъекте Российской Федерации») : указ Президента РФ от 18.10.2007 № 1374 (ред. от 31.10.2022) // КонсультантПлюс

Ванюхова, Ю. Г. Эффективный заслон нарко-трафику : сотрудниками полиции в этом году из незаконного оборота изъято более пятидесяти килограммов запрещённых веществ / Ю. Г. Ванюхова // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 17–23 мая (№ 21). – С. 18. 
Васильева, Е. Заслон на пути наркопотоков / Е. Васильева // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 13.
Исаков, Р. В. Проблемы правового регулирования противодействия преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотических средств каннабисной группы / Р. В. Исаков // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 5. – С. 103–110.
Канаков, И. В. Меры противодействия и регулирования сферы оборота наркотиков / И. В. Канаков [и др.] // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 4. – С. 126–128.
Козин, Н. Откуда на маркетплейсах в свободной продаже контрафакт: по словам экспертов, за покупку в Сети психостимуляторов реальные сроки получили уже несколько человек / Н. Козин // Парламентская газета. – 2024. – 7–13 июня (№ 21). – С. 18. 
Куликов, А. В. Неконтролируемые финансовые потоки, связанные с незаконным оборотом наркотиков как способ сокрытия преступной деятельности / А. В. Куликов // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 6. – С. 159–163.
Неупокоева, И. А. Ситуация противодействия при расследовании преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ / И. А. Неупокоева, Л. С. Шеховцова // Закон и право. – 2024. – № 4. – С. 213–216. 
Новикова, А. По нитям криминальной паутины / А. Новикова // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 24–26. 
Следователями Следственного департамента МВД России совместно с сотрудниками ГУНК МВД России и их коллегами из ряда региональных антинаркотических подразделений пресечена деятельность этнической организованной группы, специализирующейся на сбыте запрещённых веществ в особо крупных размерах.
Орехова, Н. А. К вопросу о предупреждении преступности и правонарушений в сфере незаконных действий с наркотическими средствами и психотропными веществами / Н. А. Орехова // Юридический вестник Кубанского государственного университета. – 2023. – № 1. – С. 58–65.
Под запретом – мак, роза гавайская и голубой лотос // Российская Федерация сегодня. – 2024. – № 6. – С. 95. 
Есть растения, культивирование которых может обернуться не только ожогами и отравлениями, но и штрафами и даже уголовными делами. Всего в списке растений, содержащих наркотики и психотропные вещества, утверждённом правительством, 19 видов. Тех, кто выращивает эти растения, могут оштрафовать на 3–5 тысяч рублей или арестовать на 15 суток, а если запретных цветов и грибов окажется слишком много, то привлечь к уголовной ответственности. Если ущерб признают крупным, суд может приговорить к штрафу до 300 тысяч рублей, обязательным работам до 480 часов, ограничению или лишению свободы до двух лет, а если особо крупным, то к тюремному сроку до восьми лет.
Попков, А. Смерть из-под прилавка / А. Попков // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 18–19. 
Выявлено 5745 электронных торговых площадок, специализирующихся на бесконтактном сбыте так называемой аптеки, для блокировки которых направлены заявки в Роскомнадзор.
Серьёзный пласт деятельности: на Кубани обсудили вопросы пресечения незаконного оборота наркотиков // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 27 сент. – 3 окт. (№ 41). – С. 16. 
Заместитель Губернатора Краснодарского края А. Власов провёл селекторное совещание, посвящённое пресечению незаконного оборота наркотических средств, ликвидации незаконных посевов и очагов роста дикорастущих наркосодержащих растений, мерам по пресечению потребления опиатов среди молодёжи.
Сколько штрафов выписали и административных арестов наложили за культивирование наркосодержащих растений. Источник: судебная статистика, Агентство правовой информации // Российская Федерация сегодня. – 2024. – № 6. – С. 95. 
Токманцев, Д. В. К вопросу о квалификации действий, направленных на получение наркотического средства из конопли или её частей / Д. В. Токманцев // Уголовное право. – 2023. – № 7. – С. 43–51. 
Чистова, Л. Е. Способы присвоения или растраты наркотических средств и психотропных веществ как формы их хищения / Л. Е. Чистова // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 2. – С. 240–243.
Шульженко, О. В основе эффективности – неравнодушие общества / О. Шульженко // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 20–23. 
Об особенностях работы кубанских полицейских по пресечению наркоторговли, выявлению нарколабораторий и проводимых ими профилактических мероприятиях рассказывает врио начальника УНК ГУ МВД России по Краснодарскому краю полковник полиции О. Шульженко.

· ОСТАНОВИТЬ НА ПУТИ К ПРОПАСТИ:
АНТИНАРКОТИЧЕСКИЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ МЕРЫ
 
Алексютина, Н. Осторожно – это ложно! : легко попасть в зависимость, трудно справиться с ней / Н. Алексютина // Учительская газета. – 2023. – 2 мая (№ 18). – С. 4. 
Термин «омоложение» часто употребляется с положительным подтекстом… Но это не относится к проблеме наркопотребления. К сожалению, на вебинаре «Профилактика наркопотребления в молодёжной среде. Как уберечь ребенка?», прошедшем в рамках проекта Невского района «Ответственное родительство», прозвучали удручающие цифры. Участники вебинара считают, что без внешней помощи самостоятельно подросток не сможет справиться с зависимостью. Нужна консультация психолога или врача. Главное – родителям не бояться сделать этот шаг, тем более, что визит и разговор со специалистом – это конфиденциальная информация. Также, чтобы не стать врагом собственному ребёнку, не нужно впадать в истерику, ругаться, обвинять его. Здесь важна позиция старшего товарища, партнёра, который вместе с ребёнком ищет выход из сложившейся ситуации.
Галеева, Д. Разбиться об заклад: почему успешные молодые люди выбирают «работу» с наркотиками, ведущую их в тюрьму / Д. Галеева [и др.] // Аргументы и факты. – 2024. – 17–23 янв. (№ 3). – С. 18.
Глебова, Е. Недетские проблемы: почему ребёнок становится наркоманом: беседа с психологом Евгенией Глебовой / Е. Глебова, записала А. Егорова // Кубанские новости. – 2023. – 24 нояб. (№ 183). – С. 11. 
За три месяца в Краснодаре зачистили более двух с половиной тысяч пронаркотических надписей / подготовила Л. Владимирова // МК на Кубани. – 2024. – 17–23 апр. (№ 17). – С. 19.
Начальник Управления общественной безопасности и правопорядка администрации города Краснодара К. Емченко рассказал о мерах, принимаемых для устранения пронаркотических надписей на улицах и домах краевого центра.
Капрелов, С. Выбери жизнь, скажи наркотикам «Нет!» / С. Капрелов // Вольная Кубань. – 2024. – 4 июня (№ 44). – С. 4. 
Наркомания – страшная беда. По сути дела, синоним этого слова – смерть. В наши дни, с глобальным развитием интернета, наркомафия вышла на качественно новый уровень. Наркодельцы, овладев знаниями психологии и маркетинга, стали намного опаснее, нежели раньше. Словно чёрные пауки, они плетут свои сети, заманивая в них людей. Особенно подростков и молодёжь. То есть, нанося удар по нашему будущему. Как противостоять этой опасной заразе? Как отвлечь молодёжь от пагубного пристрастия? Какие методы нужно сегодня использовать в борьбе с «тихой смертью»? Об этом шла речь на очередном этапе региональной акции «Антинаркотическая без-опасность», проходившем в Армавире.
Козин, Н. Писатели вступились за Шерлока Холмса и врача Бомгарда: деятели культуры не увидели смысла в ужесточении наказания за пропаганду наркотиков в литературе / Н. Козин // Парламентская газета. – 2024. – 7–13 июня (№ 21). – С. 14. 
Писатели и деятели культуры не увидели необходимости во введении на законодательном уровне отдельной ответственности за пропаганду наркотиков в литературе. Павел Крашенников: «Мы не должны допустить перегибов. Важно не уничтожить дух и смысл произведений русской и мировой литературы, которыми мы восхищаемся». «Законопроекты в том варианте, в котором он были предложены, всё-таки требуют определённой доработки, – отметил главный редактор «Литературной газеты» и член экспертного совета при Минцифры по вопросам литературной деятельности Максим Замшев. – Конечно, пропаганда недопустима. Но и в нашей русской, и в мировой литературе есть много произведений, где тема наркотиков присутствует, но пропагандой при этом не является. Это и «Морфий» Булгакова, и «Роман с кокаином» Марка Леви, и так далее. И эти произведения являются частью признанного золотого литературного фонда».
Лустина, А. Опасно для жизни и совершенно не нужно: наркотики – это одни из самых вредных веществ, которые могут серьёзно повлиять на организм человека / А. Лустина // Краснодарские известия. – 2024. – 13 апр. (№ 41). – С. 7.
Лустина, А. «Ощущать себя зависимой – худшее из чувств» / А. Лустина // Краснодарские известия. – 2024. – 28 мая (№ 59). – С. 11.
Влияние марихуаны трудно сравнивать с влиянием тяжёлых наркотиков или порошков, однако оно также пагубно. Внешне человек никак не меняется, но внутри его начинает раздирать тревожность, накатывают депрессивные состояния и суицидальные мысли.
Матюшкин, В. Потушен ещё один «вулкан» / В. Матюшкин // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 27–29.
«Виртуально-реальная» торговая точка была зарегистрирована на запрещённом в Российской Федерации интернет-ресурсе Hydra, расположенном в так называемом Даркнете.
Мационг, Е. Псих ненормальный: нарколог – о том, как людей зомбируют новые психоактивные вещества / Е. Мационг // Российская газета. – 2023. – 29 нояб. (№ 271). – С. 23. 
Сегодня созданы наркотики, по силе воздействия мощнее героина в 5000 раз, а морфина – в 10 000 (!) раз.
Медведев, Ю. Не спрятаться, не скрыться: российский аппарат видит наркотики, оружие даже сквозь бетон / Ю. Медведев // Российская газета. – 2023. – 8 нояб. (№ 252). – С. 9.
Петров, И. Дурь с доставкой в отдел полиции: за информацию о наркотических «закладках» россиян хотят премировать / И. Петров // Российская газета. – 2023. – 1 сент. (№ 196). – С. 4.
Подросток и наркотики: 17 октября общероссийская общественная организация «Общее дело» провела вебинар для родителей и педагогов «Подросток и зависимость» // НаркоНет. – 2023. – № 11 (223). – С. 2–16. 
Попова, Ю. О чём они «рэпуют» / Ю. Попова // НаркоНет. – 2023. – № 7 (219). – С. 2–3. 
В Екатеринбурге, Санкт-Петербурге и Москве отменили концерты популярного рэпера Big Baby Tape. Причиной стало то, что директор Лиги безопасного интернета, член Общественной палаты РФ Екатерина Мизулина обратилась в СК РФ, МВД РФ и Генеральную прокуратуру с просьбой проверить его песни, а также и Kizaru, и Кишлака на наличие в них пропаганды наркотиков.
Пошаговая система помощи зависимым: в Адыгее состоялось заседание антинаркотической комиссии. Её провёл глава региона // ЮГ TIMES. – 2023. – 5 июля (№ 27). – С. 8.
Рыбасова, О. Подростковая наркомания никогда не бывает случайной / О. Рыбасова // Кубанские новости. – 2023. – 12 авг. (№ 123). – С. 11. 
О том, как уберечь детей от наркотиков и психотропных веществ и где получить бесплатную и быструю поморщь, рассказала заместитель главного врача по детской наркологи краевого наркодиспансера Ольга Рыбасова.
Сапрыгина, Ю. Привычные дачные цветы стали запрещёнными: популярную у садоводов ипомею трехцветную и турбину щитковидную признали содержащими наркотики / Ю. Сапрыгина // Парламентская газета. – 2024. – 1–6 марта (№ 8). – С. 31.
Счастливое детство спасёт от зависимостей : неблагоприятный детский опыт в 7–10 раз увеличивает риск развития у человека зависимости от психоактивных веществ – выяснили ученые НМИЦ психиатрии и наркологии им. В. П. Сербского // НаркоНет. – 2023. – № 11 (223). – С. 17. 
Федотова, Л. Заглушить двигатель наркобизнеса / Л. Федотова // Полиция. – 2023. – № 12. – С. 14–17. 
Наркодельцами разрабатываются различные маркетинговые схемы, как в целях рекламы и продвижения на наркорынке интернет-магазинов, так и для пополнения «штата сотрудников».
Честный фильм для профилактики // НаркоНет. – 2023. – № 11 (223). – С. 18–25. 
Фильм «Наркотики – лучшее, что придумал дьявол», рекомендуется использовать для профилактической работы с подростками.
Что россияне считают пропагандой наркотиков / ВЦИОМ, 2022 // Парламентская газета. – 2024. – 7–13 июня (№ 21). – С. 17.
Явные признаки к употреблению – 81%. Описание, как изготовить или купить – 81%. Информацию о местах продажи – 79%. Подробное описание, как употреблять – 76%. Описание позитивных последствий употребления – 73%, Описание приятного состояния после употребления в песне, фильме, книге – 72%.

ЗДОРОВЬЕ ГРАЖДАН – ДОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВА: 
О ПРОФИЛАКТИКЕ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК 
В МОЛОДЁЖНОЙ СРЕДЕ

· АЛКОГОЛИЗМ

Алкоголизм – это заболевание, которое развивается и формируется годами и не уходит одномоментно с прекращением употребления спиртосодержащих продуктов…
С.Н. Прошин
 
О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 168-ФЗ : [принят Государственной Думой 19 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13. 
Айвазян, С. На Кубани могут исчезнуть «наливайки»: Владимир Путин подписал закон, позволяющий регионам страны запретить продажу слабоалкогольных напитков в неположенных местах / С. Айвазян // Краснодарские известия. – 2023. – 17 февр. (№ 17). – С. 12.
Вятчанин, Н. В Росалкогольрегулировании предлагают ввести акцизы на медицинский и «парфюмерный» спирт: компенсировать учреждениям и компаниям возникающие при этом издержки предлагают за счёт госсубсидий / Н. Вятчанин // Парламентская газета. – 2023. – 14–20 июня (№ 27). – С. 19. 
В 2022 году рост производства отечественного алкоголя более чем в два раза заместил объёмы импортной алкогольной продукции, поставки которой прекратились. А в целом объём производства алкоголя в стране впервые превысил один миллиард декалитров.
Деменко, С. В США изобрели укол от алкоголизма / С. Деменко // Российская Газета. Неделя. – 2023. – 13 сент. (№ 206). – С. 22.
Для «наливаек» – новые ограничения // Парламентская газета. – 2024. – 26 марта–4 апр. (№ 12). – С. 13. 
На федеральном уровне продажу алкоголя в магазинах с 23:00 до 08:00 запретили ещё в 2006 году. У регионов есть право увеличивать время ограничений.
За контрабанду алкоголя и сигарет из стран ЕАЭС будут сажать // Парламентская газета. – 2024. – 26 марта–4 апр. (№ 12). – С. 12. 
Карабут, Т. В переносном сусле: импорт вин в Россию вырос в полтора раза / Т. Карабут // Российская газета. – 2023. – 1 авг. (№ 168). – С. 5. 
Карабут, Т. Нелегальный алкоголь уничтожат без суда / Т. Карабут // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 4. 
Карабут, Т. Пить или не пить?: глава Росалкогольтабакконтроля Игорь Алёшин – об уроках «Мистера Сидра» и шансах на онлайн-торговлю / Т. Карабут // Российская газета. – 2024. – 11 марта (№ 52). – С. 1, 7. 
Карабут, Т. Продавцов обяжут отчитываться о продаже каждой бутылки пива / Т. Карабут // Российская газета. – 2024. – 31 мая (№ 118). – С. 7. 
Только за апрель магазины блокировали 383 тыс. литров просрочки и 21 тыс. литров немаркированной пивной продукции.
Киреева, В. Вредные привычки могут подорожать / В. Киреева // Парламентская газета. – 2023. – 20–26 окт. (№ 39). – С. 10. 
Российское налоговое законодательство предлагается дополнить нововведениями для обеспечения доходной базы бюджета. Документ, подготовленный Правительством, вносит изменения в часть Налогового кодекса. Среди новаций – увеличение акцизов на некоторые виды алкоголя, а также никотиносодержащую и табачную продукцию.
Киреева, В. Эксперимент по маркировке импортного алкоголя продлён / В. Киреева // Парламентская газета. – 2024. – 22–28 марта (№ 11). – С. 7. 
Киселёва, М. В Госдуме решили объявить войну алкомаркетам: законодатели предлагают ограничить количество точек продажи спиртного / М. Киселёва // Парламентская газета. – 2024. – 19–25 апр. (№ 15). – С. 18.
Кузнецова, М. Ни капли виски мимо кассы: маркировку импортного алкоголя продлевают, чтобы лучше контролировать его обороты / М. Кузнецова // Парламентская газета. – 2024. – 16–21 февр. (№ 6). – С. 9.
Лаговский, В. Четырех макак-алкоголиков инфицировали трезвостью / В. Лаговский // Комсомольская правда. – 2023. – 6 сент. (№ 68-с). – С. 15.
Медики успешно испытали новый метод лечения от алкоголизма генной терапией.
Логачёва, Е. Штрафы за привлечение подростков к употреблению спиртного хотят увеличить / Е. Логачёва // Парламентская газета. – 2024. – 31 мая – 6 июня (№ 20). – С. 22. 
В Госдуму внесён законопроект, подразумевающий увеличение штрафов за вовлечение несовершеннолетних в употребление алкоголя, психоактивных веществ и наркотиков. Документ, автором которого выступил зампред думского Комитета по охране здоровья А. Куринный, размещён в электронной базе палаты 29 мая.
Медведева, А. Милонов предлагает развесить в барах таблички о недопустимости пьянства за рулём / А. Медведева // Парламентская газета. – 2024. – 1–6 марта (№ 8). – С. 14. 
Минздрав собирается ограничить продажу алкоголя // НаркоНет. – 2023. – № 6. – С. 2. 
Министерство здравоохранения РФ изучает возможность введения дополнительных запретов на продажу алкоголя.
Мышко, Ф. Г. Привлечение к административной ответственности за нарушение особых требований и правил розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции / Ф. Г. Мышко // Вестник Московского университета МВД России. – 2023. – № 5. – С. 161–168.
На летних верандах кафе и ресторанов разрешат продажу спиртного: такой закон вступает в силу 1 июня // Парламентская газета. – 2024. – 31 мая – 6 июня (№ 20). – С. 16. 
На стадионы возвращают пиво // НаркоНет. – 2023. – № 6. – С. 4–6. 
В Государственной Думе ФС РФ состоялось расширенное заседание, где представители профильных комитетов, заинтересованных ведомств и профессионального сообщества одобрили снятие запрета продажи пива на стадионах.
Набивачев, С. В эскимо не наливать: Амурская область предложила ограничить продажу мороженного с алкоголем – подальше от детей / С. Набивачев // Российская газета. – 2023. – 9 нояб. (№ 254). – С. 8. 
В России могут ограничить продажу мороженного с алкоголем. С такой инициативой выступило министерство экономразвития и внешних связей Амурской области.
Невинная, И. Пить или не пить – больше не вопрос: последнее заявление ВОЗ: алкоголь опасен вне зависимости от дозы / И. Невинная // Российская газета. Неделя. – 2023. – 16 авг. – 22 авг. (№ 182). – С. 27.
О дешёвом импортном вине можно забыть : ставки ввозных таможенных пошлин на алкоголь выросли на 7,5 процента // Парламентская газета. – 2023. – 4–10 авг. (№ 30). – С. 9.
Павлов, В. Чекушки предложили убрать с касс долой / В. Павлов // Парламентская газета. – 2024. – 22-29 февр. (№ 7). – С. 5. 
Установить запрет на продажу алкоголя в прикассовой зоне магазинов и ввести за это штрафы до полумиллиона рублей для юрлиц предложили депутаты фракции ЛДПР.
Перевощиков, М. Ничего не алко : продажу спиртного в барах в домах хотят ограничить / М. Перевощиков, Е. Перцева // Известия. – 2023. – 5 мая (№ 81). – С. 1, 07. 
В России предложили ограничить продажу алкоголя в кафе и барах, которые расположены на первых этажах в жилых многоквартирных домах. Меру планируют вводить поэтапно: сначала депутаты намерены установить минимальную площадь таких заведений в 50 кв. м, в дальнейшем – запретить торговлю спиртным в так называемых наливайках с 22:00 до 09:00. Соответствующий законопроект правительство Архангельской области внесёт в Госдуму в ближайшее время. Мера поможет обеспечить безопасность жителям и борьбу с алкоголизацией населения, говорят эксперты.
Пиво пить – здоровью вредить // НаркоНет. – 2023. – № 6. – С. 7–9. 
Главный врач клиники «Частный медик-24» психиатр-нарколог, психотерапевт Нина Александровна Кузнецова объясняет на сайте, чем вредно пиво.
Покупатели узнают больше о производителях вина // Парламентская газета. – 2024. – 1–6 марта (№ 8). – С. 20. 
Производители и розничные продавцы винодельческой продукции будут обязаны указывать на этикетке или контрэтикетке сведения о виде и производителе товара.
Потапова, Ю. Когда точки жгут: почему регионы не используют все меры в борьбе с пьянством / Ю. Потапова // Российская газета. – 2024. – 5 апр. (№ 75). – С. 7. 
Классический пример: напротив вуза находится магазин, где продаётся крепкий алкоголь.
Появится реестр производителей сидра / подготовили О. Игнатова [и др.] // Российская газета. – 2023. – 1 сент. (№ 196). – С. 7.
Введение реестра производителей пива вместе с обязательной маркировкой пивоваренной продукции, в том числе сидра, пуареи, медовухи, позволит снизить количество правонарушений и обелить рынок.
Продажу в «наливайках» хотят ограничить // НаркоНет. – 2023. – № 6. – С. 3. 
В Госдуму внесут законопроект об ограничении продажи алкоголя в кафе и барах, расположенных на первых этажах жилых многоквартирных домов.
Прошин, С. Н. Судебно-медицинское значение разных молекулярных форм углеводдефицитного трансферрина и сиалидазной активности организма для выявления лиц, находящихся в состоянии хронической алкоголизации / С. Н. Прошин [и др.] // Закон и право. – 2024. – № 1. – С. 247–252.
В связи с этим необходим дальнейший поиск биомаркеров, которые могли бы позволить определить хроническое злоупотребление алкоголем. Биомаркеры существенно различаются не только по периоду, в течение которого их можно обнаружить, и количеству употребления алкоголя, необходимому для положительного результата теста, но и специфичности.
Соколова, М. Контрабанда алкоголя и сигарет из стран ЕАЭС обернётся тюрьмой: также нарушения будут штрафовать на сумму до миллиона рублей / М. Соколова // Парламентская газета. – 2024. – 1–6 марта (№ 8). – С. 8.
Соколова, М. На летних верандах разрешат продавать алкоголь: сейчас за распитие спиртного на террасе могут оштрафовать / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 1–7 сент. (№ 32). – С. 23.
Топилин, М. Топилин: рекламу российских виноделен на билбордах надо разрешить по всей стране: в Госдуме готовят исключения из запрета продвигать отечественных производителей вина на щитах вдоль дорог / М. Топилин, беседу вела Е. Филиппова // Парламентская газета. – 2024. – 16–21 февр. (№ 6). – С. 14.
Филиппова, Е. С алкогольных компаний спросят так же строго, как с банков: производить спирт людям с подмоченной деловой репутацией не позволят / Е. Филиппова // Парламентская газета. – 2024. – 1–6 марта (№ 8). – С. 5.
Филоненко, В. Разводить сидр спиртом станет невыгодно / В. Филоненко // Парламентская газета. – 2023. – 14–20 июня (№ 27). – С. 6. 
Если компания выпустит менее 70 процентов от максимальной мощности предприятия, это должно послужить сигналом для Росалкогольрегулирования.
Филоненко, В. Рядом с редиской и сельдереем могут появиться легальные распивочные: Минторг предлагает снять некоторые ограничения с рынков / В. Филоненко // Парламентская газета. – 2023. – 17–23 нояб. (№43). – С. 5. 
Сейчас действует полный запрет торговли алкоголем на оптовых и розничных рынках, за исключением спиртного крепостью до 16, 5% в общепите.
Чуприн, В. Давайте пить дружно: табак и алкоголь готовятся к подорожанию / В. Чуприн // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 19–25 июля (№ 30). – С. 5. 
Шевелёва С. В. Уголовная ответственность за незаконный оборот метанола под видом алкогольной продукции / С. В. Шевелёва, О. С. Сорокина // Юридический вестник Кубанского государственного университета. – 2023. – № 4. – С. 130–138. 
Проблема смертности от отравления суррогатным алкоголем за последние годы приобрела огромные масштабы. Законодательная инициатива установления уголовной ответственности за незаконный оборот метилового спирта (метанола), метанолсодержащих жидкостей под видом алкогольной продукции была поддержана Верховным Судом России и в мае 2023 г. введена ст. 234 УК РФ.

· ТАБАКОКУРЕНИЕ

Впервые в Россию табак привезли британские купцы при Иване Грозном. В годы правления Михаила Романова на табак наложили официальный запрет, а торговцев и потребителей табака подвергали штрафам и телесным наказаниям.
К концу XVII века отношение царского двора к табаку смягчилось, потому что Петра I немцы ещё в отрочестве «пристрастили к пагубной привычке». Он стал насаждать курение табака как модный элемент европейской культуры. Он  курил табак сам, нюхал его и заставлял делать это всех вокруг, щедро раздаривая индейское зелье на ассамблее.
Л. Степанова
Не превращай жизнь в дым… 
Краснодарские известия. 2024. 31 мая (№ 60–61). С. 17. 

Российская Федерация. Законы. Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции : Федеральный закон от 23.02.2013 : № 15-ФЗ (ред. от 30.12.2020), (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2022) : [принят Государственной Думой 12 февраля 2013 года : одобрен Советом Федерации 20 февраля 2013 года]. – URL : http://pravo.gov.ru/ (дата обращения: 22.04.2024)
Деньги с дымком // НаркоНет. – 2023. – № 12. – С. 37–44.
В 2023 году общероссийская общественная организация «Общее дело» выпустила просветительский фильм-расследование «Деньги с дымком». Сумма поступлений от акцизов, от НДС от продажи табачных изделий в среднем составляет 700 миллиардов рублей в год.
Ёлкин, А. Лучшая профилактика – отказ от курения / А. Ёлкин, записала С. Завадская // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 2–8 авг. – С. 20. 
Первого августа Всемирный день борьбы с раком легкого. На Кубани эта онкопатология находится на четвертом месте среди онкозаболеваний.
Карабут, Т. Ограничат перевозку нелегального табака / Т. Карабут // Российская газета. – 2023. – 2 авг. (№ 169). – С. 4, 9. 
Карабут, Т. Сигареты и вейпы перейдут на «цифровой акциз» / Т. Карабут // Российская газета. – 2024. – 31 мая (№ 118). – С. 7. 
Маркировка защиты от нелегальной продукции, но не от вреда, который сигареты и вейпы наносят здоровью человека.
Курят взрослые – страдают дети / подготовила Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2024. – 31 мая (№ 60–61). – С. 17. 
Пассивное курение вызывает у детей бронхиты, приступы астмы, пневмонии и другие заболевания. Подробнее об этом рассказали врачи краевого Центра медпрофилактики и общественного здоровья.
Минибаев, Ф. А. Административная ответственность за незаконный оборот табачной продукции / Ф. А. Минибаев // Закон и право. – 2024. – № 5. – С. 92–95. 
На сегодняшний день на территории страны продажа табачной продукции находится под особым контролем, целью которого является борьба с незаконным распространением контрафактной или фальсифицированной табачной продукции и привлечение населения к здоровому образу жизни. Если взглянуть на статистику ВОЗ, то в России от курения умирают приблизительно 450 тысяч человек, так как пагубная привычка приводит к серьёзным заболеваниям дыхательной системы, сердечно-сосудистой системы и раку лёгких. В связи с этим соблюдение законодательства в сфере оборота табачной продукции является важным шагом на пути к здоровой нации. В данной статье будет рассмотрена административная ответственность за реализацию табачной продукции, а также сделан акцент на внесённые в Федеральный закон 423-ФЗ поправки.
На сигареты нанесут учётно-контрольные марки // Парламентская газета. – 2024. – 31 мая–6 июня (№ 20). – С. 16. 
На упаковки табачной и подакцизной никотиносодержащей продукции будут наносить учётно-контрольные специальные марки. Это предполагает закон, вступающий в силу 1 июня. Речь идёт о штрихкоде на пачке, как, к примеру, на лекарствах и молочной продукции.
Осипова, Ю. Неправда, что сигарета просто аксессуар. Это ампула с ядом / Ю. Осипова // Краснодарские известия. – 2023. – 1 июля (№ 75). – С. 6. 
Сигарета – это не просто неприятный запах. Это отравление организма и хронические заболевания.
Путин возложил на Росалкогольрегулирование функции по контролю оборота табака // Парламентская газета. – 2023. – 11 авг. – 31 авг. (№ 31). – С. 11. 
Пичугина, Е. Дело – табак : эксперты говорят, что запреты в борьбе с курением больше не работают / Е. Пичугина // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 18–24 окт. (№ 43). – С. 28. 
По данным ВОЗ, ежегодно курение табака убивает больше 8 млн человек, в том числе 1,3 млн пассивных курильщиков. Сегодня вредной привычкой страдает 1,3 миллиарда человек, или 22,3 % населения мира. В ходе VI Международного саммита «Снижение вреда от табака» представители различных стран мира поделились опытом внедрения концепции снижения вреда.
Соколова, М. За контрабанду сигарет и алкоголя из ЕАЭС хотят посадить в тюрьму: минимальным наказанием будет штраф в 300 тысяч рублей, а максимальным – лишение свободы на пять лет / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 22–28 сент. (№ 35). – С. 22. 
70,3 миллиарда рублей ежегодно – потери федерального бюджета от деятельности алкогольных и табачных контрабандистов из Евразийского союза.
Соколова, М. Конфискованные сигареты предложили отправлять в зону СВО: Минфин считает, что изъятые из оборота табачные изделия нужно уничтожать, но в Госдуме с этим не согласны / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 20–26 окт. (№ 39). – С. 30.
Степанова, Л. Не превращай жизнь в дым: в конце мая традиционно проводится Неделя отказа от табака. Научными исследованиями установлено, что при курении вместе с дымом в лёгкие попадает 7360 химических соединений / Л. Степанова, записала Т.  Глазко // Краснодарские известия. – 2024. – 31 мая (№ 60–61). – С. 17.
31 мая – День отказа от курения. Чем не повод оставить вредную привычку в прошлом.
Шуров, В. А. Курение – против жизни / В. А. Шуров // НаркоНет. – 2023. – № 12. – С. 44–48. 
Главный врач Центра лечения наркомании и алкоголизма врач психиатр-нарколог, психотерапевт В.А. Шуров, эксперт «Общего дела», на своем YouTub-канале записал видео под названием «Курение убивает». «Никотиновая зависимость – одна из главных причин ранней смертности. По данным ВОЗ, от последствий курения сигарет в мире ежегодно умирает более 8 миллионов человек, 1,2 миллиона из них – некурящие люди, ставшие жертвами вдыхания чужого табачного дыма. Россия входит в топ-10 стран по количеству курящих, а в 2019 году заняла первое место по количеству выкуренных сигарет на душу населения».
Шушкина, А. За контрабанду сигарет из ЕАЭС предложили сажать в тюрьму / А. Шушкина // Парламентская газета. – 2024. – 22–29 февр. (№ 7). – С. 10.

· НИКОТИНОСОДЕРЖАЩАЯ БЕЗТАБАЧНАЯ ПРОДУКЦИЯ 

Безопасных форм курения не существует.

Солевой никотин // НаркоНет. – 2023. – № 8. – С. 24–28. 
В предыдущем материале нарколог Василий Шуров рассказал о солевом никотине и о том, что реклама и распространение никотинсодержащей продукции ушли в Интернет. Действительно, мы нашли так по крайней мере две положительные публикации о солевом никотине.
Побочные эффекты солевого никотина отрицать бессмысленно. Из-за невыраженного ТХ и высокой дозировки, отсутствия своевременного «сигнала» от организма и быстрого привыкания salt nicotine может вызвать:
· головокружение и тошноту;
· сильное сердцебиение и тахикардию;
· интенсивную головную боль;
· рвоту и понос;
· обморок.
· НОВЫЕ ФОРМЫ КУРЕНИЯ
 
(ксенонотерапия, кальян, 
электронные сигареты: вейпы, спайсы, айкосы, девайсы)

Чаще всего между собой подростки называют сладкий дым – парением. Это веяние стало популярным и модным в последние 7 лет. 
Курение в любых формах вредит здоровью человека, его иммунитету, тем более в детском возрасте. 

Башлыкова, Н. Минздрав не возражает: власти выступили против запрета «парящих» жидкостей / Н. Башлыкова // Известия. – 2023. – 24 нояб. (№ 222). – С. 1, 5. 
В числе причин называется рост нелегального оборота этой продукции без уплаты акциз, а также выпадающие доходы бюджета в размере более 12 млрд рублей ежегодно.
Вейпы: запрет не за горами: на рассмотрении Государственной Думы находится законопроект № 58606-8 о запрете продажи вейпов // НаркоНет. – 2023. – № 4 (216). – С. 2–3. 
По данным СМИ.
Вейпы и айкосы дорожают // Парламентская газета. – 2023. – 1–7 сент. (№ 32). – С. 13. 
В России вводятся минимальные цены на никотиносодержащую продукцию. Правила их формирования указаны в проекте постановления Правительства, размещённого на портале нормативных правовых актов.
«Вейп» равно «вред» // НаркоНет. – 2023. – № 4 (216). – С. 4–12. 
На YouTub-канале Городского экспертно-консультативного совета родительской общественности при Департаменте образования и науки Москвы состоялась лекция «Как разговаривать с подростком о вреде электронных сигарет» медицинского психолога Центра профилактики зависимого поведения МНПЦ наркологии Департамента здравоохранения города Москвы С.А. Тришиной.
Горская, Е. Штрафы за выкладку вейпов на витрине хотят увеличить вдвое: продавцам придётся заплатить до ста тысяч рублей, а магазин могут закрыть на месяц / Е. Горская // Парламентская газета. – 2023. – 20–26 окт. (№ 39). – С. 24.
Завадская, С. Убивающая мода: благодаря вейпам рак легкого может помолодеть / С. Завадская // Московский комсомолец на Кубани. – 2023. – 4–10 окт. (№ 41). – С. 21.
Как уберечь детей от курения вейпов?: опрос проведён в телеграм-канале спикера Госдумы В. Володина // Парламентская газета. – 2023. – 1–7 сент. (№ 32). – С. 13.
Карабут, Т. Вводится запрет на продажу вейпов детям / Т. Карабут // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 4. 
Продажа вейпов несовершеннолетним с 1 сентября 2023 года будет запрещена в России. Ограничивается и реклама электронных сигарет. Нельзя будет показывать потребление никотиносодержащей продукции, в том числе с использованием специальных устройств. 
Киселёва, О. Курение – дорога к ранней смерти: чем вейпы отличаются от сигарет / О. Киселёва // Аргументы и факты. – 2023. – 23–29 авг. (№ 34). – С. 24.
Коварный пар // НаркоНет. – 2023. – № 8. – С. 2–23. 
Общероссийская общественная организация «Общее дело» 29 июня провела вебинар на тему «Коварный пар. Как родителю не допустить попадания ребёнка в зависимость от курительных смесей?».
Козин, Н. За курение электронных сигарет на складах и сенокосах могут наказать: МЧС опубликовало новую редакцию Правил противопожарного режима / Н. Козин // Парламентская газета. – 2023. – 13–19 окт. (№ 38). – С. 3. 
Кравчук, А. Электронные сигареты и табак для кальяна подорожают осенью / А. Кравчук // Парламентская газета. – 2024. – 22–28 марта (№ 11). – С. 5. 
Доля потребителей вейпов и систем нагревания табака в России, по данным Росстата, в 2023 году составила 17,5 процента.
Кузьменко, А. Законопроект о полном запрете вейпов внесли в Госдуму / А. Кузьменко // Парламентская газета. – 2024. – 7–13 июня (№ 21). – С. 17. 
Кукарцева, А. «Ваш ребёнок пьёт и курит» / А. Кукарцева // Комсомольская правда. Кубань. – 2024. – 14 мая (№ 33). – С. 11. 
Современные подростки чаще всего не пробовали сигарет. А вот парят массово с 13 лет.
Литвинов, Д. Вейпы предложили полностью запретить: государство недополучит миллиарды рублей акцизов, но здоровье людей дороже, считают инициаторы ограничений / Д. Литвинов // Парламентская газета. – 2023. – 17–23 нояб. (№43). – С. 5.
Литвинов, Д. Почему закон вейп-шопам не указ: депутаты Госдумы фиксируют вопиющие нарушения по всей стране / Д. Литвинов // Парламентская газета. – 2023. – 14–20 июня (№ 27). – С. 6.
Литвинов, Д. Рекламу вейпов хотят полностью запретить: Парламентарии разрабатывают новые способы борьбы с повсеместными нарушениями закона об обороте электронных сигарет / Д. Литвинов // Парламентская газета. – 2023. – 13–19 окт. (№ 38). – С. 3.
На вейпы введут минимальную цену / подготовили О. Игнатова и [др.] // Российская газета. – 2023. – 1 сент. (№ 196). – С. 7.
Правительство будет определять список веществ, которые повышают привлекательность никотина и усиливают зависимость от него.
Перекрест, В. Вейпы не пахнут / В. Перекрест // Комсомольская правда. Кубань. – 2024. – 21 мая (№ 35). – С. 1.
Борьба с вейпами выходит на новый уровень. В правительстве собираются запретить использование ароматизаторов и вкусовых добавок в вейпах и электронных сигаретах.
Перекрест, В. Тотальный запрет для электронных сигарет: Госдума хочет поставить продажу вейпов вне закона / В. Перекрест // Комсомольская правда. – 2024. – 12 апр. (№ 26). – С. 9. 
Продажу вейпов ограничили // Парламентская газета. – 2023. – 11 авг. – 31 авг. (№ 31). – С. 12. 
В России впервые отдельным отраслевым законом вводят комплексное государственное регулирование производства и оборота табачной и никотиновой продукции и сырья для них.
Прокофьев, В. «Пуф» вне закона: во Франции введут запрет на одноразовые электронные сигареты / В. Прокофьев // Российская газета. – 2023. – 5 сент. (№ 198). – С. 5. 
Медицинская академия назвала электронные сигареты «настоящей ловушкой для подростков».
Соколова, М. В России подорожают вейпы и айкосы : в сентябре введут минимальные цены на никотиносодержащую продукцию / М. Соколова // Парламентская газета. – 2023. – 8–14 сент. (№33). – С. 5. 
Усатюк, Е. В России от причин, связанных с курением, умирает больше людей, чем в ДТП: в их число входят и те, кто использовал электронные сигареты. Считается, что они могут оказаться ещё опаснее так называемых классических / Е. Усатюк // Краснодарские известия. – 2023. – 24 окт. (№ 124). – С. 7.
Один час курения кальяна равносилен 100 выкуренным сигаретам – это значительно больше, чем предполагалось ранее, отмечают специалисты ВОЗ.
Филоненко, В. Сайты, торгующие вейпами, хотят блокировать без суда: Росалкогольконтроль поддержал запрет на распространение информации о реализации табачной продукции / В. Филоненко // Парламентская газета. – 2024. – 19–25 апр. (№ 15). – С. 16.
Черсунов, И. Приключения электроники: в России создали первую анти-вейп-систему / И. Черсунов // Известия. – 2023. – 24 нояб. (№ 222). – С. 5. 
Мы решили создать гаджет, когда пострадали наши знакомые. Например, подросток из Петербурга погиб из-за курения электронной сигареты в возрасте 12 лет, а наш друг чуть не потерял ногу из-за взрыва литиевой батареи вейпа в кармане.




· СНИФФИНГ

Сниффинг – форма токсикомании, намеренное вдыхание паров химических соединений газов (бутан, изобутан и пропан), используемых в бытовых приборах (например, в зажигалках). Термин происходит от английского слова «sniff» – нюхать, вдыхать. В мире сниффинг известен с 70-х годов XX века.
 
Митин, К. Когда газ становится тормозом: медицинский психолог кратко обрисовал проблему сниффинга. Рассмотрим её подробней / К. Митин // НаркоНет. – 2024. – № 1. – С. 10–18. 
Сниффинг – преднамеренное вдыхание газовых смесей, бутана, пропана и изобутана. В России эта девиация получила распространение практически во всех регионах во втором десятилетии XXI века. Массовое увлечение российских подростков сниффингом началось с 2018 года.
Митин, К. С. Осторожно: сниффинг / К. С. Митин // НаркоНет. – 2024. – № 1. – С. 7–9. 
На YouTub-канале Экспертного совета родительской общественности сотрудник Центра профилактики зависимого поведения МНПЦ наркологии медицинский психолог К.С. Митин прочёл лекцию «Осторожно: сниффинг». 

· ЭНЕРГЕТИКИ

Лучше запретить // НаркоНет. – 2024. – № 2. – С. 10–12. 
Отрицательное отношение к энергетикам высказывают разные специалисты, а в Госдуме хотят запретить продажу этих напитков несовершеннолетним.
Энергетик – не друг детям // НаркоНет. – 2024. – № 2. – С. 2–9. 
На YouTubе-канале Городского экспертно-консультативного совета родительской общественности состоялась лекция клинического психолога Центра профилактики зависимого поведения МНПЦ наркологии Е.В. Тулаевой о вреде энергетических напитков.















ВИРТУАЛЬНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ

Мир опутали паутиной интернета, и каждый ребёнок пользуется гаджетами. Правильно – сделать всё для того, чтобы контент настраивал ребёнка на хорошее, доброе, укреплял его моральные устои, а не наоборот.
В. Володин
председатель Госдумы

Балабаева, Е. Наркотики, паника и суицид: от какой информации защищают детей: напоминаем, от чего нужно оградить ребёнка в Сети / Е. Балабаева // Парламентская газета. – 2024. – 31 мая – 6 июня (№ 20). – С. 14.
Роспотребнадзор на своём сайте напоминает: программы родительского контроля позволяют взрослым ограничить информацию, которую дети смотрят и читают в Сети. Можно поставить ограничения и на проведённое в интернете время. Если программа обнаружит, например, порнографию, насилие, экстремистские материалы, доступ к контенту будет немедленно заблокирован.
Башкеев, М. Освободи меня от цифровой зависимости / М. Башкеев // Труд. – 2023. – 24–30 нояб. (№ 79-80). – Прил.: с. 1. – (Труд7). 
В России создали приложение для борьбы с цифровой зависимостью. Разработчики уверяют: всё сделано по мировым стандартам, мы оторвём вас от гаджетов и вернём к нормальной-реальной жизни. Возможно ли такое чудо?..
Гаджет – пожиратель мозга // НаркоНет. – 2023. – № 7 (219). – С. 45. 
Общероссийская общественная организация «Общее дело» выпустила новый мультфильм научно-познавательного мультсериала «Команда Познавалова» – «Пожиратели мозга». Любые герои показывают скрытую опасность для ребёнка увлечения гаджетами. 
Питкин, В. А. Зависимости современной молодёжи и их влияние на здоровый образ жизни / В. А. Питкин, С. Н. Короткова // Наука. Техника. Технологии (политехнический вестник) : научный журнал. – 2023. – № 2. – С. 397–399. 
Одной из наиболее распространённых является зависимость от социальных сетей и гаджетов. Другой распространённой зависимостью является употребление алкоголя и наркотиков, также нельзя забывать зависимость от игр и азартных развлечений. Все эти зависимости могут серьёзно повлиять на здоровый образ жизни молодых людей, ограничивая их возможности и уменьшая качество жизни.
Селфи как зависимость // НаркоНет. – 2023. – № 10. – С. 4–8. 
На YouTube-канале Городского экспертно-консультативного совета родительской общественности при Департаменте образования и науки Москвы состоялась лекция «Селфи: увлечение или зависимость?».

ПРОФИЛАКТИКА НЕГАТИВНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ И ПРОПАГАНДА ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Беляева, С. Резервы здоровья: эксперты обсудили, как жить в согласии с организмом / С. Беляева // Поиск. – 2024. – 22 марта (№ 12). – С. 6. 
На площадке Российской академии наук прошёл первый общероссийский съезд Союза «Здоровье здоровых».
Бурлачко, Ю. На детский отдых – 3, 2 млрд рублей: на еженедельной планёрке депутаты обсудили летнюю оздоровительную кампанию / Ю. Бурлачко // Краснодарские известия. – 2024. – 4 июня (№ 62). – С. 5. 
Ермолаева, Ж. Е. Поколение Альфа: как мотивировать? / Ж. Е. Ермолаева // НаркоНет. – 2023. – № 10. – С. 31–36. 
Косыченко, Д. Без токсинов, в натуре: краснодарские учёные разработали способ получения доступного и безопасного экстракта для натуральных безалгогольных напитков / Д. Косыченко // Кубанские новости. – 2023. – 10 нояб. (№ 175). – С. 9. 
С этим изобретением учёные получили золотую медаль на международном салоне изобретений и новых технологий.
Мальцева, Е. В здоровом теле... : модели внеурочной деятельности / Е. Мальцева // Учительская газета. – 2023. – 27 июня (№ 26). – С. 15. 
Поддержанию здорового образа жизни уделяется внимание в методических разработках и авторских уроках под редакцией доктора педагогических наук, профессора МПУ, академика Международной академии наук педагогического образования Л.П. Ильенко. Приведённые в статье примеры приуроченных мероприятий, пропагандирующих здоровый образ жизни, помогут учителю в подготовке и собственных классных часов.
Опыты взросления // НаркоНет. – 2023. – № 8. – С. 29–36. 
Четвёртый, заключительный вебинар из цикла «Бить нельзя разговаривать» руководителя детского проекта #СлаваДетям Вячеслава Викторовича Хотченкова в студии ИД «Первое сентября» назывался «Как не упустить ребёнка в состоянии свободы».
Питкин, В. А. Проблемы состояния здоровья современной молодёжи / В. А. Питкин, Д. П. Муратов // Наука. Техника. Технологии : (политехнический вестник) научный журнал. – 2022. – № 3. – С. 191–192.
Понятие «здоровый образ жизни» включает в себя отказ от пагубных привычек, гигиену, здоровый сон, сбалансированное питание, укрепление иммунитета. 
Питкин, В. А. Физическая культура в профилактике сердечно-сосудистых заболеваний / В. А. Питкин, В. И. Таращук // Наука. Техника. Технологии (политехнический вестник) : научный журнал. – 2023. – № 2. – С. 400–402. 
Пичугина, Е. Семь капельниц на неделе: наркологи назвали опасности процедур детокса для очищения организма / Е. Пичугина // Московский комсомолец на Кубани. – 2024. – 10–16 янв. (№ 3). – С. 9.
Хотченков, В. В. О табу и правилах / В. В. Ходченков // НаркоНет. – 2023. – № 7 (219). – С. 32–42. 
Основатель и руководитель детского проекта «Слава Детям» В.В. Хотченков в студии ИД «Первое сентября» провёл вебинар «Как внедрять систему правил для семьи». 
Оздоровительная программа «10000 шагов! 1000 движений!». –  URL: https://news.myseldon.com/ru/news/index/259923595 (дата обращения: 17.06.2024)
Ежегодно осенью студенты МГТУ им. Н.Э. Баумана совместно с Кафедрой Физического воспитания, с Учебно-методическим центром «Здоровье-сберегающие технологии и профилактика наркомании в молодёжной среде» при поддержке  Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации» открывают очередной этап всероссийской оздоровительной акции «10 000 шагов! 1000 движений!». Мероприятие приурочено к Всемирному дню ходьбы, который в России начали проводить с 2015 года.
Пройдя по маршруту 10000 шагов, студенты, имея персональный кюар-код, регистрируются в специальной программе учёта двигательной активности студентов «НейроSpok», разработанной в МГТУ им. Н.Э. Баумана. 
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