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От составителей

Но чтоб беда опять в некрополи не превращала города, не забывайте о Чернобыле! Не забывайте никогда...

В. Филатов

26 апреля 1986 года на 4-м энергоблоке Чернобыльской АЭС произошла чудовищная авария, отголоски которой слышны до сих пор. С этого дня весь мир узнал страшное слово - Чернобыль. Авария на АЭС оценивается специалистами как крупнейшая техногенная катастрофа в истории человечества. Чернобыльское «облако» захватило более 140 тысяч квадратных километров территории Белоруссии, Украины и России, а радиоактивные осадки были зафиксированы в 17 странах Европы. Экономическому и демографическому «здоровью» был нанесен большой удар

Важно всегда помнить тех, кто не вернулся, низкий поклон и вечная слава героям-ликвидаторам Чернобыльской аварии, всем, кто спас мир от ядерной катастрофы. Надо помнить и тех, кто все эти годы занимался и продолжает заниматься обезвреживанием «саркофага» и превращает его в экологически безопасный объект.

Сегодня на пострадавших территориях реализуется целый комплекс программ различного уровня по преодолению последствий катастрофы.

Организация Объединенных Наций провозгласила третье десятилетие после аварии на ЧАЭС Десятилетием возрождения пострадавших территорий. Опыт ликвидации последствий крупных техногенных аварий и катастроф показывает, что комплексное решение проблем, связанных с их преодолением, требует государственной поддержки на основе целевых программ.

Важную роль в общественной жизни страны занимает чернобыльское движение. Союз «Чернобыль» России учредил специальную медаль «25 лет Чернобыль», которой будут награждаться активные сторонники движения.

 Все дальше уходят в историю события чернобыльской аварии, но тема и сегодня остается актуальной, это общая беда России, Белоруссии, Украины и всего человечества. Поэтому и решать проблемы надо общими силами.
Данное рекомендательное пособие составлено на основе изданий и публикаций о чернобыльской катастрофе в период с 2007 по 2010 годы. Литература в библиографическом списке дана в алфавитном порядке авторов и работ, описанных под заглавием. Выборочно статьи, включенные в список, снабжены подробными аннотациями. 

Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина в электронной картотеке статей создан специальный раздел «Чернобыльская катастрофа», регулярно обновляющийся информацией по данной теме.

Отзывы и пожелания просим направлять по адресу:

360063, Краснодар, ул. Красная, 8,

ККУНБ им. А.С. Пушкина,

информационно-библиографический отдел.
E-mail: bigr@pushkin.kubannet.ru
Чернобыльская катастрофа: к истории событий

Память о Чернобыле

26.04.1986 г. в 1 час 24 минуты взорвался атомный реактор на Чернобыльской АЭС. Чернобыльцы оказались в центре ядерной стихии. Миллионы людей на Украине, в России и Белоруссии накрыло облако радиации. 
В результате катастрофы образовалась Чернобыльская зона отчуждения
, экологические последствия которой имеют поистине планетарные масштабы. Сейчас это трудно представить, но с разрушенного реактора около 10 суток горячим потоком пара и продуктов горения реактора выбрасывались радиоактивные вещества на высоту до 4-6 километров. Нагретая до 1000 градусов по Цельсию, струя выброса достигала тропосферы. Сформировавшиеся условия способствовали переносу радиоактивных веществ на большие расстояния, они загрязняли не только территорию нашей и соседних стран, но и другие континенты. Так, уже через 11 дней после аварии на ЧАЭС радиоактивные выпадения были обнаружены в Канаде. В общем, около 1500000 квадратных километров земного шара претерпело загрязнения радионуклидами вследствие чернобыльской катастрофы. Из них около 40000 кв. км территории Украины отнесено к зоне экологического риска, в том числе 6,7 млн. гектаров сельскохозяйственных угодий. Радиация вызывает различного рода неблагоприятные изменения в организме человека. К ближайшим последствиям относят острую лучевую болезнь (ОЛБ) и хроническую лучевую болезнь (ХЛБ), к отдаленным - злокачественные опухоли, лучевую катаракту, снижение продолжительности жизни, атеросклероз и другие явления, являющиеся признаками старения организма. ОЛБ возникает при дозах более 2 Гр, полученных одномоментно или в течение нескольких дней, ХЛБ – при облучении малыми дозами 0,1 - 0,5 Гр/сут, после накопления суммарной дозы 0,7 - 1 Гр, т.е. через 140 - 1000 дней. Мы заплатили за Чернобыль очень высокую цену - бесценными человеческими жизнями, горем тысяч людей.

Масштабы материальных потерь и финансовых затрат на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС убедительно свидетельствуют о грубых ошибках и недосмотрах в разработке и создании ядерных энергетических установок и говорят о необходимости строгого соблюдения международных норм безопасности при их эксплуатации. Авария показала важность постоянного контроля безопасности действующих АЭС и их оперативной модернизации, тщательного учета человеческого фактора. Чернобыль - это доставшийся тяжелой ценой опыт, который сделал Россию самым сознательным в плане безопасности носителем ядерных технологий в мире.

2006 – 2016 годы - Десятилетие реабилитации и устойчивого развития пострадавших регионов – одно из отмечаемых ЮНЕСКО международных десятилетий, провозглашенных Генеральной Ассамблеей ООН.

          Составитель: И.В. Селищева
зав. информационно-библиографическим

                   отделом ККУНБ им. А.С. Пушкина
Подвиг кубанцев-чернобыльцев

Союз "Чернобыль" Краснодарского края: историческая справка

В ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС 1986 -1990 годов участвовало 11 740 человек - жителей Краснодарского края. Из них на сегодня умерло 3560 человек, 5710 человек стали инвалидами. На территории края проживают 3660 человек из числа эвакуированных и переселённых из зон радиационного заражения, 2256 детей, рождённых после чернобыльской катастрофы
. 

Союз "Чернобыль" Краснодарского края образован 25 августа 1990 года. Во всех муниципальных образованиях Краснодарского края действуют местные организации Союза "Чернобыль", а всего их насчитывается 50. Председатели этих организаций работают на общественных началах. Работа направлена на пропаганду подвига чернобыльцев Кубани, защиту их прав и интересов, поддержанию высокой морально-психологической обстановки в коллективах.

За заслуги в чернобыльском движении 535 активистов награждены знаком Союза "Чернобыль" России "За заслуги" 1 и 2 степеней, 2620 человек - знаком Союза "Чернобыль" России "В память о катастрофе на Чернобыльской АЭС". За активное участие в чернобыльском движении четыре члена организации награждены серебряным знаком "Почётный член Союза "Чернобыль" России", 65 человек занесены в Книгу почёта Союза "Чернобыль" России, 6 человек награждены почётным знаком МЧС России, 3 человека награждены почётным знаком "Заслуженный активист ветеранского движения Кубани". Решением Президиума Центрального совета Союза "Чернобыль" России общественное объединение Союз "Чернобыль" Краснодарского края признано одним из лучших организаций в Российской Федерации и занесено в Книгу почёта, а также награждено памятным знаменем Союза "Чернобыль" России.

За мужество и героизм, проявленные при ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, и достойный вклад в развитие Кубани 20 чернобыльцев награждены памятной медалью администрации Краснодарского края "За выдающийся вклад в развитие Кубани". Губернатор Краснодарского края А.Н. Ткачёв занесён в Книгу почёта Союза "Чернобыль" России. Около 150 человек из числа руководителей муниципальных образований края и других структур исполнительной власти за оказание помощи общественным организациям Союза "Чернобыль" награждены знаком Союза "Чернобыль" России "В память о катастрофе на Чернобыльской АЭС"
 Союз "Чернобыль" края совместно со СМИ широко пропагандирует работу общественного объединения по защите законных прав и интересов чернобыльцев и их семей. Регулярно на страницах газет, на телевидении и в радиопередачах краевой радиопрограммы "Любить человека" (автор и ведущий член совета Союза "Чернобыль" Антишин К.А.) освещается жизнь организации и семей чернобыльцев края. 

Среди членов организации немало известных людей: доктора и кандидаты наук, профессора, руководители исполнительной власти, художники композиторы и писатели. Так, Комогорцев Николай Михайлович, художник, участник ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, инвалид 2 группы, дважды становился лауреатом премии главы администрации Краснодарского края. Сгадов Александр Николаевич, певец, композитор и поэт, написал две книги о подвиге кубанцев-чернобыльцев, лауреат конкурса Союза "Чернобыль" России. Пономарёв Андрей Николаевич, член Союза писателей РФ, написал книги "Возрождение" и "Старый окоп". Квитко Сергей Викторович, поэт, лауреат именной премии главы администрации Краснодарского края. 

В городах и станицах края в честь подвига чернобыльцев установлено 32 памятника, обелиска и часовни. В городе Краснодаре именем героев- чернобыльцев названа улица, а в Кавказском районе на домах, где проживают чернобыльцы, установлены таблички с их именами. В городах Армавир и Кореновск посажены аллеи в честь героев-чернобыльцев. Стало хорошей традицией проводить в организации телевизионные марафоны, круглые столы, посещение мест боевой славы, чествование юбиляров-чернобыльцев и другие мероприятия. Так, в городе Сочи ежегодно проводится марафон инвалидов-автолюбителей, в Кореновском  районе - турнир по настольному теннису, посвящённый памяти чернобыльцев; в Ейском районе - конкурс детского рисунка, сочинений "Чернобыль глазами детей".

В Краснодаре появится памятник кубанцам - ликвидаторам Чернобыля. Работу над памятником уже ведет известный краснодарский скульптор Владимир Золотухин. Планируется, что открытие монумента состоится в день 25-летия самой большой техногенной катастрофы двадцатого века. По данным мэрии, памятник из бронзы высотой восемь метров украсит проспект Чекистов в Юбилейном микрорайоне Краснодара.

       Составитель: А.И. Асылканова гл. библиограф информационно- библиографического отдела

Чтобы помнили…

Мероприятия библиотек Краснодарского края, 

посвященных 25-летию аварии на Чернобыльской АЭС

В 2011 году исполняется 25 лет со дня трагического события – аварии на Чернобыльской АЭС, крупнейшей техногенной катастрофы XX века. 

В этой связи в планах общедоступных библиотек Кубани предусмотрены направления и формы просветительской работы по вопросам экологии, безопасности жизнедеятельности, а также по приоритетному библиотечному обслуживанию пользователей группы «инвалиды и участники ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС». 

В целях обеспечения правовой поддержки данной категории пользователей, библиотеки будут пополнять имеющиеся базы данных «Социальная поддержка участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС», правовые папки-досье «Социально-правовая поддержка пострадавших от радиации», «Все о правах, льготах, пенсиях чернобыльцев», используя БД «Консультант Плюс», «Кодекс», публикации текущей периодической печати и др. Так, в ККУНБ им. А.С. Пушкина Публичный центр правовой информации проведет библиографический обзор «Компенсации и льготы гражданам, подвергшимся радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС», а Межпоселенческая центральная библиотека Крымского района подготовит рекомендательный список литературы «Звезда Полынь над Чернобылем» (к 25-летию  со дня трагедии и ликвидации последствий взрыва на Чернобыльской АЭС). Час практического совета «Все о государственной социальной помощи» для чернобыльцев организуют все муниципальные библиотеки Тбилисского района, обзор юридической литературы «Чернобыльский репортаж» (о правах и социальных льготах ликвидаторов) подготовит межпоселенческая центральная библиотека Курганинского района. 

В планах библиотек Кубани проведение различных публичных мероприятий, рассказывающих о Чернобыльской трагедии. 

Большой цикл мероприятий «Чернобыль – горькая полынь» запланировала МУК «Курганинская межпоселенческая централизованная библиотечная система», в который вошли: экологический вечер «Чернобыль: крик сердца», час экологии «Хроники Чернобыльской беды», экологический вечер «Боль и быль Чернобыля», вечер памяти «Земля тревоги нашей»: ко дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, вечер-акция «Чернобыль жив и навсегда опасен...» (заседание в клубе по интересам «Берегиня». 

В библиотеках пройдут: вечера памяти «На зов беды» (сельская б-ка п. Мирный МУК «Кореновская центральная городская библиотека» МО  Кореновский р-н), «Живой щит Чернобыля» и  «Чернобыль. 25 лет спустя» в клубах по интересам «Ветеран» и «Патриот» (МУК «Кубанская центральная библиотека» МО Гулькевичский р-н); «Чернобыль. Реквием и набат» (МУК «Межпоселенческая центральная библиотека» МО Кущёвский р-н); Вечера–реквиемы «Чернобыль – бедой зажженное слово» в клубе по интересам  «Горизонт» (МУК «Щербиновская Межпоселенческая центральная библиотека») и «Такой не знала родина беды» с электронной презентацией (МУК «Крымская межпоселенческая центральная библиотека»).

Вечера встречи с ликвидаторами аварии на ЧАЭС, такие как: Чернобыльский репортаж  «А жизнь продолжается», эконабат «Всем людям Земли и, всей Вселенной…», «Земля тревоги нашей» пройдут в библиотеках МУК «Ейская межпоселенческая центральная библиотека», Камышеватской сельской библиотеке– филиал № 5, Комсомольской сельской библиотеке – филиал № 6,  Копанской сельской библиотеке – филиал № 7). 

Экологическую акцию «Чернобыль: вспомнить больно и забыть невозможно» проведет Днепровская библиотека–филиал МУК «Днепровская библиотека» МО Тимашевский р-н, а День памяти «Репортаж из Чернобыля» организует Кубанская поселковая библиотека МО Новопокровский р-н. В библиотеках Кубани будут оформлены книжно-иллюстративные выставки: «Наша боль-Чернобыль», «Трагедия Чернобыля – предостережение атомного века», «Чернобыль жив и навсегда опасен», «Вовеки не замрет, не прекратится поэзия земли»: День памяти погибших в радиационных катастрофах» (МУК «Межпоселенческая центральная библиотека» МО Щербиновский р-н; МУК «Ивановская сельская библиотека» МО Красноармейский р-н, все муниципальные библиотеки МО Крымский р-н, библиотека-филиал № 3 МУ «Ейская ЦБС» Ейского городского поселения).

В библиотеках МО Новопокровский р-н запланированы: презентация «говорящей» выставки «Чернобыль. Первые минуты и часы аварии», радиогазета «Чтобы помнили…», актуальный диалог «Чернобыль: 25 лет спустя», выставка-факт «И мир содрогнулся…: Эхо Чернобыля» (Межпоселенческая центральная библиотека, Калниболотская, Новоивановская поселковые библиотеки МО Новопокровский р-н).  

Читатели ККУНБ им. А.С. Пушкина смогут познакомиться с темой чернобыльской аварии на выставках - просмотрах «Горе чужим не бывает»: к 25-летию со дня ликвидации последствий на Чернобыльской АЭС» и «26 апреля  – День памяти погибших  в радиационных авариях и катастрофах», организованных в отделах обслуживания. В муниципальные общедоступные библиотеки Краснодарского края направлено рекомендательное информационно-библиографическое пособие «Чернобыль: взгляд сквозь годы», подготовленное информационно-библиографическим отделов ККУНБ им. А.С. Пушкина.

В рамках сотрудничества библиотек с общественными организациями, объединениями граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие аварии на Чернобыльской АЭС, будут проведены совместные публичные мероприятия: «Набат Чернобыля предупреждает», «Быль и боль Чернобыля», «Чернобыль - 25 лет спустя»,  Вечер-реквием «Такой не знала родина беды» (библиотеки МО Кореновский, Крымский, Щербиновский районы, г.  Туапсе).

В целях сохранения памяти о земляках-ликвидаторах аварии на Чернобыльской АЭС библиотеки МО Тбилисский район более 5 лет ведут исследовательскую и поисковую работу в тесном контакте с общественной организацией «Ветеран Чернобыля».

В 2011 году библиотеки Тбилисского района продолжат сбор фактографических и других сведений о людях, которые участвовали в ликвидации аварии. 

Итогами этой работы будут:

Издание буклетов и рекомендательных библиографических списков литературы «Граждане Тбилисского района, принимавшие участие в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС и награжденные орденами и медалями» из серии «Гордость и слава Тбилисского района». Оформлен  новый том альбома «Ожег Чернобыля: Летопись о тбилиссцах-ликвидаторах аварии на Чернобыльской АЭС».

Пополнение новыми документами альбома «Ожог Чернобыля».

                Составители: 

                                               М.В. Ильичева, зам. директора 

                                    по библиотечной работе

                                         ККУНБ им. А.С. Пушкина;

                                                Е.Л. Божкова, гл. библиотекарь 

                                              научно-методического отдела

                            ККУНБ им. А.С. Пушкина

Чернобыль: взгляд сквозь годы

Рекомендательный библиографический список литературы

Официальные материалы

О финансовом обеспечении в 2011 году расходных обязательств Российской Федерации, связанных с выплатой ежемесячной денежной компенсации в возмещение вреда, причиненного здоровью граждан в связи с радиационным воздействием вследствие чернобыльской катастрофы либо с выполнением работ по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС : постановление Правительства РФ от 8 дек. 2010 г. N 985 // Рос. газ. – 2010. – 15 дек.

Об индексации в 2011 году размеров компенсаций и иных выплат гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне: постановление Правительства РФ от 21 дек. 2010 г. N 1079 // Рос. газ. – 2010. – 29 дек.

Об утверждении Порядка организации выплаты дополнительного вознаграждения за выслугу лет военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, и лицам из числа гражданского персонала, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС: приказ ФСБ РФ от 30 июня 2008 г.  N 312 // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. – 2008. – N 31.

Астапович, О. "Реанимация" чернобыльской земли : в этом непростом, но архиважном деле жителям пострадавших регионов помогают программы Союзного государства / О. Астапович // Кубань сегодня. - 2010. - 17-23 июня. - С. 2.

Заметный вклад в комплексное решение проблем чернобыльского региона вносит Союзное государство. С момента его создания две программы уже завершены: первая выполнялась в течение 1998-2001 годов, вторая – в 2002-2005 годах. В настоящее время реализуется третья союзная программа: она началась в 2006 году и завершается в текущем. Только в 2010 году на ее финансирование из союзного бюджета направлено 159 миллионов российских рублей. Программа носит внедренческий характер и включает три основных направления – медицинское, сельскохозяйственное и информационное. Упор прежде всего делается на переспециализацию сельскохозяйственного производства, то есть на изменение хозяйственной деятельности таким образом, чтобы можно было получать чистую от радионуклидов продукцию.

Чернобыль: преодоление : Новая союзная программа определит задачи на 2011-2015 годы // Рос. газ. – 2011. – 17 февр.

МЧС России приступило к разработке концепции программы совместной деятельности по преодолению последствий чернобыльской катастрофы в рамках Союзного государства на 2011–2015 годы, сообщает информационно–аналитический портал Союзного государства. Как пояснил заместитель начальника Управления преодоления последствий радиационных аварий и катастроф МЧС России Андрей Лутошкин, «в настоящее время в тесном взаимодействии с белорусской стороной завершена третья программа на 2006–2010 годы, общий объем средств бюджета Союзного государства в 1998–2010 годах составил более 2,5 миллиарда рублей». За этот период, по словам А. Лутошкина, «реализован ряд крупных совместных проектов, направленных на формирование и совершенствование согласованных элементов и механизмов совместной деятельности России и Беларуси в области преодоления последствий чернобыльской катастрофы. Долговременный характер и масштабы последствий радиационной аварии на Чернобыльской АЭС не позволяют пока говорить о полном решении всех проблемных социально–значимых вопросов в рамках предыдущих программ».
Эхо Чернобыля: годы спустя

Агарков, В. Чернобыль. Неперевернутые страницы / В. Агарков // Эхо планеты. - 2007. - N 40. - С. 20-23.

О строительстве нового саркофага над разрушенным блоком Чернобыльской атомной станции.

Антошкин, Н. Японский Чернобыль не страшнее советского : беседа / Н. Антошкин ; записала С. Самоделова // Моск. комсомолец. – 2011. – 21 марта. – С. 1, 5.

25 лет назад советские летчики, чтобы закрыть с воздуха аварийный реактор Чернобыльской АЭС, проходили по 20-30 раз в день через тысячи рентген. Беседа с бывшим начальником штаба ВВС Киевского военного округа генерал-майором авиации Николаем Антошкиным, который руководил действиями сводной авиационной группы и сам лично по несколько раз в день поднимался в воздух над реактором. За мужество и самоотверженный труд он был удостоен звания Героя Советского Союза.

Арутюнян, Р. 90% информации о Чернобыле - это страшные сказки / Р. Арутюнян // Известия. - 2010. - 8 февр. - С. 8.

Барковский, Е. Чернобыльский разлом : беседа / Е. Барковский ; записал В. Старицын // Природа и человек. Свет. - 2007. - N 4. - С. 2-4.

Беседа с ученым, в 80-е годы бывшим главным специалистом по контролю за стабильностью фундаментов АЭС в СССР.

Бондарь, И. Притяжение Чернобыля / И. Бондарь // Патриот. - 2010. - 19 мая. - С. 8-9.

Почему на место страшной трагедии, которая произошла в ночь с 25 на 26 апреля 1986 года, устремляются сотни российских и иностранных туристов?

Верещако, Г.Г. Противолучевая защита мужской репродуктивной системы: состояние вопроса и проблемы, возникшие после аварии на Чернобыльской АЭС / Г.Г. Верещако, А.М. Ходосовская, Е.Ф. Конопля // Успехи совр. биологии. – 2011. - Т. 131, N 1. – С. 16-29.

Головин, А. Память о Чернобыле / А. Головин // Краснодар. изв. - 2011. - 25 марта. - С. 2.

В Краснодаре прошло заседание организационного комитета по подготовке мероприятий, приуроченных к 25-й годовщине со дня аварии на Чернобыльской АЭС.

Данилюк, Г. Чернобыль: 24 года спустя / Г. Данилюк // Строит. газ. - 2010. - 23 апр. - С. 12.

О работах, проводимых на Чернобыльской АЭС с целью улучшения экологической обстановки региона.

Демичев, Д.М. Некоторые аспекты минимизации последствий Чернобыльской катастрофы в Республике Беларусь / Д. М. Демичев // Аграрное и земельное право. - 2010. - N 7. - С. 132-139.

В статье расследуются социальные, экономические, медицинские, правовые последствия катастрофы на Чернобыльской АЭС в Республике Беларусь.

Зона особого атомного режима : 30 января 1973 года принято решение Минэнерго СССР "О вводе в действие первого энергоблока ЧАЭС" // Известия. - 2010. - 8 февр. - С. 8.

Кениксберг, Я. Чернобыль и белорусское общество / Я. Кениксберг // Свободная мысль. - 2008. - N 6. - С. 145 - 156.

Киреев, Н. Жизнь после трагедии / Н. Киреев // Рос. газ. - 2009. - 8 окт. - С. 3.

Российские и белорусские парламентарии обсудили мероприятия по улучшению ситуации, связанной с преодолением последствий чернобыльской катастрофы.

Кириллов, Ю. Чернобыль-2 / Ю. Кириллов // Трибуна. - 2010. - 7-13 окт. - С. 6.

На огромных территориях Украины, Белоруссии, России по-прежнему остро проявляются последствия аварии на 4-м реакторе ЧАЭС. Миллионы людей страдают от заболеваний, вызванных радиацией. Ученые предупреждают о вероятности мощного ядерного взрыва в том же месте. Территорию АЭС сейчас сравнивают с многократерным ядерным вулканом, который вот-вот может проснуться. Например, рядом с разрушенным блоком находятся 25 тысяч кассет с отработанным ядерным топливом. Мощность излучения этих «запасов» составляет 1 млрд кюри, что в 20 раз больше, чем было выброшено в атмосферу при взрыве в 1986 году. Необходимо новое и более безопасное хранилище. Недавно над разрушенным 4-м энергоблоком ЧАЭС начали строить новый саркофаг. Стоимость сооружения составит 870 млн евро. Кроме самого саркофага, планируется возвести два завода по переработке твердых и жидких радиоактивных отходов, а также хранилище отработанного ядерного топлива.

Клемина, Л.М. Чернобыль – наша боль : сценарий мероприятия, посвященного 25-й годовщине со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС / Л.М. Клемина // Читаем, учимся, играем. – 2011. – N 1. – С. 105-108.

Код Миндадзе : вышел фильм про аварию на Чернобыльской АЭС / подгот. С. Альперина // Рос. газ. Неделя. - 2011. - 24-30 марта. - С. 24.

На экраны выходит фильм Александра Миндадзе "В субботу".

Конопля, Е. "Почему не слышен колокол Чернобыля" / Е. Конопля //  РФ сегодня. - 2008. - N 13. - С. 26 - 29.

О программах по ликвидации последствий на Чернобыльской АЭС. 

Косоруков, К.А. Некоторые проблемы ответственности за ядерный ущерб в Российской Федерации и в международном праве / К. А. Косоруков // Обществ. науки и современность. - 2007. - N 2. - С. 173-176. 

Кривошапко, Ю. Навстречу радиации : Минприроды разработало законопроект о государственном радиационном мониторинге / Ю. Кривошапко // Известия. - 2011. – 18-20 марта. – С. 1.

В нашей стране радиационный мониторинг появился еще во времена Советского Союза – того требовали проводившиеся в стране ядерные испытания. После аварии на Чернобыльской АЭС была создана единая государственная автоматизированная система контроля радиационной обстановки, которая действует до сих пор. Минприроды разработало законопроект об усовершенствовании системы мониторинга радиационной обстановки в России. Суть законопроекта в следующем: если сейчас ситуацию контролируют сразу несколько ведомств, которые слабо взаимодействуют между собой, то вскоре вся информация будет стекаться в единую структуру, что позволит  владеть реальной информацией о происходящем на АЭС.
Ларина, Н. Пострадавшим от радиации / Н. Ларина // Пенсионер России. – 2011. -  N 2. – С. 3.

Госдума РФ приняла закон об увеличении выплат гражданам, получившим сверхнормативные дозы радиоактивного облучения (за исключением «чернобыльцев», которые получают пособия в особом порядке).
Меркешина, Л. Чернобыль жив и долго будет опасен : материалы 2-го Межгосударственного библиотечного семинара "Экологическая культура в интересах устойчивого развития" / Л. Меркешина // Библиотека. - 2007. - N 3. - С. 19-20.

Михалевич, А. "Чернобыль нельзя забыть" / А. Михалевич ; записал В. Губарев // РФ сегодня. - 2008. - N 24. - С. 38-39.

Автор статьи – академик, возглавлявший главный ядерный институт в Соснах, один из первых в Белоруссии принял удар Чернобыля. Вся жизнь Александра Александровича в науке была связана с атомной энергетикой.

Нигматулин, Б. Чернобыль не повторится : Мир должен учесть уроки Фукусимы / Б. Нигматулин ; записал А. Казаков // Гудок. - 2011. - 22 марта. - С. 7.

О положении, сложившемся на АЭС в японском городе Фукусима, рассказывает бывший зам. министра РФ по атомной энергии (1998-2002 годы) Б. Нигматулин.

Радиоэкологические последствия аварии на ЧАЭС // Гражданская защита. - 2007. - N 4. - С. 23-25.

Раевский, П. Чернобыльские сталкеры / П. Раевский // Независимая газ. - 2011. - 17 января. - С. 11.
О ликвидации последствий аварии на ЧАЭС.
Родин, Д. В память о жертвах Чернобыля / Д. Родин // Рос. газ. - 2007. - 31 мая. - С. 4.

В Брянске состоялась спартакиада сотрудников правоохранительных органов России, Беларуси и Украины, посвященная памяти сотрудников, погибших при ликвидации катастрофы на ЧАЭС.

Самсонов, А.Л. Чернобыль - оценки и пути преодоления рисков / А. Л. Самсонов // Экология и жизнь. - 2007. - N 4. - С. 60-61.

Санжарова, Н.И. Изменение радиационной обстановки в сельском хозяйстве после аварии на Чернобыльской АЭС / Н. И. Санжарова // Агрохим. вестн. - 2010. - N 2. - С. 6-9.

Автор статьи – доктор биологических наук, специалист  ВНИИ сельскохозяйственной радиологии и агроэкологии - занимается темой ведения сельского хозяйства на загрязненных территориях. В данной публикации обобщен материал, подготовленный руководителями центров химизации и сельскохозяйственной радиологии «Брянский», «Калужский», «Тульский», «Плавский», «Орловский», «Верховский», в котором представлены масштабы радиоактивного загрязнения, сложность формирования радиационной обстановки, ее динамичность и работа по реабилитации радиоактивно загрязненных территорий в регионе Чернобыльской АЭС. Авария на ЧАЭС привела к огромному радиоактивному загрязнению территории Беларуси, России и Украины – площадь с плотностью загрязнения свыше 37 кБк/м2 составила 150 тыс. км2. Наиболее высокие уровни загрязнения зарегистрированы в Брянской, Калужской, Тульской и Орловской областях. Автор статьи делает вывод, о том, что после аварии радиационная обстановка улучшилась. В настоящее время по радиологическому критерию 11,65 тыс. га временно выведенных из оборота земель могут быть возвращены в хозяйственное использование.
Автор статьи считает что «анализ опыта ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС в сфере агропромышленного производства убедительно свидетельствует о том, что в результате реализации реабилитационных мероприятий в сельском хозяйстве радикально оздоровлена радиологическая ситуация, а также значительно восстановлен потенциал аграрного сектора экономики».
Сергиенко, Р. В тот день я подумал, что началась атомная война / Р. Сергиенко ; фот. О. Н. Науменко // Культура. - 2009. - N 27. - С. 5.

Беседа с режиссером, снявшим девять картин о Чернобыле.

Соботович, Э. Зарыть и забыть! : беседа / Э. Соботович ; записал В. Губарев // Кубань сегодня. - 2007. - 5 июня. - С. 7.
Чернобыльскому саркофагу место в аду - на километровой глубине под землей, считает академик Э. Соботович.

Соцзащита ликвидаторов радиационных катастроф и пострадавших граждан. Новейшие законодательные и другие нормативные акты. Комментарий президента российского союза "Чернобыль" В.Л. Гришина и других специалистов // Библиотечка "Российской газеты". - 2009. - N 22. - С. 1-192.

Участники ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и аварии на ПО "Маяк" Карасунского внутригородского округа города Краснодара : [сборник] / Карасун. окруж. обществ. орг. Союз "Чернобыль" г. Краснодара. - Краснодар : Раритеты Кубани, 2010. - 96 с. : ил. 
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Автор - старший научный сотрудник Института общей и ядерной физики РНЦ "Курчатовский институт".

Ястребов, А.Е. Актуальные проблемы реализации конституционных прав чернобыльцев / А.Е. Ястребов // "Черные дыры" в Российском законодательстве. - 2008. - N 2. - С. 57-60.

Чернобыль забыть нельзя

Web-библиография

Международная коммуникационная платформа, посвященная долговременным последствиям Чернобыльской катастрофы

chernobyl.info
Этот международный веб-сайт о Чернобыле предназначен для всех, чья деятельность направлена на облегчение страданий людей и проведение восстановительных работ на территориях, которые все еще ощущают на себе последствия атомной аварии в Чернобыле. Сайт поддерживается Управлением по вопросам развития и сотрудничества (УВРС) Швейцарской Конфедерации.

Веб-сайт предоставляет нейтральную и независимую информацию о последствиях чернобыльской катастрофы, а также о реальном положении дел на пострадавших территориях. Главной целевой группой данного сайта являются политики и руководители всех уровней стран, принимающих решения по вопросам преодоления последствий Чернобыля.
ЧАЭС Зона отчуждения

chernobylzone.com.ua
На сайте собрана информация, которая отражает события, произошедшие в ночь с 25-го на 26-е апреля 1986 года на Чернобыльской АЭС. Книги о Чернобыле, видеоматериалы, фотографии, свидетельства очевидцев, литература по теме аварии и много другой информации, которая связана с ЧАЭС до и после аварии.

Припять : неофициальный сайт

PRIPYAT.com
Общественный проект  PRIPYAT.com основан в 2004 году как неофициальный сайт города Припять. Предполагалось, что сайт станет своеобразным памятником погибшему городу и центром общения припятчан, разбросанных по всему миру. Но проект рос и развивался. Так что, со временем, к первоначальным приоритетам добавились новые. Ныне PRIPYAT.com стал неофициальным сайтом не только города Припяти, но и всей 30-километровой зоны отчуждения. Здесь можно узнать все о Чернобыльской АЭС, о причинах аварии и работах по ликвидации ее последствий, о состоянии Зоны и нынешней жизни ее обитателей. Аудитория сайта постоянно растет: каждый день его посещает более пяти тысяч человек. Ведется работа над английской и немецкой версиями проекта. Постоянно пополняется фотогалерея и библиотека опубликованных материалов. Отдельное направление деятельности сайта – защита Припяти. Участники проекта борются за то, чтобы Припять была признана городом-музеем и взята под охрану. До тех пор, пока существует сайт, живет и город Припять. 

Официальный сайт архиепископа Ионафана (Елецких) «Чернобыльская литургия»

www.vladyka-ionafan.ru
«Чернобыльская литургия» - духовно-хоровое сочинение архиепископа Тульчинского и Брацлавского Ионафана (Елецких) — первый своего рода православный «Реквием», посвящённый памяти погибших ликвидаторов чернобыльской атомной аварии. «Чернобыльская литургия» - это напоминание о моральном долге оберегать среду обитания человека, — живую богоданную Природу.
Приложение

Поэтический венок Чернобылю

Александр Николаевич Сгадов
Коренной сочинец. Родился 27 марта 1951 года. Первые стихи написаны в 13-14 лет.

В июле 1987 года был призван на ликвидацию последствий аварии на ЧАЭС в составе кубанского полка. 

Капитан, с 1993 г. - инвалид II группы. Издано несколько книг стихов и прозы, записаны диски с авторскими песнями. 

В настоящее время - председатель Союза инвалидов "Чернобыль" России г. Сочи и заместитель председателя регионального отделения Союза “Чернобыль" России Краснодарского края.

***

Слишком много ребят отлюбили... 
Ну а мы были в шахматах пешки, 
И солдатами в странной войне.
Призывали нас каждого в спешке,
Отправляли с тобой по весне.

Катастрофа Чернобыля - тайна,
О защите мы знали едва.
Два десятка полков не случайны.
Про ребят шла лихая молва!
Кто боялся подать даже руку,
Кто тайком нас на марше крестил.
Я запомнил с любимой разлуку
И друзей, что потом хоронил.
Помню хрип обожженной гортани,
Этот страх от нежданной беды.
Вы, конечно, душой были с нами, ну а мы…
Как мечтали от боли сбежать!
И ругали судьбу свою скверно,
Поминали и Бога, и мать!
Мы не знаем сегодня с тобою,
Кто за ними уйдёт в небеса.
Только аист над чистой землёю
Прокричал, что настала весна!
А весна постучала в окошко,
Разметала тревожную грусть...
Поживём в этом мире немножко,
Ну а если и больше - так пусть!.. 


Полигон

Мы думали, что Родина за нами,
Гордились блеском золотых погон.
Измерили литыми сапогами
Чернобыльский смертельный полигон.
Прошли года. Растёт в душе усталость,
Болеем часто, думая порой,
Что доля нам не лучшая досталась,
Что предстоит за жизнь смертельный бой!

Мы в том бою бесспорно проиграем.
Уж больно смерть коварна и сильна.
Нам будущее вряд ли станет раем,
Когда распята целая страна.
Когда в стране слепое безразличье,
Закон глухой - политиков игра.
А наших дней суровое отличье -
О смерти думать в сорок: - Нам пора!..

Когда б сегодня где-нибудь рвануло,
И военком под дулом приказал,
Я лучше б выбрал вороное дуло,
Но никогда защитником не стал.

Не Родина, увы, теперь за нами,
А те, кто нашу Русь распродают.
Прикрыв бездушье громкими словами,
Из храма жизни сделали приют.

Казалось нам:  дорога будет длинной,
И как святые будем жить всегда.
Товарищ мой не умер господином,
Над ним горит армейская звезда.

Горит она холодными лучами,
Несёт печали одинокий свет.
Мы не были по жизни богачами,
Но без нужды прожили много лет.

Мы верили, что Родина за нами,
Гордились блеском золотых погон.
Измерили литыми сапогами
Свой жизненный смертельный полигон...

Сергей Викторович Квитко

Родился 21 апреля 1954 г. в Краснодаре. Потомственный казак. Окончил монтажный техникум и общественный университет им. Крупской (филология и литературное творчество). Служил в строительных частях на Урале и в Казахстане. Освоил более десятка рабочих специальностей. В течение полугода участвовал в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Член Союза журналистов России. Активный участник Союза «Чернобыль». Член Союза российских писателей с 1997 г. Живет в Краснодаре.
***

Чернобыль-Чернобыль

Кому-то взрыв, кому-то - пыль ...

Кто-то к рапорту готов, 

Кто-то - из носу кровь - 
Смерти жизнь отдав в залог,

К съезду сдал четвертый блок.

Кто-то строил саркофаг,

И над блоком поднял флаг. 
Кто-то землю сжал в тиски 
Белой лилией руки.

Что ж, есть общая беда:

Зараженная вода,

Стронций в дружеской руке - 
Точно палец на курке ...

Глянь, восстали облака 
Над АЭС, как буква А.

Иван Калинкин

***

Чернобыль… Одного хватает слова –
И сердце, как болезненный комок,
Сожмется, ожидая вести новой,
И горькой пылью пахнет ветерок.
И не со звезд небесных боль упала,
И не на твердь бесчувственных камней –
А в грудь земли проникла злым запалом
И вероломно поселилось в ней.
И душами людскими овладела
Весенней ночью взорванной, когда
Узнали мы, не знавшие предела,
Что нам грозит всеобщая беда.
Что плодородным слоем чернозема
До сей поры покрытые поля
Больны смертельно страхом незнакомым,
Что смертна и бессмертная земля.
Ни павшим за нее в сплошных руинах,
Ни обелискам их – не объяснить:
Как мертвецов, на медленных машинах,
Увозят эту землю хоронить.
Ту самую, родную, на которой
Была пролита огненная кровь…
Ту самую, которую нескоро
Забыть, как нашу первую любовь…
Ту самую, пылавшую садами
И золотом колосьев наливных, -
Теперь мы хоронить увозим сами,
Освоив роль могильщиков земных.
Беды щепотка вырвалась на волю –
И не уймется столько лет подряд…
Какой же страшной растечется болью
По всей земле – оставшийся заряд.



Валерий Захаров
Чернобыль

Сегодня день поминовенья,
Чернобыля печальный день…
И пусть забыты все волненья,
Но той беды... над нами тень.

Она настигла нас внезапно,
Взорвавшись пламенем зари.
Никто не знал, сколь всё ужасно
Не только в той АЭС внутри…
Мир содрогнулся в ожиданье:
Куда деваться, делать что?..
За что такое испытанье,
И что... нам нужно ждать ещё?!

Всё было брошено в ту "бездну"…
Но разлеталась смерти пыль.
Все, кто ушли... им не воскреснуть,
Их имена – потомкам быль...

И сколько, сколько ещё канет
Из-за последствий в небытье...
И лучше никогда не станет
Ни по одной уже статье...

Чернобыль – наше горе, слёзы,
Как плач истерзанной сосны
И тех, что высохли, берёзок,
Которым не встречать весны…

Нам только помнить остаётся
О тех, кто мир собой спасал...
Слезами памяти прольётся
Скорбь о друзьях, кто угасал...

Вячеслав Бабешко 

Трагедии в Чернобыле посвящается...
Грустят покинутые хаты 
Перед невидимой грозой. 
Все отступили, как солдаты. 
Уж слишком был неравным бой.

Никем невидимые стрелы 
Живое ранят все сильней. 
И вот округа опустела. 
И одичала без людей.


Тропинки густо зарастают 
Настырной сорною травой. 
Лишь куры о беде не знают, 
Шныряя пестрою гурьбой.


Да разжиревшая лисица 
Лениво дремлет в стороне. 
Чернобыль – грустная страница 
И боль в щемящей тишине.


Ни дым из труб, ни скрип калитки. 
Безмолвие царит пока. 
Как стоят дорого ошибки, 
Разящие наверняка.

Чернобыль: взгляд сквозь годы
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