Новое! Уважаемые читатели! Информационно-библиографический отдел предлагает Вашему вниманию библиографический список на тему «Мир русского слова», подготовленный ко Дню русского языка. 
Настоящий рекомендательный библиографический список включает в себя информацию об имеющихся в фондах ККУНБ им. А.С. Пушкина публикациях по вопросам языкознания на современном этапе. 
Информация предназначена для всех, кто интересуется проблемами, связанными с русским языком.
Подробнее: 
Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина

Информационно-библиографический отдел

Дню русского языка посвящается
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Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык.

 К. Г. Паустовский

Русский язык признан во всем мире и сегодня является одним из шести официальных языков ООН и ЮНЕСКО. В мире родным русский язык считают около 160 миллионов человек, а в повседневной жизни его используют 278 миллионов.

Одной из главных черт, определяющих принадлежность человека к тому или иному народу, помимо территории проживания и культуры, является язык, на котором он говорит. Именно языковая культура в первую очередь определяет самосознание каждого человека и народа в целом.

В нашей стране использование языка регулируется Федеральным законом "О государственном языке Российской Федерации". Одной из важных задач действующего закона является правовой механизм защиты русского языка как государственного языка Российской Федерации в сфере его официального использования путем четкого определения нормативной базы русского языка.

В данный библиографический список включены научно-популярные публикации из периодических изданий за 2010-2012 годы по вопросам языкознания. Библиографические записи систематизированы по специально разработанным тематическим разделам, отражающим все аспекты языковой жизнедеятельности. 

Пособие «Мир русского слова» является продолжением предыдущих тематических выпусков, издаваемых ККУНБ им. А.С. Пушкина с 2005 года.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-2003 и 7.12-93.
Обращаем внимание наших читателей, что в ККУНБ им. А.С. Пушкина создана специальная электронная картотека статей «Мир русского слова», которая постоянно пополняется информацией обо всех новинках по данной теме и доступна всем желающим.

Электронные копии материалов, включенных в данный список, можно заказать в отделе электронной доставки документов и МБА. В бланке-заказе просим указать автора, заглавие, источник опубликования. Бланки-заказы на документы направлять в отдел ЭДД и МБА по адресу: 

360063, Краснодар, ул. Красная, 8,

ККУНБ им. А.С. Пушкина,

Тел.: (861) 268 – 50 – 51 (доб. 131) 

Е –mail: mba@pushkin.kubаnnet.ru 

Русский язык как государственный язык России

Язык — это история народа. Язык — это путь цивилизации и культуры... Поэтому-то изучение и сбережение русского языка является не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью. 

А.И. Куприн
О государственном языке Российской Федерации : Федеральный закон от 01.06.2005 N 53-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 2005. - N 23. - ст. 2199.

О Дне русского языка : указ Президента РФ от 06.06.2011 N 705 // Собрание законодательства РФ. – 2011. - N 24. - ст. 3401.

О федеральной целевой программе "Русский язык" на 2011 - 2015 годы : постановление Правительства РФ от 20.06.2011 N 492 (ред. от 02.04.2012) // Собрание законодательства РФ. – 2011. - N 26. - ст. 3815.

О концепции Федеральной целевой программы "Русский язык" на 2011-2015 годы : распоряжение Правительства РФ от 7 февр. 2011 г. N 164-р // Вестник образования России. - 2011. - N 12. - С. 35. 

Концепция Федеральной целевой программы "Русский язык" на 2011-2015 годы // Вестник образования  России. - 2011. - N 12. - С. 36-49.
***
Бежанова, С.В. Язык - особое орудие человечества / С. В. Бежанова, Е. В. Ганина, И. Л. Масленникова // Гуманитарные науки. - 2011. - N 1. - С. 59-61.

Языковая ситуация в мире быстро меняется и требует глубокого изучения. Следует учесть опыт проведения языковой политики многонациональными государствами. В нашей стране языковые проблемы регулируются ФЗ "О государственном языке Российской Федерации", в котором особое внимание уделяется знанию и функционированию русского языка на мировой арене, вопросу укрепления его позиций через повышение интереса к его изучению иностранным контингентом. 

Грызлов, Б. Говорите по-русски / Б. Грызлов // Парламент. газ. - 2011. - 17 июня. - С. 4.

О защите и сохранении русского языка.

Дякиева, Б.Б. Законодательное регулирование языковой политики как фактор сохранения языкового сознания титульного этноса: (на примере Республики Калмыкия) / Б. Б. Дякиева // Науч. мысль Кавказа. - 2010. - N 3. - С. 112-115.

Европейский способ защиты региональных языков // Независимая газ. - 2010. - 15 окт. - С. 5.
И назовет его всяк сущий в нём язык // Парламент. газ. - 2011. - 25 февр. - С. 11. 

Депутаты предлагают ввести в стране новый праздник – День русского языка и отмечать его 6 июня, в день рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина.

Национальный корпус русского языка. – Загл. с экрана. – Режим доступа http://www.ruscorpora.ru/
Информационно-справочная система, основанная на собрании русских текстов в электронной форме. Имеет отдельные подкорпуса:

основной корпус, в который входят прозаические (включая драматургию) письменные тексты XVIII — начала XXI века; 

синтаксический (глубоко аннотированный) корпус, в котором для каждого предложения построена полная морфологическая и синтаксическая структура (дерево зависимостей); 

газетный корпус (корпус современных СМИ), в котором представлены статьи из средств массовой информации 1990-2000-х годов; 

параллельные корпуса, в которых можно найти все переводы для определенного слова или словосочетания на русский язык или с русского языка. В настоящее время для поиска доступны англо-русский, русско-английский, немецко-русский, украинско-русский, русско-украинский, белорусско-русский, русско-белорусский и многоязычный параллельные корпуса; 

корпус диалектных текстов, включающий запись диалектной речи различных регионов России с сохранением их грамматической специфики; предусмотрен специальный поиск с учётом диалектной морфологии; 

корпус поэтических текстов, возможен поиск не только по лексическим и грамматическим, но и по специфическим для стиха признакам (поиск определённого сочетания в сонетах, в эпиграммах, в стихотворениях, написанных амфибрахием, с определённым типом рифмовки и т. п.); 

обучающий корпус русского языка — корпус со снятой омонимией, разметка которого ориентирована на школьную программу русского языка; 

корпус устной речи, включающий расшифровки магнитофонных записей публичной и частной устной речи, а также транскрипты кинофильмов;

акцентологический корпус (корпус истории русского ударения) — тексты, несущие информацию об истории русского ударения (все тексты поэтического корпуса и акцентуированные записи устной речи, в том числе кинофильмов). Эти тексты доступны для поиска по месту ударения и просодической структуре слова;

мультимедийный корпус, входят снабжённые видео- и аудиорядом фрагменты кинофильмов 1930—2000-х годов. Возможен поиск не только по произносимому тексту, но и по жестам (кивание головой, похлопывание по плечу и т.п.) и типу речевого действия (согласие, ирония и т.п.)

Новоселова, Е. Заложили под язык / Е. Новоселова // Рос. газ. - 2011. - 29 июня. - С. 7.

Принята Федеральная целевая программа по развитию русского языка на 2011-2015 годы. На поддержку русского языка выделено два с половиной миллиарда рублей.

Образкова, М. Дорогая уникальность : чиновники и ученые выясняют, можно ли в России заботиться обо всех существующих языках / М. Образкова // Независимая газ. - 2010. - 15 окт. - С. 5.
Русским сильны и едины : материалы "круглого стола" прошедшего в Госдуме РФ // Правда. - 2011. - 4-9 марта. - С. 4-5. 

Троицкий, В. Будущее русского языка - это судьба России / В. Троицкий ; зап. В. Кожемяко // Правда. - 2011. - 8-11 апр. - С. 5. 

Интервью доктора филол. наук, профессора, гл. науч. сотрудника Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН. 
Русский язык – средство межнационального общения

Среди великолепных качеств нашего языка есть одно совершенно удивительное и малозаметное. Оно состоит в том, что по своему звучанию он настолько разнообразен, что заключает в себе звучание почти всех языков мира. 

К.Г. Паустовский
Абдулаев, Ч. Без трудностей перевода / Ч. Абдулаев // Лит. газ. - 2012. - 18-24 апр. - С. 12.

Автор статьи Чингиз Абдулаев, народный писатель Азербайджана, президент Пен-клуба Азербайджана, об отношении к русскоязычной литературе, русскому языку. В республике не закрыта ни одна русскоязычная школа. 18 тыс. студентов обучаются на русском языке, функционирует Славянский университет, русский драматический театр. 

Баязитова, А. Россотрудничество поддерживает русский язык павильонами / А. Баязитова // Известия. - 2011. - 8 нояб. - С. 3. 

Россотрудничество было создано осенью 2008 года по указу президента РФ Д. Медведева для продвижения русского языка и культуры за рубежом.

Виноградов, Ю. На каком языке молчит Латвия / Ю. Виноградов // Парламент. газ. - 2012. - 22 февр. - С. 19. 

В Латвии состоялся референдум, на котором был вынесен вопрос о придании русскому языку статуса второго государственного. 

Виноградов, Ю. Языковой шлагбаум : референдум о статусе русского языка показал: латвийская элита разделила общество на "чистокровных" и "инородцев" / Ю. Виноградов // РФ сегодня. - 2012. - N 4. - С. 52-53. 

300 тысяч граждан Латвии, более 25 % участников всенародного опроса,  высказались "за" русский язык. 
Возовикова, Т. Некстати о статусе : властям Украины пока не до русского языка / Т. Возовикова // Поиск. - 2011. - 18 марта. - С. 21.

Гриневецкий, С. "У нас забыли русский и не выучили украинский" : зачем в Киеве решили дать русскому языку статус рабочего / С. Гриневецкий // Труд. - 2010. - 18 окт. - С. 3.

Громыко, А.А. Образ России в мире / А.А. Громыко // Русская история. - 2012. - № 5. - С. 104-107. 

Первоочередная задача фонда "Русский мир" - популяризация русского языка и культуры.
Дамлянович, Д. Русский язык в Сербии: традиции и современность / Д. Дамлянович, К. Кончаревич // Русский язык в школе. - 2010. - N 11. - С. 72-77.

Читателям предлагается обзор истории изучения русского языка в сербской речевой и социокультурной среде.

Дульман, П. Рада вернулась за языком : разрешат ли на Украине официально говорить и писать по-русски? / П. Дульман // Рос. газ. - 2011. - 31 авг. - С. 8.

В Верховную раду Украины подан проект закона "Об основах государственной языковой политики", значительно расширяющий поле для использования региональных языков, в первую очередь - русского. 

Дульман, П. Раду взяли за язык : местные выборы мешают Украине вновь заговорить по-русски / П. Дульман // Рос. газ. - 2010. - 7 окт. - С. 8. 

Закон о языках, предполагающий широкое использование русского во всех сферах украинской жизни и делающих его де-факто вторым государственным языком, до сих пор не одобрен Верховной радой. 

Дульман, П. "Русской литературы" на Украине нет / П. Дульман // Рос. газ. - 2011. - 28 июня. - С. 8. 

Как учат русский язык в Крыму. 
Дульман, П. Русский опять задвинули : по конституции Крыма официальными языками автономии являются украинский, русский, крымско-татарский / П. Дульман // Рос. газ. - 2012. - 9 февр. - С. 8. 

Крымские депутаты выясняют сферы использования русского языка. 

Затулин, К. Не второй, так хоть региональный / К. Затулин // Культура. - 2012. - 10-16 февр. - С. 5.

Положение с русским языком на Украине.

Иорданова, И. О русском языке замолвите слово / И. Иорданова // Патриот. - 2011. - N 23. - С. 5. 

В Приднепровском государственном университете им. Т.Г. Шевченко, в Русском центре Фонда "Русский мир", в рамках Пушкинских дней прошел круглый стол под названием "Русский язык как основа мира и межэтнического согласия в Приднестровье".

Кронгауз, М. Горчит на языке : что стало с великим и могучим после распада империи / М. Кронгауз // Рос. газ. - 2011. - 1 июля. - С. 13. 

Беседа с доктором филологических наук, директором Института лингвистики РГГУ М. Кронгаузом. 

Кронгауз, М. Кто отвечает за русский язык / М. Кронгауз // Дружба народов. - 2011. - № 10. - С. 154-161. 

В январе этого года в Институте лингвистики РГГУ прошла конференция под названием "Русский язык зарубежья". На ней выступали лингвисты из Азербайджана, Армении, Израиля, Казахстана, США, Эстонии и др. стран и рассказали о том, что происходит с русским языком в этих странах.

Малышева, М. А. Русский язык между прошлым и будущим / М. Малышева // Учит. газ. - 2011. - 6 дек. - С. 4.

В Минске прошел региональный форум молодых преподавателей русского языка, аспирантов и студентов-русистов "Поддержка русского языка как основы развития интеграционных процессов в СНГ". Участие в нем приняли более двухсот специалистов из Беларуси, России, Украины, Молдовы и Латвии. 

Муравьева, Е. Говорите по-инославянски, пожалуйста : русский должен стать языком межнационального общения / Е. Муравьева // Учит. газ. - 2010. - N 45. - С. 17.

Накануне Дня народного единства в Москве прошел Международный форум учителей зарубежных школ с преподаванием русского языка. Более чем у  двухсот преподавателей и директоров школ и центров русского языка была возможность обменяться опытом обучения и зачастую выживания в условиях ближнего и дальнего зарубежья.

Никишин, А. Русский язык объединяет: по материалам "круглого стола" "Государственный язык и культурное многообразие России" / А. Никишин // Парламент. газ. - 2012. - 22 февр. - С. 1, 8. 

Русский язык является эффективным средством межнационального общения на всем постсоветском пространстве. Интервью председателя Государственной думы С. Нарышкина. 

Новоселова, Е. Дружить языками : возможен ли равноправный диалог культур в современном мире / Е. Новоселова // Рос. газ. - 2010. - N 253. - С. 7.

В Баку открылся VI международный форум "Диалог языков и культур СНГ и ШОС в XXI веке", который посвящен 20-летию Содружества Независимых Государств.

Новоселова, Е. Он ушел, но обещал вернуться: соотечественники ищут способ помочь русскому языку / Е. Новоселова // Рос. газ. - 2011. - 18 окт. - С. 5. 

Всемирная конференция соотечественников в этом году посвящена статусу русского языка в зарубежных странах.

Патарая, Г.Г. Статус русского языка как фактор формирования имиджа России в современной Грузии / Г.Г. Патарая // Человек. Общество. Управление. - 2012. - № 3. - С. 117-123.

Польгуева, Е. Русский язык в глухой осаде : чем завершится референдум в Латвии? / Е. Польгуева // Сов. Россия. - 2012. - 22 февр. - С. 7. 

Саломатин, А. Проблемы как объединяющий фактор: выездная сессия журнала "Дружба народов": итоги и впечатления / А Саломатин, Ф. Нагимов // Независимая газ. - 2012. - 23 апр. - С. 11. 

22-24 марта журнал "Дружба народов" при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств - участников СНГ (МФГС) провел в Казани выездную сессию писателей, переводчиков, публицистов, редакторов и членов редколлегий национальных литературных изданий СНГ и стран Балтии под названием "Дружба народов - дружба конфессий".

Сибилев, В. Соотечественники и положение русского языка за рубежом / В. Сибилев // Междунар. жизнь. - 2011. - N 12. - С. 132-139. 

17-18 октября 2011 года в Москве под эгидой Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом состоялась Всемирная тематическая конференция соотечественников "О статусе русского языка в зарубежных странах".

Тарасов, С. Татарский рубеж русского языка : от президента Р. Миниханова ждут изменения образовательного стандарта в школах республики / С. Тарасов // Независимая газ. - 2011. - 26 мая. - С. 5.

Общество русской культуры (ОРК) Татарстана намерено получить аудиенцию президента республики Рустама Миниханова, чтобы решить проблему преподавания русского языка в школах региона.

Тюренков, М. "Латышскому языку угрожает не русский, а английский" / М. Тюренков // Культура. - 2012. - 10-16 февр. - С. 5.
Русский язык в современной социокультурной ситуации

Берегите чистоту языка, как святыню! Никогда не употребляйте иностранных слов. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас. 
И. С. Тургенев

Анучкин-Тимофеев, А. Как теперь перпендикули разогнуть : покажите "свой язык" доктору лингвистики / А. Анучкин-Тимофеев // Советская Россия. - 2011. - 28 мая. - С. 4.

За последние два десятилетия с насильственным переводом страны на буржуазные рыночные отношения русский язык захлестнул настоящий вал англо-американской торгово-финансовой лексики. Таких слов в наш язык занесено сотни и тысячи. Это, конечно же, никакое не обогащение ради развития языка, а очередное засорение ради порчи. 

Бородицки, Л. Как язык формирует мышление : язык, на котором мы говорим, существенно влияет на нашу картину мира / Л. Бородицки // В мире науки. - 2011. - N 5. - С. 15-18. 

Букин, А. "Н... шкни!" - "не" или "ни"? / А. Букин // Журналист. - 2012. - № 2. - С. 64-65. 

Язык Интернета.
Валентинова, О.И. Бюрократизация общества - бюрократизация языка / О. И. Валентинова // Русская речь. - 2010. - N 6. - С. 63-71.

Экспансия протокольно-бюрократического стиля в сфере жизни, приобрела в последнее десятилетие столь масштабный характер, что приходится признать за свершившийся факт изменение соотношения функциональных стилей современного русского языка. 

Где вы, спасатели слов, тонущих в море безграмотности?! : язык показывает телеэфир / А. Букин // Журналист. - 2011. - N 8. - С. 72-73.
Головань, О.В. Феномен дискурса: от прикладной лингвистики к политике и культуре / О.В. Головань // Обсерватория культуры. - 2010. - № 2. - С 19-25. 

Рассмотрены исторические предпосылки, основные положения и понятия современной теории дискурса. Возникнув как специфический раздел лингвистики, феномен дискурса нашел практическое приложение в политических и социокультурных исследованиях. 

Гриценко, Р. Русский язык в поликультурной среде / Р. Гриценко // Педагогический вестник Кубани. - 2011. - № 3. - С. 42-44. 

Язык, как часть культуры, является не только средством общения, но и средством формирования личности.

Елистаров, В.С. Речевой кризис в России начала XXI в. / В. С. Елистаров // Россия и совр. мир. - 2010. - N 3. - С. 119-126.

Жаркова, Т. Эксклюзивный лучше исключительного? / Т. Жаркова // Учит. газ. - 2012. - 6 март. - С. 9. 

Появление новой терминологии - явление неоднозначное. С одной стороны, язык пополняется новыми лексическими единицами, отражая реальные процессы, происходящие в мире и обществе, с другой стороны, это приводит к засорению языка. 

Замостьянов, А.А. Русский как иностранный : что несут импортные слова и вещи? / А.А. Замостьянов // Народное образование. - 2011. - № 11. - С. 271-275 ; Лит. газ. - 2011. - 2-8 марта. - С. 3.

Ивасенко, А. Сохраним богатство речи / А. Ивасенко // Кубань сегодня. - 2011. - 22 окт. - С. 4.

За нашу трудную, сложную историю были разрушены не только многие храмы и памятники - сама память и опыт тысячелетней культуры народа уничтожались, а с ними изменялся и наш язык. У нас, на Кубани, это язык хлебопашцев и воинов, мастеровых и торговцев. В основном это были смешанные, неповторимо колоритные говоры выходцев с Украины и юга России.

Изюмская, С.С. Англицизмы и языковая личность автора в газетных заголовках / С.С. Изюмская // Русская речь. - 2011. - № 4. - С. 48-54.

Данная статья затрагивает одну из актуальных проблем современной лингвистики - проблему функционирования иноязычных слов в пространстве современных СМИ. 

Ильина, Г. Нарушая запреты / Г. Ильина // Учит. газ. - 2012. - 21 февр. - С. 9. 

XX век породил революцию в языке. Одно из её проявлений - широкое употребление в художественной литературе, особенно в поэзии, окказиональных слов. Нарушая запреты языковых норм, они помогают расширить словарь поэта, придают речи особую напряженность и выразительность.

Калашникова, А.А. Блог как гибридный речевой жанр / А. А. Калашникова // Науч. мысль Кавказа. - 2010. - N 3. - С. 172-177. 

Квасюк, А. Языки от Эзотопа / А. Квасюк // Журналист. - 2012. - № 2. - С. 86. 

Языки могут рассказать многое о культуре народов, их традициях и заблуждениях.

Колесников, В. Смутное время русского языка / В. Колесников // Молодая гвардия. - 2011. - N 7-8. - С. 62-80.
Сегодня, слушая современную речь, кажется, что не русский язык испещряется иностранными словами, а в речь, состоящую из иноязычных слов, в качестве вкраплений включаются русские слова. Что же происходит?

Кронгауз, М. Куда девается смысл? : рекламно-глянцевый язык... Как происходит девальвация слов / М. Кронгауз // Учительская газета. - 2010. - N 45. - С. 11.

Кронгауз, М. Разрешите позаимствовать: ни один язык не обходится без заимствований. Одни эксперты видят в этом источник его развития, другие - путь к его гибели. Можно ли определить грань, за которой обогащение оборачивается разрушением? / М. Кронгауз // Вокруг света. - 2012. - № 1. - С.114-119. 

Кронгауз, М. Утомленные грамотой / М. Кронгауз // Лит. газ. - 2011. - 19-25 янв. - С. 13.

Интервью доктора филологических наук, директора Института лингвистики РГГУ М. Кронгауза. 

Курбатов, В. Язык - это дом бытия. А не быта: сегодня - в день памяти А.С. Пушкина - самое время о нем поговорить / В. Курбатов // Труд. - 2012. - 10 февр. - С. 10.

Куропатченко, А. Русский язык на грани нервного срыва / А. Куропатченко // Краснодарские известия. - 2011. - 30 сент. - С. 14.

Левонтина, И. Реабилитация карьериста : как меняется русский язык вместе с успешными людьми? / И. Левонтина // Рос. газ. - 2011. - 24 мая. - С. 10.

Беседа с лингвистом Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

Литневская, Е. Опасны ли для языка чаты, форумы, блоги? / Е. Литневская // Учит. газ. - 2010. - 16 нояб. - С. 11.

Лысакова, И.П. Русский язык как проводник толерантности в поликультурных школах Санкт-Петербурга / И. П. Лысакова // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 22-26.

Речевая адаптация детей мигрантов в России - важный социальный заказ нашего времени. И.П. Лысакова рассказывает, как этому способствует работа кафедры межкультурной коммуникации РГПУ им. А.И. Герцена.
Люсый, А.П. Трудности перевода — с русского на русский / А.П. Люсый // Вопросы культурологии. – 2010. - №3. - С.112.

Интервью с членом редколлегии журнала «Вопросы культурологии», кандидатом культурологии, членом Союза российских писателей А.П. Люсым. Его книга «Нашествие качеств. Россия как автоперевод» вошла по рейтингу «НГ-Exlibris»  в список 50 лучших книг 2008 г. 
Малыгина, Л.Е. Телеанонс: сто раз услышать... / Л. Е. Малыгина // Русская речь. - 2010. - N 6. - С. 66-71.

Ведущей чертой жанра современного телеанонса становится повторяемость. Повтор проявляется на всех уровнях текста современного анонса (фонетическом, лексическом, синтаксическом, семантическом). При этом повтор телеанонса выходит на уровень психолингвистики: адресант использует приемы манипулирования массовым сознанием адресата, резко вторгается в его коммуникативное пространство.

Маркелова, Е. Интернет-сленг станет нормой : в словари русского языка хотят ввести слова "бан", "чат", "френд" и "блог" / Е. Маркелова // Труд. - 2010. - 18 окт. - С. 4.
Марков, Б.В. Человек и язык / Б.В. Марков // Человек. - 2011. - № 1. - С. 95-106. 

Час языка пробил тогда, когда человек накопил достаточный интеллектуальный потенциал, чтобы заботится о создании и сохранении культурного пространства.
Михайлова, М. Вокруг классического текста / М. Михайлова, К. Пигров // Вопросы культурологии. - 2012. - № 3. - С. 22-27. 

В статье выявляются основные подходы к классическому тексту как факту современной культуры. 

Михейкина, С.Г. Языковые парадоксы нашего времени / С. Г. Михейкина // Русская речь. - 2010. - N 5. - С. 62-64.

Современное словотворчество носителей русского языка заводит в тупик филологов. И разговорный, и официально-деловой стили речи поставляют примеры для размышлений и анализа речевой ситуации.
Мокротаров, В. Единство слова и азбуки / В. Мокротаров // Кубань сегодня. - 2011. - 24 мая. - С. 9.
Язык не мелочь в народном обиходе: как главное орудие духа, язык служит высочайшей нужде народной - деятельности мысли. Если в течение десятилетий беспрерывными усилиями бесчисленного множества людей 

выработался хороший язык, это драгоценность выше всякой меры. Именно таким стал древний прекрасный русский язык, способный выражать тончайшие оттенки мысли.
Молчанов, А. Кириллица завоевывает Интернет / А. Молчанов // Парламент. газ. - 2010. - N 10 декабря. - С. 13.

Русскоязычный мир еще больше раздвинул свои границы: началась открытая регистрация доменных имен в кириллической зоне. РФ занимает первую зону, в которой названия сайтов пишутся не на латинице. 

Мощева, С.В. Другая норма или языковая ошибка? / С. В. Мощева // Русская словесность. - 2010. - N 5. - С. 58-61.
Недзвецкий, В. Правдивый и свободный / В. Недзвецкий // Наука и религия. - 2011. - N 4. - С. 55-59. 

Судьба языка теснейшим образом связана с судьбой "народа-языкотворца". Оскудевает народ - духовно, нравственно, эмоционально и интеллектуально - оскопляется и обездушивается, становится примитивнее и его язык. А в конечном счете беднеет вся национальная жизнь. Эти процессы взаимозависимы - и они в современной России налицо.

Николаева, А.В. Авторская  интонация в журналистике / А. В. Николаева // Русская речь. - 2011. - N 1. - С. 74-78. 

Статья посвящена газетно-публицистическому стилю, внутри которого развиваются подстили, ориентированные на эмотивную речь. Внимание акцентируется на сочетании разговорной и терминологической лексики, разных формах реализации информации.

Новоселова, Е. Достоевский отдыхает : кто придумывает новые русские слова / Е. Новоселова // Рос. газ. - 2010. - 3 нояб. - С. 11. 

Панина, О. Хай им грэц! : кубанцев в любом уголке России народ определяет сразу, и "гэкаем" мы, и "шокаем" / О. Панина // Аргументы и факты. Кубань. - 2011. - N 34. - С. 4. - (Прилож.: Аргументы и факты. Юг).

Филологи утверждают, что в балачке не просто перемешались два языка, а образовался новый диалект.
Попова, Н. "Сникерс" на челе изящной российской словесности : "Великий и могучий" терпит бедствие / Н. Попова // Аргументы недели. - 2010. – 16 дек. - С. 10-11.
Радбиль, Т.Б. О концепции изучения русского языкового менталитета / Т. Б. Радбиль // Русский язык в школе. - 2011. - N 3. - С. 54-60.
В статье обосновывается одна из возможных концепций изучения русского менталитета на основе синхронического анализа языковых факторов в сопоставленном аспекте.
Родина, М.А. К вопросу о церковнославянских элементах в современных говорах / М. А. Родина // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 71-76.

В статье рассматриваются особенности диалектной фонетики, словообразования и лексики с точки зрения сохранности в них церковнославянских элементов. 

Степанов, А. За Родину мат! : нецензурная лексика приобретает статус официального языка Российской армии / А. Степанов // Наша версия. - 2011. - 30 мая-5 июня. - С. 8.
Степыкин, Н.И. Русский язык тридцать лет спустя, или "Нерусская" вежливость / Н. И. Степыкин // Русский язык в школе. - 2011. - N 1. - С. 75-77.

За последние 30 лет в сознании говорящих на русском языке несколько изменились приоритеты, в том числе в представлении о вежливом человеке, что нашло отражение в системе ассоциаций. 

Стрельцов, А.А. Русинглиш: дань моде или язык XXI века? / А. А. Стрельцов // Русская словесность. - 2010. - N 5. - С. 5-9. 

Анализируя избыточные заимствования и переводческие ошибки, автор нащупывает грань, за которой обогащение русского языка превращается в его засорение. 

Тарасенко, М. Где ваша "лингвистическая совесть"? Пожалуйста, говорите по-русски / М. Тарасенко // Юность. - 2012. - № 1. - С. 67-69. 
Трофимова, Г.Н. "Убей себя об стену" : о некоторых "субкультурах" Рунета и их влиянии на русский язык / Г. Н. Трофимова // Русская речь. - 2010. - N 6. - С. 56-62. 

Автор анализирует проблемную ситуацию, сложившуюся с культурой русской речи в Интернете и ее взаимосвязь с реальной действительностью, подробно разбирает причины активизации маргинальных субкультур в Интернете, проводит лингвистическое исследование так называемого "языка падонкафф", а также предлагает возможные способы решения этой проблемы. 

Филина, О. Терпимый русский: уже в 13 столичных школах русский язык преподают как иностранный / О. Филина // Огонёк. - 2011. - 24 окт. (№ 42). - С. 30-31.
Цыганова, Н. Имеющий уши да не услышит: говорят ли в России по-русски / Н. Цыганова // Библиотека. - 2010. - № 9. - С. 27-32.

Чернова, Т. Русский как искусство: язык мотивирует к творчеству / Т. Чернова // Поиск. - 2012. - № 9. - С. 23. 

Шабаева, Т. Защитить то, что любишь / Т. Шабаева // Лит. газ. - 2012. - № 6. - С. 9. 

Дискуссия: останется ли русский великим и могучим?

Шаповал, В.В. Цыганские заимствования в русской речи / В. В. Шаповал // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 56-59.
Шапошникова, И. Родное слово - знак спасения: дискуссия: останется ли русский Великим и Могучим? / И. Шапошникова // Лит. газ. - 2012. - 14-22 март. - С. 9. 

Шигарева, Ю. Русский - обязательный : поэт Андрей Дементьев - о власти, душе, истории и великом языке / Ю. Шигарева // Аргументы и факты. - 2011. - 2-8 марта. - С. 16.

Шмелева, Е.Я. Русский язык в XXI веке: воспоминания о будущем / Е. Я. Шмелева // Русский язык. – 2011. - N 1. - С. 4-6. 

Структурные особенности русского языка

Русский язык достаточно богат, он обладает всеми средствами для выражения самых тонких ощущений и оттенков мысли.

В. Г. Короленко

Андросова, С.В. Международная научная конференция "Фонетика без границ", посвященная 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова (Благовещенск, 13-15 июня 2011г.) / С.В. Андросова ; С.И. Гусева ; М.А. Пирогова // Вестник РГНФ. - 2011. - N 4. - C. 165-168.

Аркадьев, П.М. Международная конференция "Русский глагол" / П. М. Аркадьев // Вопросы языкознания. - 2011. - N 1. - С. 157-159. 

В Норвежском университетском центре в Санкт-Петербурге прошла Международная конференция "Русский глагол". Её задачей было представить различные современные подходы к изучению семантики и прагматики категорий вида времени и модальности в русском языке. 

Бабайцева, В.В. В защиту традиционной классификации сложноподчиненных предложений / В. В. Бабайцева // Русский язык в школе и дома. - 2010. - N 10. - С. 29-34. 

В статье сравниваются классическая и новая классификации сложноподчиненных предложений, рассматриваются преимущества традиционной классификации придаточных. 

Беликов, В.И. Литературная норма в лексике и ее словарная кодификация / В. И. Беликов // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 79-84. 

Степень жесткости нормы современного русского литературного языка зависит от того уровня, который подлежит кодификации; норма изменчива во времени, и основные изменения происходят в лексике. 

Богатырева, И.И. Словообразование / И. И. Богатырева // Русский язык. - 2010. - N 18. - С. 42-45. 

Вознесенская, М. "Муха" под микроскопом русской фразеологии, или Что такое зоонимы / М. Вознесенская // Учит. газ. - 2012. - 21 февр. - С. 9. 

Идиомы, в состав которых входят слова, называющие животных (зоонимы), образуют важную часть фразеологических систем разных языков. 

Емцева, О.В. Степени сравнения имен прилагательных / О.В. Емцева // Русская словесность. - 2011. - № 4. - С. 18-23.

Ильченко, О.С. О влиянии идей православного энергитизма на формирование категории одушевленности/неодушевленности в русском языке / О. С. Ильченко // Филологические науки. - 2010. - N 5-6. - С. 66-75. 

В статье раскрываются причины экспансии новой падежной формы (В=Р) лично-одушевленного объекта в памятниках церковнославянского языка русского извода. Восточно-христианской антропологией человек трактуется как онтологически активный.
Казкенова, А.К. К вопросу о грамматическом освоении глаголов с заимствованной основой в разноструктурных языках (на материале русского и уйгурского языков) / А.К. Казкенова, Р.У. Арзиев // Вопросы языкознания. - 2012. - № 2. - С. 109-118. 

Касаткина, Р.Ф. Русский язык ищет артикль / Р.Ф. Касаткина // Вопросы языкознания. - 2012. - № 2. - С. 3-9. 

В русском языке и его диалектах на дискурсивном уровне происходит апробация разных лексических и просодических средств для выражения категории определенности / неопределенности. 

Крейдлин, Г.Е. Основные тенденции развития современного отечественного языкознания по материалам конкурсов РГНФ 2007-2010 гг. / Г.Е. Крейдлин, Т.Е. Янко // Вестник РГНФ. - 2011. - N 2. - C. 27-35.
Кретов, А.А. Проблемы квантитативной лексикологии славянских языков / А. А. Кретов, И. А. Меркулова, В. Т. Титов // Вопросы языкознания. - 2011. - N 1. - С. 52-65. 

Статья посвящена выявлению существенных черт лексико-семантической системы славянских языков.
Крысин, Л.П. Слова - "кентавры" / Л. П. Крысин // Русский язык в школе. - 2010. - N 9. - С. 76-80. 

В статье анализируется группа слов, словообразовательная структура которых относительно нова для русского языка, рассматривается вопрос о принадлежности такого рода лексических единиц к системе русского языка, об их нормативности, о формах и способах освоения их русским языком. 

Лютикова, Е.А. Интерпретация местоимения который в аппозитивных относительных предложениях / Е.А. Лютикова // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2012. - Том 71, № 1. - С. 3-23. 

Мельчук, И.А. Зависимости-2011: отношение зависимости в языке и в лингвистике / И.А. Мельчук // Вопросы языкознания. - 2012. - № 1. - С. 3-26. 

В статье обсуждаются три типа языковых зависимостей: семантическая, синтаксическая и морфологическая (= управление и согласование), а также их возможные комбинации.

Нарушевич, А.Г. Система функциональных стилей современного русского литературного языка / А. Г. Нарушевич, И. С. Нарушевич // Русский язык. - 2010. - N 22. - С. 31-32.
Николина, Н.А. Контаминация как способ компрессивного словообразования / Н. А. Николина // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 41-45.
 В статье определяются особенности контаминации как особого способа русского словообразования, рассматриваются структура и семантика гибридных слов. 

Падучева, Е.В. Зеркальная симметрия прошедшего и будущего: фигура наблюдателя / Е. В. Падучева // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2010. - N 69. - С. 16-20.

В работе показано, что актуально-длительному значению несовершенного вида, с его синхронным наблюдателем, противопоставлены в семантике этой категории две других позиции наблюдателя - ретроспективная позиция для прошедшего времени и перспективная для будущего. В этом можно видеть зеркальную симметрию прошедшего и будущего.
Падучева, Е.В. Имплицитное отрицание и местоимения с отрицательной поляризацией / Е. В. Падучева // Вопросы языкознания. - 2011. - N 1. - С. 3-18 

Падучева, Е.В. Неопределенно-личное предложение и его подразумеваемый субъект / Е.В. Падучева // Вопросы языкознания. - 2012. - № 1. - С. 27-41. 

Исследование подразумеваемых субъектов неопределенно-личного и обобщенно-личного предложения показало, что в русской грамматике не хватает такого важного понятия как "иллокутивное местоимение" - личное местоимение, обозначающее не только говорящего и адресата, но и третье лицо. 

Показано, что местоимения на БЫ ТО НИ БЫЛО, как местоимения на -ЛИБО, принадлежат к числу слов с отрицательной поляризацией, т.е. употребляются в контексте отрицания и в контекстах, "семантически родственных" отрицанию. 

Пацюкова, О.А. Приставка недо- в языке и в речи / О.А. Пацюкова // Культура речи. - 2012. - № 1. - С. 39-44. 

В статье рассматриваются условия формирования в языке сложной приставки недо-. Описывается функционирование этой приставки и омонимичного ей сочетания отрицательной частицы не- и префикса до- в языке и речи. 

Пекелис, О.Е. Двухместные сочинительные союзы: опыт системного анализа (на основе корпусных данных) / О.Е. Пекелис // Вопросы языкознания. - 2012. - № 2. - С. 10-44. 

В статье предпринята попытка последовательного изучения четырех наиболее частотных в русском языке двухместных сочинительных союзов: и...и..., ни...ни..., или...или... и то...то... 

Подлессная, В.И. Структурная и линейно-просодическая целостность именных групп по данным корпусного исследования: сочиненные и комитативные группы с личным местоимением первого лица в русском языке / В.И. Подлессная // Вопросы языкознания. - 2012. - № 1. - С. 42-65. 

Рацибурская, Л.В. Лингвокультурологические аспекты современных словообразовательных процессов / Л. В. Рацибурская, Н. А. Самыличева // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 64-71. 

Статья посвящена лингвокультурологическим аспектам словотворчества в современных массмедийных средствах. 
Ручимская, Е.М. О многозначимости в языке и речи / Е. М. Ручимская // Русская речь. - 2010. - N 5. - С. 53-54.
Савинов, Д.М. Многофакторный анализ систем предударного вокализма в южнорусских говорах / Д. М. Савинов // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2010. - N 5. - С. 15-25. 

Серегина, Е.Е. Слово ЗМЕЯ в этнографическом и лингвистическом аспектах / Е. Е. Серегина // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 53-56. 

Система лексических табу, возникшая в индоевропейский период сохранилась в говорах до сих пор. Многие эвфемизмы связаны с миром животных, угрожающих человеку. 
Сковородкина, М.А. К вопросу о грамматической вариативности видовых форм глагола в современном русском языке / М. А. Сковородкина // Русский язык в школе. - 2010. - N 9. - С. 71-76.

В статье рассматривается вариативность глаголов несовершенного вида на –ыва (-ива) и выявляется динамика ее развития в русском языке.

Смирнова, Л.Г. Оценочная асимметрия русской лексики / Л.Г. Смирнова // Филологические науки. - 2011. - № 5. - С. 65-75.
Смирнова, Л.Г. "Это ваши проблемы". Оценочность местоимений в русском языке / Л. Г. Смирнова // Русская речь. - 2011. - N 1 .- С. 55-62. 

Статья отвечает на следующие вопросы: могут ли местоимения, лишенные собственного предметно-логического содержания, иметь какие-либо оценочные коннотации? Насколько закономерно появление оценочных 

ассоциаций с местоимениями в тексте? Могут ли, наконец, местоимения и их использование в языке в какой-то мере рассказать о том, каковы национальные представления о человеке и о нормах его поведения?

Стойнова, Н.М. Рефактив: типологические данные / Н.М. Стойнова // Вопросы языкознания. - 2012. - № 2. - С. 61-92. 

В работе приводятся результаты типологического исследования морфологических показателей рефактива ("еще раз", "снова", "обратно"). Перечисляются возможные типы полисемии рефактива с другими глагольными категориями. 

Сюй Лайди Ударение в интонационной конструкции / Сюй Лайди // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 52-54.

В данной статье сопоставляются разновидности русского речевого ударения с центром интонационной конструкции, выявляются различные роли разновидностей ударения в интонационной конструкции русской фразы.
Урысон, Е.В. Союз хотя и обманутое ожидание / Е.В. Урысон // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2012. - Том 71, № 1. - С. 44-51. 

Общепринятое описание семантики уступительного союза хотя, объединяются его разные значения. 

Формановская, Н.И. Личное имя и традиция / Н.И. Формановская // Русская речь. - 2011. - № 4. - С. 98-102. 

Фролова, О.Е. Имена власти / О. Е. Фролова // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 41-51. 

В статье рассматривается семантика имен власти. Автор на материале толковых словарей показывает, что две модели власти, построенные на чувстве собственности и договоре, представлены существительными чиновник, госслужащий, менеджер, властитель. Модели власти имеют иерархическую структуру и предполагают неравноправие начальника и подчиненного. 

Черникова, Н.В. Кризис в эпоху кризисов / Н. В. Черникова // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 55-61. 

Став актуальным в нашей стране с 90-х годов прошлого столетия, слово кризис испытал семантические изменения, значительно расширило свою сочетаемость, приобрело новые производные. 

Чупашева, О.М. Внимание: имя числительное! / О. М. Чупашева // Русский язык. - 2011. - N 2. - С. 28-32. 

Изучение личного имени составляет большую область филологического знания - антропонимику.

Шмелев, А. Внезапно, но не неожиданно: эти слова существенно отличаются по смыслу / А. Шмелев // Учит. газ. - 2012. - 31 янв. - С. 17.

Русская лексика: изменчивость и постоянство.

Шмелев, А. О слове "вдруг" : неожиданности в русской языковой картине мира / А. Шмелев // Учит. газ. - 2012. - 7 февр. - С. 9. 

Шумилина, Л.П. Научный стиль и его характерные особенности / Л. П. Шумилина // Русский язык. - 2010. - N 20. - С. 10-15. 

Юдина, Л.Г. Русский язык: слезы по курьезам ударения / Л. Г. Юдина // Воспитание школьников. - 2010. - N 10. - С. 73-74. 

Якушкина, Е.И. Лексическая типология глаголов понимания в славянских литературных языках / Е. И. Якушкина // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2010. - N 3. - С. 21-29. 

В чешском, словацком, сербском, хорватском и русском языках наряду с праславянским глаголом orzumeti в значении "понимать" употребляются  глаголы с внутренней формой "Схватить". За этой оппозицией стоит представление о двух видах понимания: "понять значение" и "понять смысл". 

Яцкевич, Л.Г. Виды классификаций в морфологии и морфологическая систематика русского языка / Л. Г. Яцкевич // Филологические науки. - 2010. - N 5-6. - С. 86-95. 

Культура русской речи

Русский язык в умелых руках и в опытных устах — красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен. 

 А. И. Куприн

Алексютина, Н. Куда исчезли сложные слова? : телефонный язык мыслить не научит / Н. Алексютина // Учит. газ. - 2011. - 16 авг. - С. 21.

Болотнова, Н.С. VI Международная научная конференция "Русская речевая культура и текст" (Томск, 30 окт. 2010 г.) / Н.С. Болотнова // Вестник РГНФ. - 2012. - N 4. - С. 176-180.

Глотова, Л.В. О культуре речи в сельской школе / Л. В. Глотова // Русский язык.- 2011.- N 2.- С. 27.

Горбаневский, М. "В выборе слова осторожными должны быть не только журналисты, но и премьер-министры" / М. Горбаневский ; зап. В. Сарафанова // Новая газ. Кубани. - 2011. - 14 февр. - С. 18.

Интервью с председателем правления Гильдии лингвистов-экспертов о давлении на СМИ и лексиконе политиков. 

Гудков, Д. Ты все еще поддержка и опора: но как не впасть в отчаяние от косноязычия и небрежения нормой / Д. Гудков // Лит. газ. - 2012. - № 6. - С. 9. 

Дискуссия: останется ли русский великим и могучим?

Десюк, Д.В. Когда и "видится" и "слышится" : о языке спортивных телетекстов / Д. В. Десюк // Русская речь. - 2011. - N 1. - С. 79-82. 

Евсеева, И.В. I Международные (XV Всероссийские) филологические чтения "Взаимодействие языка и культуры в коммуникации и тексте" (Лесосибирск, 22-24 апр. 2010 г.) / И.В. Евсеева // Вестник РГНФ. - 2012. - N 1. - С. 187-190.
Игнатович, Т.Ю. Милые неправильности русской народной речи / Т. Ю. Игнатович // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 105-108. 

Крысин, Л.П. Вариативность нормы как естественное свойство литературного языка / Л.П. Крысин // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2011. - Т. 70, № 4. - С. 3-8. 

Завертяева, И. Бедный русский : говорить и писать на великом и могучем - большая разница / И. Заверняева // Гудок. - 2011. - 9 февр. - С. 7. 

Устная речь, по мнению лингвистов, становится все более скучной и безликой.

Иомдин, Б. Победа свитера. Чем он лучше пуловера / Б. Иомдин // Учит. газ. - 2010. - N 5 октября. - С. 11.
Крысин, Л. Стандартный русский и есть литературный / Л. Крысин // Культура. - 2011. - 13-19 окт. - С. 3. 

Кузина, Н. На каком "языке" говорят наши дети : ненормативная лексика - мода или пошлость / Н. Кузина // Библиотека. - 2010. - № 6. - С. 60-62.

Михейкина, С.Г. Для тех, кто любит и ценит русское слово / С.Г. Михейкина // Культура речи. - 2012. - № 1. - С. 125-127. 

Высшие учебные заведения бьют тревогу. Уровень речевой культуры, да и культуры вообще современных студентов с каждым годом катастрофически снижается. 

Мурашов, А.А. Как возникает "чувство слова"? / А. А. Мурашов // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 27-31.

Что такое чувство слова, как оно возникает, в чем оно проявляется, как могут изменить представление о предмете опечатки и ошибки - об этом идет речь в предлагаемой статье.
Прудовский, И. Не очепятки, а оговорки / И. Прудовский // Журналист. - 2012. - N 4. - С. 65-66. 

Теле и радио эфирные оговорки. 

Радзиховская, В.К. Поле взаимности как пространство формирования языковой культуры / В. К. Радзиховская // Вопросы культурологии. - 2011. - N 3. - С. 78-84.

В статье предоставлено поле взаимности в качестве естественного и единственно возможного динамически устроенного и функционирующего пространства формирования языковой культуры как основы активности человека в области познания и прагматики.

Русецкий, В.Ф. "Инструкция употребление", или Причины и механизмы речевых ошибок / В. Ф. Русецкий // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 60-68.

Статья посвящена одному из аспектов организации эффективного обучения культуре речи.

Свинцов, В.В. Как правильно, или О причинах языковых затруднений / В.В. Свинцов // Русская речь. - 2011. - № 4. - С. 37-44.

Статья посвящена теме правильности речи.
Шунейко, А.А. Стереотипы речевого поведения / А. А. Шунейко, И. А. Авдеенко // Русская речь. - 2011. - N 1. - С. 70-73.

Шунейко, А.А. Тактики речевого поведения / А. А. Шунейко, И. А. Авдеенко // Русская речь. - 2010. - N 5.  Начало N 4.- С. 55-61. 

Из истории отечественного языкознания

Красота, величие, сила и богатство российского языка явствует довольно из книг, в прошлые веки писанных, когда еще не токмо никаких правил для сочинений наши предки не знали, но и о том едва ли думали, что оные есть или могут быть. 

М. В. Ломоносов

Брагина, Н. Лингвист, этнограф, врач... : Владимир Даль и Александр Пушкин / Н. Брагина // Учительская газ. - 2011. - 18 окт. - С. 11.

Евтушенко, О.В. История слова РОМАН и другой романтической лексики / О. В. Евтушенко // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 45-50. 

Автор прослеживает историю развития языковых и контекстуальных значений слова РОМАН в русском литературном языке XVIII-XIX вв., анализирует влияние романа как жанра на обогащение лексической системы, особенно той ее части, которая связана с внутренней сферой человека.
Ефремов, В.А. Девица, девушка, барышня... / В. А. Ефремов // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 119-127.

Статья посвящена анализу семантических и стилистических трансформаций в истории основных номинаций девушки от исконных дева и девица до заимствованных мадемуазель и мисс.
Маршева, Л.И. Из истории порядковых числительных / Л. И. Маршева // Русский язык в школе и дома. - 2011. - N 2. - С. 8-11.

Количественные числительные имеют порядковые соответствия, которые классифицируются неоднозначно: то как порядковые числительные, то как относительные прилагательные. В конкретном контексте они могут иметь разные значения.
Мокиенко, В.М. Почему мы так говорим / В. М. Мокиенко // Русский язык в школе и дома. - 2011. - N 2. - С. 22-25. 

История происхождения некоторых слов и словосочетаний.
Мороз, А.Б. Речь святых в легендах : язык и образы фольклора / А. Б. Мороз // Русская речь. - 2010. - N 5. - С. 106-110.
Петрова, Н.Е. Учитель, наставник, шкраб, педагог, гувернер, тьютор / Н. Е. Петрова // Русский язык в школе. - 2010. - N 10. - С. 72-76.

В Год учителя хотим напомнить читателям об актуальных названиях, служащих обозначением людей нашей профессии, о том, как называли учителя на протяжении веков, как называют сейчас. 

Плетнева, А. Скоморохи, глумцы и прочие гудожники : на Руси были свои менестрели / А. Плетнева // Учит. газ. - 2011. - 8 февр. - С. 11.
Из истории скоморохов.

Праведников, С.П. О территориальной дифференциации устно-поэтической речи : (из истории изучения фольклорных диалектов) / С. П. Праведников // Известия РАН. Серия литературы и языка. - 2010. - N 3. - С. 30-36.

В статье речь идет о путях возникновения территориальной дифференциации народнопоэтической речи. Диалектная сущность народной культуры способствует появлению фольклорных диалектов. На процесс их формирования оказывают влияние индивидуальные особенности исполнителей, явление "семейного диалекта", наличие сказительских школ. Кроме того, важную роль играют процессы миграции фольклорных текстов и их контаминирования.

Ротарь, В.В. Иноязычная лексика в путевых записках (XII и XVII вв.) / В. В. Ротарь // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 77-78.

В статье рассматриваются стилистическая речь и особенность употребления иноязычной лексики ранних паломнических хождений (XII в.) и путевых записок (конец XVII в.).

Савицкая, И.С. К вопросу о формировании официально-делового стиля русского дипломатического языка в первой четверти XIX века: историографический аспект / И.С. Савицкая // Обсерватория культуры. - 2010. - № 1. - С 137-139.

Серебряная, И.Б. Русская критика на страже грамматической правильности / И. Б. Серебряная // Русская речь. - 2011. - N 1. - С. 3-10. 

Предмет рассмотрения в статье - грамматические оценки критиками первой половины XIX века языка русских поэтов В.А. Жуковского, П.А. Вяземского, А.С. Пушкина. В этих замечаниях отразились изменения в литературном языке, представления о языковых вкусах эпохи, противоречия между нормой и употреблением. 

Смирнова, Н.В. Финансовая терминология Петровской эпохи / Н.В. Смирнова // Культура речи. - 2012. - № 1. - С. 114-119. 

Из истории слов и выражений. 

В помощь преподавателю русского языка

Русский язык неисчерпаемо богат и все обогащается с быстротой поражающей. 

М. Горький

Абретенева, О.М. О преподавании дисциплины "Русский язык и культура речи" в медицинском колледже / О. М. Абретенева, М. Г. Пильщикова // Специалист. - 2010. - N 11. - С. 20-21. 

Айзерман, Л. Процедуры и смыслы: русский язык в школе: игра на понижение? / Л. Айзерман // Учит. газ. - 2012. - № 12. - С. 17. Окончание. Начало в № 7-9, 11.
Результаты ЕГЭ по русскому языку определяют во многом судьбу выпускников школы.
Аксеонова, Л.А. Вводные слова и предложения : дидактический материал / Л. А. Аксеонова // Русский язык. - 2011. - N 2. - С. 22-26.

Артамошкина, Е.А. Лингвистическая разминка как структурный компонент урока русского языка / Е. А. Артамошкина // Русский язык в школе и дома. - 2010. - N 10. - С. 8-13. 
Лингвистическая разминка может стать не только средством формирования мотивации в изучении родного языка, но и объединяющим началом всего образовательного процесса в школе. В статье уделяется внимание содержательной стороне этого необходимого структурного элемента урока.

Берлади, Л.М. Загадки родного языка : интеллектуальная викторина по русскому языку по принципу "Своя игра" / Л.М. Берлади, Е.Ю. Кулаков // Читаем, учимся, играем. - 2011. - № 12. - С. 81-83. 

Бондаренко, М.А. Словообразование в системе обобщающего повторения / М. А. Бондаренко // Русский язык в школе. - 2011. – N 3. - С. 10-14. 

В статье предлагается система знаний, направленных на корректировку умений и навыков старшеклассников в области словообразовательного анализа.

Бурдин, А.С. В царстве славного Салтана : сценарий сюжетно-ролевой игры по сказкам А.С. Пушкина / А.С. Бурдин // Читаем, учимся, играем. - 2010. - № 3. - С.107-110. 

Вербицкая, Л. Без культуры речи нет государственного деятеля / Л. Вербицкая // Культура. - 2011. - 19-25 мая. - С. 3.

В Шанхае прошел 12-й конгресс Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы "Русский язык и литература во времени и пространстве".

Виноградова, Е.М. Сопоставительный анализ теоретического и дидактического материала в учебниках русского языка для VIII класса общеобразовательной школы / Е. М. Виноградова // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 105-110.

Из содерж.: Обособление уточняющих, поясняющих, присоединяющих членов предложения. Предложения с грамматически не связанными членами предложения. Предложения с однородными членами.

Голев, Н.Д. Текстовое представление языковой личности ученика: лингвоперсонологический аспект / Н. Д. Голев, Н. В. Мельник // Русский язык в школе. - 2010. - N 9. - С. 29-33. 

Статья посвящена проблеме комплексной диагностики языковых способностей учащихся на основе анализа текстов диктантов, изложений, сочинений. Авторы выделяют языко-психологические параметры лингвоперсонологических различий, сопоставляя полученные в результате эксперимента тексты учащихся. 

Голышева, Г.Э. Мастерская построения знаний "Созерцая малое, можно увидеть вечное" / Г. Э. Голышева // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 28-30.

Урок повторения раздела "Лексика" в форме мастерской развивает познавательную деятельность учащихся.
Дагаева-Шейнина, Н. Сам себе редактор : практическая работа по стилистике, лексике и культуре речи на занятиях кружка "Мастерская журналиста" / Н Дагаева-Шейнина // Учит. газ. - 2012. - № 12. - С. 14.
Дейкина, А.Д. Методика преподавания русского языка в развитии отечественного образования / А. Д. Дейкина, Л. А. Холякова // Русский язык в школе. - 2011. - N 3. - С. 3-7. 

В статье формулируются задачи, стоящие перед современной методикой преподавания русского языка, обосновывается ее научный статус как самостоятельной науки. 

Елисеева, Л.М. На уроке развития речи / Л. М. Елисеева // Русский язык. - 2010. - N 22. - С. 28-30.

Ефимова, В.А. Повышение речевой и языковой культуры учащихся на уроках словесности / В. А. Ефимова // Русский язык. - 2010. - N 22. - С. 24-27.
Зимницкая, О.Н. Семи пядей во лбу : игровое мероприятие по русскому языку, посвященное фразеологизмам / О.Н. Зимницкая // Читаем, учимся, играем. - 2012. - № 2. - С. 61-63.

Ипполитова, Н.А. Аргументативные высказывания в учебной деятельности школьников / Н. А. Ипполитова // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 21-27.
Умение строить логическое рассуждение относится к материальным результатам освоения школьной программы. Поэтому обучение аргументации ведется и на уроках русского языка.

Калашникова, З. Формирование основ речевого этикета школьников / З. Калашникова // Педагогический вестник Кубани. - 2011. - № 3. - С. 45-47.

Карнизова, Н.В. Окказионализмы и неологизмы : материал к уроку русского языка для учащихся 7-9 классов / Н.В. Карнизова // Читаем, учимся, играем. - 2011. - № 10. - С. 42-43. 

Кирьянова, Г. Не забудьте об этике / Г. Кирьянова // Учит. газ. - 2011. - 8 февр. - С. 11. 

Одна из основных целей преподавания русского языка - стремление к самосовершенствованию в области языковой подготовки и культуры речевого общения.

Кокаева, Л.Х. Текст - дидактическая единица формирования коммуникативной компетенции учащихся на уроках родного языка / Л.Х. Кокаева // Политология. - 2011. - № 7-8. - С. 95-99.

Крайник, О.М. Пути предупреждения типичных ошибок и недочетов учащихся при работе с текстовым материалом / О. М. Крайник // Русский язык в  школе. - 2010. - N 9. - С. 3-8. 

В статье дается анализ наиболее типичных ошибок, которые допускают учащиеся при выполнении задания с развернутым ответом ЕГЭ и предлагаются некоторые упражнения, позволяющие работать как над  предупреждением этих ошибок, так и над их устранением.

Кузнецова, Н.Л. Конкурс знатоков : библиографическая викторина / Н.Л. Кузнецова // Читаем, учимся, играем. - 2012. - № 12. - С. 42-43. 

Кулакова, Е.Ю. Веселая фразеология : урок-игра / Е. Ю. Кулакова // Русский язык. - 2010. - N 16. - С. 40-46. 

Кулакова, Е.Ю. Диагностическая работа по русскому языку : (на материале произведения Н.Гоголя "Ночь перед Рождеством") / Е. Ю. Кулакова // Русский язык. - 2011. - N 1. - С. 23-29. 

Кулакова, Е.Ю. Тест по орфографии : материал к уроку / Е. Ю. Кулакова // Русский язык. - 2010. - N 19. - С. 18-23. 

Купирова, Е.А. Методы работы с учебно-научным текстом: конструирование / Е. А. Купирова, Е. П. Суворова // Русский язык в школе. - 2011. - N 2. - С. 3-8.
В статье представлен перечень основных жанров учебно-научного текста, на основе жанроориентированного подхода предложена методика и технология обучения конструированию учебно-научного текста; описаны приемы, способствующие отбору научного содержания. 

Купирова, Е.А. Формирование интеллектуально-речевой культуры – условие становления ученика как субъекта познавательной деятельности / Е. А. Купирова, Е. П. Суворова // Русский язык в школе и дома. - 2010. - N 10. - С. 3-7. 

В статье представлена система интеллектуально-речевых умений (аналитических, реконструктивных, продуктивных), обоснованы условия, способствующие обогащению познавательного и речевого опыта ребенка.
Курганова, М. Русский язык... на задворках? : главная дисциплина в школе / М. Курганова // Учительская газ. - 2011. - 18 окт. - С. 17. 

О проблеме преподавания русского языка сегодня, шел основной разговор на Всероссийской научно-практической конференции "Контроль и оценка учебных достижений по русскому языку в контексте новых образовательных стандартов".

Лактионова, Н. Великий и могучий? / Н. Лактионова // Российская Федерация сегодня. - 2011. - N 12. - С. 46-47. 

В 11 городах России 23 апреля прошла акция "Тотальный диктант", в рамках которой многие желающие смогли проверить свой уровень знания русского языка.

Ларионова, Л.Г. Подготовка к экзаменам: имя числительное / Л. Г. Ларионова // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 18-22.

Дидактический материал. Набор заданий для самостоятельной проверки знаний по теме "имя числительное". 

Липатникова, И. "Сердцебиение родного языка" : уроки стилистики для учеников 9-11 классов : сценарий / И. Липатникова // Библиотека. - 2012. - № 3. - С. 14-16. 

Лугарев, А. Литературные тесты-викторины / А. Лугарев // Начальная школа. - 2011. - № 3. - С. 54-56.

Мостакова, Т.В. Дидактические материалы по теме "Фразеология" / Т. В. Мостакова // Русский язык. - 2011. - N 2. - С. 19-21. 
Норман, Б.Ю. Замысловатые задачи по русскому языку : поломаем голову / Б.Ю. Норман // Русский язык. - 2011. - № 14. - С. 57-58. 

Нуштаева, А.А. Знаем русский! : интеллектуально-познавательная игра для учащихся 5-8 классов / А.А. Нуштаева // Читаем, учимся, играем. - 2012. - № 4. - С. 63-65. 

Орлова, Е.В. Принципы обучения русскому языку и культуре речи в вузе / Е.В. Орлова // Педагогика. - 2012. - № 3. - С. 32-36.

Пахнова, Т.М. Комплексная работа с текстом при подготовке к ГИА и ЕГЭ / Т. М. Пахнова // Русский язык. - 2011. - N 3. - С. 31-34.
Пахомов, В. Не спасайте - любите : у редактора портала Грамота.ру особый взгляд на пропаганду грамотности / В. Пахомов // Рос. газ. - 2011. - 10 июня. - С. 7.

Носителя языка, который никогда не заглядывал в бумажный словарь, не заставишь воспользоваться электронным. Интервью с главным редактором портала Грамота.ру Владимиром Пахомовым записала А. Зарипова.

Пожидаева, В.И. Частушки, рожденные войной : композиция / В.И. Пожидаева // Литература в школе. - 2010. - № 6. - С. 14-15. - (Прил.: Уроки литературы).

Прядильникова, О.В. Определение рода имен существительных : консультация для учащихся / О. В. Прядильникова // Русский язык. - 2011. - N 3. - С. 16-21. 

Сенюшкина, Т.В. Работа с афоризмами при подготовке к зачету "Сложноподчиненные предложения" / Т.В. Сенюшкина // Русский язык. - 2011. - № 14. - С. 47-50. 

Работа на уроке с афоризмами включает понимание смысла высказывания, его структуры; она способствует формированию культуры мышления, совершенствованию речевых и пунктуационных навыков, расширяет кругозор. 

Скоринова, Ю.А. От текста к компетенциям учащихся / Ю. А. Скоринова // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 13-18.

Блок орфографии, пунктуации, синтаксиса. 

Скоринова, Ю.А. От текста к компетенциям учащихся / Ю. А. Скоринова // Русский язык в школе. - 2011. - N 3. - С. 15-18. 

Статья продолжает тему совершенствования различных компетенций (лингвистической, языковой, культуроведческой) учащихся в процессе комплексной работы. 

"Состав слова" : сценарий игры // Молодеж. эстрада. - 2001. - № 2-3. - С. 38-40.

Тамилина, Л.Н. Как помочь детям хорошо усваивать русский язык : советы родителям / Л. Н. Тамилина // Русский язык. - 2011. - N 2. - С. 6-9. 

Торопчина, Л.В. Использование вузовских технологий обучения : на уроках русского языка / Л. В. Торопчина // Русский язык. - 2011. - N 2. - С. 13-16.
Туранина, Н.А. Приобщение к восточнославянским православным традициям на уроках русского языка / Н.А. Туранина // Русская словесность. - 2011. - № 4. - С. 34-36. 

Филатова, Н.А. Нестандартные уроки / Н. А. Филатова // Русский язык. - 2010. - N 15. - С. 16-17. 

Имя прилагательное.

Черемисина, Т.В. Формирование познавательного интереса обучающихся на уроках русского языка через использование приемов и методов технологии развития критического мышления / Т.В. Черемисина // Кубанская школа. - 2012. - № 1. - С. 41-48. 

Шатова, Е.Г. Особенности построения системы упражнений при одновременном изучении сходного орфографического материала / Е. Г. Шатова // Русский язык в школе. - 2011. - N 3. - С. 7-10.

В статье раскрываются подходы к построению системы упражнений при изучении отдельных и "конкурирующих" орфограмм: упражнения должны носить обобщенный характер, соответствовать принципу "от общего к частному", включать все виды взаимосмешиваемых орфограмм, иметь установку на дифференцирование сходных явлений. 

Шапиро, Н.А. Как можно понимать непонятные стихи / Н. А. Шапиро // Русский язык. - 2010. - N 19. - С. 27-33. 

XVI Всероссийская олимпиада по русскому языку // Русский язык. - 2011. - № 13. - С. 55. 

Шутан, М.И. Что изучать на уроках русского языка в старших классах / М.И. Шутан // Русский язык. - 2011. - № 14. - С. 7-12. 

Этот загадочный русский : викторина, посвященная русскому языку // Сельская новь. - 2010. - № 8. - С. 42.

Юминова, Е.В. Система работы с грамматическими синонимами в старших классах / Е. В. Юминова // Русский язык. - 2010. - N 20. - С. 27-31.

Юртаева, Е. "Мыслящая" рука : отказ от обучения детей слитному письму может нанести серьезный ущерб их развитию / Е. Юртаева // Профиль. - 2011. - N 18. - С. 64-65. 

Письмо связано с мелкой моторикой. Европейская наука давно пришла к выводу, что эти мелкие ручные движения содействуют развитию речи. 

Реформа российской орфографии

Да будет же честь и слава нашему языку, который в самородном богатстве своем, почти без всякого чуждого примеса, течет как гордая, величественная река — шумит, гремит — и вдруг, есть ли надобно, смягчается, журчит нежным ручейком и сладостно вливается в душу, образуя все меры, какие заключаются только в падении и возвышении человеческого голоса!

 Н. М. Карамзин

Пахомов, В.М. О реформе орфографии 1917-1918 гг. / В. М. Пахомов // Русский язык в школе и дома. - 2011. - N 2. - С. 26-28.

На страницах журнала уже неоднократно публиковались материалы о реформе орфографии 1917-1918 гг. и о том кем на самом деле была подготовлена эта реформа. Вернемся к этому вопросу еще раз, чтобы расставить все точки над i.

Прудовский, И. Ставим точки... / И. Прудовский // Журналист. - 2012. - № 2. - С. 66. 

Буква Ё в русском языке. 

Резвая, А.Ю. Зачем нам нужна орфография? / А. Ю. Резвая // Русский язык. - 2010. - N 18. - С. 12-15.    
Селезнева, Л.Б. Неконечный вопросительный: восклицательный знак в современном русском языке / Л.Б. Селезнева // Русская словесность. - 2011. - № 4. - С. 23- 34. 
Чупашева, О.М. Знаки препинания для деепричастия / О.М. Чупашева // Культура речи. - 2012. - № 1. - С. 33-38. 

Шапиро, Н. Различаем -тся, -ться и ца / Н. Шапиро // Русский язык. - 2010. - N 19. - С. 15.
Новые материалы о словарях и справочниках

Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное названье еще драгоценней самой вещи. 

Н.В. Гоголь

Ветюгина, В. Ветвь меньшая от ствола России / В. Ветюгина // Учительская газ. - 2011. - 11 окт. - С. 11.

Работа со словарями на уроках русского языка способствует формированию языковой и коммуникативной компетенции. 

Григорович, Л.А. Учебный словарь: от замысла к воплощению / Л.А. Григорович // Русская речь. - 2011. - № 4. - С. 31-36. 

Учебный словарь - это не только лексикографическое произведение, в котором даются характеристики слова как единицы языка, но это также текст в широком смысле слова, создание которого является многоступенчатым процессом оформления некой идеи и проходит несколько этапов от замысла до воплощения, книгопечатного или электронного.
Демченко, Ю.А. В поисках тайны : игровое мероприятие рассказывающее о различных словарях русского языка / Ю.А. Демченко // Читаем, учимся, играем. - 2011. - № 9. - С. 72-75. 

Евдокимова, К.В. Словарь раскрывает секреты / К.В. Евдокимова // Читаем, учимся, играем. - 2009. - № 12. - С. 41-45.

Библиографическая игра к уроку русского языка для учащихся 5-8 классов.

Комиссарова, Л.Ю. М.А. Шелякин. Объяснительный словарь непроверяемых орфограмм русского языка / Л. Ю. Комиссарова // Русский язык в школе. - 2010. - N 9. - С. 87-90.
Кычанова, М. Из глубины веков: работа со словарями / М. Кычанова // Учительская газ. - 2011. - 18 окт. - С. 11.

Развитие словарного дела самым тесным образом связано с историей культуры, историей России того времени.

Максимов, В.О. Толковый словарь российских фамилий / В. О. Максимов // Русская речь. - 2010. - N 4. - С. 81-84. 

Публикация материалов, посвященных происхождению фамилий, встречающихся на территории России. Автор раскрывает исторические и этимологические мотивы создания той или иной фамилии.
Медведева, Г.В. "Словарь говоров русских старожилов Байкальской Сибири": как способ репрезентации традиционной народной культуры / Г.В. Медведева // Вестник РГНФ. - 2011. - N 4. - C. 144-152. 

Норман, Б.Ю. О шутливых словарях русского языка / Б.Ю. Норман // Русский язык. – 2012. - № 4. – С. 4-7.

Фещенко, В. Россия и НАТО нашли нужные слова : новый спецсловарь облегчит жизнь военным и дипломатам / В. Фещенко // Рос. газ. - 2011. - 1 сент. - С. 8. 

5 сентября состоится презентация "Сводного глоссария Совета Россия - НАТО по сотрудничеству". 

21 февраля - Международный день 

родного языка

Васильев, И. Задачка с балачкой : 21 февраля - День родного языка / И. Васильев // Новая газ. Кубани.- 2011.- 3 февр.- С. 19. 

На Кубани сохранились многие старинные слова, вышедшие из употребления на Украине. 
Дегтева, Л.И. Сникерсни, и ноу проблем: русский язык: требуется защита! / Л.И. Дегтева // Совр. библиотека. - 2011. - N 8. - С. 31-33. 

Мероприятия в поддержку родного языка и культуры речи: опыт работы детских библиотек Липецкой области. 

Тюренков, М. И мы сохраним тебя, русская речь? / М. Тюренков // Культура. - 2012. - № 6. - С. 2. 

21 февраля, в провозглашенный ЮНЕСКО Международный день родного языка, в фонде "Русский мир" состоялся круглый стол "Государственный язык и культурное многообразие России". 

Хадаев, А. Язык до томографа доведет : ученые "консервируют" вымирающие языки малочисленных народов / А. Хадаев // Рос. газ. - 2011. - 5 окт. - С. 13. 

Сегодня на планете Земля люди говорят почти на семи тысячах языков. Но с каждым годом их количество уменьшается, и, по прогнозам экспертов, к середине столетия число "живых" языков сократится в десять раз!

2 апреля - Международный день детской книги

Куропатченко, А. Читай, смотри, учись / А. Куропатченко // Краснодарские известия. - 2012. - 31 марта. - С. 16. 

 В Краснодаре стартовала 69-я Неделя детской книги, проводимая в рамках краевой целевой программы "Дети Кубани". 

Романова, Н.Н. Да здравствует человек читающий! / Н.Н. Романова // Читаем, учимся, играем. - 2010. - № 1. - С. 4-12. 

2 апреля - Международный день детской книги. 

24 мая - День славянской письменности и культуры

Горпинко, Н.И. Праздник, посвященный Дню славянской письменности / Н. И. Горпинко, Е. Ю. Половникова // Русский язык в школе. - 2011. - N 4. - С. 39-42. 

Авторы в занимательной форме расширяют лингвистический кругозор  учащихся, пробуждая интерес к истории русского языка. 

Лагунова, С.А. На Руси учились так: классный час, рассказывающий о российских традициях и методах обучения / С.А. Лагунова // Читаем, учимся, играем. - 2010. - № 2. - С. 107-110. 

24 мая - День славянской письменности и культуры. 

Малая, Н. Сокровища зеленого сундучка / Н. Малая // Воспитание школьников. - 2001. - № 2. - С.64-68.
Сценарий познавательно-игровой программы ко Дню славянской письменности и культуры.

Респект за недохап! // Культура. - 2012. - 18-24 мая . - С. 3. 

Ко Дню славянской письменности и культуры редакция газеты приготовила краткую азбуку. В её основе - неиссякающий источник русского языка – «Толковый словарь» Владимира Даля. 

Тюренков, М. Кириллица «из нот дед» / М. Тюренков // Культура. - 2012. - 18-24 мая. - С. 3. 

Любой алфавит не только имеет символическое значение, но и является одной из основ культурного кода для народов, его использующих. 

6 июня - День русского языка

Ветров, И. Язык как геном нации / И. Ветров // Учит. газ. - 2011. - 14 июня. - С. 2. 

6 июня Д. Медведев подписал указ "О Дне русского языка". Новый праздник ежегодно будет отмечаться в день рождения А.С. Пушкина.
Грызлов, Б. Русский язык сближает людей / Б. Грызлов // Российская Федерация сегодня. - 2011. - N 12. - С. 5. 

О Пушкинском дне России и об установлении Дня русского языка.

Муравьева, И. Золотая мера : пушкинский диктант стал тестом на знание русского языка / И. Муравьева // Рос. газ. - 2011. - 30 мая. - С. 7. 

Необычный проект, приуроченный к Международному дню русского языка и дню рождения Александра Пушкина, появился в Московском Государственном университете культуры и искусств.   

Романов, А.С. Царскосельский пушкинский лицей: викторина / А.С. Романов // Русский язык. - 2011. - № 14. - С. 53-56.

Шеламова, Г.Н. "Себя как в зеркале я вижу": 6 июня - Пушкинский день России / Г.Н. Шеламова // Читаем, учимся, играем. - 2010. - № 3. - С. 4-13. 

Литературно-художественная композиция, посвященная портретам А.С. Пушкина.
6 - День русского языка // Вестник образования России. - 2011. - N 13. - С. 6. 

6 июня 2011 г. президент РФ Д.А. Медведев посетил Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина, где сообщил о подписании указа, в соответствии с которым день рождения великого русского поэта А.С. Пушкина - 6 июня - объявлен Днем русского языка. 

26 ноября – День чтения

Данилевский, И. Что читали в Древней Руси? / И. Данилевский // Знание-сила. - 2012. - N 3. - С. 97-103. 

Лекомцев, Д.Г. Александрийская библиотека: история чуда : устный журнал, рассказывающий об одном из древнейших собраний книг и знаменитых учёных того времени / Д.Г. Лекомцев // Читаем, учимся, играем. - 2012. - № 2. - С. 31-36. 

Составитель: И.В. Селищева 
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