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От составителей

«Ты, Кубань, ты наша Родина...» - мало кто из жителей Краснодарского края не слышал этой песни в исполнении народного артиста России Анатолия Лизвинского. Его голос являлся визитной карточкой Кубанского казачьего хора. 

В марте исполнилось 65 лет со дня рождения А.В. Лизвинского (1947-2008). К этой юбилейной дате и в память о талантливом артисте отдел краеведения ККУНБ им. А.С. Пушкина подготовил биобиблиографическое пособие, посвященное жизни и творческой деятельности певца.

Данное издание открывает краткая биографическая справка об Анатолии Владимировиче, составленная по материалам печати из фондов ККУНБ им. А.С. Пушкина и дополненная виртуальным пресс-портретом, подготовленным на основе сведений, представленных в электронных СМИ.

В библиографический пресс-клиппинг включена информация о жизни и творчестве знаменитого артиста, его интервью, отклики и рецензии на выступления и концерты, некрологи. Записи частично снабжены аннотациями или представлены конспектами статей.

В отдельный блок выделена дискография. Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТом 7.1-2003 и 7.12-93.

Издание рассчитано на широкий круг читателей, а также на сотрудников библиотек, педагогов, краеведов.

Обращаем внимание наших читателей, что в отделе краеведения ККУНБ им. А.С. Пушкина ведется электронная картотека, которая оперативно пополняется информацией обо всех новинках музыкального искусства Кубани и доступна всем желающим на сайте библиотеки

www:pushkin.kubannet.ru
Баритон из казачьего хора

Краткий биографический очерк

Хор – патриот,

Хор – Гражданин,

Казачьей песни исполин..

И в мире он такой один!

Ура казачьей песне, слава!

Поклон земной.

И – любо! Браво!
Агафья Сагал
Кубанский казачий хор – старейший профессиональный казачий коллектив России. Творческие достижения коллектива неразрывно связаны с именем его художественного руководителя и главного дирижера, народного артиста России, Украины, республик Адыгея и Абхазия, лауреата Госпремии РФ, профессора, композитора Виктора Захарченко. Коренной кубанский казак, потомок певучих и мужественных запорожцев, он вдохнул в коллектив свежие силы. Славу Кубанского хора приумножали народные артисты РФ Т. Бочтарева, Р. Гончарова, А. Лизвинский и др. 

В 2012 году известному солисту Кубанского казачьего хора Анатолию Владимировичу Лизвинскому исполнилось бы 65 лет. Этот человек в течение многих лет был душой хора, его силой, его лицом. Обладатель уникального по мощности и тембру голоса, создатель ярких песенных образов, он был известен на Кубани и далеко за ее пределами. В памяти родных, друзей, коллег, слушателей и почитателей его таланта он навсегда останется выдающимся артистом и одним из лучших солистов Государственного академического Кубанского казачьего хора. Сведения о его регалиях, биография представлены в сети Интернет на официальном сайте прославленного коллектива по адресу http://kkx.ru.

Лизвинский Анатолий Владимирович родился 26 марта 1947 года в городе Каменец-Подольске, на Украине. Его детство, после переезда в город Череповцы, проходило в атмосфере народных песен. Здесь он учился и получил первое музыкальное образование. Всерьез увлекся музыкой в 1960-м году. Именно тогда, в 13 лет, он стал воспитанником военного оркестра, играл на тромбоне. Окончил музыкальное училище по классу тромбона. Успел послужить в военно-морском спецназе и даже повоевать. Затем было Севастопольское высшее военно-морское училище им. П.С. Нахимова и служба на флоте. С 1966 года по 1973 год он солист-вокалист Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота. 

С 1973 по 2008 гг. - солист Государственного академического Кубанского казачьего хора, певец и профессиональный исполнитель на различных духовых инструментах. «Он стал знаковой фигурой для нашего хора, – вспоминает Виктор Гаврилович Захарченко. – В творческий коллектив в 1973 году пришел одаренный человек. И я, как художественный руководитель, обязан был раскрыть его талант, чтобы его узнали и полюбили зрители». В репертуаре Анатолия Владимировича Лизвинского очень много песен, написанных В.Г. Захарченко, именно самобытный репертуар, который создал для певца художественный руководитель Кубанского казачьего хора, помог заблистать красивейшему голосу.

Анатолий Владимирович - один из первых исполнителей известных произведений «Роспрягайтэ, хлопци, конэй!», песен В. Захарченко «Хлеб – всему голова», «Ой да Краснодарский край», «Курганы». Много лет этот артист являлся запевалой гимна Краснодарского края «Ты, Кубань, ты наша Родина». Лизвинский считал, что «в словах гимна отражены суть и смысл казачества – за веру, царя и Отечество. И когда я исполняю гимн, меня наполняет чувство гордости за кубанское казачество, которое в былые времена верой и правдой служило своему Отечеству». Отмечая заслуги артиста, атаман Кубанского казачьего войска Владимир Громов произвел певца в казачьи полковники. 
В составе Кубанского казачьего хора А.В. Лизвинский гастролировал в США, Австралии, Японии, Мексике, Франции, Испании и других странах. 

В последние годы Анатолий Владимирович сильно болел, перенес тяжелую операцию. Но всегда утверждал, что как только окрепнет, снова выйдет на сцену. 

В Анатолии Лизвинском всегда жил казачий дух, сила и воля. Он умел жить! В последние гастроли по городам России и ближнего зарубежья, посвященные 70-летию руководителя Кубанского казачьего хора Виктора Захарченко, Анатолий Владимирович, несмотря на болезнь, отправился не задумываясь. Только на сцене он чувствовал себя счастливым. Жизнерадостный, мудрый, для молодых артистов он был примером, учиться у него считалось весьма почетно.

Народный артист России, солист Кубанского казачьего хора скончался на шестьдесят первом году жизни в июле 2008 года. Творчество любимого певца Кубани и России Анатолия Лизвинского навечно вошло в сокровищницу народного искусства. 

За особый вклад в развитие культуры Анатолию Лизвинскому присвоены почетные звания «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации», «Народный артист Российской Федерации». За заслуги в области культуры и многолетний плодотворный труд он награжден памятной медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани» первой степени. 

В 2009 году в Краснодаре установили мраморное надгробие на могиле народного артиста России Анатолия Лизвинского. На церемонии открытия памятника 11 сентября на Аллее почетных захоронений собрались родственники, друзья и коллеги певца, а также представители казачества.

Анатолия Лизвинского посмертно наградили казачьим серебряным крестом "За веру в Отечество".

Неподражаемый Лизвинский

Виртуальный пресс-портрет

http://www.slavakubani.ru/read.php?id=3283 На данной странице сайта Кубанского казачьего войска опубликован рассказ Виктора Захарченко о выдающемся солисте, «золотом голосе» Кубанского казачьего хора, народном артисте России Анатолии Владимировиче Лизвинском.
«Его артистическое имя стало символом самого Кубанского казачьего хора, славой и гордостью Кубани, России, Украины. Его уникальный, феноменальный голос относится к тем редким явлениям, которые по праву называют «из ряда вон выходящими». Он первый из первых и лучший из лучших солистов, навсегда соединивших свое имя с именем Кубанского казачьего хора, которому Анатолий Владимирович служил верой и правдой до конца своих дней без малого 35 лет!».

Родители Анатолия Лизвинского - мать Нина Ивановна и отец Владимир Людвигович - были людьми простого звания. Трудились, воспитывали детей. В семье Лизвинских было трое детей: Анатолий, Юрий и Лариса. Отец прошел войну, имел много боевых наград, а после войны до самой смерти носил под сердцем осколок снаряда.

С раннего детства музыкально одаренный Толя мечтал стать музыкантом. В 13 лет он стал воспитанником военного духового оркестра. Окончил детскую музыкальную школу и музыкальное училище по классу тромбона. Овладел игрой и на многих других инструментах. Затем была армейская служба. Сначала в морской пехоте в городе Севастополе, а затем он был откомандирован в Ансамбль песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота, в котором прослужил около 7 лет.

24 ноября 1973 года Анатолий Лизвинский был зачислен солистом-вокалистом Кубанского народного хора (тогда слова «казачий» в названии коллектива еще не было, оно было введено позже). 

Анатолий Владимирович был очень богато одаренным человеком. Он обладал прекрасным музыкальным слухом, острым чувством ритма, отличной памятью. Господь Бог наградил его удивительным голосом красивого яркого тембра, огромного диапазона и неимоверной силы и мощи. От его громогласного голоса без всякого преувеличения качались люстры в зрительных залах и резко выходили из строя микрофоны. Голос Лизвинского – это, конечно, настоящий самородок. И как всякий самородок, он требовал тонкой шлифовки. Специального же вокального образования Анатолий не получил. Хормейстеры и педагоги-вокалисты, которые в разное время занимались с ним, пытались, но так и не смогли укротить стихийную природу его голоса. И, наверное, к лучшему. Ибо самобытные таланты не терпят стрижки под одну гребенку.

Кроме музыкальных талантов, Анатолий Владимирович обладал природным богатырским телосложением, редкой физической силой и потому в молодые годы легко достигал высоких результатов в различных видах спорта, в частности в вольной борьбе.

Он был высокого роста, с могучим торсом и широкими плечами, большими выразительными руками, колоритными черными казачьими усами и бородой. Художники и скульпторы могли бы с него лепить Аполлона, казака Мамая или древнерусского богатыря. Но при жизни, к сожалению, проглядели. А впрочем, современный гениальный русский художник Илья Сергеевич Глазунов все же заметил Анатолия Владимировича. Он не раз видел Кубанский казачий хор. Восхищался им. Последний раз – на 95-летнем юбилее Сергея Владимировича Михалкова в Большом театре. Он попросил меня прислать ему телевизионную запись хора, на которой Лизвинский исполняет песню «Хлеб всему голова» вместе с маленькой Настей Цыбизовой, одетой в казачью черкеску. Я послал Илье Сергеевичу эти видеозаписи, но не знаю, дошли они до него или нет. Поживем – увидим.

Господь Бог, конечно же, не случайно послал Лизвинского Кубанскому хору одновременно со мною, причем, в такой момент, когда решалась судьба самого коллектива.

Весной 1975 года я совсем случайно узнал, что в Москве по решению Министерства культуры будет проходить I Всероссийский смотр-конкурс государственных русских народных хоров. Последним в списке коллективов значился Кубанский казачий хор. В краевой филармонии, где тогда базировался хор, от меня эту очень важную информацию почему-то скрывали. Вероятно, участие хора в конкурсе для кого-то было очень нежелательным. Мне сразу же подумалось, что этот конкурс для Кубанского хора может быть воистину спасительным, если, конечно, наше выступление в нем будет успешным. Но времени для подготовки к конкурсу уже совсем не оставалось. Концертная программа хора в голове моей была готова. Но где срочно найти недостающих артистов, солистов, музыкантов, постановщиков танцев? Где и на какие средства приобрести музыкальные инструменты, пошить новые костюмы? Наконец, где и когда готовить конкурсную программу? Но, к великому счастью, Господь Бог всё, абсолютно всё управил. Кубанский казачий хор на этом конкурсе совершенно неожиданно для всех, потеснив многие самые известные и прославленные коллективы, занял первое место и стал лауреатом. Анатолий Лизвинский, блистательно исполнивший казачью песню «Вечер тихий, непогожий», а также солисты хора Татьяна Бочтарёва, Вера Фролова, Валентина Мамай, Михаил Мищенко, Виталий Сушков и солист танцевальной группы Валентин Захаров стали дипломантами конкурса. После этой исторической победы Кубанского хора и началось его постепенное восхождение к мировому признанию и утверждению своего имени.

Анатолий Лизвинский около 35 лет был ведущим солистом Кубанского казачьего хора. Именно в хоре во всю мощь раскрылся его могучий талант. Хор для него был не просто местом работы, а местом служения богоугодному делу, казачеству России. А это ведь далеко не одно и то же. Хор был для него его родным домом и судьбой. В хоре он нашел себе верную спутницу жизни Марию Петровну, родом из Житомирской области. Теперь их сын Юрий, внешне вылитый Анатолий Владимирович, уже закончил не только Кубанский сельскохозяйственный университет, но и аспирантуру.

Анатолий Лизвинский самозабвенно любил Кубанский хор. Он был его настоящим патриотом. Гордился тем, что пел не где-нибудь, а именно в Кубанском казачьем хоре. Он понимал его важную духовную, культурную и гражданскую миссию. В одном из газетных интервью он сказал: «Я хочу, чтобы через наши песни казаки проникались гордостью за род наш казачий и никогда своей чести и достоинства не теряли».

За свою прожитую жизнь никаких материальных богатств он так и не нажил, да и не стремился к этому. Его скромная зарплата совершенно не соответствовала его уникальному, великому дарованию и тому творческому вкладу, который он вносил в деятельность хора. И тем не менее, хору он служил всегда исправно и безотказно. Терпеливо переносил все тяготы, которые выпадали на долю Кубанского хора и каждого его артиста. Показательно, что он никогда не изменял хору и никогда не предавал его. В песне «Я – внук хлебороба», представленной на диске, он пел:

Дружбу я не нарушу,

Никогда не предам.

Я земле свою душу,

Свое сердце отдам.

И это было совершенной правдой. Как верный пахарь всегда заботливо относился к родной земле, так и Лизвинский с исключительной любовью относился к Кубанскому казачьему хору, которому отдал большую часть своей жизни. На таких, как Анатолий Владимирович, держался хор в самые трудные времена, держится и сегодня, и дай Бог, будет держаться всегда.

Анатолий Лизвинский успешно исполнял песни различных жанров: исторические, лирические, застольные, шуточные. Однако главными его песнями были героические, драматические, величественные. Именно он вдохновил меня на создание для него многих песен: «Хлеб – всему голова», «Курганы», «Ой, да Краснодарский край», «Отзовитесь, однополчане», «Дар Екатерины» и других.

Своим вдохновенным, захватывающим исполнением он поднимал многотысячные залы. Его пением восхищались. Ему бурно рукоплескали. Не случайно 30 лет Лизвинский неизменно солировал в песне «Ты, Кубань, ты наша Родина». И тогда, когда она была просто песней. И тогда, когда она со словами о. Константина Образцова стала Гимном Краснодарского края.

Вместе с Кубанским казачьим хором Анатолий Лизвинский пел на разных континентах, во многих странах, в бесчисленных городах СССР и США, Франции и Германии, Австрии и Швейцарии, Мексики и Португалии, Японии и Китая, Турции и Англии. В Москве в Кремлевском дворце он пел «Хлеб – всему голова» и «Прощание славянки», в Киеве в Паласе «Украина» – «Спы, Тарасэ, батько ридный» и «Роспрягайтэ, хлопци, конэй», в Токио и Нагасаки – «Бухенвальдский набат», в Белграде – прекрасную «Песню советских и югославских партизан», в Софии – болгарскую народную песню «Гэй, Балкан, ты родэн наш», в Вене – «Венский вальс», в Варшаве на главной площади – «Песню о Москве», в Берлине – «День Победы» и «Казаки в Берлине». Как жаль теперь, что эти и многие другие песни в исполнении Лизвинского остались не записанными.

По промыслу Божьему последнее выступление Анатолия Владимировича было 9 мая 2008 года в Брюсселе в штаб-квартире НАТО, где он, перенеся незадолго до этого тяжелую операцию, вдохновенно и грустно, словно прощаясь с нами навсегда, спел «Прощание славянки». Сразу же после возвращения хора из Брюсселя он лег в больницу. 13 июня 2008 года Анатолия Владимировича Лизвинского не стало. Но его уникальный голос остаётся с нами навсегда. 

Виктор Захарченко, 

народный артист России и Украины, художественный руководитель и главный дирижер Государственного академического Кубанского казачьего хора.
http://kkx.ru На официальном сайте Государственного академического Кубанского казачьего хора опубликовано много интересных материалов об А.В. Лизвинском. Предлагаем вниманию подборку некоторых из них.

Чудо-голос русского Баяна1
 В тревожной песне «Отзовитесь, однополчане» сошлись воедино сразу три судьбы. Судьба самого Баяна. Судьба родины. И судьба удивительно гордого и красивого певца – народного артиста России Анатолия Лезвинского. Могучая  Россия - победительница! Могучая муза Виктора Захарченко. И могучий баритон Лизвинского, как зов  черноморского прибоя, заслоняющего родные берега от надвигающейся беды.

«Ежемесячный научно-популярный иллюстрированный журнал для народного чтения» 3 февраля 2006 года.

Анатолия Лизвинского слушают стоя1
Государственный академический Кубанский казачий хор отметил юбилей своего ведущего солиста - народного артиста России Анатолия Лизвинского, чья жизнь многие годы связана с работой в известнейшем коллективе. «Куда бы мы ни приехали, где бы ни выступали - везде завоевывали любовь и признание. Наши песни воспитывают особое, ни с чем не сравнимое состояние души, без которого я никогда не выйду на сцену. Всегда во время выступления меня захлёстывает гордость за мою Родину. Это оттого, что мы исполняем произведения о Кубани, о казачестве», - говорил А. Лизвинский. 

Много интересного было в гастрольной жизни Анатолия Лизвинского. Это и поездки вместе с хором, и необычные встречи с известными людьми. Одна из них произошла в Магадане:

- На нашем концерте был король русского романса Вадим Козин, известный многим своей песней «Утомлённое солнце». После выступления ко мне подошёл его импресарио и пригласил в гости. В тот день мы долго не расставались с Козиным, много говорили о театре, музыке.

Не забудет Анатолий Лизвинский и один из концертов в Москве. Там он впервые исполнил марш «Прощание славянки» Василия Агапкина, слова которого, как и текст гимна Кубани, были написаны ещё во время Первой мировой войны. В любимую песню Анатолий Владимирович вложил все свои эмоции и особенно экспрессивно пропел строки: «Встань за веру, русская земля!». Каково же было его удивление, когда все зрители в зале, словно сговорившись, встали. В их числе был Президент РФ Владимир Путин.

Наталья Пугина, Людмила Мальшакова

 «Межрегиональная еженедельная газета» 

март 2007 года
Голос, прославивший Кубань

Библиографический пресс-клиппинг

Лизвинский, А.В. "Нужно возрождать дух казачества" : беседа с солистом Кубанского казачьего хора, народным артистом России А.В. Лизвинским / А.В. Лизвинский ; подготовил Е. Курилович // Все ТВ. - 2007. - 19-25 февр. - С. 3 : фот.

Интервью в журнале начинается рассказом Анатолия Владимировича о том, как он стал тромбонистом: «Я в пехотной форме заявился прямо на репетицию Севастопольского военно-морского оркестра». Взяли в оркестр на шесть месяцев, но затем командование, узнав, что Лизвинский мастер спорта по вольной борьбе, направило его служить в Казачью бухту, в парашютно-десантную роту морской пехоты. Здесь он отслужил два года, из них семь месяцев в Анголе. 

На флоте Анатолий Владимирович впервые запел как... ротный запевала. Услышав его мощный голос, художественный руководитель Ансамбля песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота Борис Боголепов, взял морпеха в свой коллектив в качестве солиста. 

«Хотя музыкант я был хороший, а вот певец – никакой», - самокритично утверждал артист. - До мастерства - еще далеко. Был только голос и  могучие легкие, целых 8200 кубических сантиметров, натренированные во время игры на тромбоне». Ансамбль являлся самым сильным из всех ансамблей военно-морских сил СССР.  В нем Лизвинский прослужил пять лет. 

В 1973 году балетмейстер Борис Лехт пригласил Анатолия Лизвинского в Кубанский казачий хор. С тех пор судьба Анатолия Владимировича неразделимо связана с коллективом, здесь он завоевал всенародную славу и признание. Вместе со своей женой, Марией Петровной, они проработали бок о бок многие годы. 


На вопрос корреспондентов «В чем конкретно для артиста Лизвинского выражается общественное призвание?» Анатолий Владимирович ответил интересным рассказом. «По крайней мере, не в званиях. Лучшей для меня наградой является любовь зрителей и признание профессионалов. Как-то мы работали в Испании, на стадионе, где проходит коррида. И перед нами репетировало знаменитое трио – Хосе Каррерас, Пласидо Доминго и Лучано Паваротти. Они заканчивают и уходят, а я вдруг решил показать, что и русские кое-что умеют. Вышел и запел "О соле мио" в теноровой тональности прямо им в спину. Они остановились, молча прослушали, и когда я закончил, все вместе зааплодировали. Я считаю этот импровизированный концерт высшим достижением в моей жизни».

В интервью раскрываются и житейские качества Анатолия Лизвинского. Дома он был прилежный семьянин и великолепный кулинар. Свободное от репетиций время посвящал рыбалке, в этой области певец - большой специалист. Причем порыбачить старался везде, где только бывал, даже за границей. Анатолий Владимирович умел отлично показывать карточные фокусы, говорил, что научился им у самого Игоря Кио, с кем был в приятельских отношениях.

К  своей болезни артист относился с юмором. «Ну кто еще мог сказать врачу, что неудавшаяся операция - половина успешного вскрытия? Не падать духом при любых обстоятельствах помогает философский взгляд на жизнь». Лизвинский даже завел специальную тетрадь, куда записывал все понравившиеся афоризмы и некоторые свои заветные мысли. «Когда выйду на пенсию, - говорил он полушутя, - издам книжку». 

Открываем страницу и читаем первое попавшееся изречение: «Нести свой крест тяжело, но ставить его на себе не хочется». 

Лизвинский, А. В. Выразить душу песни : интервью с солиста Государственного академического Кубанского казачьего хора А. Лизвинского / А. В. Лизвинский ; записали А. Перова, А. Шишкина // Кубанские новости. - 1997. - 12 мая.

***

Анатолию Лизвинскому - 60! : 26 марта народный артист России, солист Кубанского казачьего хора А. Лизвинский отметил свой 60-летний юбилей // Все ТВ. - 2007. - 9-15 апр. - С. 2 .фот.

Вербицкая, Л. Судьба артиста / Л. Вербицкая // Краснодар. - 1997. - № 30. - C. 10.

О народном артисте России, солисте Кубанского государственного казачьего хора А.В. Лизвинском.

Владимирова, М. Голос, прославивший Кубань / М. Владимирова // Кубань сегодня. - 2007. - 23 марта. - С. 4.

Статья о творческой биографии А. В. Лизвинского - народного артиста России, ведущего солиста Кубанского казачьего хора.

Корреспондент пишет: «Услышав хотя бы один раз его красивый, сильный баритон, более уже невозможно забыть этого певца. Колоритная фигура, настоящий казак, талантливейший артист - так называют Анатолия Владимировича Лизвинского поклонники творчества Кубанского казачьего хора со всех концов земного шара».
В репертуаре ведущего солиста было более ста народных и авторских произведений. На него равнялись молодые артисты Кубанского казачьего хора. «Ведь у кого как не у него можно учиться преданности искусству, самобытности, актерскому обаянию, умению увлечь зрителей эмоциями, которые заложены в исполняемой песне». У Анатолия Владимировича богатая творческая биография. Но большая часть его жизни отдана работе в Кубанском казачьем хоре. 

В Краснодарский край Анатолий Лизвинский приехал в 1973 году, когда знаменитый Кубанский казачий хор нуждался в талантливых артистах, переживая нелегкий период. Обладатель сильного голоса сразу стал одним из основных солистов коллектива, был востребован на сто процентов.

В 1974 году художественным руководителем Кубанского казачьего хора стал Виктор Гаврилович Захарченко, благодаря ему творческий коллектив приобрел невиданную популярность и достиг огромных творческих высот. Руководитель доверил A.В. Лизвинскому исполнение многих новых, а ныне широко известных песен и не ошибся Сценическое и певческое дарования артиста раскрылись в полную силу. «Творческая деятельность Анатолия Владимировича Лизвинского, высокопрофессионального, талантливого певца, в хоре является яркой страницей в истории музыкальной культуры Кубани», – считает художественный руководитель Кубанского казачьего хора, народный артист России и Украины В.Г. Захарченко.

Несмотря на все свои заслуги перед Родиной и творческие достижения, Анатолий Владимирович считает себя просто работником Кубанского казачьего хора, его частью. «Даже когда я выступаю без хора, я мысленно представляю, что рядом со мной все участники коллектива. Ведь то, что может сделать хор, не способен сделать ни один певец. Накала эмоций, которые могут наполнить, захлестнуть зрительный зал, можно достичь только тогда, когда на сцене большой певческий коллектив», – говорил А.В. Лизвинский.

 
«Кубань, тебя я сердцем обнимаю», - так многозначительно назывался юбилейный концерт артиста, на котором певец в особой манере исполнения постарался выразить свои мысли по поводу жизни страны, переживания о судьбе ее жителей. Артист был прежде всего неравнодушным человек, у которого болела душа за будущее Кубани и России. 

Владимирова, М. Кубанский голос-колокол / М. Владимирова // Кубань сегодня. - 2007. - 29 марта. - С. 2.

Своё 60-летие народный артист России Анатолий Лизвинский отметил в Краснодаре в кругу друзей, коллег и поклонников. В здании Кубанского казачьего хора состоялся концерт прославленного коллектива «Кубань, тебя я сердцем обнимаю», посвященный юбилею самого голосистого певца нашего края, а может быть, и всей России.
 И хотя у А.В. Лизвинского баритон, его называют кубанским Шаляпиным. С круглой жизненной датой артиста поздравила заместитель главы администрации края Галина Золина. Обращаясь к юбиляру, Г.Д. Золина, сказала: «С концертами Кубанского казачьего хора Вы объехали весь мир. И весь мир знает, что родина у Лизвинского – Кубань. Всю душу Вы вкладываете в исполнение песен! Так, как Вы поете песню «Вставай, страна огромная», никто не поет! Когда слушаешь ее в Вашем исполнении, то кажется, что сердце не выдержит и вот-вот разорвется. Когда Вы поете «Встань за веру, русская земля!», то ощущаешь такую огромную гордость за свою родину, соотечественников, думаешь о величии России. Вы имеете очень много званий и наград. Вы их заслужили. Но я думаю,  что самая ценная и самая главная ваша награда – это любовь ваших зрителей. Спасибо Вам за верное служение Кубанскому казачьему хору и Кубани!».

Художественный руководитель Кубанского казачьего хора, народный артист России и Украины Виктор Захарченко поделился со зрителями воспоминаниями о первых годах совместного творчества (70-е годы прошлого века) в Кубанском казачьем хоре,  о первых победах на всероссийских и международных конкурсах возрожденного коллектива и его ведущего солиста, которым сразу же определился А.В. Лизвинский. «Он стал знаковой фигурой для нашего хора, – сказал Виктор Гаврилович. – В творческий коллектив в 1973 году пришел одаренный человек. И я, как художественный руководитель, обязан был раскрыть его талант, чтобы его узнали и полюбили зрители». 

Атаман Кубанского казачьего войска В.П. Громов вручил артисту медаль «За заслуги перед российским казачеством». По словам атамана, А.В. Лизвинский олицетворяет собой дух и славу кубанского казачества, он очень многое сделал для возрождения и укрепления его позиций в обществе.
Доминова, И. «От хорошей жизни не поют» / И. Доминова // Вольная Кубань. - 2001. - 27 янв. - С. 1, 2.

О солисте Кубанского казачьего хора А. Лизвинском.

Куропатченко, А. Баритон из казачьего хора : к 60-летию солиста Кубанского казачьего хора А. В. Лизвинского / А. Куропатченко // Краснодарские известия. - 2007. - 27 марта. - С. 2.

Солиста Кубанского казачьего хора народного артиста России Анатолия Лизвинского можно назвать символом прославленного коллектива, потому что сотни тысяч зрителей по всему миру ассоциируют с его уникальным по мощности и тембру баритоном звучание гимна “Ты, Кубань, ты наша Родина” и хита “Роспрягайтэ, хлопци, конэй!”. 

Лизвинский льется над Кубанью : в Центральном концертном зале Краснодара состоялся концерт Государственного Кубанского казачьего хора, приуроченного к 60-летию народного артиста России, солиста Анатолия Лизвинского / подготовила И. Путилина // Вечерний Краснодар. - 2007. - 29 марта - 4 апр. - С. 6.

Лосковцова, М. Удивительный баритон Анатолия Лизвинского / М. Лосковцова ; фот. С. Петлин // Вольная Кубань. - 2007. - 28 марта. - С. 12.

Голос-колокол – так говорили поклонники Лизвинского. Представители краевой власти, творческие коллективы поздравляли в этот день юбиляра. Вице-губернатор Галина Золина вручила Анатолию Лизвинскому медаль «За выдающийся вклад в развитие Кубани» первой степени. И, конечно же, в этот праздничный вечер звучали песни в исполнении юбиляра. Песни, которые знает и любит Кубань. 

Решетняк, Л. Во славу и на славу… / Л. Решетняк // Кубанские новости. - 2007. - 3 апр. - С. 9.

Государственный академический Кубанский казачий хор отметил юбилей народного артиста России А. Лизвинского. "Кубань, тебя я сердцем обнимаю" - так назывался концерт, посвященный 60-летию солиста. Анатолию Лизвинскому вручена медаль «За выдающийся вклад в развитие Кубани» первой степени.

Юбиляра поздравляли представители администраций Краснодарского края, городов-курортов Анапы и Ейска, Белореченского и Калининского районов. С музыкальными подарками прибыли учащиеся детской школы народного искусства имени В. Г. Захарченко. Поздравила его и народная артистка России Вероника Журавлёва-Пономаренко со своим ансамблем «Ивушка», оркестр народных инструментов «Русская удаль» из Майкопа, коллективы творческого объединения «Премьера» и многие другие. На юбилейном концерте было много коронных выходов. Прозвучали популярные «Роспрягайтэ, хлопцы, конэй!», «Ой да Краснодарский край», «Хлеб – всему голова», «Смуглянка». И, конечно, гимн Краснодарского края и Кубанского казачьего войска «Ты, Кубань, ты наша Родина», которые публика привыкла слышать только с его голоса. А еще на концерте состоялась премьера песни «Дар Екатерины». И мощный финал — «Встань за веру, русская земля!». 

Решетняк, Л. «…И он еще споет!» / Л. Решетняк //  Кубанские новости. – 2006. – 23 дек.
Теперь можно рассказать, почему в юбилейных концертах Кубанского казачьего хора гимн "Ты, Кубань, ты - наша родина" непривычно звучал с голоса Виктора Соколова. За две недели до торжеств заболел солист - народный артист России Анатолий Лизвинский, постоянный исполнитель гимна. В его болезнь никто не верил. В хоре всегда говорили: "Лизвинский среди нас самый сильный". Подразумевалось - и здоровый. Бывший десантник, мастер спорта. Его сравнивали с могучим несокрушимым никакими ненастьями дубом. Одним словом - настоящий казак, крепкой породы, которую никакая хворь не сокрушит. 
Когда после операции Анатолий Лизвинский вошел в репетиционный зал, состоялась немая сцена. "Петь будешь?" - не скрывая волнения, спросил Виктор Гаврилович. "Спокойно», - как ни в чем не бывало, с юмором произнес артист. И запел "Встань за веру, русская земля". И взял, как может только он, соль второй октавы. Это его второе рождение в песне. Весь хор устроил артисту-герою овацию. 

Решетняк, Л. Певец первого состава / Л. Решетняк // Кубанские новости. - 1997. - 25 марта.

Кубанскому певцу А.В. Лизвинскому - 50 лет.

Решетняк, Л. Под звездой Анатолия Лизвинского / Л. Решетняк // Кубанские новости. - 2008. - 7 окт. - С. 12.

В Государственном академическом Кубанском казачьем хоре прошел музыкальный вечер памяти народного артиста России А. Лизвинского.

Решетняк, Л. С ним в паре даже Кобзону петь нелегко / Л. Решетняк // Кубанские новости. - 2002. - 17 мая. - С. 22.

О солисте Кубанского казачьего хора А. Лизвинском.

Решетняк, Л. Во славу казачества и Кубани // Судьба и Родина едины : сб. очерков о выдающихся кубанцах-юбилярах 2007 года / Л. Решетняк. – Краснодар: Диапазон-В, 2007. – С. 87-95 : фот.

Известная на Кубани журналистка Л.Ф. Решетняк, открывая свой очерк о солисте Государственного академического Кубанского казачьего хора Анатолии Лизвинском, называет его выдающимся артистом. Она пишет: «С первых минут появления артиста на сцене зал воодушевлялся, зрители ждали от Лизвинского песен о подвиге, славе, доблести, чести. С минуту артист держит паузу, устремив взгляд поверх кресел. Мужественный взор, величавая стать. Он еще не запел, его номер не объявлен, а зал уже настроен. Певец чувствует говорящую паузу и, оправдывая ожидания слушателей, одушевляет своим мощным голосом напевы безвестных, канувших в Лету предков наших – казаков». 
Казачий хор - визитная карточка Кубани, а народный артист Российской Федерации Анатолий Лизвинский - символ хора.
О времени, когда пришло приглашение в Кубанский казачий хор, артист вспоминал так: «Министр культуры СССР Екатерина Фурцева подписала договор о выступлениях в Америке ансамбля кубанских казаков. Когда договаривались, в Краснодаре существовал такой коллектив, но вскоре его распустили. В те годы даже слово «казак» считалось чуть ли не ругательным. Но импресарио Юрок потребовал соблюдения условий договора, пригрозил неустойкой. Назревал скандал. Чтобы избежать обострения международных отношений, в Краснодаре взялись за воссоздание коллектива. Пригласили балетмейстера Лехта. Он-то мне и подал весточку: «Приезжай, ты здесь нужен». Вот и приехал в 1974 году, на несколько месяцев опередив появление Виктора Захарченко».
Виктор Захарченко сразу же поставил дерзкую по тем временам цель: создать казачий хор не для Америки, а для Кубани и России - и толково повел дело. Анатолий остался в Кубанском хоре на всю жизнь, и именно здесь разгорелась его звезда. Он стал артистом первого состава. «Мог бы петь даже в опере, но любовь к народной песне пересилила». «Нагрузка в народных хорах куда выше, чем в оперных театрах», - говорил Лизвинский. – «В опере баритон поет пять спектаклей в месяц. В среднем партия длится минут пятнадцать, и один раз в выходной арии звучат соль или фа диез второй октавы. А я в гимне «Ты, Кубань, ты наша родина» семь раз «крою» верха и, бывает, пою по четыре-пять вещей в программе, участвую в 24 концертах в месяц».

В составе прославленного коллектива, артист побывал с гастролями во многих странах. Иностранцы, с восхищением слушая Лизвинского, называли его мощный красивый голос «королевским баритоном». 
Мировую славу певцу Лизвинскому предсказал Иосиф Кобзон, который после одного из концертов на вопрос: «Сможет такой казак прославить Кубань на всю Россию?». Ответил: «Думаю, на весь мир прославит».
Песни «Встань за веру, Русская земля», Хлеб - всему голова», «Ой да Краснодарский край» в исполнении А. Лизвинского, его соль второй октавы, всегда будут любить и слушать. Память о нем живет в песнях. Анатолий Владимирович Лизвинский вечно будет петь - во славу казачества и Кубани!
 Решетняк, Л. Хор Кубанский на форуме Каннском / Л. Решетняк // Кубанские новости. – 2007. – 16 марта.
«Телеканалы открыли новостийные сводки экономическим форумом в Каннах. В центре внимания – Краснодарский край. Обычно подобные мероприятия в информационных подборках проходят «галопом по Европам». Так и нынче: короткие интервью официальных лиц, общая панорама выставочного павильона, рекламные щиты... Но эпизоды с Кубанским казачьим хором шли сверх всякого лимита времени. Наших артистов снимали все. Крупным планом – народный артист России Анатолий Лизвинский», - говорится в статье.
Уралова, Т. Любо, Маэстро! / Т. Уралова // Краснодарские известия. - 2002. - 26 марта. - С. 5.

Солисту Кубанского казачьего хора, народному артисту России А. Лизвинскому исполнилось 55 лет. 

***

Лизвинский Анатолий Викторович : некрологи // Вольная Кубань. - 2008. - 15 июля. - С. 12.

После тяжелой болезни ушел из жизни выдающийся российский артист, истинный патриот Кубани Лизвинский Анатолий Владимирович.

Когда пел Лизвинский — пела народная душа Кубани. От его голоса тысячные залы бросало в дрожь — так мощно, но при этом проникновенно звучал его редкой глубины баритон.

Ушел от нас редкой души человек. Ушел, но оставил в наших сердцах и нашей памяти свое доброе имя и большие дела. Анатолий Владимирович навсегда останется в памяти всех, кто знал его, кто соприкасался с его творчеством, кому дороги культура и искусство Кубани.

В эти дни разделяем горечь невосполнимой утраты с родными и близкими Анатолия Владимировича Лизвинского.

Администрация и Законодательное собрание Краснодарского края.

***

Не стало Анатолия Лизвинского // Кубанские новости. - 2008. - 15 июля. - С. 2.

После тяжелой болезни ушел из жизни выдающийся российский артист, истинный патриот Кубани А. В. Лизвинский. 

Памяти А. В. Лизвинского : некролог / Кубан. казачий хор // Кубань сегодня. - 2008. - 15 июля. - С. 3 : фот.

Прусова, Р. Царь-колокол Кубани / Р. Прусова // Душа моя. - 2008. - № 7. - С. 5.

Лизвинский льется над Кубанью

Дискография

Люди умирают – песни, к счастью, остаются… Не случайно издание серии дисков «Золотые голоса Кубанского казачьего хора» мы начали со сборника песен народного артиста России Анатолий Лизвинского.

Виктор Захарченко

CD «Золотые голоса Кубанского казачьего хора. Анатолий Лизвинский» : музыкальный альбом, выпущен к 200-летию Кубанского казачьего хора – Россия, 2010. - 66 минут.

Содерж.: Ты, Кубань, ты наша родина (Гимн Краснодарского края) ; Ты, Кубань, ты наша родина : Ой, да Краснодарский край ; Хлеб - всему голова (баллада о хлебе); Ночи зоревые ; Я внук хлебороба ; Колыбельная ; Буря мглою небо кроет ; Куда летишь, кукушечка? ; Спы, Тарасэ, батько ридный ; Ой, пры лужку пры лужке ; Ой, да вспомним, братцы, мы – кубанцы ; По дорогам пыль клубится ; Смуглянка ; Курганы ; Отзовитесь, однополчане; Шли мы эскадронами ; Роспрягайтэ, хлопци, конэй ; Прощание славянки.
Благодаря информационным технологиям голос любимого артиста можно услышать и через Интернет. На странице http://www.megalyrics.ru›mp3/А-Лизвинский представлен список песен доступных для прослушивания в формате mp3. 

На официальном сайте Кубанского казачьего хора по адресу http://kkx.ru в разделе «Дискография» все любители народной песни и почитатели таланта А.В. Лизвинского смогут найти полный список грампластинок, аудио- и видеозаписей произведений в исполнении хора и его прославленного солиста.

В фондах нотно-музыкального отдела ККУНБ им. А.С. Пушкина также можно познакомиться с произведениями в исполнении А.В. Лизвинского. 
Вспомним, братцы - мы кубанцы! : двойной аудиоальбом / исполн. Кубанский казачий хор ; худож. рук. В. Захарченко. - Россия, 2007. - 2 cd. 

Из содерж.: Ой, да вспомним, братцы, мы - кубанцы : строевая / обработка В. Захарченко ; солист А. Лизвинский. - Буря мглою / стихи А. С. Пушкина ; муз. нар. в обработке В. Захарченко ; солист А. Лизвинский. - Куда летишь, кукушечка? / муз. нар. в обработке В. Захарченко ; солист А. Лизвинский. - Захарченко В. Ночи зоревые / сл. И. Вараввы ; солист А. Лизвинский. 
Захарченко В. Музыкальное приношение Украине / В. Захарченко ; исполн. Кубанский казачий хор ; худож. рук. В. Захарченко. - Киев : Кубанский казачий хор, 2008. - 4 cd. 

Из содерж.: Роспрягайте, хлопци, конэй : строевая казачья песня / солист А. Лизвинский. - Спы, Тарасэ, батько ридный : протяжная казачья песня / солист А. Лизвинский.

Захарченко В. Не торгуют, княже, Родиной : О чем душа болит и радуется : юбилейный альбом Виктора Захарченко / В. Захарченко ; исполн. Кубанский казачий хор ; худож. рук. В. Захарченко. - Россия : ГАККХ, 2008. - 1 cd - (Кубанский казачий хор).

Из содерж.: Ой, да Краснодарский край / сл. С. Хохлова ; солист А. Лизвинский. 

Песни Великой Победы 1945-2005 / исполн. Кубанский казачий хор ; худож. рук. В. Захарченко. - Краснодар, 2008. - 1 cd - (Кубанский казачий хор). 

Из содерж. : Захарченко В. Шли мы эскадронами / сл. П. Карпенко ; солист А. Лизвинский.

Там на Кубани : народные песни черноморских и линейных казаков / исполн. Гос. Кубанский казачий хор ; худож. рук. В. Захарченко. – Россия : Мелодия, 1992. - 1 cd.

Из содерж. : Спы, Тарасэ, батько ридный : лирическая / обработка В. Захарченко ; солист А. Лизвинский. - Ты, Кубань, ты, наша Родина : гимн  кубанских казаков / обработка В. Захарченко ; сл. К. Образцова ; солист А. Лизвинский.

Стихи известного кубанского поэта Н. Зиновьева дополнят впечатления от музыкального искусства лирическими строками поэтического слова.

Н.А. Зиновьев

Когда поет казачий хор,

Глаза закрою я и вижу:

Ветряк, соломенную крышу,

И синий, тающий простор.

И входит в грудь мою отрада,

Хоть грусть, как жернов, тяжела.

Душе навек уже не надо

Того, чем час назад жила.

Она кружит под небесами

У птиц и солнца на виду.

А я с закрытыми глазами

Сижу в семнадцатом ряду.

Голос, прославивший Кубань
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