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От составителя

Отдел краеведения ККУНБ имени А.С. Пушкина продолжает выпускать серию рекомендательных пособий «Кубань в лицах», цель которой – знакомить читателей с историками, писателями, актёрами, журналистами, космонавтами, героями Великой Отечественной войны и труда — нашими земляками-кубанцами, известными в Краснодарском крае и далеко за его пределами.
Данное издание посвящено Героям Советского Союза Евгению и Геннадию Игнатовым.
Пособие открывается кратким биографическим очерком, составленным по материалам печати.
Материалы издания снабжены краткими аннотациями, цитатами из первоисточников, характеризующими героический подвиг братьев Игнатовых.
Библиографические списки расположены в прямой хронологии выхода в свет изданий и публикаций.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-1984, 7.1-2003, 7.0.12-2011, Р 7.0.100-2018.
Материалы данного издания представлены в фондах Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина и электронном краеведческом каталоге.
Пособие размещено на сайте ККУНБ имени А.С. Пушкина: http://pushkin.kubannet.ru/













Краткий биографический очерк
«Их подвиг не забыт. Их слава будет вечной»
В суровые дни, когда враг оккупировал Краснодарский край, большевик-подпольщик Пётр Карпович Игнатов организовал партизанский отряд и ушёл с ним в горы. С отрядом отправились его жена Елена Ивановна и два сына – Евгений и Геннадий.
Этот отряд, впоследствии названный именем братьев Игнатовых, по своему составу был несколько необычным, не похожим на другие. В него входили руководители высших учебных заведений и промышленных предприятий Краснодара, партийные, советские и научные работники, инженеры, экономисты, квалифицированные рабочие. В основном это был отряд минёров-диверсантов. Игнатовский отряд в шутку называли «партизанским комбинатом», он имел минные, кузнечно-механические, столярные, сапожные, портновские мастерские, которые обслуживали и соседние партизанские отряды. Игнатовцы имели хорошую связь не только с соседними отрядами, но и с краснодарским подпольем. Они подрывали мосты, вражеские склады, пускали под откос поезда. Много подвигов числилось за этим отрядом. Немало их совершили и юные патриоты Евгений и Геннадий. Последний подвиг стоил им жизни, но принёс бессмертие!
Это было более полувека назад – десятого октября сорок второго года, на двадцать втором километре железной дороги «Краснодар – Новороссийск». Отряд получил задание – взорвать вражеский эшелон. Эту операцию Пётр Карпович Игнатов поручил сыновьям и сам отправился с ними на боевое задание. Подкравшись незаметно к железнодорожному полотну, братья приступили к работе. Отец остался в отдалении – он наблюдал за дорогой. Партизаны точно знали, когда будет проходить поезд, – по всем расчётам они должны были успеть.
Однако произошло непредвиденное. Неожиданно из-за поворота показался поезд. Он мчался на всех парах. В чём дело? Ошиблись разведчики? Или эшелон изменил график? А рядом, по грунтовой дороге, ползли немецкие броневики. Об этом отец дал знать сыновьям. Они и сами видели всё, но ни на секунду не прерывали работы. И он понял: сыновья решили любой ценой выполнить боевое задание.
Поезд и броневики приближались. Они уже совсем рядом. Братья успели заложить мину большой мощности. Вот они бросились прочь с насыпи. В это время раздался чудовищный взрыв. Подорванный паровоз, а за ним и вагоны начали валиться под откос. Братья-партизаны – инженер по специальности Евгений и старшеклассник комсомолец Геннадий не вернулись с задания. Они погибли смертью храбрых.
Партизаны отряда, узнав о гибели братьев Игнатовых, собрались на митинг. Народные мстители дали клятву быть такими же бесстрашными, как Евгений и Геннадий, жестоко отомстить врагам за их смерть. На митинге выступила и мать героев, Елена Ивановна. Она сказала:
– Я отдала Родине самое дорогое, что было у меня, – своих сыновей. И моя жизнь принадлежит Родине, и, если нужно, я отдам её за наше святое дело.
Поэт Олег Милославский написал взволнованную «Балладу о братьях Игнатовых»:
Для счастья грядущих родных поколений
Уснули навеки и Женя и Гена,
Мелькнула, как блеск боевого клинка,
Их жизнь, ослепительна и коротка.
Но юная кровь их не пролита даром,
Прошла она мстящим и грозным пожаром
И путь проложила для красных лавин
За Вислу, за Одер – на вражий Берлин!
Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза партизанам, особо отличившимся в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков от 7 марта 1943 года «за отвагу и геройство, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецко-фашистских захватчиков», Евгений и Геннадий Игнатовы были удостоены звания Героя Советского Союза посмертно.
Обоих героев похоронили недалеко от места гибели, где позднее был установлен гранитный обелиск. После освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков в марте 1943 года останки братьев перезахоронили в парке имени Свердлова (ныне Екатерининский сквер), а в апреле 1956-го их перенесли на аллею офицерского участка Всесвятского кладбища за Вечным огнём.
Краснодарской школе № 8, в которой учился Геннадий Игнатов, присвоено его имя, на фасаде здания школы установлена мемориальная доска. Именем братьев Игнатовых названы: школа № 19 Геленджика, школа № 2 Армавира, а также школа № 10 станицы Васюринской Динского района. 
Именем братьев Игнатовых в Краснодаре названа одна из улиц и краевая детская библиотека. 
В 1982 году в Краснодаре на улице Красноармейской, в жилом доме № 1, в котором проживала семья Игнатовых, был открыт музей-квартира, где оформлена постоянно действующая экспозиция, посвящённая семье.
Имя братьев-героев носят улицы в Нижнем Новгороде, Перми и мыс на архипелаге Северная Земля. 
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