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От составителя

Отдел краеведения ККУНБ имени А.С. Пушкина продолжает выпускать серию рекомендательных пособий «Кубань в лицах», цель которой – знакомить читателей с нашими земляками-кубанцами, известными в Краснодарском крае и далеко за его пределами.
Данное издание посвящено Герою труда Кубани, поэту Николаю Александровичу Зиновьеву и приурочено к 65-летию со дня его рождения.
Пособие открывается кратким биографическим очерком, составленным по материалам печати.
Материалы издания снабжены краткими аннотациями, цитатами из первоисточников, характеризующими литературную жизнь Н.А. Зиновьева.
Библиографические списки расположены в прямой хронологии выхода в свет изданий и публикаций.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-1984, 7.1-2003, 7.0.12-2011, Р 7.0.100-2018.
Материалы данного издания представлены в фондах Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки имени А.С. Пушкина и электронном краеведческом каталоге.
Пособие размещено на сайте ККУНБ имени А.С. Пушкина: http://pushkin.kubannet.ru/
















Краткий биографический очерк
«Я рождён и иду по земле»
Когда вдумываешься в обычную биографию кубанского поэта Николая Зиновьева, невольно вспоминаются слова из известной песни Игоря Талькова:
Поэты не рождаются случайно,
Они летят на землю с высоты,
Их жизнь окружена глубокой тайной,
Хотя они открыты и просты.
В этих проникновенных строчках прямо-таки вырисовывается не только внешний портрет Николая Александровича, но и его скромный образ жизни, его открытая благородная душа, болеющая за судьбу России.
Николай Александрович Зиновьев родился 10 апреля 1960 года в городе Кореновске Краснодарского края. Там, на одной из городских окраин, он живёт и сейчас.
После окончания средней школы Николай учился в ПТУ, в станкостроительном техникуме, на филологическом факультете Кубанского государственного университета. Работал грузчиком, строителем, электросварщиком. Простая судьба простого человека.
Писать начал с 1982 года. Хорошо, что сразу нашёлся человек, который одобрил первые стихи Н. Зиновьева и тем самым вдохновил его на дальнейшее творчество. Им оказался известный на Кубани поэт Вадим Неподоба.
Поэзия Николая Зиновьева – не только собственная духовная биография, но одновременно и правдивая история России конца XX. 
Нередко стихотворения Н. Зиновьева состоят всего из одного четверостишия, но и в этом случае они содержат чётко выраженную, буквально спрессованную авторскую мысль, которая привлекает своей глубиной.
Никого не оставит равнодушным короткое стихотворение с распространённым названием «Мать»:
Там, где сквозь огнедышащий чад
Солнце на ночь в ущелье свалилось,
Сын погиб... Чтоб донянчить внучат,
Мать на время живой притворилась.
Всего четыре скупых строки, а сколько же в них неожиданных поэтических ходов и находок! Но больше всего потрясает образ русской матери, созданный всего лишь одной стихотворной строкой. Казалось бы, материнская тема в поэзии давно исчерпала себя, но Зиновьев находит такую её грань, которой пока ещё никто не прикоснулся. Находит не только потому, что щедро одарён поэтическим талантом, но и потому, что смысл своего творчества накрепко связывает с судьбами своего Отечества, считает своим гражданским долгом мужественно откликаться на всё то светлое, тёмное и даже трагическое, что в нём происходит.
Лет шесть назад на встрече с читателями Николай Александрович Зиновьев, отвечая на вопрос о своих литературных пристрастиях, назвал своими кумирами Н. Рубцова, Ю. Кузнецова, Б. Пастернака. Но, думается, линия связи с предшествующей русской поэзией тянется гораздо дальше: не только в XX, но и в XIX век. Неслучайно в сборнике (чаще всего в эпиграфах к стихам) упоминаются Пушкин, Лермонтов, Некрасов, Тютчев.
Н. Зиновьев никогда не достиг бы больших поэтических высот, если бы не верил в Россию.
Счастье России, её спасение в том, что во все времена, когда было трудно, где-то в далёкой глубинке рождались талантливые люди, способные полезным делом или ярким образным словом посеять в душах людей веру в то, что Родина не рухнет в пропасть, не даст себя в обиду, рано или поздно обретёт свою истинную дорогу. Николай Зиновьев из таких людей: смысл жизни для него прежде всего в том, чтобы была Россия, чтобы она становилась сильнее и чище, чтобы не прерывалась связь времён, не было утеряно то, чем народ гордился в прошлом. И этот смысл он сумел выразить в своих талантливых стихах.
Россия для него – не страна, не государство, не территория. Она – Мать. И этим словом всё сказано.
«Талант Зиновьева, – пишет Валентин Распутин, – отличен от других ещё и тем, что он немногословен в стихе и чёток в выражении мысли, он строки не навевает, как это часто бывает в поэзии, а вырубает настолько мощной и ударной, неожиданной мыслью, мыслью точной и яркой, что это производит сильное, если не оглушающее впечатление».
Николай Александрович Зиновьев член Союза писателей России (1993), Герой Труда Кубани (2020), награждён медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани».
Сегодня его имя знают далеко за пределами Краснодарского края, он является дипломантом и лауреатом многих литературных премий и конкурсов, в том числе:
Международный конкурс «Литературной России» (2003);
Большая литературная премия России (2005);
Лауреат газеты «Золотое перо» (2005);
Литературно-театральная премия имени Виктора Розова «Хрустальная роза» (2008);
Национальная премия «Имперская культура» имени Эдуарда Володина (2009);
Всероссийская премия имени Александра Невского (2010);
Международная открытая литературная премия «Куликово поле» памяти поэта Вадима Негатурова (2014);
Премия «Имперская культура» имени Эдуарда Володина (2017);
Бунинская премия (2017).
С годами творческий диапазон у настоящих, больших писателей расширяется. Следует думать, что и горизонт творческих интересов Николая Александровича ещё далеко впереди! Творчество поэта основано на традиционной системе ценностей, незаменимой и, возможно, единственно-верной для России,  потенциал его литературно-поэтический и духовный — огромен!
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Рекомендательный список литературы
Книжные издания

Зиновьев, Н. А. Я иду по земле… : стихи и поэма. – Краснодар : Книжное издательство, 1988. – 46 с. – Содержание : Стихи ; Дед мой : поэма.
Первый опубликованный поэтический сборник Николая Александровича Зиновьева.
Зиновьев, Н. А. Поэт Божьей милостью : очерки // Ближе к истине / автор-составитель В. Ротов. – Краснодар : Советская Кубань, 2000. – С. 321–325.
Зиновьев, Н. А. Дни, дарованные свыше : стихи – Москва : Ладога, 2003. – 160 с.
Зиновьев, Н. А. «Болит душа, как рана ножевая…» : очерки / Н. Роженко // Кубань – моя гордость. – Краснодар : Центр информационного и экономического развития печати, телевидения и радио Краснодарского края, 2004. – С. 210–213.
Рецензия Роженко Н. «И счастье – вовсе не в свободе»: – Давай поговорим о счастье! – прошу я Николая. – Чем не тема для поэта?
Владимир Короленко был убеждён, что «человек создан для счастья, как птица для полёта». Пушкин напротив, считал, что «на свете счастья нет, но есть покой и воля». А ты споришь с Пушкиным:
Как нету рая в шалаше,
Как нет бессмертия в природе,
Как нет гармонии в душе…
И счастье – вовсе не в свободе.
– Так в чём всё-таки счастье? – пытаю я. Николай задумчиво пожимает плечами:
– В самопожертвовании.
– Чем же ты готов пожертвовать, чтобы стать счастливым? Или это просто красивая фраза, как про птицу в полёте?
– За словами тоже что-то стоит. Живой пример: мне приходит в голову мысль, мне надо её записать. А жена Ирина в это время просит меня забить гвоздь. Я иду и забиваю этот гвоздь. Пусть маленькая, но это жертва.
– И ты от этого становишься счастливей?
– Нет, но я думаю так: пусть я не написал какое-то стихотворение, но любимую женщину не огорчил. Ведь мог сказать: «Чего ты пристаёшь ко мне с такой мелочью, когда я пишу стихи!» Она бы, конечно, поняла, но в душе всё равно бы обиделась. Как всякая женщина, она считает, что жена должна быть на первом месте у мужа, а не стихи или ещё что-то, Правильно?
Конечно, правильно. Про нас, женщин, Николай понимает всё правильно. Только не этих слов я от него ждала. Мы же рассуждали о самопожертвовании. При чём тут гвозди? Жизнью пожертвовать – это да. Это впечатляет. Не вдруг и не сразу до меня доходит: да ведь он принёс самую большую жертву, какую только мог принести поэт: своё стихотворение! Куда уж больше!
Зиновьев, Н. А. На самом древнем рубеже : стихи. – Краснодар : Краснодарские известия, 2004. – 254 с.
Зиновьев, Н. А. Новые стихи. – Москва : Вече, 2005. – 80 с.
Почти за двадцать лет Николай Зиновьев опубликовал семь поэтических сборников. Седьмая книга с неброским заглавием «Новые стихи» вышла в Москве, в самом конце 2005 года. В неё вошли стихотворения, написанные автором за последние полтора года.
Зиновьев Николай Александрович (1960) : [биографическая справка] // Кубанская библиотека : Т. 7 : стихи / составитель В. А. Домбровский. – Краснодар : Периодика Кубани, 2007. – С. 137–148.
Зиновьев, Н. А. Круг любви и родства : сборник стихов. – Краснодар : Периодика Кубани, 2010. – 448 с.
Тринадцатая по счёту книга поэта, в которой Николай Зиновьев нашёл те образы и слова, что близки и понятны каждому человеку, живущему в нашем Отечестве.
Зиновьев, Н. А. Призрак оптимизма : стихи. – Краснодар : Советская Кубань, 2010. – 223 с.
Зиновьев Николай Александрович (1960) : [биографическая справка] // Звёзды над Кубанью : сборник. – Таганрог, 2012. – С. 85–94.
Зиновьев Николай Александрович (1960) : [биографическая справка] // Кубанская библиотека : Т. 12 : стихи / составитель В. И. Яковлев. – Краснодар : Периодика Кубани, 2012. – С. 5–127. – Из содержания : циклы стихов : «Я бьюсь над смыслом бытия…», «Во имя России…», «Стих, озарённый Божьим светом».
Зиновьев, Н. А. Ночной дневник : стихи. – Ростов-на-Дону : Ирбис, 2015. – 112 с.
Зиновьев, Н. А. Сборник стихотворений. – Краснодар : Традиция, 2016. – 358 с.
Зиновьев, Н. А. Прогулки по дну океана : стихи. – Ростов-на-Дону : Терра Дон, 2018. – 119 с.
Зиновьев, Н. А. Собрание сочинений : в 2 томах / составитель Т. А. Василевская. – Краснодар : Книга.
Том 1 : стихи. – 2020. – 288 с.
Том 2 : стихи. – 2020. – 259 с.


Периодические издания

Соловьёв, Г. Где за рекой звонят к вечерне… // Кубанские новости. – 1997. – 12 мая.
Рецензия на книгу стихов Н. Зиновьева «Полёт души».
Краснодарский край. Глава администрации. Об установлении творческих стипендий писателям Краснодарского края на 2000 год : распоряжение № 131 от 01.02.2000 г. // Кубанские новости. – 2000. – 10 февр. – С. 3.
В.А. Архипову, И.Л. Дроздову, Л.В. Зайцевой, Н.А. Зиновьеву, С.В. Квитко, С.В. Летт, В.Н. Логинову, Г.Г. Пошагаеву, Т.Н. Соколовой, А.А. Шипулину.
От комиссии по присуждению премии администрации Краснодарского края в области науки, образования и культуры // Кубанские новости. – 2000. – 4 февр. – С. 2.
В том числе в области культуры: М.П. Морева, Н.А. Зиновьев, Г.С. Ефременков, Н.А. Ивеншев, Ю.А. Алексеенко, И.И. Мутовин, Ф.П. Зырянов, В.В. Магдалиц, В.В. Рунов, Л.М. Квитко.
Гринёва, Л. Рассыпан бог по лицам… // Кубанские новости. – 2001. – 20 июля. – С. 6–7.
О поэте Н.А. Зиновьеве.
Мазлумян, К. Молитва поэта // Литературная Россия. – 2003. – 11 июля. – С. 6–7.
О кубанском поэте Н. Зиновьеве.
Михайлова, О. Проникновенный талант : о творчестве Николая Зиновьева // Рассвет. – 2004. – 25 июня–1 июля. – С. 6.
Ивеншев, Н. А. О России – с болью // Литературная Россия. – 2004. – 13 февр. – С. 11.
О кубанском поэте Н. Зиновьеве, занявшем первое место в конкурсе «Литературной России».
Роженко, Н. «Болит душа, как рана ножевая…» // Кубанские новости. – 2004. – 5 марта. – С. 20.
О кубанском поэте Н. Зиновьеве, лауреате первой премии международного конкурса «Поэзия третьего тысячелетия».
Соболь, А. На Кубани живёт мощный поэт // Рассвет. – 2004. – 1–7 окт. – С. 6.
О творчестве поэта Н. Зиновьева, уроженца города Кореновска.
Зиновьев, Н. А. Уберите лавровый венец… : стихи // Москва. – 2005. – № 2 (февр.). – С. 3–6.
Макарова, С. Победа кубанских поэтов // Рассвет. – 2005. – 17–23 июня. – С. 1.
Кубанские поэты К.А. Обойщиков и Н.А. Зиновьев удостоены дипломов лауреатов 2-го Московского международного конкурса поэзии «Золотое перо», учрежденного Союзом писателей России и правительством Москвы.
Роженко, Н. …Он далёк от мирской суеты // Кубанские новости. – 2005. – 18 нояб. – С. 4.
О поэте Н.А. Зиновьеве.
«Россия, любимая, где ты?» // Вольная Кубань. – 2005. – 2 марта. – С. 7.
О кубанском поэте Н. Зиновьеве и новой книге его стихов «На самом древнем рубеже».
Данько, А. Николай Зиновьев: «Я наследник любви и печали» // Кубанские новости. – 2006. – 27 мая. – С. 22.
В День славянской письменности и культуры кубанский поэт Н. Зиновьев провёл авторский вечер в концертном зале Кубанского казачьего хора.
Мазлумян, К. Москва восторженная // Кубанский писатель. – 2006. – 20 янв. – С. 2.
В Центральном доме литераторов в Москве прошёл творческий вечер кубанского поэта Н. Зиновьева.
Наши люди : Большая литературная премия, учреждённая Союзом писателей России вручена в 2005 г. поэту из Кореновска Н.А. Зиновьеву. // Кубанский писатель. – 2006. – № 1. – С. 1.
Костюшин, А. «Я знаю много слов заветных…» // Кубань сегодня. – 2008. – 28 марта. – С. 6.
Рецензия на поэтический сборник Н. Зиновьева «Я – русский».
Мирошниченко, Г. «Я понял, кто я есть…» : религиозные темы в лирике поэта Николая Зиновьева // Педагогический вестник Кубани. – 2009. – № 4. – С. 50–51 : фот.
Аринина, М. Юбилей поэта // Кубань сегодня. – 2010. – 20 апр. – С. 8 : фот.
В Краснодаре состоялся юбилейный творческий вечер члена Союза писателей России Николая Зиновьева.
Владимирова, М. Как скорбит душа поэта… // Кубань сегодня. – 2010. – 25 февр. – С. 11.
Рецензия на новый сборник стихотворений Н.А. Зиновьева «Призрак оптимизма».
Владимирова, М. Поэзии огненная сила // Кубань сегодня. – 2010. – 19 нояб. – С. 1 : фот.
О презентации 13-го, нового сборника стихов поэта Николая Зиновьева «Круг любви и родства».
Емелин, П. Встанем за Святую Русь // Кубанские новости. – 2010. – 14 апр. – С. 12.
В Москве, в Центральном доме литераторов, прошёл большой юбилейный вечер кубанского поэта Николая Зиновьева «Я встану за Святую Русь!».
Куропатченко, А. Строками Николая Зиновьева говорит сама Россия : в Краснодаре вышел в свет сборник «Призрак оптимизма» поэта Николая Александровича Зиновьева // Краснодарские известия. – 2010. – 27 февр. – С. 3.
Куропатченко, А. У Николая Зиновьева слово – золото : 16 ноября в зале Кубанского казачьего хора в рамках XII фестиваля православных фильмов «Вечевой колокол» прошла презентация новой книги члена Союза писателей России поэта Николая Зиновьева «Круг любви и родства» // Краснодарские известия. – 2010. – 17 нояб. – С. 3.
На Кубани писатель в цене // Литературная газета. – 2010. – 28 апр.–4 мая. – С. 5.
Поэт Н.А. Зиновьев отмечен медалью «За выдающийся вклад в развитие Кубани».
Поздравляем! // Кубанский писатель. – 2010. – № 2. – С. 1.
В Москве состоялось вручение премии «Имперская культура» имени Э. Володина за 2009 г. Лауреатами премии стали: Н. Зиновьев (книга «На кресте»), В. Лихоносов (повесть «Осень в Тамани»). Специальный диплом «За служение Отечеству» присуждён поэту К. Мазлумяну.
Пугина, Н. Жить, чувствовать и петь по Зиновьеву : в концертном зале Кубанского казачьего хора состоялась презентация новой книги известного поэта Николая Зиновьева «Круг любви и родства», которая вышла в свет при поддержке администрации Краснодарского края // Вольная Кубань. – 2010. – 17 нояб. – С. 1.
Рыбин, В. О тёплых и горячих поэтах // Литературная Россия. – 2010. – 20 авг. – С. 4–5.
О творчестве поэта Н. Зиновьева.
Сорокина, Т. В. «Не день, не месяц и не год…» // Культурная жизнь Юга России. – 2010. – № 3. – С. 115–116.
К 50-летию кубанского поэта Н. Зиновьева вышла в свет книга «Призрак оптимизма».
Зиновьев-стихотворец, скромный, в общем-то, человек, не боится ставить гражданскую тему: стремится нести её высоко – вопреки надоевшему шуму о том, что у нас измельчали слова «Отчизна» и «Родина». Мы все очень соскучились по спокойной уверенности в том, что суть фундаментальных понятий о матери-земле нашей жива – никем не вытоптана, не замутнена. Свидетельством тому и чистая колодезная вода, и зелёная трава, поднимающаяся навстречу людям. И, конечно же, хорошие стихи о Родине как в книге «Призрак оптимизма».
Сосновский, В. Т. Живой глоток поэзии Николая Зиновьева // Вольная Кубань. – 2011. – 15 дек. – С. 2.
Гаврилова, Е. Памяти погибшего в Одессе поэта // Кубанские новости. – 2014. – 26 сент. – С. 3 : фот.
Кубанский поэт Николай Зиновьев получил первую международную литературную премию «Куликово поле» в номинации «Поэзия». Премию учредили в память о поэте В. Негатурове, погибшем в Одессе 2 мая 2014 года.
Зиновьев, Н. А. Созвонимся, как храмы... : стихи // Дон. – 2014. – № 10–12. – С. 4–14.
Зиновьев, Н. А. «Стихи мне диктует ангел-хранитель» // Кубанские новости. – 2014. – 21 марта. – С. 8 : фот.
О кубанском поэте Н.А. Зиновьеве.
Зиновьев, Н. А. «Впору объявлять век литературы» : беседа с кубанским поэтом Н. Зиновьевым ; записала М. Адамова // Кубань сегодня. – 2015. – 5 февр. – С. 15 : фот.
Бараков, В. Ключ от русской души : к тридцатилетию творческой деятельности кубанского поэта Николая Зиновьева // Родная Кубань. – 2017. – № 4. – С. 120–125 : фот.
Хорошая поэзия – это не только гражданская и любовная лирика. Она может быть надсобытийной – едва уловимое движение души, необъяснимый поворот мысли, неожиданно нахлынувшее чувство…Всё, что связано с нашим бытием, – со-бытие. А что над бытием? Только Бог, который непостижим. А как можно писать о непостижимом? Только каким-то непостижимым образом, и никак иначе. Вот для этого Богом нам и дана поэзия…
Хочешь знать, где я был?
В этом нету секрета.
Я в себя уходил
Не на миг – на всё лето.
Исхудавший как пёс,
Я вернулся обратно.
Что оттуда принёс
Записал аккуратно:
«О душе не пиши
Так темно и убого,
Знай, от русской души
Ключ хранится у Бога».
Зиновьев, Н. А. «Поэзия – дитя веры» : беседа с Николаем Зиновьевым – одним из лучших современных русских поэтов ; записала М. Синкевич // Родная Кубань. – 2017. – № 4. – С. 82–87 : фот.
В 2017 году поэт отмечает двойной юбилей: тридцать пять лет со дня первой публикации и тридцать лет со времени выхода первой книги.
Ткаченко, П. И. «Так мне пророчествует лира...» : Николай Зиновьев сегодня один из самых талантливых поэтов России // Новая газета Кубани. – 2017. – № 18. – С. 6–7 : фот.
Николай Зиновьев: окрылённый гений современности // Здоровье и культура мира. – 2018. – № 3–4. – С. 44–47 : фот.
О творчестве кубанского поэта Николая Зиновьева.
В стихах – сама Россия // Кубанские новости. – 2019. – 14 июня. – С. 8 : фот.
О жизни и творчестве поэта Н.А. Зиновьева.
Симатова, Ю. В Краснодарской краевой универсальной научной библиотеке имени А. С. Пушкина состоялся творческий вечер поэта Николая Зиновьева // Краснодарские известия. – 2019. – 2 февр. – С. 3 : фот.
Васянин, А. Наследник русского пути // Российская газета. – 2020. – 18–23 дек. – С. 38 : фот.
К 60-летию поэта Николая Зиновьева.
Высокая награда Кубани // Вольная Кубань. – 2020. – 16 июня. – С. 1 : фот.
Медалью «Герой труда Кубани» награждён поэт Николай Александрович Зиновьев.
Зиновьев, Н. А. Тайна радости : стихи // Литературная газета. – 2020. – 11–17 марта. – С. 19 : фот.
Королёва, А. «Что не исчезнет никогда...» // Родная Кубань. – 2020. – № 2. – С. 130–135 : фот.
О жизни и творчестве кубанского поэта Н. Зиновьева.
Немчинова, Т. П. Нерв времени. Творческий психологизм поэта Н. А. Зиновьева // Родная Кубань. – 2020. – № 2. – С. 136–141 : фот.
«Родной Кубани» – 25! // Родная Кубань. – 2023. – № 3. – С. 78–93 : фот.
Перечень публикаций, посвящённых юбилею журнала. Среди авторов А. Проханов, Л. Сычёва, О. Татаринова, А. Татаринов, А. Пиценко, Н. Дорошенко, И. Клаус, Н. Возжаева, Л. Хорева, А. Петрова, В. Шульженко, Ю. Козлов, Е. Баскакова, Д. Заика, П. Беседин, Л. Брагина, О. Романенко, Н. Зиновьев, С. Землелова, А. Бобров, Л. Гаджыева, Т. Лобанова, Э. Сапфирова, А. Тимофеев, А. Фокин.
В Краснодарской краевой общественной организации «Герои Отечества» // Комсомольская правда. – 2024. – 29 мая–5 июня. – С. 14 : фот.
О принятии в Организацию героев СВО – Басова М.А, Черноволова А.В, Чумарова А.В. (Герой РФ), Героя труда Кубани Зиновьева Н.А.
Киселёва, О. По следам классиков // Аргументы и факты-Кубань. – 2024. – 18–24 дек. – С. 17 : фот.
В том числе дан материал о кубанском поэте Н.А. Зиновьеве.
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