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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ
 
Физическому и нравственному здоровью нации угрожает наркомания. За ней стоят искалеченные жизни, сломанные судьбы, отчаяние, страх, боль, смерть и преступления.
Наркотические и психоактивные вещества опасны тем, что по-своему решают проблемы. И решают довольно успешно. Но не за счёт разума, а за счёт химии. Коварность действий наркотиков и психотропных веществ на организм заключается в том, что они способны в самые короткие сроки сформировать зависимость человека, его физического и психического самочувствия от употребления. Организм человека, принимающего это вещество неоднократно, с течением некоторого времени перестаёт реагировать на принимаемую дозу и требует постоянного её увеличения. Надо понимать, наркотики – яд. Большие дозы наркотиков могут вызвать передозировку и стать роковыми. 
Одна из необходимых задач в современном мире, чтобы ребёнок с первой попытки попал на правильную информацию, чтобы формировались его навыки здорового образа жизни. 
Очень многое, для решения этой задачи зависит от взаимоотношений в семье. Именно с общения с родителями начинается процесс воспитания детей, усвоения ими хорошего и полезного. И родителям важно говорить с ними на равных. Ненавязчиво дать ребёнку хотя бы один совет из области соблюдения правил личной безопасности. Развивать у детей критическое мышление, научить работать с информацией. 
Последовательность достижения положительных результатов против зависимостей: 
· информация 
· знания 
· убеждения 
· навыки 
· привычки. 
 
К Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом информационно-библиографический отдел подготовил 17-й выпуск библиографического пособия «Уберечь поколение от беды».
В информационно-библиографическое пособие включены материалы из фонда ККУНБ им. А.С. Пушкина, отражающие меры противодействия и опыт профилактической работы в отношении зависимостей в молодёжной среде.
Библиографические записи в пособии систематизированы по специально разработанным тематическим разделам: «Наркомания: угроза будущему»; «Меры противодействия распространения наркомании в РФ»; «Остановить на пути к пропасти: антинаркотические профилактические меры»; «Здоровье граждан – достояние государства: о профилактике вредных привычек в молодёжной среде»:  «Алкоголизм»; «Энергетики»;  «Табакокурение»; «Новые формы курения»; «Сниффинг»; «Аромаингаляторы»; «Виртуальная зависимость»; «Профилактика негативных проявлений и пропаганда здорового жизненного стиля». 
Записи внутри разделов расположены в алфавитном порядке и частично снабжены аннотациями.
Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами  Р 7.0.100-2018 и 7.0.12-2011.
 
Копии материалов, включённых в данный выпуск, можно заказать в отделе электронной доставки документов и МБА. В бланке-заказе необходимо указать автора, заглавие, источник опубликования. 
 
Бланки-заказы на документы 
направлять по адресу:
350063, Краснодар, ул. Красная, д. 8,
ККУНБ им. А.С. Пушкина.
Тел.: (861) 268-50-51 (доб. 131).
Е –mail: mba@pushkin.kubаnnet.ru














НАРКОМАНИЯ: УГРОЗА БУДУЩЕМУ
 
Наркотические средства уже после нескольких применений прочно встраиваются в обмен веществ и начинают методично разрушать здоровье: психоактивное вещество становится необходимым уже не для получения удовольствия, а для поддержания работы организма 
Г. Юсифова-Антонова
 (врач по клинико-экспертной работе)

· МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ 
НАРКОМАНИИ В РФ
 
О внесении изменений в статьи 1 и 44 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 169-ФЗ : [принят Государственной Думой 18 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13. 
О дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (вместе с «Положением о Государственном антинаркотическом комитете», «Положением об антинаркотической комиссии в субъекте Российской Федерации») : указ Президента РФ от 18.10.2007 № 1374 (ред. от 31.10.2022). – URL: http://pravo.gov.ru/ (дата обращения: 15.06.2025)
Незаконный оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ : УК Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 21.04.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.05.2025). Ст. 234.1. – URL: http://pravo.gov.ru/ (дата обращения: 15.06.2025)
Лишение свободы до 8 лет.
***
Банщикова, Ю. Бизнес, который лишает денег, здоровья, друзей, жизни: в Доме молодёжи состоялась пресс-конференция по профилактике наркомании и противодействию преступности в сфере незаконного обороты запрещённых веществ / Ю. Банщикова // Краснодарские известия. – 2024. – 9 нояб. (№ 130). – С. 10.
Ванюхина, Ю. Г. У наркосбытчика нет шансов остаться незамеченным / Ю. Г. Ванюхина // Кубань сегодня. – 2025. – 14 марта (№ 16). – С. 8. 
Заместитель начальника отдела Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Краснодарскому краю подполковник полиции Юлия Григорьевна Ванюхина рассказала нашему изданию об итогах работы подразделения в прошлом году, а также о профилактической работе с населением.
Гапонова, В. Н. Использование результатов оперативно-розыскной деятельности в доказывании по делам о незаконном сбыте наркотических средств / В. Н. Гапонова, А. М. оглы Ханларов // Право и государство: теория и практика. – 2025. – № 3. – С. 536–540.
Гемидов, Д. В. Нравственное обоснование применения отсрочки отбывания больным наркоманией / Д. В. Гемидов // Закон и право. – 2025. – № 4. – С. 199–205.
Иванов, П. И. О противодействии наркопреступности / П. И. Иванов // Право и государство: теория и практика. – 2024. – № 10. – С. 507–511. 
Несмотря на принимаемые меры, наркоситуация в стране вызывает особое беспокойство, поскольку организаторы наркобизнеса активно стали внедрять в преступные схемы достижения IT-технологий.
Ивлеев, П. В. Проблемы наркозависимости в сфере осужденных в уголовно-исполнительной системе: меры борьбы и программы реабилитации, направленные на восстановление и социализацию / П. В. Ивлеев, С. В. Архипов // Право и государство: теория и практика. – 2025. – № 3. – С. 559–561.
Каданина, А. В. Нормативное и девиантное в поведении несовершеннолетних / А. В. Каданина // Экономика, психология, сервис: интеграция теории и практики. – 2025. – № 37. – С. 45–51. 
По данным Минздрава в России в стране около 550 тысяч наркозависимых лиц. При этом следует понимать, что основная часть наркоманов не обращается за медицинской помощью, опасаясь реакции родителей и иных родственников или боясь потерять работу. Если руководствоваться данными социологических опросов, то число латентных наркоманов в России превышает число выявленных более чем в 15 раз и составляет 7,5–8 млн. человек. Другие эксперты приводят ещё более шокирующие цифры и говорят о численности потребителей психоактивных веществ (ПАВ) вплоть до 15 млн. человек.
Лустина, А. «Ощущать себя зависимой – худшее из чувств» / А. Лустина // Краснодарские известия. – 2024. – 28 мая (№ 59). – С. 11. 
Влияние марихуаны трудно сравнивать с влиянием тяжелых наркотиков или порошков, однако оно также пагубно. Внешне человек никак не меняется, но внутри его начинает раздирать тревожность, накатывают депрессивные состояния и суицидальные мысли.
Маламура, В. Чайлдфри, экстремизм, иноагенты и наркотики. Новые запреты в культуре – 2025 / В. Маламура // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2025. – № 3. – С. 90–102. 
В 2025 году выросли до 5 млн штрафов за иноагентов, пропаганду наркотиков, чайлдфри и русофобию. Юрист подготовил чек-листы, чтобы срочно проверить фонды и мероприятия на запрещённый контент. Дал алгоритм действий, если нашли нарушение... Приложил памятки для инструктажа сотрудников.
Меняйло, Д. В. Использование цифровых технологий для противодействия наркопреступлениям в современной России / Д. В. Меняйло [и др.] // Право и государство: теория и практика. – 2025. – № 3. – С. 467–470.
Омельченко, В. А. Об оценке корректности механизма отнесения а-пирролидиновалерофенона (а-PVP) к наркотическому средству (по материалам ЭКЦ ГУ МВД России по Краснодарскому краю) / В. А. Омельченко // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2025. – № 1 (67). – С. 61–65. 
Протасов, К. В. Об установлении сроков проведения экспертиз наркотических средств и психотропных веществ в экспертно-криминалистических подразделениях системы МВД России / К. В. Протасов, В. А. Омельченко // Общество и право. – 2024. – № 4. – С. 101–107.
Семченко, С. Пьяный посетитель: как распознать, обезвредить и снять с себя ответственность / С. Семченко // Справочник руководителя учреждения культуры. – 2024. – № 10. – С. 72–76. 
В статье – рекомендации, как вовремя распознать и остановить посетителя, который принял алкоголь или наркотики. Показали, как действовать охране и сотрудникам учреждения, когда вызывать полицию или скорую. Подготовили поправки в правила посещения, чтобы снять с коллектива ответственность за травмы и порчу имущества.
Ульянова, М. И. Проблема аналогов наркотических средств или психотропных веществ в российском законодательстве / М. И. Ульянова, З. А. Незнамова // Российский юридический журнал. – 2024. – № 3. – С. 32–44. 
Чистова, Л. Е. Значение криминальных ситуаций, возникших при незаконном изготовлении и производстве наркотических средств / Л. Е. Чистова // Вестник Московского университета МВД России. – 2024. – № 3. – С. 212–214. 
Чистова, Л. Е. Использование тактических приёмов при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств / Л. Е. Чистова // Вестник Московского университета МВД России. – 2025. – № 1. – С. 151–155.
Юных наркош готовят к посадке: за сбыт наркотиков хотят отправлять в колонию уже с 14 лет // Аргументы и факты. Кубань. – 2025. – 16–22 апр. (№ 16). – С. 7. 
· ОСТАНОВИТЬ НА ПУТИ К ПРОПАСТИ:
АНТИНАРКОТИЧЕСКИЕ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ МЕРЫ
 
О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию : Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ (ред. от 30.11.2024) : [принят Государственной Думой 21 декабря 2010 года : одобрен Советом Федерации 24 декабря 2010 года]. – URL: http://pravo.gov.ru/ (дата обращения: 15.06.2025)
Закон чётко определяет, с какого конкретно возраста можно работать по профилактике потребления психоактивных веществ. Минимальная граница – 12 лет. 
***
Алагуев, М. Деятельность школ по профилактике ПАВ / М. Алагуев, О. Заева // НаркоНет. – 2024. – № 11. – С. 2–25. 
Методические рекомендации «Деятельность образовательных организаций по профилактике употребления психоактивных веществ среди обучающихся и формированию культуры здорового образа жизни» Министерства просвещения РФ и ФГБУ «Центр защиты прав и интересов детей».
В борьбе с наркотиками // Аргументы и факты. – 2024. – 13–19 нояб. (№ 46). – С. 22. 
В Краснодаре прошёл проект «Антинаркотическая безопасность». В «Доме молодёжи» на краевом мероприятии собрались более 600 человек. Весь день работал кабинет медицинской профилактики и другие интерактивные площадки. В Краснодарском крае активно реализуется Стратегия государственной антинаркотической политики.
Вредным привычкам вопреки! : физкульт-ура! // Вольная Кубань. – 2025. – 10 июня (№ 46). – С. 4. 
На Кубани проводят муниципальный этап краевых игр «Спорт против наркотиков». Цель мероприятия – пропаганда здорового образа жизни, сохранение и укрепление здоровья, повышение уровня физической культуры подрастающего поколения.
Глебова, Е. Недетские проблемы: почему ребёнок становится наркоманом : [беседа с психологом Евгенией Глебовой] / Е. Глебова, записала А. Егорова // Кубанские новости. – 2023. – 24 нояб. (№ 183). – С. 11.
Деменко, Е. Г. Профилактика зависимого поведения / Е. Г. Деменко // НаркоНет. – 2024. – № 10 (234). – С. 26–46. 
18 сентября МНПЦ наркологии провёл III Межрегиональную научно-практическую конференцию «Мультидисциплинарный подход в оказании наркологической помощи на современном этапе». Профилактике зависимостей была посвящена отдельная секция.
Исповедь зависимой // НаркоНет. – 2024. – № 9. – С. 7. 
Наркозависимая жительница Москвы Татьяна Л. только в тюрьме смогла осознать всю глубину своего падения. Мы публикуем её исповедь, в которой она честно рассказывает о себе, предостерегая других от повторения своей судьбы. Считаем возможным использовать этот материал для профилактики наркомании среди учащихся.
Марутова, И. В. Кризисные состояния у подростков / И. В. Марутова // НаркоНет. – 2025. – № 2. – С. 28–45. 
На платформе ИД «Первое сентября» состоялся вебинар «Кризисное состояние у подростков, методы диагностики и профилактики», психолога И.В. Марутовой.
Матонина, Л. Не «перерастёт»: почему важно обращать внимание на странности в поведении детей: накануне Дня медработника «КИ» разбирались с вопросами психического здоровья несовершеннолетних и их агрессивного поведения с доктором медицинских наук, профессором В. Косенко / Л. Матонина // Краснодарские известия. – 2024. – 14 июня (№ 66–67). – С. 8–9. 
Игровая зависимость, наркология, анорексия, агрессивное поведение.
Меркачева, Е. «Мама меня предала»: истории наркоманок попавших в тюрьму, стали основой киносценариев / Е. Меркачева // Московский комсомолец на Кубани. – 2024. – 9–15 окт. (№ 42). – С. 23.
Наркомания и алкоголизм: профилактика // НаркоНет. – 2025. – № 4. – С. 2–13. – Продолжение. Начало: №№ 1, 2, 3. 
Публикация из учебного пособия «Профилактика наркомании и алкоголизма». Авторы – доктор медицинских наук, профессор Н.А. Сирота и доктор медицинских наук, доцент В.М. Ялтонский.
Из содерж.: Примеры лучших профилактических программ США ; Проект «STAR» ; Тренинг жизненных навыков ; Компонент по умению сопротивляться предложениям употреблять ПАВ ; Эксперимент по противоалкогольным профилактическим мерам среди подростков ; Профилактика наркомании и алкоголизма: основные понятия ; Концептуальная модель первичной профилактики зависимости от наркотиков, алкоголя и других психоактивных веществ и др.
Наркомания и алкоголизм: профилактика // НаркоНет. – 2025. – № 3. – С. 2–14. 
Продолжение публикации учебного пособия. Авторы доктор медицинских наук, профессор Н.А. Сирота и доктор медицинских наук, доцент В.М. Ялтонский. Начало в № 12 за 2024 год и № 1 за 2025 год. 
Из содерж.: Злоупотребление психоделическими препаратами типа ЛСД (динамика формирования наркотический зависимости сходна с гашишной) ; Базовые теоретические концепции профилактики ; Теория продвижения к здоровью ; Теория мотивации ; Основные положения, характеризующие мотивацию к изменению в наркологии ; Принципы формирования мотивации на позитивные изменения ; 5 стадий изменения человека, идущего по пути преодоления зависимости ; Теория альтернативной наркотизации деятельности ; Концепция социальной поддержки.
Полозов, С. Йога и витамин D3: для здоровья и долголетия / С. Полозов // НаркоНет. – 2024. – № 12. – С. 31–34. 
На конференции в МНПЦ наркологии председатель совета всероссийского общественного движения «Стоп-наркотик» Сергей Полозов упомянул о Якове Маршаке, основателе наркологического центра «Клиника Маршака».
Профилактика зависимого поведения // НаркоНет. – 2024. – № 12. – С. 2–30. 
18 сентября МНПЦ наркологии провёл III Межрегиональную научно-практическую конференцию «Мультидисциплинарный подход в оказании наркологической помощи на современном этапе». Профилактике зависимостей была посвящена отдельная секция. Публикуем окончание заседания. Начало в № 10 журнала «НаркоНет».
Профилактика наркомании // НаркоНет. – 2024. – № 8. – С. 2–5. 
Представляем «Методические материалы по профилактике наркомании в подростковой среде» бюджетного учреждения здравоохранения «Орловский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями». 
Профилактика наркомании в подростковой среде // НаркоНет. – 2024. – № 10. – С. 2–6. Начало: №№ 8, 9. 
Представляем «Методические материалы по профилактике наркомании в подростковой среде» бюджетного учреждения здравоохранения Орловской области «Орловский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями».
Сирота, Н. А. Наркомания и алкоголизм: профилактика / Н. А. Сирота, В. М. Ялтонский // НаркоНет. – 2025. – № 4. – С. 2–13. – Продолжение. Начало: 2024. – № 12. – С. 35–48. 
Хитров, А. Как жить без травли / А. Хитров, М. Хитрова // НаркоНет. – 2025. – № 1. – С. 29–48. 
Члены общественной организации «Общее дело» психологи Алексей и Мария Хитровы провели на Рутубе вебинар «Травля, или как ребёнку выжить в «джунглях» современного общения?». «Общее дело» снимает фильмы об опасности наркотиков, курения, про алкоголь. Про электронные сигареты и IQOS тоже есть замечательный фильм «Как появился айкос?». Кстати, это аббревиатура, по-английски означает «Я бросаю обычные сигареты». Но на самом деле это большая ловушка, что и раскрывается в фильме. 
Чистый город без наркотиков: начальник Управления общественной безопасности и правопорядка администрации города Краснодара Константин Емченко рассказал о социальной акции «Чистый город без наркотиков», которая стартует в краевом центре двадцатого июня / подготовила Л. Буркина // Кубань сегодня. – 2024. – 5 июля (№ 43). – С. 4.
Шульга, О. Школьников-наркоманов выявят на медосмотре / О. Шульга // Парламентская газета. – 2025. – 6–10 июня (№ 21). – С. 5. 
Минздрав утвердил порядок профилактических медосмотров школьников для раннего выявления потребления наркотиков и психотропных веществ. Новые правила начнут действовать 1 сентября 2025 года. Проверять детей будут с 13 лет, но с письменного согласия их родителей. А с 15 лет – самого ученика.
Юсифова-Антонова, Г. Зависимость можно и нужно победить, если сильно захотеть / Г. Юсифова-Антонова, записала Г. Петрова // Кубанские новости. – 2024. – 25 июня (№ 92). – С. 14–15. 
В Краснодарском крае за последние пять лет общая заболеваемость наркологическими расстройствами снизилась на 28%, а количество впервые выявленных потребителей психоактивных веществ стало меньше более чем на 50%. 

 ЗДОРОВЬЕ ГРАЖДАН – ДОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВА: 
О ПРОФИЛАКТИКЕ ВРЕДНЫХ ПРИВЫЧЕК 
В МОЛОДЁЖНОЙ СРЕДЕ

· АЛКОГОЛИЗМ
 
О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» : Федеральный закон от 28.04.2023 № 168-ФЗ : [принят Государственной Думой 19 апреля 2023 года : одобрен Советом Федерации 26 апреля 2023 года] // Российская газеты. – 2023. – 4 мая (№ 97). – С. 13. 
***
Артёмов, М. Штрафы за пьяное вождение и выезд на встречку вырастут в полтора раза : Госдума приняла закон об ужесточении наказания за нарушение ПДД с 1 января 2025 года / М. Артёмов // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 7. 
Башкеев, М. «Самогонщики»: сериал с продолжением / М. Башкеев // Труд. – 2025. – 6 июня (№ 39-40). – С. 5. 
По данным Росалкогольтабакконтроля, с начала года в России реализовано 63, 6 млн декалитров спиртных напитков, что на 14% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Упали продажи тихого вина (минус 1,5%), игристого (минус 5%), крепкий алкоголь просел на 12%. При этом статистика отечественного Минздрава говорит об обратном: потребление спиртного в стране растёт. Как такое возможно? 
...в России сейчас насчитывается не менее 2, 5 млн самогонных аппаратов, и спрос на них продолжает расти – с начала года этот рост составил 37%.
Васильева, Н. Распитие алкоголя в самолётах и поездах хотят запретить / Н. Васильева // Парламентская газета. – 2024. – 6–12 дек. (№ 45). – С. 19. 
По данным МВД, за 2021–2023 годы на объектах транспорта, в поездах, на воздушных и водных судах совершено более 500 тысяч нарушений запрета курения, около 280 тысяч случаев распития алкоголя и 160 тысяч случаев нахождения в пьяном виде.
Вертепова, Т. А. Предмет преступлений в сфере незаконного оборота алкогольной продукции / Т. А. Вертепова // Общество и право. – 2024. – № 4. – С. 30–35.
Ворожцова, Т. За палённой водкой начали следить из космоса: производителей нелегального алкоголя будут вычислять при помощи спутников / Т. Ворожцова // Парламентская газета. – 2024. – 6–12 дек. (№ 45). – С. 15.
Госконтроль за производством и сбытом алкоголя и табака рекомендуют усилить // Парламентская газета. – 2024. – 4–10 окт. – С. 18. 
За использование для маркировки табачной или никотиносодержащей продукции заведомо поддельных цифровых акцизных марок, которые защищены от фальсификаций, предлагают ввести уголовную ответственность. Такой законопроект внесла в Госдуму 1 октября группа депутатов.
Грудцинов, Р. Минимальные цены на водку и крепкий алкоголь вырастут / Р. Грудцинов // Парламентская газета. – 2024. – 21–27 июня (№ 23). – С. 20.
Карабут, Т. Как винная карта ляжет: пошлины на вино из недружественных стран могут увеличить до 50% / Т. Карабут // Российская газета. – 2024. – 8 нояб. (№ 254). – С. 5. 
Киселёва, М. Россияне стали меньше пить / М. Киселёва // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 5. 
Розничные продажи алкоголя в России в 2024 году снизились более чем на процент, до 227 миллионов декалитров. Такие данные приводит Росалкогольтабакконтроль.
Кузнецова, У. Безопасной дозы не существует: в Доме журналистики состоялась пресс-конференция, приуроченная к Всемирному дню трезвости / У. Кузнецова // Краснодарские известия. – 2024. – 14 сент. (№ 106). – С. 7.
Леонов, С. В Госдуме обсуждают запрет продажи безалкогольного пива детям: парламентарии просят экспертов исследовать влияние безградусного алкоголя на несовершеннолетних / С. Леонов, беседовала Е. Балабаева // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 4. 
Литвинов, Д. Алкоголь и табак не попадут в интернет-магазины / Д. Литвинов // Российская Федерация сегодня. – 2025. – № 5. – С. 74–75.
Малютина, Л. Безопасной дозы алкоголя не бывает / Л. Малютина // Кубанские новости. – 2025. – 17 янв. (№ 3). – С. 7. 
Регулярное употребление алкогольных напитков наносит сильный вред здоровью человека. От отравления этанолом страдают прежде всего сердце и сосуды, печень и почки, ЖКТ и репродуктивная система.
Молодёжь и занятия спиртом: СК предложил повысить минимальный возраст продажи алкоголя до 21 года. Надо ли? // Аргументы и факты. Кубань. – 2025. – 12–18 февр. (№ 7). – С. 3
С поразительной трезвостью: как в регионах пытаются обуздать зелёного змия в год Зелёной Змеи // Аргументы и факты. Кубань. – 2024. – 18–24 дек. (№ 51). – С. 19.
Сахаров, А. Не попадись на приманку: мифы и легенды о пользе алкоголя / А. Сахаров, записал И. Демидченко // Комсомольская правда. – 2024. – 18–25 сент. (№ 36-т). – С. 16. 
На Кубани состоялась профилактическая неделя сокращения потребления алкоголя, приуроченная ко Всемирному дню трезвости. Главный внештатный специалист по медицинской профилактике министерства здравоохранения Краснодарского края, и.о. главного врача Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Андрей Сахаров рассказал о мифах про алкоголь, а также о том, как спиртные напитки маскируются под обычные продукты и какая опасность за этим скрывается.
Свинцов, А. Водка отдельно, котлеты отдельно: продажу спиртного предлагают ограничить: депутат Андрей Свинцов считает, что продавать алкоголь нужно только в специализированных местах / А. Свинцов, беседовал Я. Ерофеев // Парламентская газета. – 2024. – 6–12 дек. (№ 45). – С. 9.
Соколова, М. Денатурация метанола может стать обязательной: определить наличие смертельно опасного вещества в спиртных напитках предлагают с помощью специальных приборов / М. Соколова // Парламентская газета. – 2024. – 21–27 июня (№ 23). – С. 20. 
По официальным данным МВД, каждый год Россия теряет от 1,5 до 2,5 тысяч человек от отравлений напитками с добавлением метилового спирта.
Соколова, М. Производителей метанола обложат гигантскими штрафами: проекты законов об ужесточении ответственности за оборот смертельной заразы внесли в Госдуму / М. Соколова // Парламентская газета. – 2024. – 11–17 окт. (№ 37). – С. 19. 
В России ежегодно больше двух тысяч человек умирают от отравления метанолом, который недобросовестные производители добавляют в алкоголь.
Филоненко, В. Нашёл палённую водку – получай награду: в Росалкогольтабакконтроле предложили стимулировать граждан, помогающих выявлять нелегальное спиртное / В. Филоненко // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 15
Филоненко, В. Не надо гнать: надзор за самогонщиками хотят ужесточить / В. Филоненко // Парламентская газета. – 2025. – 31 янв. – 6 февр. (№ 3). – С. 22. 
Росалкогольтабаккоконтроль ставит вопрос об экспортной пошлине для ввозимых аппаратов.
· ЭНЕРГЕТИКИ
 
За продажу энергетиков детям оштрафуют на полмиллиона рублей: в список товаров, за которые могут привлечь к ответственности, добавляют и зажигалки / подготовила Т. Шишкина // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 3
Законопроект о введении штрафов до 500 тысяч рублей за продажу детям энергетических напитков внесён в Госдуму 9 декабря.
Карабут, Т. За продажу энергетиков подросткам будут штрафовать / Т. Карабут // Российская газета. – 2025. – 11 июня (№ 127). – С. 9. 
Штрафы могут достигать 0, 5 млн руб.
Уберечь от жидкости / подготовила Т. Шишкина // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 3. 
«Энергетики и дети – совершенно несовместимо, – отметил заместитель председателя Комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства В. Милонов. – Я считаю, что дети не должны употреблять напитки, содержащие химический кофеин. Это вредно для их здоровья».
Шульга, О. За продажу детям энергетиков хотят ввести уголовную ответственность: пока за это Госдума установила штраф до 500 тысяч рублей / О. Шульга // Парламентская газета. – 2025. – 23–29 мая (№ 19). – С. 12. 
Энергетики – настоящий бич современного поколения, отметила член Комитета Госдумы по охране здоровья Тамара Фролова. «Эти яркие баночки, создающие иллюзию бодрости, содержат ударную дозу кофеина, сахара и искусственных добавок. Опасно то, что энергетики формируют зависимость. Подростковый мозг особенно уязвим перед стимуляторами. И чем раньше несовершеннолетние начинают употреблять энергетики, тем сложнее будет остановиться».
Шульга, О. Продажа энергетиков детям попадёт под запрет: Вячеслав Володин предложил также избавить здание Госдумы от продажи таких напитков / О. Шульга // Парламентская газета. – 2024. – 21–27 июня (№ 23). – С. 11.
Энергетик с предупреждением // Российская Федерация сегодня. – 2025. – № 5. – С. 12.
Рекламу энергетиков предложили в обязательном порядке сопровождать предупреждением о вреде их чрезмерного потребления.

· ТАБАКОКУРЕНИЕ

ТАБАКОКУРЕНИЕ, ПОТРЕБЛЕНИЕ НИКОТИНОСОДЕРЖАЩЕЙ ПРОДУКЦИИ И АЛКОГОЛЯ – ЭТО ЗАВИСИМОСТЬ. ЭТО НЕ ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ.
 
Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции : Федеральный закон от 23.02.2013 : № 15-ФЗ (ред. от 30.12.2020), (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2022) : [принят Государственной Думой 12 февраля 2013 года : одобрен Советом Федерации 20 февраля 2013 года]. – URL : http://pravo.gov.ru/ (дата обращения: 22.04.2025)
 
***
Деминченко, И. Сигарета – причина сотен заболеваний / И. Деминченко // Комсомольская правда. Кубань. – 2024. – 25 окт. (№ 79). – С. 8. 
Основные меры профилактики – отказ от курения и ЗОЖ.
Дымная дорога // АlfaHealth. – 2024. – № 1. – С. 34–36. 
По данным глобального мониторинга табакокурения, каждый третий житель нашей страны – курящий. Приверженцев других форм потребления табака гораздо меньше: электронные сигареты курят около 3%, а табак жевательный, нюхательный и в виде «снюсов» предпочитают около 0, 4 %. Ни один из способов пользы для здоровья, конечно, не несёт. Курение табака исследовано лучше, потому что это самый древний и популярный до сих пор способ. 
Статья о рисках которым себя подвергают курильщики, согласно последним исследованиям.
Зинченко, А. Последняя сигарета: почему надо бросать курить / А. Зинченко // Кубанские новости. – 2024. – 15 нояб. (№ 178). – С. 8–9. 
Никотиновая зависимость является причиной 20% всех случаев смерти от проблем с сердцем и лёгкими. Специалист Краснодарского краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Анна Зорина рассказала, чем опасно курение и как избавиться от вредной привычки... Отказ от курения снижает смертность от рака лёгких на 19%, ишемической болезни сердца на 31% и от бронхита на 10%.
Зорина, А. Будь независим: как пагубное пристрастие убивает весь организм / А. Зорина // Комсомольская правда. Кубань. – 2024. – 25 окт. (№ 79). – С. 8. 
Курение является причиной возникновения множества различных заболеваний, в том числе и онкологических. Как оставаться здоровым, рассказала врач-методист Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Минздрава Кубани Анна Зорина.
Как родителю уберечь ребёнка от ПАВ? // НаркоНет. – 2024. – № 11. – С. 26–46. – Продолжение. Начало: № 8. С. 37–48. 
«Табак, снюс, никотин, вейп. Как родителю противостоять вовлечению детей в употребление ПАВ?». Вебинар под таким названием прошёл на YouNube-канале организации «Общее дело» 10 апреля. 
Карабут, Т. Дело – табак. Минфин предложил ввести лицензирование торговли табачными изделиями / Т. Карабут // Российская газета. – 2025. – 13 мая (№ 102). – С. 3. 
За продажу табачной продукции без лицензии будет грозить административная и уголовная ответственность.
Киселёва, О. Победить зависимость: как бросить курить? / О. Киселёва // Аргументы и факты. Кубань. – 2025. – 19–25 февр. (№ 8). – С. 20. 
Курение – одна из самых распространённых вредных привычек, которая ежегодно приводит к миллионам смертей по всему миру. Это одна из главных причин рака лёгкого и других проблем со здоровьем.
Крюков, М. За продажу сигарет без лицензии хотят ввести уголовное наказание / М. Крюков // Парламентская газета. – 2025. – 16–22 мая (№ 18). – С. 13.
Курят взрослые – страдают дети / подготовила Н. Галацан // Краснодарские известия. – 2024. – 31 мая (№ 60–61). – С. 17. 
Пассивное курение вызывает у детей бронхиты, приступы астмы, пневмонии и другие заболевания. Подробнее об этом рассказали врачи краевого Центра медпрофилактики и общественного здоровья.
Минибаев, Ф. А. Административная ответственность за незаконный оборот табачной продукции / Ф. А. Минибаев // Закон и право. – 2024. – № 5. – С. 92–95. 
На сегодняшний день на территории страны продажа табачной продукции находится под особым контролем, целью которого является борьба с незаконным распространением контрафактной или фальсифицированной табачной продукции и привлечение населения к здоровому образу жизни. Если взглянуть на статистику ВОЗ, то в России от курения умирают приблизительно 450 тысяч человек, так как пагубная привычка приводит к серьёзным заболеваниям дыхательной системы, сердечно-сосудистой системы и раку лёгких. В связи с этим соблюдение законодательства в сфере оборота табачной продукции является важным шагом на пути к здоровой нации. В данной статье будет рассмотрена административная ответственность за реализацию табачной продукции, а так же сделан акцент на внесённые в Федеральный закон 423-ФЗ поправки.
Степанова, Л. Не превращай жизнь в дым: в конце мая традиционно проводится Неделя отказа от табака. Научными исследованиями установлено, что при курении вместе с дымом в лёгкие попадает 7360 химических соединений / Л. Степанова, записала Т. Глазко // Краснодарские известия. – 2024. – 31 мая (№ 60–61). – С. 17. 
31 мая – День отказа от курения. Чем не повод оставить вредную привычку в прошлом.
· НОВЫЕ ФОРМЫ КУРЕНИЯ
(ксенонотерапия, кальян, электронные сигареты: вейпы, спайсы, айкосы, девайсы) 
...Я начал курить в 14 лет. сначала курил обычные сигареты, лет до 28–29. потом начал курить айкос. Вроде прочитал в интернете, что айкос менее вреден, чем простые сигареты. В 32 года мне поставили диагноз «рак горла III стадии». Сделали операцию в декабре 2021 года по удалению гортани и голосовых связок...
Из документального исследовательского фильма на Youtube-канале «Общее дело» // Как родителю уберечь ребёнка от пав // НаркоНет. 2024. № 8. С. 37.
 
Груглов, Е. Продажу вейпов в России планируют запретить: Госдума обещает поддержать инициативу правительства / Е. Груглов // Парламентская газета. – 2025. – 6–10 июня (№ 21). – С. 2. 
Жидкости для электронных сигарет содержат опасные тяжёлые металлы, а процесс парения приводит к образованию ядовитых веществ, что повышает вероятность серьёзных заболеваний. Вдыхание этих испарений небезопасно и для тех, кто находится рядом.
Два миллиона за кальян / подготовила Т. Шишкина // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 3. 
За продажу детям табачной или никотиносодержащей продукции, изделий или сырья для их производства или потребления, кальянов сейчас предусмотрен штраф для граждан от 40 до 60 тыс. рублей, для должностных лиц от 150 до 300 тыс., а для юридических лиц – от 400 тыс. до 600 тыс. рублей. Предлагается увеличить и штрафы за оптовую или розничную продажу насвая, пищевой никотиносодержащей продукции и сосательного табака (снюса).
Невинная, И. Вейпы детям не игрушка / И. Невинная, Н. Граф // Российская газета. – 2025. – 21 марта (№ 62). – С. 8.
Страны и вейпы: законы // НаркоНет. – 2024. – № 11. – С. 47–48. 
Спикер организации «Общее дело» Ю.В. Афанасьев сообщил на вебинаре «Табак, снюс, никотин, вейп. Как родителю противостоять вовлечению детей в употребление ПАВ?», что есть 3 варианта отношений закона с вейпами: запрет, ограничение, разрешение.
Шукшина, А. Оборудование для производства вейпов хотят запретить / А. Шукшина // Парламентская газета. – 2025. – 31 янв. – 6 февр. (№ 3). – С. 5. 
Употреблять электронные сигареты дети стали уже с 5–6 классов, при этом вред здоровью от них порой даже больше, чем от табака. Об этом говорили на круглом столе в Госдуме 28 января. Как стало известно на заседании, депутаты уже разработали пакет законопроектов о запрете оборота, производства и ввоза в РФ вейпов.
Шульга, О. Володин рассказал об инициативах, усиливающих наказание за продажу вейпов детям / О. Шульга // Парламентская газета. – 2024. – 6–12 дек. (№ 45). – С. 17. 
Шульга, О. Госдума повысила штрафы за продажу вейпов детям: в планах депутатов – вообще изъять электронные сигареты из оборота / О. Шульга // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 8. 
Максимальные штрафы для юрлиц за продажу несовершеннолетним сигарет, вейпов и кальянов вырастут до двух миллионов рублей. Законодатели решили повысить штрафы и за другие нарушения правил торговли табаком.
Шульга, О. Любителям вейпов придётся забыть о вредной привычке: в Госдуме готовят полный запрет продажи электронных сигарет / О. Шульга // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 1, 2, 8. 
«Во-первых в основу состава вейпа входит пропиленгликоль, он же входит и в состав антифриза. Фактически дети у нас курят антифриз. Во-вторых, наличие в вейпах никотина. Его не всегда можно чётко дозировать. И когда механизмы подачи пара выходят из строя, то могут возникнуть случаи передозировки никотина. Последствия самые суровые: от судорог, эпилептических припадков до смерти» Сергей Леонов (председатель думского Комитета по охране здоровья).
 
· НЕКУРИТЕЛЬНЫЕ ТАБАЧНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
 
Насвай – тоже табачная продукция. Это вид некурительного табачного изделия. Крупно нарубленные листья табака, которые обрабатываются в гашенной извести или в экскрементах животных.
Запрещена в России.
· СНИФФИНГ
 
Сниффинг – форма токсикомании, намеренное вдыхание паров химических соединений газов (бутан, изобутан и пропан), используемых в бытовых приборах (например, в зажигалках). Термин происходит от английского слова «sniff» – нюхать, вдыхать. В мире сниффинг известен с 70-х годов XX века.
В России эта девиация получила распространение практически во всех регионах во втором десятилетии XXI века. Массовое увлечение российских подростков сниффингом началось с 2018 года.

Ворожцова, Т. Закись азота признают одурманивающим веществом / Т. Ворожцова // Парламентская газета. – 2025. – 30 мая – 6 июня (№ 20). – С. 9. 
В последнее время участились случаи, когда подростки вдыхают закись азота для наркотического опьянения, в ответ правительство инициировало включение вещества в перечень одурманивающих. Законопроект принят в первом чтении 27 мая. 
26 ноября 2024 года Госдума запретила продажу несовершеннолетним товаров со сжиженным газом (баллончики для зажигалок, газовые плиты). Их используют для сниффинга – вдыхание с целью опьянения.
Зажигалка не игрушка / подготовила Т. Шишкина // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 3. 
Забота о здоровье детей и попытка остановить взрослых от продажи им опасных веществ нашла своё отражение в законе, запрещающем продажу несовершеннолетним потенциально опасных газосодержащих товаров. Его Госдума приняла 26 ноября 2024 г. Дети используют зажигалки для токсикомании.
Замахина, Т. Не дадут прикурить: Госдума приняла в первом чтении законопроект о запрете продавать зажигалки детям / Т. Замахина // Российская газета. – 2024. – 27 сент. (№ 218). – С. 5
По словам спикера Госдумы Вячеслава Володина, речь идёт в том числе о баллонах для заправки зажигалок и портативных туристических газовых плит. «Дети пытаются использовать их для сниффинга – токсикомании, что крайне опасно и может не только привести к аритмии и другим проблемам со здоровьем, но и вызвать остановку сердца и смерть, – пояснил председатель ГД. – К сожалению, среди детей уже есть жертвы этого опасного увлечения. Наша задача – защитить их от этой угрозы».
Шульга, О. Подростков уберегут от сниффинга и вейпов. Парламентарии намерены повысить ответственность за продажу несовершеннолетним вейпов и потенциально опасных устройств с газами / О. Шульга // Парламентская газета. – 2024. – 13–19 дек. (№ 46). – С. 11. 
«Мы даже не знаем, что за вещества мешают в электронных сигаретах и вейпах. По данным наркологов, там десятки продуктов сгорания» А. Метелин (глава думского Комитета по молодёжной политике).
Шульга, О. Сниффинг детям не игрушка: за продажу несовершеннолетним опасных баллончиков вводят штрафы / О. Шульга // Парламентская газета. – 2025. – 24–30 янв. (№ 2). – С. 10.
 
· АРОМАИНГАЛЯТОРЫ
 
Невинная, И. «Нюхалки» замедленного действия: модные у подростков ингаляторы оказались опасны для здоровья / И. Невинная // Российская газета. Неделя. – 2024. – 20 дек. (№ 290). – С. 30.
Аромаингаляторы – портативные устройства, начинённые непонятной душистой смесью – неожиданно стали очень популярными у детей и подростков. Эти гаджеты легко было купить на маркетплейсах – буквально за копейки. Дети покупали и вдыхали приятно пахнущий аэрозоль, чтобы взбодриться на уроках и просто получить удовольствие.

ВИРТУАЛЬНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ
 
Вашукова, И. С. Модель педагогического просвещения родителей на основе сетевого взаимодействия / И. С. Вашукова // Вестник Армавирского государственного педагогического университета. – 2024. – № 1. – С. 9–16. 
Фотева, И. Бессонница, зависимость, туннельный синдром: как телефоны губят здоровье людей / И. Фотева // Российская Федерация сегодня. – 2025. – № 2. – С. 90–93. 
Чернышёв, Е. Дети тупеют! Миллиардер Блумберг призвал отказаться от цифровизации образования / Е. Чернышёв // Вопросы культурологии. – 2025. – № 5. – С. 473–475.
Сегодня можно спросить: а зачем детям вообще уметь писать, если можно попросить чат-бота сделать это за них? Исследования показали, что такие проверенные временем методы обучения, как чтение и запись в тетради, превосходят подходы, основанные на использовании экрана... Детство становится все более изолированным, что коррелирует с ростом тревожности и депрессии... Публикации о негативном влиянии цифровизации на развитие ума и социальных навыков выходят уже постоянно. Среди опасных последствий для физического здоровья: гиподинамия, ослабление зрения, нарушение осанки, нервной системы, плече-локтевой синдром, психологические нарушения, нарушение сна. Также развивается цифровая зависимость, цифровой аутизм, то есть слабоумие.
 
ПРОФИЛАКТИКА НЕГАТИВНЫХ ПРОЯВЛЕНИЙ И ПРОПАГАНДА ЗДОРОВОГО ЖИЗНЕННОГО СТИЛЯ
 
Бурлачко, Ю. На детский отдых – 3, 2 млрд рублей: на еженедельной планёрке депутаты обсудили летнюю оздоровительную кампанию / Ю. Бурлачко // Краснодарские известия. – 2024. – 4 июня (№ 62). – С. 5. 
Ивлев, В. А. Философские аспекты исследования здорового образа жизни / В. А. Ивлев // Экономика, психология, сервис: интеграция теории и практики. – 2025. – № 37. – С. 14–17. 
Здоровье всегда было самой большой человеческой и общественной ценностью. Сохранение и достижение личного и общественного здоровья невозможно без последовательных практик его достижения и сохранения, вот почему формирование здорового образа жизни граждан объявлено в России приоритетной задачей социального развития.
Пестов, Р. А. Формирование антидопинговой культуры на современном этапе / Р. А. Пестов, В. В. Литовченко // Право и государство: теория и практика. – 2025. – № 3. – С. 207–209. 
Авторами анализируется социально деструктивное поведение в виде употребления запрещённых стимулирующих веществ (допинга), представлена его дефиниция, классификация и нормы права, устанавливающие юридическую ответственность за его употребление. Делаются выводы о необходимости использования разнообразного инструментария и социокультурных, социально-экономических и личностных факторов профилактике употребления допинга. Предложено включение в стратегические приоритеты образования культурного компонента направленного на формирование здорового образа жизни, посредством которого будут сформированы ценностные ориентиры, которые послужат формой «психологической прививки».
Психологическое здоровье подростка: всё поправимо // НаркоНет. – 2024. – № 10. – С. 25. 
В преддверии Дня психического здоровья в пресс-центре ТАСС обсудили тему здоровья юного поколения.
Савощикова, Е. В. Ценность здоровья в аспекте его сохранения через право на здоровье и медицинскую помощь / Е. В. Савощникова // Право и государство: теория и практика. – 2024. – № 10. – С. 233–235. 
Халфина, Р. Р. Аутоагрессивное поведение подростков / Р. Р. Халфина, И. Ф. Тимербулатов, Е. П. Сальникова // НаркоНет. – 2024. – № 9. – С. 32–37.
Исследование проблемы суицидального поведения подростков. 
Шамалова, О. Занятость спасает: как школьные кружки и секции помогают подросткам избежать вредных привычек: во всех школах Кубани реализуется единая программа в области воспитания, одним из направлений которой является профилактика употребления табака, наркотических и психоактивных веществ / О. Шамалова // Кубанские новости. – 2024. – 30 нояб. (№ 188). – С. 12–13.
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